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Αθήνα, σήµερα στις 19 Σεπτεµβρίου 2017, ηµέρα Τρίτη και
ώρα 18.04’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Ζ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΠΥΡΙΔΩΝΟΣ ΛΥ-
ΚΟΥΔΗ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Εισερχόµαστε στην ηµερήσια διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ευρωπαϊκή εντολή έρευ-
νας στις ποινικές υποθέσεις - Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την
Οδηγία 2014/41/ΕΕ και άλλες διατάξεις».

Η Διάσκεψη των Προέδρων αποφάσισε στη συνεδρίασή της
στις 12 Σεπτεµβρίου 2017 τη συζήτηση του νοµοσχεδίου σε µία
έως δύο συνεδριάσεις, ενιαία επί της αρχής, των άρθρων και των
τροπολογιών. 

Συµφωνεί το Σώµα;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνεπώς το Σώµα συ-

νεφώνησε.
Τον λόγο έχει ο εισηγητής του ΣΥΡΙΖΑ, ο συνάδελφος κ. Γε-

ώργιος Παπαηλιού, για δεκαπέντε λεπτά. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το

διασυνοριακό έγκληµα εξελίσσεται διαρκώς. Οι εγκληµατικές
οµάδες οργανώνουν τις δραστηριότητές τους -εµπόριο ναρκω-
τικών, παράνοµη διακίνηση ανθρώπων, εµπόριο όπλων, ξέπλυµα
βρώµικου χρήµατος- µε πολύ επαγγελµατικό τρόπο, περίπου
όπως οι πολυεθνικές εταιρείες. Οι νέες τεχνολογίες ευνοούν
αυτές τις δραστηριότητες, ακόµη και «επινοούν» -εντός εισαγω-
γικών- νέες παράνοµες δραστηριότητες.

Το έγκληµα είναι διεθνές. Τα νοµικά συστήµατα έχουν σύνορα.
Τα είκοσι οκτώ κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης διαθέτουν
διαφορετικά νοµικά συστήµατα. Όµως, η πρόκληση είναι µε ποιο
τρόπο τα κράτη θα συνεργαστούν, διότι η διακρατική συνεργα-
σία είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την αντιµετώπιση της δια-
συνοριακής εγκληµατικότητας.

Εν προκειµένω, τα µεγαλύτερα προβλήµατα προκύπτουν από
τις διαδικασίες και όχι από την ουσία. Σε αυτό το πλαίσιο κινείται
και το παρόν νοµοσχέδιο. Αναφέρεται στην ευρωπαϊκή εντολή
έρευνας σε ποινικές υποθέσεις, η οποία εκδίδεται, διαβιβάζεται
και εκτελείται µε βάση την αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης και
µε σεβασµό στα ατοµικά δικαιώµατα, όπως αυτά κατοχυρώνον-

ται από το ενωσιακό και εσωτερικό δίκαιο.
Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας είναι δικαστική απόφαση ή από-

φαση που εκδίδει ή επικυρώνει δικαστική αρχή κράτους-µέλους
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, κράτος έκδοσης, µε σκοπό την εκτέ-
λεση συγκεκριµένων ερευνητικών µέτρων σε άλλο κράτος-µέλος,
κράτος εκτέλεσης, για τη λήψη αποδεικτικών στοιχείων.

Εκδίδεται δε στο πλαίσιο ποινικής διαδικασίας, διαδικασίας
που κινούν δικαστικές ή διοικητικές αρχές, όταν αυτή αφορά
πράξεις που τιµωρούνται βάσει της νοµοθεσίας του κράτους έκ-
δοσης, ως παραβάσεις κανόνων δικαίου και όταν η απόφαση
µπορεί να οδηγήσει σε δίκη ενώπιον δικαστηρίου που έχει δικαιο-
δοσία σε ποινικές υποθέσεις, αλλά και διαδικασιών που αφορούν
πράξεις και παραβάσεις νοµικών προσώπων.

Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας έχει ως αιτιολογική βάση το γε-
γονός ότι οι εγκληµατικές δραστηριότητες, κυρίως ως οργανω-
µένο έγκληµα, ανθούν υπερβαίνοντας τα σύνορα µιας χώρας και
έχουν διεθνοποιηθεί. Ειδικότερα στον ευρωπαϊκό χώρο, που η
κίνηση ανθρώπων και κεφαλαίων είναι ελεύθερη, η καταπολέ-
µηση του διασυνοριακού οργανωµένου εγκλήµατος επιβάλλει τη
στενότερη συνεργασία των αρµοδίων αρχών των ευρωπαϊκών
κρατών, συγκεκριµένα δε µέσω της αποδοχής µίας απλουστευ-
µένης και ταχείας διαδικασίας για την κυκλοφορία των αποδεί-
ξεων.

Η πορεία από τον µηχανισµό της δικαστικής συνδροµής στην
αρχή της αµοιβαίας αναγνώρισης υπογραµµίζει τη µετάβαση
από µία φάση µε έντονα στοιχεία εθνικής ευχέρειας σε µία φάση
που κυριαρχούν η αµοιβαία υποχρέωση και η ταχύτητα.

Θα κάνω µία σύντοµη ιστορική αναδροµή. Αρχικά το έτος 1959
καταρτίστηκε η Ευρωπαϊκή Σύµβαση Δικαστικής Συνδροµής,
βάσει της οποίας τα συµβαλλόµενα µέρη δεσµεύθηκαν να παρέ-
χουν την ευρύτερη δυνατή δικαστική συνδροµή σε κάθε διαδι-
κασία, σχετικά µε παραβάσεις που χρήζουν καταστολής,
συµπεριλαµβανοµένης της κτήσης αποδεικτικών στοιχείων και
µέσων.

Με τον συγκεκριµένο µηχανισµό υπερίσχυε η εκτελεστική
εξουσία κατά τη διαδικασία της δικαστικής συνδροµής, αφού το
ποινικό δίκαιο θεωρούνταν στενά συνδεδεµένο µε τον σκληρό
πυρήνα της κρατικής υπόστασης και η δικαστική συνεργασία
υπέκειτο σε συγκυριακές κυβερνητικές αποφάσεις. Αυτό οδη-
γούσε σε µακρόχρονη και περίπλοκη διαδικασία, χωρίς να κατα-
λήγει σε κτήση των αποδείξεων.

Στη συνέχεια µε τη σύµβαση εφαρµογής της Συµφωνίας Σένγ-
κεν, που ενσωµατώθηκε στο νοµικό θεσµικό πλαίσιο της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, απλουστεύθηκε η σχετική διαδικασία και άρχισε
η δικαστικοποίηση της διακρατικής συνεργασίας σε ποινικές
υποθέσεις, µε τη θέσπιση της άµεσης επικοινωνίας των αρµο-
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δίων δικαστικών αρχών. 
Η δυσχέρεια πραγµάτωσης της δικαστικής συνεργασίας και

συνακόλουθα της κτήσης των αποδείξεων, µέσω της δικαστικής
συνδροµής, οδήγησε στη λύση της αρχής της αµοιβαίας ανα-
γνώρισης. Υπό το καθεστώς της αµοιβαίας αναγνώρισης η δικα-
στική αρχή ενός κράτους-µέλους «διατάσσει» τη δικαστική αρχή
ενός άλλου κράτους-µέλους να αναγνωρίσει και να εκτελέσει την
απόφασή της εντός ορισµένης προθεσµίας, µε την επιφύλαξη
προβολής συγκεκριµένων περιορισµένων λόγων άρνησης.

Το αιτούν µέρος είναι το κράτος έκδοσης και το προς ο η αί-
τηση το κράτος εκτέλεσης. Η αµοιβαία αναγνώριση στηρίζεται
στις αρχές της ειλικρινούς συνεργασίας και της αµοιβαίας εµπι-
στοσύνης µεταξύ των κρατών-µελών. Απαιτεί δε από τα κράτη
εκτέλεσης να δεχθούν αλλοδαπές αποφάσεις, σαν να ήταν δικές
τους, χωρίς να ελέγξουν τη νοµιµότητά τους πριν την εκτέλεσή
τους.

Με τη Συνθήκη του Μάαστριχτ το 1993 και τη Συνθήκη του Άµ-
στερνταµ το 1999, η συνεργασία σε θέµατα δικαιοσύνης και εσω-
τερικών υποθέσεων περιελήφθησαν ως ο τρίτος πυλώνας της
συνθήκης. Βάσει των συµπερασµάτων του Ευρωπαϊκού Συµβου-
λίου του Τάµπερε του 1999, στα οποία περιελήφθη η αµοιβαία
αναγνώριση των δικαστικών αποφάσεων ως ακρογωνιαίος λίθος
της δικαστικής συνεργασίας, υιοθετήθηκαν σχέδια και προγράµ-
µατα προς υποστήριξη της αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης.

Μεταξύ αυτών, η απόφαση-πλαίσιο της επιτροπής του 2003
για τη θέσπιση ευρωπαϊκού εντάλµατος συγκέντρωσης αποδει-
κτικών στοιχείων, προκειµένου να βελτιωθεί η δικαστική συνερ-
γασία στη συλλογή προϋπαρχουσών υποστατών αποδείξεων που
ήδη περιλαµβάνονταν σε έγγραφα, αντικείµενα ή δεδοµένα και
να απλουστευτεί και να επιταχυνθεί η συγκέντρωση και διαβί-
βαση των αποδείξεων.

Βάσει όλων αυτών είχε καταστεί σαφές ότι το υπάρχον πλαίσιο
για τη συγκέντρωση αποδεικτικών στοιχείων ήταν κατακερµατι-
σµένο, περίπλοκο και, συνεπώς, αναποτελεσµατικό. Αφορούσε -
και αφορά- µόνο υπάρχοντα αποδεικτικά στοιχεία που
καλύπτουν ένα περιορισµένο φάσµα ποινικών υποθέσεων και πε-
ριορίζονται κυρίως στη δέσµευση περιουσιακών ή αποδεικτικών
στοιχείων.

Έτσι, το πρόγραµµα της Στοκχόλµης του 2009 και το Ευρω-
παϊκό Συµβούλιο υπέδειξαν και ζήτησαν από την επιτροπή να
συντάξει µια πρόταση οδηγίας για τη σύσταση ενός συνεκτικού
συστήµατος για την κτήση αποδείξεων µε διασυνοριακή διά-
σταση που θα αντικαθιστούσε όλα τα υπάρχοντα νοµικά µέσα
στον συγκεκριµένο τοµέα και θα κάλυπτε όλα τα είδη αποδεικτι-
κών στοιχείων.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, µε το παρόν νοµοσχέδιο επιδιώ-
κεται η εναρµόνιση της ελληνικής νοµοθεσίας και συνακόλουθα
η ενσωµάτωση σε αυτή των προβλέψεων της οδηγίας 2014/41
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου Υπουργών
περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας σε ποινικές υποθέσεις.
Με αυτή την οδηγία θεσπίζεται ένα συνολικό, ενιαίο, ευέλικτο και
αποτελεσµατικό σύστηµα κτήσης, διαβίβασης και συγκέντρωσης
αποδεικτικών στοιχείων σε υποθέσεις µε διασυνοριακή διά-
σταση, δηλαδή από ένα ευρωπαϊκό κράτος σε άλλο, βάσει της
αρχής της αµοιβαίας αναγνώρισης των δικαστικών αποφάσεων
και διαταγών και αντικαθίστανται όλα τα υπάρχοντα νοµοθετή-
µατα στον τοµέα της δικαστικής συνδροµής.

Πάντως, πρέπει να επισηµανθεί ότι η µετάβαση από τη δικα-
στική συνδροµή στην αµοιβαία αναγνώριση µέσω της ευρωπαϊ-
κής εντολής έρευνας δεν συνεπάγεται πλήρη αυτοµατισµό κατά
την εκτέλεση των αποφάσεων, αφού στην οδηγία -και, συνεπώς,
στο νοµοσχέδιο- περιέχονται γενικοί και ειδικοί λόγοι άρνησης
εκτέλεσης της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας. 

Αυτοί οι λόγοι παρατίθενται στο άρθρο 13. Συγκεκριµένα, η
άρνηση εκτέλεσης λαµβάνει χώρα αν υπάρχουν ασυλία, προνό-
µιο ή εξαίρεση δικαιοδοσίας ή εκτέλεσης, κανόνες που περιορί-
ζουν την ποινική ευθύνη στο πλαίσιο της ελευθερίας του Τύπου
και της έκφρασης, δυνητική βλάβη ουσιωδών συµφερόντων εθνι-
κής ασφαλείας, διοικητική περίπτωση ως µέτρο µη υποστατό
στην ελληνική επικράτεια, κώλυµα της ποινικής έρευνας για την
ίδια αξιόποινη πράξη σε άλλο κράτος-µέλος, εδαφικότητα και

διπλό αξιόποινο, αντίθεση στον Χάρτη Θεµελιωδών Δικαιωµάτων
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, έλεγχος του διττού αξιοποίνου.

Πάντως, στην παράγραφο 3 του ιδίου άρθρου ορίζεται ότι
όταν η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας αφορά φορολογικά, τελωνει-
ακά ή τραπεζικά εγκλήµατα, η αναγνώριση ή η εκτέλεση αυτής
δεν µπορεί να απορριφθεί από την αρχή εκτέλεσης µε την αιτιο-
λογία ότι η εσωτερική νοµοθεσία δεν προβλέπει αντίστοιχο φόρο
ή δασµό ή ίδια ρύθµιση µε εκείνη του κράτους έκδοσης ως προς
τα φορολογικά, τελωνειακά και τραπεζικά ζητήµατα. Με αυτόν
τον τρόπο διευκολύνεται η έρευνα και η δίωξη αξιόποινων συµ-
περιφορών µε διασυνοριακή διάσταση και διασφαλίζεται η θε-
σµοθέτηση ενός ενιαίου και µε οριζόντιο πεδίο εφαρµογής
συστήµατος συγκέντρωσης αποδεικτικών στοιχείων. 

Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας έχει οριζόντιο πεδίο εφαρµογής
και, εποµένως, εφαρµόζεται σε όλα τα ερευνητικά µέτρα που
αποσκοπούν στη συγκέντρωση αποδεικτικών στοιχείων.

Ταυτόχρονα, η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας επιχειρεί να συν-
δυάσει την ασφάλεια δικαίου και την προστασία των δικαιωµάτων
υπεράσπισης µε την αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας.

Ενδεικτικά, η προστασία των δικαιωµάτων υπεράσπισης αποτυ-
πώνεται στην προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα που
διασφαλίζεται µε τον ν.2472/97, στην υποχρέωση τήρησης εµπι-
στευτικότητας της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας, στην προσωρινή
µεταγωγή κρατουµένων ή εξέταση µάρτυρα ή πραγµατογνώµονα
µε εικονοτηλεδιάσκεψη ή άλλου είδους οπτικοακουστική µετά-
δοση στο κράτος έκδοσης που δεν εκτελούνται όταν ο κρατούµε-
νος, ο µάρτυρας ή ο πραγµατογνώµονας δεν συναινούν ή όταν η
µεταγωγή παρατείνει τον χρόνο κράτησης ή όταν υφίστανται
λόγοι µη αναγνώρισης ή µη εκτέλεσης της ευρωπαϊκής εντολής
έρευνας από την αρχή εκτέλεσης.

Συµπερασµατικά, είναι αναγκαία η ενσωµάτωση των προτει-
νοµένων ρυθµίσεων της οδηγίας στην εθνική νοµοθεσία, διότι ως
βασικό στόχο έχουν µια συνολική ρύθµιση των ζητηµάτων που
αφορούν την ευρωπαϊκή εντολή έρευνας και τον τερµατισµό του
διάσπαρτου καθεστώτος συγκέντρωσης αποδεικτικών στοιχείων
που ίσχυε προηγουµένως. 

Για τον λόγο αυτό, το παρόν νοµοσχέδιο θα αποτελέσει νοµική
πράξη για ευρεία εφαρµογή της αρχής της αµοιβαίας αναγνώ-
ρισης σε ποινικές υποθέσεις, συνδυάζοντας την ασφάλεια δι-
καίου και την προστασία των δικαιωµάτων υπεράσπισης µε την
αποτελεσµατικότητα της διαδικασίας, επιτυγχάνοντας ταυτό-
χρονα τον απώτερο στόχο της Ευρωπαϊκής Ένωσης που συνί-
σταται στην ανάπτυξη ενός χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και
δικαιοσύνης, στον οποίο θα υπάρχει αµοιβαία εµπιστοσύνη και
αλληλοϋποστήριξη µεταξύ των εθνικών κρατών, πάταξης της εγ-
κληµατικότητας και επιβολής της νοµιµότητας.

Η πρόβλεψη για πληροφορίες που ζητούνται στο πλαίσιο της
ευρωπαϊκής εντολής έρευνας για την τήρηση ή διαχείριση τρα-
πεζικών ή χρηµατοπιστωτικών λογαριασµών ή τις τραπεζικές και
χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές στο κράτος εκτέλεσης, είναι
σηµαντική, δεδοµένου ότι τα διασυνοριακά οικονοµικά εγκλή-
µατα έχουν λάβει µεγάλη διάσταση και έχουν αποκτήσει, µε τη
βοήθεια της τεχνολογίας, χαρακτηριστικά που επιτρέπουν τη δυ-
σχερή διακρίβωσή τους.

Η πρόκληση, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για τα δηµοκρα-
τικά νοµικά συστήµατα είναι να εξευρεθεί η ισορροπία, ώστε αφ’
ενός να είναι επαρκής στην πάταξη του διασυνοριακού εγκλήµα-
τος και αφ’ ετέρου να προστατεύονται τα ατοµικά δικαιώµατα.
Η ισορροπία πολλές φορές διαταράσσεται, ιδίως όταν η ασφά-
λεια αναδεικνύεται σε πρωταρχική αξία. Παρά ταύτα, στην Ευ-
ρώπη η ισορροπία είναι εφικτή, αφού υπάρχουν νοµικά εργαλεία
που ενσωµατώνουν την ανάγκη για περισσότερη αποτελεσµατι-
κότητα, αλλά συγχρόνως προστατεύουν, διασφαλίζουν και ενδυ-
ναµώνουν τα δικαιώµατα των πολιτών.

Οι εφαρµοστές του υπό κρίση νοµοσχέδιου που ενσωµατώνει
την οδηγία 2014/41, όταν, ψηφιζόµενο από τη Βουλή, γίνει νόµος
του κράτους, καλούνται να το αποδείξουν στην πράξη.

Θα έρθω τώρα στις τρεις τροπολογίες οι οποίες ενσωµατώθη-
καν στο παρόν νοµοσχέδιο. 

Η πρώτη ενσωµατώθηκε στο άρθρο 36 και αφορά την αξιολό-
γηση και συµµετοχή στη διαδικασία επιλογής προϊσταµένων. Με
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αυτή την τροπολογία σκοπείται η λειτουργική διασύνδεση των
συστηµάτων αξιολόγησης και επιλογής προϊσταµένων.

Έτσι εδραιώνεται το σύστηµα αξιολόγησης που καθιερώθηκε
µε τον ν.4369/2016 και συγχρόνως εξορθολογίζεται η διαδικασία
διανοµής και διακίνησης των εκθέσεων αξιολόγησης στην αλυ-
σίδα της διοικητικής διαδικασίας. Κυρίως, όµως, αναδεικνύεται
η αυτονόητη υποχρέωση κάθε προϊσταµένου να αξιολογεί το
προσωπικό, αξιολόγηση που για εµάς, σε αντίθεση µε ό,τι συνέ-
βαινε στο παρελθόν, δεν σηµαίνει ούτε διαθεσιµότητες ούτε απο-
λύσεις. Ταυτόχρονα, όµως, δεν σηµαίνει και αποχή από τα εκ
νόµου καθήκοντα των προϊσταµένων, των αξιολογητών και απα-
ξίωση της λειτουργίας των δοµών του δηµοσίου.

Αντιθέτως αξιολόγηση σηµαίνει αξιοκρατία, διαφάνεια, κοινω-
νική λογοδοσία. Σηµαίνει ακόµη και βελτίωση του υπαλλήλου, µε
στοχευµένες δράσεις επιµόρφωσης και αναβάθµισης των ικανο-
τήτων και δεξιοτήτων του. Σηµαίνει, κατ’ επέκταση, βελτίωση συ-
νολικά του παρεχόµενου διοικητικού έργου προς όφελος των
πολιτών. Αυτή η φιλοσοφία διατρέχει όλες τις διατάξεις του συ-
στήµατος αξιολόγησης που καθιερώθηκαν µε τον πρόσφατο
νόµο για τη διοικητική µεταρρύθµιση.

Πρέπει να σηµειωθεί εδώ ότι η συγκεκριµένη ρύθµιση αφορά
την αξιολόγηση έτους 2016. Ο αποκλεισµός των αξιολογητών
από τη διαδικασία επιλογής προϊσταµένων συνδέεται µε την αυ-
τονόητη εκπλήρωση της υποχρέωσης να αξιολογούν το προσω-
πικό. Δεν σηµαίνει δυσµενής βαθµολόγηση κατά τη δική τους
αξιολόγηση.

Έτσι, λοιπόν, σε µια εποχή µε περιορισµένους πόρους και κί-
νητρα οι δηµόσιοι υπάλληλοι, που δίνουν καθηµερινά, µε αυτα-
πάρνηση και υψηλό αίσθηµα ευθύνης τον καλύτερο εαυτό τους,
θωρακίζονται. Και λέω θωρακίζονται, γιατί κάνοντας πράξη την
αξιολόγηση, καταρρίπτεται το στερεότυπο περί δηµοσίων υπαλ-
λήλων που την φοβούνται και υψώνεται ένα τείχος προστασίας
έναντι του κοινωνικού αυτοµατισµού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Οι τροπολογίες, οι οποίες ενσωµατώθηκαν στο παρόν νοµοσχέ-
διο στα άρθρα 37, 38 και 39 αφορούν την τροποποίηση της νοµο-
θεσίας των δασικών χαρτών. Δίδεται η δυνατότητα στους πολίτες
να αποστέλλουν στα σηµεία υποστήριξης ανάρτησης δασικών
χαρτών τα δικαιολογητικά που αφορούν την πληρωµή της αντίρ-
ρησης στην τράπεζα και το έννοµο συµφέρον, τα οποία κάνουν
έγκυρη την αντίρρηση µετά την ηλεκτρονική υποβολή της, έως και
δέκα ηµέρες µετά το πέρας της ανάρτησης των δασικών χαρτών,
αφού η εν ισχύι ρύθµιση αναιρούσε τη δυνατότητα του πολίτη να
µπορεί να υποβάλλει αντίρρηση έως την τελευταία ηµέρα, διότι
δεν ήταν δυνατή η άµεση ενηµέρωση του συστήµατος της ΕΚΧΑ
από την τράπεζα ότι έχει γίνει η πληρωµή. Και επιπλέον, επιτρέ-
πεται στους πολίτες να καταθέτουν συµπληρωµατικά στοιχεία της
αντίρρησης, τεχνικές εκθέσεις, φωτοερµηνείες δασολόγων κ.λπ.,
και πιστοποιητικά υπηρεσιών, αφού πολλοί τεχνικοί σύµβουλοι ή
υπηρεσίες δεν προλάβαιναν να συντάξουν την τεχνική έκθεση ή
να δώσουν πιστοποιητικό έως την τελευταία ηµέρα, µε αποτέλε-
σµα χωρίς αυτά να είναι άνευ ουσίας ή υποβληθείσα αντίρρηση.

Επιπλέον, στο νοµοσχέδιο ενσωµατώνεται η έννοια των οικι-
στικών πυκνώσεων και παρατείνεται η ανάρτηση των δασικών
χαρτών έως τις 25 Σεπτεµβρίου, ούτως ώστε να υπάρξει περι-
θώριο χρόνου για την ενεργοποίηση των συγκεκριµένων διατά-
ξεων και την εκµετάλλευση αυτών από τους πολίτες. Έτσι
εξυπηρετούνται οι πολίτες και διασφαλίζεται η νοµική θωράκιση
του έργου των δασικών χαρτών.

Τέλος, όσον αφορά τα άρθρα 40 και 41 επιτρέπεται η αίτηση
ανάκλησης µεταρρύθµισης του άρθρου 758 του Κώδικα Πολιτι-
κής Δικονοµίας και µετά την έκδοση οριστικής απόφασης του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, µε την
οποία κρίνεται ότι δικαστική απόφαση που δέχθηκε ή απέρριψε
την αρχική αίτηση, εκδόθηκε κατά παράβαση που αφορά τον δί-
καιο χαρακτήρα της διαδικασίας ή διάταξης ουσιαστικού δικαίου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει επαναληπτικά το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
Στο σηµείο αυτό -και επειδή έχουν λεχθεί και γραφτεί κάποια

πράγµατα στο διαδίκτυο ή έχουν λεχθεί από ορισµένους- θέλω
να τονίσω ότι έχουν εκδοθεί αποφάσεις του ΕΔΑΔ εις βάρος της
χώρας µας. Ανήκουµε στη διεθνή κοινότητα, επικαλούµεθα το
Διεθνές Δίκαιο και αποφάσεις των διεθνών δικαστηρίων που
έχουν καταδικάσει και την Τουρκία. Εποµένως πρέπει να υπάρξει
εκ µέρους µας συµµόρφωση πάντοτε στο πλαίσιο της ελληνικής
έννοµης τάξης, του κράτους-δικαίου και των διεθνών συνθηκών,
µεταξύ αυτών και την Συνθήκης της Λωζάνης του 1923, που στη
Θράκη αναγνωρίζει µουσουλµανική και όχι τουρκική µειονότητα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ολοκληρώστε, κύριε
συνάδελφε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΗΛΙΟΥ: Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε.
Δεν αναγνωρίζεται εθνική τουρκική µειονότητα στην Θράκη. Η

Συνθήκη της Λωζάνης και η πρόβλεψή της για µουσουλµανική
και όχι τουρκική µειονότητα ισχύει και πρέπει να γίνει αποδεκτή
και από την Τουρκία.

Με τη νέα ρύθµιση δίδεται η δυνατότητα στους προσφεύγον-
τες να προσφύγουν και πάλι στα δικαστήρια, διότι µέχρι τώρα το
άρθρο 758 προέβλεπε επανεξέταση των υποθέσεων µόνο εάν
προκύψουν νέα περιστατικά ή µεταβληθούν συνθήκες υπό τις
οποίες εκδόθηκαν οι σχετικές αποφάσεις.

Τα ελληνικά δικαστήρια -το τονίζω αυτό- θα επανεξετάσουν τις
υποθέσεις και θα κρίνουν κυριαρχικά χωρίς να δεσµεύονται από
τρίτους, παρά µόνο από την ισχύουσα νοµοθεσία, τις διεθνείς
συνθήκες, µεταξύ των οποίων και τη Συνθήκη της Λωζάνης και
το Διεθνές Δίκαιο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε.
Ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Γκιουλέ-

κας έχει τον λόγο για δεκαπέντε λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Κυρίες και κύριοι συνάδελ-

φοι, συζητούµε σήµερα την ενσωµάτωση της συγκεκριµένης ευ-
ρωπαϊκής οδηγίας 2014/41 στην εθνική µας νοµοθεσία.
Συζητούµε, όµως, και ένα άλλο νοµοσχέδιο το οποίο έχει έλθει
µέσω τροπολογιών. Διότι εδώ ουσιαστικά έχουµε δύο νοµοσχέ-
δια που ενσωµατώνονται σε ένα. Είναι το νοµοσχέδιο που αφορά
την ευρωπαϊκή εντολή έρευνας, κύριε Υπουργέ, και είναι και όλες
οι υπόλοιπες διατάξεις που µε τη µορφή τροπολογιών συζητή-
θηκαν, και κάποιες πλέον ενσωµατώθηκαν στο παρόν νοµοσχέ-
διο, για τις οποίες θα κάνουµε λόγο στη συνέχεια.

Προχωρούµε, λοιπόν, πάρα πολύ γρήγορα µιλώντας για την
ενσωµάτωση αυτή. Ουσιαστικά τι γίνεται εδώ; Αντί να προχωρή-
σουµε µε τροποποιήσεις των υφιστάµενων διατάξεων για να εν-
σωµατώσουµε αυτή\ την κοινοτική οδηγία, θεσπίζουµε ένα
πλαίσιο κανόνων, ολόκληρο από την αρχή, το οποίο ρυθµίζει πως
µπορούν τα κράτη σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση να συνεργά-
ζονται, προκειµένου να συλλέγουν αποδείξεις στις ποινικές υπο-
θέσεις.

Η ευρωπαϊκή, λοιπόν, αυτή εντολή έρευνας έχει ένα οριζόντιο
πεδίο εφαρµογής και εφαρµόζεται σε όλα τα ερευνητικά µέτρα
που στοχεύουν στη συγκέντρωση των αποδεικτικών στοιχείων. 

Πρέπει να πούµε ότι στόχος της οδηγίας είναι η αµοιβαία ανα-
γνώριση αποφάσεων και διαταγών που εκδίδονται για την από-
κτηση αποδεικτικών στοιχείων στο πλαίσιο της δικαστικής
συνεργασίας, σε ποινικές υποθέσεις, όπως είπαµε, σε όλη την
Ευρωπαϊκή Ένωση. Και είναι γεγονός ότι το σύστηµα συλλογής
αποδείξεων στις διακρατικές ποινικές υποθέσεις ευρωπαϊκού
επιπέδου ήταν πραγµατικά δυσκίνητο.

Η παρούσα οδηγία απλουστεύει το σύστηµα και καθιστά ευ-
χερέστερη την παροχή ερευνητικών δυνατοτήτων προς τον
σκοπό της εξιχνίασης ποινικών αδικηµάτων τα οποία αφορούν
σε περισσότερα του ενός κράτη.

Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας είναι µια δικαστική απόφαση, την
οποία εκδίδει ή επικυρώνει η δικαστική αρχή κράτους-µέλους,
µε σκοπό την εκτέλεση ενός ή περισσοτέρων συγκεκριµένων
ερευνητικών µέτρων σε ένα άλλο κράτος-µέλος, για τη λήψη
αποδεικτικών στοιχείων, για τη µεταγωγή κρατουµένων ή την
εξέταση µαρτύρων που εδρεύουν σε ένα άλλο κράτος-µέλος.
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Ωστόσο ελλοχεύει πάντα ο κίνδυνος µια ενδεχόµενη κακή ή
καταχρηστική χρήση των δυνατοτήτων που παρέχει η οδηγία, να
οδηγήσει ακόµα και σε καταστρατήγηση των θεµελιωδών δικαιω-
µάτων και κυρίως των υπερασπιστικών δικαιωµάτων των κατηγο-
ρουµένων ή των εγκαλουµένων.

Πάµε λίγο στη δοµή του νοµοσχεδίου. 
Το πρώτο κεφάλαιο που αποτελείται από πέντε άρθρα, από το

1 έως το 5, αναφέρεται στην ευρωπαϊκή εντολή έρευνας και ορί-
ζει τα του τύπου της. Συγκεκριµένα ορίζεται ότι η ευρωπαϊκή εν-
τολή είναι η δικαστική απόφαση ή η απόφαση που εκδίδει ή
επικυρώνει µια δικαστική αρχή κράτους- µέλους της Ευρωπαϊκής
Ένωσης, µε σκοπό την εκτέλεση ενός ή περισσοτέρων ερευνη-
τικών µέτρων σε άλλο κράτος-µέλος. Προσδιορίζεται το πεδίο
εφαρµογής της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας και δίνονται και οι
έννοιες των όρων που αναφέρονται στις επιµέρους ρυθµίσεις:
το κράτος έκδοσης, το κράτος εκτέλεσης, η αρχή έκδοσης, η
αρχή εκτέλεσης. Άρα τίθενται τα είδη των διαδικασιών, στο πλαί-
σιο των οποίων εκδίδονται ευρωπαϊκές εντολές έρευνας. Δη-
λαδή, η ποινική διαδικασία, όπως και οι διαδικασίες που κινούνται
από τις διοικητικές αρχές.

Το δεύτερο κεφάλαιο µε τίτλο: «Έκδοση και διαβίβαση ευρω-
παϊκής εντολής έρευνας», που αποτελείται από έξι άρθρα από
το 6 έως το 10, αναφέρεται στη διαδικασία έκδοσης και τη δια-
βίβαση της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας. Ορίζεται η κατά περί-
πτωση αρµόδια αρχή έκδοσης της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας
στην Ελλάδα, δηλαδή ο αρµόδιος δικαστής, το δικαστήριο, η
ανακριτική αρχή και προσδιορίζονται οι επιµέρους όροι και οι
προϋποθέσεις για την έκδοσή της. Παρατίθενται τα στοιχεία που
αποτελούν το περιεχόµενο της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας, πε-
ριγράφεται η διαδικασία διαβίβασης της ευρωπαϊκής εντολής
έρευνας από την ελληνική αρχή έκδοσης στην αρµόδια αρχή του
κράτους εκτέλεσης απευθείας είτε µέσω των σηµείων επαφής
του ευρωπαϊκού δικαστικού δικτύου. Ορίζεται ότι σε περίπτωση
που η απευθείας επικοινωνία µεταξύ της ελληνικής αρχής έκδο-
σης και της αρχής εκτέλεσης αποβεί άκαρπη, µπορεί να αναζη-
τηθεί η συνδροµή της Κεντρικής Υπηρεσίας του Υπουργείου
Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.

Στο τρίτο κεφάλαιο, που αποτελείται από δεκατρία άρθρα, από
το 11 έως το 23, ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε τις διαδικασίες
και τις διασφαλίσεις εκτέλεσης της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας
από την Ελλάδα. Αρµόδια αρχή για την αναγνώριση και την εκτέ-
λεση της ευρωπαϊκής εντολής ορίζεται ο κατά τόπον αρµόδιος
εισαγγελέας εφετών, κατά τα ειδικότερα οριζόµενα. Οι αρχές
του κράτους έκδοσης, που παρίστανται κατά την εκτέλεση της
ευρωπαϊκής εντολής έρευνας στην Ελλάδα, δεσµεύονται από
την ελληνική νοµοθεσία.

Η αρχή εκτέλεσης µπορεί να επικοινωνεί απευθείας µε την
αρχή έκδοσης µε οποιοδήποτε πρόσφορο µέσο, για την αποτε-
λεσµατική εκτέλεση της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας. Παρέχε-
ται στην αρχή εκτέλεσης η δυνατότητα επιλογής άλλου
ερευνητικού µέτρου από το αναφερόµενο στην ευρωπαϊκή εν-
τολή έρευνας, όπως ορίζεται ειδικότερα. Και εδώ είναι κάτι ση-
µαντικό: παρατίθενται οι λόγοι µη αναγνώρισης ή µη εκτέλεσης
της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας από την αρχή εκτέλεσης,
καθώς και οι λόγοι αναβολής της αναγνώρισης της εκτέλεσης
αυτής.

Επίσης, ορίζονται οι προθεσµίες εντός των οποίων πρέπει να
πραγµατοποιούνται η έκδοση της σχετικής απόφασης και η εκτέ-
λεση του ερευνητικού µέτρου. 

Ρυθµίζονται ειδικότερα ζητήµατα σχετικά µε τη διαβίβαση των
απαιτούµενων αποδεικτικών στοιχείων στο πλαίσιο της εκτέλε-
σης της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας. 

Προβλέπεται η διαδικασία άσκησης ενδίκων βοηθηµάτων και
ενδίκων µέσων για τα ερευνητικά µέτρα για τα οποία εκδίδεται η
ευρωπαϊκή εντολή έρευνας. 

Θεσπίζεται η υποχρέωση της αρµόδιας αρχής εκτέλεσης στην
οποία περιέρχεται η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας να ενηµερώνει
την αρχή έκδοσης εντός της τασσόµενης προθεσµίας για τα επι-
µέρους ζητήµατα.

Θεσπίζονται η ποινική αλλά και η αστική παράλληλα ευθύνη
των υπαλλήλων του κράτους έκδοσης κατά το διάστηµα που

ενεργούν στην Ελλάδα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του Ποινικού
Κώδικα αλλά και του αντιστοίχου εισαγωγικού νόµου του Αστικού
Κώδικα. Βεβαίως, εδώ ορίζεται και πότε ευθύνεται το ελληνικό
δηµόσιο για ζηµίες που προξενούν οι υπάλληλοι στο έδαφος
άλλου κράτους-µέλους όταν ενεργούν στο πλαίσιο της άσκησης
των καθηκόντων τους και από την άλλη οι υποχρεώσεις που προ-
κύπτουν για την καταβολή εξ ολοκλήρου στο άλλο κράτος-µέλος
του ποσού που καταβάλλεται ως αποζηµίωση στους δικαιού-
χους.

Καθιερώνεται, επίσης, για την αρχή έκδοσης και εκτέλεσης η
υποχρέωση τήρησης της εµπιστευτικότητας της ευρωπαϊκής εν-
τολής έρευνας, αναφορικά µε τα πραγµατικά περιστατικά και το
περιεχόµενο αυτής.

Επιβάλλονται κυρώσεις σε περίπτωση παραβίασης της εν
λόγω υποχρέωσης από τις τράπεζες. Εδώ εξειδικεύονται και οι
ποινές για τους παραβάτες. Είναι κάτι ειδικότερο.

Διασφαλίζεται η προστασία δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα στο πλαίσιο της εφαρµογής των προτεινοµένων ρυθµί-
σεων.

Ρυθµίζονται ζητήµατα σχετικά µε τις δαπάνες που προκύπτουν
από την εκτέλεση της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας και βαρύ-
νουν την αρµόδια ελληνική αρχή, η οποία µπορεί να διαβουλεύε-
ται σχετικά µε τις δυνατότητες και τον τρόπο κατανοµής των
δαπανών ή την τροποποίηση της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας
σε περίπτωση που προκύπτει ένα εξαιρετικά µεγάλο ύψος δαπα-
νών.

Προχωρώντας στο τέταρτο κεφάλαιο µε τίτλο «ειδικές διατά-
ξεις» που αποτελείται από επτά άρθρα, πρέπει να πούµε ότι εδώ
περιλαµβάνονται διατάξεις που αφορούν σε ειδικά ερευνητικά
µέτρα και ρυθµίζονται τα σχετικά µε αυτά ειδικότερα ζητήµατα,
πέραν των γενικών ζητηµάτων που, όπως είπαµε, αποτέλεσαν αν-
τικείµενο ρύθµισης στα προηγούµενα κεφάλαια. Δηλαδή, καθο-
ρίζεται η διαδικασία σχετικά µε την προσωρινή µεταγωγή
κρατουµένων στο κράτος έκδοσης καθώς και στο κράτος εκτέ-
λεσης για την εκτέλεση ενός ερευνητικού µέτρου. Οι δαπάνες
που θα προκύψουν στο πλαίσιο της διαδικασίας ρυθµίζονται
κατά τα προαναφερθέντα στα άρθρα αυτά.

Προβλέπεται η εξέταση µάρτυρα ή πραγµατογνώµονα και µε
τηλεφωνική διάσκεψη, όταν δεν είναι δυνατή η αυτοπρόσωπη εµ-
φάνισή του στην ελληνική αρχή έκδοσης ευρωπαϊκής εντολής
έρευνας. Ορίζεται η διαδικασία για τη διακρίβωση της τήρησης ή
της διαχείρισης τραπεζικού ή άλλου χρηµατοοικονοµικού λογα-
ριασµού εκ µέρους των καθ’ ων η ποινική διαδικασία φυσικών ή
νοµικών προσώπων και προβλέπεται η έκδοση ευρωπαϊκής εντο-
λής έρευνας στο πλαίσιο της ποινικής διαδικασίας, για να ληφθούν
πληροφορίες σχετικά µε τραπεζικές ή µε άλλες χρηµατοοικονο-
µικές συναλλαγές. 

Επίσης, διενεργούνται ερευνητικά µέτρα κατόπιν έκδοσης της
σχετικής ευρωπαϊκής εντολής, προκειµένου να συγκεντρωθούν
αποδεικτικά στοιχεία σε πραγµατικό χρόνο, διαρκώς και για ορι-
σµένο διάστηµα, κατά τα ειδικότερα προβλεπόµενα. 

Τέλος, προβλέπεται η έκδοση ευρωπαϊκής εντολής έρευνας
µε την οποία το κράτος έκδοσης ζητεί τη συνδροµή του κράτους
εκτέλεσης στο πλαίσιο της ποινικής διαδικασίας, για τη διεξα-
γωγή µυστικής έρευνας και προσδιορίζεται η σχετική διαδικασία
διενέργειας της µυστικής αυτής έρευνας.

Το πέµπτο κεφάλαιο αφορά σε ένα πολύ ευαίσθητο θέµα, στην
άρση του απορρήτου των τηλεπικοινωνιών. Αποτελείται από δύο
άρθρα, το 32 και το 33. Παρέχεται στην αρµόδια αρχή η δυνατό-
τητα έκδοσης ευρωπαϊκής εντολής έρευνας για την άρση του
απορρήτου τηλεπικοινωνιών στο κράτος εκτέλεσης, το οποίο πα-
ρέχει και την απαιτούµενη τεχνική συνδροµή και καθορίζεται η
σχετική διαδικασία.

Ειδικότερα, ρυθµίζεται η διαδικασία κινητοποίησης της άρσης
του απορρήτου προς κράτος-µέλος στο έδαφος του οποίου βρί-
σκεται ο καθ’ ου η άρση και από το οποίο δεν απαιτείται η πα-
ροχή της τεχνικής βοήθειας.

Στο έκτο κεφάλαιο µε τίτλο: «Προσωρινή λήψη µέτρων» προ-
βλέπεται η δυνατότητα έκδοσης ευρωπαϊκής εντολής έρευνας
για την προσωρινή λήψη µέτρων, προκειµένου να προληφθεί η
καταστροφή, η µετατροπή, η αποµάκρυνση, η µεταφορά, η διά-
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θεση ενός αποδεικτικού στοιχείου. Είναι µια διαδικασία αντί-
στοιχη µε τα ασφαλιστικά µέτρα.

Στο έβδοµο κεφάλαιο που τιτλοφορείται: «Τελικές διατάξεις»
περιλαµβάνονται µεταβατικής ισχύος ρυθµίσεις.

Βεβαίως, όπως σας είπα από την αρχή, εδώ περιλαµβάνονται
δύο νοµοσχέδια: Το νοµοσχέδιο που αφορά αυτή καθαυτή την
ενσωµάτωση της οδηγίας και είναι και τα υπόλοιπα.

Κλείνοντας, σε ό,τι αφορά την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής
οδηγίας πρέπει να πούµε ότι αυτή και βελτιστοποιεί και επιταχύ-
νει επί της ουσίας τη διαδικασία της δικαστικής συνδροµής, δη-
µιουργώντας πιο άµεσες διαδικασίες συνεργασίας µεταξύ των
κρατών-µελών της Ένωσης. Ειδικά στο στάδιο της προδικασίας,
δηλαδή στη διενέργεια προανάκρισης, κύριας ανάκρισης, µπορεί
να καταστεί εξαιρετικά χρήσιµο εργαλείο, δεδοµένου ότι εµπλου-
τίζεται µε τον τρόπο αυτό το αποδεικτικό υλικό του κράτους έκ-
δοσης που διενεργεί την ανάκριση, µε τη βοήθεια του κράτους
της εκτέλεσης.

Πρέπει να πούµε ότι εγείρονται κάποια ζητήµατα σχετικά µε
τα υπερασπιστικά δικαιώµατα όσων υπόκεινται σε ποινικές δια-
δικασίες και ειδικά στην ευρωπαϊκή εντολή έρευνας, δεδοµένης
µάλιστα και της µυστικότητας της διαδικασίας. Το ανέφερα και
προηγουµένως. Εδώ εγείρονται αµφιβολίες ως προς την τήρηση
των υπερασπιστικών δικαιωµάτων, αν τελικά υπάρξει κατάχρηση
από τους εφαρµοστές της εντολής αυτής.

Να πούµε ακόµα ότι ένα θέµα το οποίο αξίζει να σηµειώσουµε
είναι ότι η εφαρµογή της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας επεκτεί-
νεται και σε διαδικασίες που κινούνται από διοικητικές αρχές και
οδηγούν σε αποφάσεις διοικητικών αρχών. Αποτελεί βεβαίως
χρήσιµο εργαλείο, όπως είπαµε, για την πλέον αιτιολογηµένη επι-
βολή διοικητικής παράβασης, αποµακρύνεται, όµως, από τον
σκοπό της οδηγίας, που ουσιαστικά αφορά σε ποινικές υποθέ-
σεις. Εδώ είναι κάτι παράλληλο σε ό,τι αφορά σε διαδικασίες που
εµπλέκονται οι διοικητικές αρχές.

Να πούµε ότι χρειάζεται πολύ µεγάλη προσοχή στο να περι-
γράφεται απολύτως η αξιόποινη πράξη που αποτελεί το αντικεί-
µενο της έρευνας. Πρέπει να γίνεται ενδελεχώς, µε λεπτοµερή
µνεία στα αποδεικτικά µέσα αναφορά για τη πράξη αυτή, που
λαµβάνει υπ’ όψιν του το κράτος έκδοσης και για την πληρέ-
στερη ενηµέρωση των αρχών του κράτους εκτέλεσης που υλο-
ποιεί την εντολή.

Κάποια ζητήµατα δηµιουργούνται ως προς την παράγραφο 3
του άρθρου 13 του συγκεκριµένου νόµου, του άρθρου 11 δη-
λαδή της οδηγίας. Το συζητήσαµε αυτό και στην επιτροπή, κύριε
Υπουργέ. Αφορά σε φορολογικά, τελωνειακά ή τραπεζικά εγκλή-
µατα, όταν δεν προβλέπεται στην ελληνική νοµοθεσία αντίστοιχη
ρύθµιση µε αυτή του κράτους έκδοσης. Έτσι θα µπορούσε να
πει κανείς ότι µπορούµε να οδηγηθούµε σε µια καταστρατήγηση
διά της τεθλασµένης απαγόρευσης του διπλού αξιοποίνου. Όλα
αυτά είναι ζητήµατα, τα οποία πρέπει να λαµβάνονται υπ’ όψιν
κατά την εφαρµογή του νέου νοµικού πλαισίου που θεσπίζεται
και στο πεδίο της συλλογής αποδείξεων για τις ποινικές υποθέ-
σεις πρέπει να γίνεται µε πάρα πολύ µεγάλη προσοχή.

Έρχοµαι τώρα στο άλλο, το δεύτερο νοµοσχέδιο, όπως το χα-
ρακτήρισα. Ερωτώ, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι. Αυτή η Κυβέρ-
νηση έχει εκµετρήσει περίπου τα δύο τρίτα του βίου της.
Βρίσκεται κοντά στη συµπλήρωση τριών χρόνων από τότε που
ανέλαβε την εξουσία, µε την εντολή του ελληνικού λαού, τη δια-
κυβέρνηση του τόπου. Έχουµε γίνει µάρτυρες πάρα πολλές
φορές εδώ αυτής της περίεργης ισορροπίας ανάµεσα στους κυ-
βερνητικούς εταίρους. Έχουµε γίνει µάρτυρες, δηλαδή, κατα-
στάσεων που είναι απερίγραπτες. Είναι και τραγελαφικές,
επιτρέψτε µου να πω. Δηλαδή, συµφωνούν οι δύο κυβερνητικοί
εταίροι επί της ουσίας στη γραµµή που ακολουθεί η Κυβέρνηση,
αλλά κατά περίπτωση, αλά καρτ έρχεται η µια παράταξη και δη-
λώνει ότι δεν θα ψηφίσει µία διάταξη. Στη συγκεκριµένη συζή-
τηση µιλώ για το άρθρο 40 και 41, κύριε Υπουργέ, που είναι η
τροποποίηση του άρθρου 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας.
Με έκπληξη πάλι διαπιστώνουµε ότι δηλώνουν οι Ανεξάρτητοι
Έλληνες ότι δεν θα το ψηφίσουν. Αλά καρτ, δηλαδή. Η κυβερνη-
τική πλειοψηφία είναι µετέωρη και στηρίζεται στην υπευθυνότητα
των υπολοίπων πολιτικών δυνάµεων που ανάλογα µε το τι κρί-

νουν θα πρέπει να αποφασίσουν. Κι αυτό πολλές φορές ορίζει
και πώς θα προχωρήσει από εδώ κι εµπρός η Κυβέρνηση.

Διαφωνούµε εντελώς µε αυτή την πολιτική, διαφωνούµε µε
αυτή την πρακτική και ως κόµµα της Αξιωµατικής Αντιπολίτευ-
σης, κύριε Υπουργέ, που εκπροσωπείτε την Κυβέρνηση αυτή τη
στιγµή, σας το δηλώνουµε ότι από τούδε και στο εξής, κάθε
φορά που οι κυβερνητικοί εταίροι δεν συµφωνούν σε ένα ζήτηµα,
η Νέα Δηµοκρατία πρόκειται να πάρει αρνητική θέση, να µη στη-
ρίξει οτιδήποτε -άσχετα αν συµφωνεί ή διαφωνεί- και να καταψη-
φίσει τη συγκεκριµένη διαδικασία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Δεν µπορείτε να έρχεστε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πα-

τώντας σε δυο βάρκες και να λέτε: εδώ, ξέρετε, εµείς συµφω-
νούµε, εκεί διαφωνούµε, αλλά κατά τα άλλα είναι αδιατάρακτη η
κοινοβουλευτική πλειοψηφία και προχωρούµε! Αυτό είναι κάτι
απαράδεκτο, το καταγγέλλουµε και λέµε ότι εµείς, ξεκινώντας
από σήµερα, από τούδε και στο εξής, σε καθετί, σε κάθε τροπο-
λογία, σε κάθε νοµοσχέδιο, που θα υπάρχει διαφωνία µεταξύ των
κυβερνητικών εταίρων, εµείς θα έχουµε µια στάση αρνητική, θα
καταψηφίζουµε για τον λόγο αυτόν την οποιαδήποτε ρύθµιση. Κι
επιτέλους, να σας το πω έτσι και λαϊκά, βρείτε τα µεταξύ σας,
πριν έρθετε στην Αίθουσα. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δεν µπορείτε να φέρνετε νοµοσχέδια εδώ και να ακολουθείτε
δύο διαφορετικές γραµµές, αλλά κατά τα άλλα η Κυβέρνηση
προχωρεί αδιατάρακτη στην πορεία της. Επιλέξτε ποια είναι αυτή
η πορεία. Και, εν προκειµένω, τι κάνετε εδώ; Κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι -γιατί πρέπει να το πω κι αυτό, επειδή απευθύνοµαι,
κυρίως, στους συναδέλφους της κυβερνητικής πλειοψηφίας και
στους συναδέλφους του ΣΥΡΙΖΑ- ξέρετε τι λέει αυτό το άρθρο
επί της ουσίας; Γνωρίζετε; 

Άκουσα προηγουµένως τον εισηγητή της Πλειοψηφίας και είπε
ορισµένα πράγµατα. Είναι ένα θέµα που έχει εθνικές προεκτά-
σεις και είναι ένα ζήτηµα που δεν µπορούµε να το περάσουµε
έτσι, αλλά επί της ουσίας θα τοποθετηθούµε στη συζήτηση και
θα µιλήσουµε και στο τέλος. 

Όσον αφορά, όµως, στην αρχή η οποία πρέπει να ορίζει τα της
κυβερνητικής πλειοψηφίας, εµείς ως Νέα Δηµοκρατία δηλώ-
νουµε ότι δεν πρόκειται να νοµιµοποιήσουµε, έστω και µε την
υπεύθυνη στάση τού να ψηφίσουµε κάποιες ρυθµίσεις, που πι-
στεύουµε ότι κινούνται προς τη σωστή κατεύθυνση, αυτή την πο-
λυφωνία, αυτή τη διαφωνία, αυτή τη ανισορροπία που
παρατηρείται µέσα στους κόλπους της Κυβέρνησης.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε συνάδελφε,
ολοκληρώστε, παρακαλώ.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Ολοκληρώνω σε µισό λεπτό. 
Θα µιλήσουµε και για τις υπόλοιπες τροπολογίες. Εγώ θα

ήθελα να σταθώ µόνο σε άλλη µία τροπολογία. Υπάρχουν πολλές
-και γι’ αυτό µίλησα για ένα άλλο νοµοσχέδιο- και µάλιστα πολλές
έχουν ενσωµατωθεί στο παρόν νοµοσχέδιο. Εγώ θέλω να ανα-
φερθώ στην τροπολογία γι’ αυτή την περίφηµη παράταση του
νόµου Παρασκευόπουλου. 

Ακούστε, εδώ να ξεκαθαρίσουµε κάτι. Το είπε ο Υπουργός και
στην επιτροπή, το έχουµε πει κι εµείς, το έχει πει και ο εισηγητής
άλλων νοµοσχεδίων στα θέµατα αυτά. Βεβαίως, υπήρχαν αντί-
στοιχες ρυθµίσεις και στο παρελθόν, µόνο που οι ρυθµίσεις
αυτές ήταν πάρα πολύ συγκεκριµένες, πάρα πολύ περιορισµένες
και εξαιρούσαν οριστικά οποιαδήποτε επικίνδυνα κακουργήµατα,
για τα οποία κάποιοι είχαν καταδικαστεί. 

εσείς, ουσιαστικά, τι κάνετε; Έχετε έρθει από την αρχή ψηφί-
ζοντας τον νόµο Παρασκευόπουλου, µε τον οποίο εµείς διαφω-
νήσαµε, διευρύνατε αυτό το πλαίσιο και συνεχίζετε αυτό το
πλαίσιο µέχρι και σήµερα. Εµείς όχι µόνο διαφωνούµε και κατα-
ψηφίζουµε, αλλά έχουµε στιγµατίσει αυτή την πρακτική. 

Δεν έχουµε άλλον χρόνο να αναφερθούµε σε όλες τις τροπο-
λογίες. Στην πορεία της συζήτησης θα κάνουµε αναφορά και για
τα υπόλοιπα.

Σε ό,τι αφορά στην οδηγία, κύριε Υπουργέ, εµείς είµαστε σύµ-
φωνοι µε την ενσωµάτωση της οδηγίας, αλλά βεβαίως σε ό,τι
αφορά στα άρθρα του νέου νοµοσχεδίου, τα οποία είναι άσχετα
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µε την οδηγία, σας είπα για ορισµένα, πήραµε θέση και τα υπό-
λοιπα θα τα δούµε στην πορεία. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε πολύ.
Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να ενηµερώσω τους ειδικούς

αγορητές, που ακολουθούν, ότι έχουν και δευτερολογίες. Έχουν
πρωτολογία δεκαπέντε λεπτών και επτάµισι λεπτά για δευτερο-
λογία. Σας παρακαλώ πολύ, ας τηρήσουµε τον χρόνο.

Ορίστε, κύριε Παπαθεοδώρου, έχετε τον λόγο.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, για όποιους υπήρχε προβληµα-

τισµός ή κάποια αµφιβολία ως προς τη χρήση από την Κυβέρ-
νηση της ενσωµάτωσης της συγκριµένης οδηγίας για την
ευρωπαϊκή εντολή έρευνας, νοµίζω ότι από την προηγούµενη
εβδοµάδα στην επιτροπή, αλλά και σήµερα, δεν µπορεί να υπάρ-
χει πλέον καµµία αµφιβολία ως προς τις προθέσεις και τις στο-
χεύσεις. 

Αυτό το σχέδιο νόµου δεν αφορά το πραγµατικό του περιεχό-
µενο. Δεν αφορά, δηλαδή, την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής
οδηγίας, αλλά στην ουσία αυτό το σχέδιο νόµου είναι οι λοιπές
διατάξεις.

Και αυτό έχει σηµασία, γιατί πιστεύω ότι έγινε συγκεκριµένη
χρήση αυτής της οδηγίας για να µπουν όλες οι υπόλοιπες «λοι-
πές διατάξεις», λοιπόν.

Θεωρούµε, εποµένως, ότι η Κυβέρνηση βρήκε ένα ακόµη νο-
µοτεχνικό τέχνασµα για να περάσει άλλες διατάξεις, στοχευµέ-
νες πολιτικά, χωρίς κανέναν προηγούµενο ουσιαστικό διάλογο
και σε µία εξ αυτών χωρίς να έχει εξασφαλίσει την απαραίτητη
κοινοβουλευτική πλειοψηφία.

Έτσι, µαζί µε την ενσωµάτωση για την ευρωπαϊκή εντολή έρευ-
νας, η Κυβέρνηση επιχειρεί να συγκαλύψει το αποτυχηµένο εγ-
χείρηµα για την αξιολόγηση δοµών και προσωπικού στον
δηµόσιο τοµέα, επιχειρεί να κλείσει χωρίς συζήτηση και µε τρο-
πολογία, πραγµατικά, της τελευταίας ώρας, ενώ ο κύριος Υπουρ-
γός την είχε εξαγγείλει εδώ και δεκαπέντε ηµέρες, το ζήτηµα της
παράτασης της εφαρµογής του νόµου για την αποσυµφόρηση
των φυλακών, να περάσει ρυθµίσεις που κλείνουν το µάτι σε συγ-
κεκριµένες οµάδες του εκλογικού σώµατος, προβάλλοντας τη
δήθεν δικαιοκρατική της ευαισθησία και στο πέρασµα να κάνει
δυο-τρεις διευθετήσεις στον χώρο της δικαιοσύνης και της
υγείας.

Για να τα ξεκαθαρίσουµε, λοιπόν, γιατί έχουµε συζητήσει αρ-
κετά στην επιτροπή για το περιεχόµενο της συγκεκριµένης οδη-
γίας, µε το οποίο οι περισσότεροι από εµάς συµφωνούµε.
Ξεκαθαρίζουµε τα πράγµατα και λέµε ότι παραµένουµε σταθεροί
στην άποψή µας για την υπερψήφιση επί της αρχής και επί όλων
των άρθρων που αφορούν την οδηγία για την ευρωπαϊκή εντολή
έρευνας. Θεωρούµε ότι µε τη συγκεκριµένη ενσωµάτωση επι-
σπεύδονται οι διαδικασίες δικαστικής συνδροµής µεταξύ της Ελ-
λάδας και των λοιπών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε
ποινικές έρευνες που βρίσκονται σε εξέλιξη.

Επιτυγχάνεται η δηµιουργία ενός ενιαίου, ολοκληρωµένου νο-
µικού µέσου, το οποίο καλύπτει για τα συµµετέχοντα µέλη ολό-
κληρη διαδικασία συγκέντρωσης αποδεικτικών στοιχείων και
περιορίζονται οι λόγοι για την απόρριψη των αιτηµάτων, καθόσον
η παραλήπτρια αρχή δεν µπορεί να αρνηθεί την εκτέλεση της εν-
τολής παρά µόνο σε συγκεκριµένες περιπτώσεις.

Εποµένως η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας διασφαλίζει την προ-
στασία των θεµελιωδών δικαιωµάτων υπεράσπισης, αφού οι
αρχές έκδοσης πρέπει να αξιολογούν την αναλογικότητα του ζη-
τούµενου ερευνητικού µέτρου. Τα κράτη-µέλη, από την άλλη
µεριά, οφείλουν να διασφαλίζουν ένδικα µέσα ισοδύναµα µε
αυτά που θα ήταν διαθέσιµα σε παρόµοια εγχώρια υπόθεση και
να φροντίζουν έτσι ώστε τα άτοµα που αφορά η εντολή να λαµ-
βάνουν τη δέουσα ενηµέρωση για τις δυνατότητες αυτές.

Όπως είδατε, διέθεσα τρία µόνον λεπτά για την τοποθέτηση
επί των βασικών αρχών αλλά και επί των βασικών άρθρων της
συγκεκριµένης οδηγίας. Σας είπα, υπάρχει συµφωνία. Πάµε να
δούµε τώρα αυτό που όχι µόνον δεν µπορούµε να υπερψηφί-
σουµε, αλλά διαφωνούµε. Έχουµε πλήρη διαφωνία µε µια σειρά
από τροπολογίες που η Κυβέρνηση προσπαθεί να περάσει. Οι

«λοιπές διατάξεις» και οι τροπολογίες είναι αυτές οι οποίες χα-
ρακτηρίζουν το σχέδιο νόµου. Είναι ο λόγος για τον οποίον ήρθε
το συγκεκριµένο σχέδιο νόµου.

Ξεκινώ από την τροπολογία των Υπουργείων Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης που σηµατοδοτεί την πλήρη απο-
τυχία της Κυβέρνησης για να εφαρµόσει ένα αξιόπιστο σύστηµα
αξιολόγησης στο δηµόσιο.

Κοιτάξτε, εγώ αυτό το καταλαβαίνω. Είναι προφανές ότι το ζή-
τηµα της αξιολόγησης για τον ΣΥΡΙΖΑ είναι ζήτηµα το οποίο έχει
να κάνει µε τη δική σας ταυτότητα. Είστε µεθοδικά, είστε ιδεο-
λογικά, είστε διαχρονικά αντίπαλοι της αξιολόγησης. Εσείς πο-
λεµήσατε αδιακρίτως οποιοδήποτε σύστηµα αξιολόγησης και αν
έχει προταθεί µέχρι σήµερα. Εσείς µποϊκοτάρατε, πολιτικά και
συνδικαλιστικά, όχι απλά την εφαρµογή της αξιολόγησης, αλλά
ακόµη και τον διάλογο για ένα οποιοδήποτε σύστηµα αξιολόγη-
σης.

Είστε το κόµµα του οποίου χθεσινά στελέχη και σηµερινοί
Υπουργοί κατηγορούσαν τους συντρόφους τους για συµµετοχή
σε διαδικασίες αξιολόγησης στην εκπαίδευση, στη δηµόσια δι-
οίκηση και αλλού. Και αναλαµβάνετε εσείς σήµερα να µπαλώ-
σετε πρόχειρα την αποτυχία σας υπό το βάρος των µνηµονιακών
υποχρεώσεων, διότι κάποιος φαίνεται ότι επιµένει πάρα πολύ για
να προχωρήσει αυτού του τύπου η αξιολόγηση που φέρνετε σή-
µερα.

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι είστε παντελώς αναξιόπιστοι σε
αυτόν τον νέο ρόλο του υπερασπιστή της αξιολόγησης δοµών
και προσωπικού στη δηµόσια διοίκηση. Η νέα απόπειρα παρα-
παίει µεταξύ της αποδοχής της αποτυχίας και µιας άτσαλης «τι-
µωρητικότητας», ενός αυταρχισµού που δεν καταλαβαίνουµε
γιατί υπάρχει. Θα σας εξηγήσω τι εννοώ.

Στην ουσία, όµως, πρόκειται για την τελευταία πράξη ενός
αποτυχηµένου εγχειρήµατος έπειτα και από την άρνηση µεγάλου
αριθµού δηµοσίων υπαλλήλων να υπακούσουν στις εντολές των
κυβερνητικών στελεχών. Γιατί άραγε; Δεν ήταν οι ίδιοι υπάλληλοι
στους οποίους λέγατε τόσο καιρό ότι είναι κακό πράγµα η αξιο-
λόγηση; Πώς ξαφνικά θα πειστούν ότι πρέπει να συµµετάσχουν
σε προγράµµατα αξιολόγησης;

Πήγατε και λίγο πιο πέρα. Με αντιδεοντολογικό τρόπο δώσατε
κίνητρο τη συναλλαγή των προϊσταµένων των υπηρεσιών της δη-
µόσιας διοίκησης µε την Κυβέρνηση για την προαγωγή τους, ενώ
είναι ξεκάθαρο ότι σε κάθε σύστηµα αξιολόγησης είναι αναφαί-
ρετο δικαίωµα κάθε υπαλλήλου να διεκδικεί µία θέση ευθύνης
ανάλογα µε τα προσόντα του. Εποµένως δεν υπάρχει κάποια
ανάγκη για συναλλαγή όπως το κάνετε µε τη συγκεκριµένη τρο-
πολογία.

Η πολιτική σας στοχεύει στον εξαναγκασµό των προϊσταµένων
να εφαρµόσουν µια αξιολόγηση, κατά την άποψή µας µια λανθα-
σµένη πολιτική της Κυβέρνησης. Και πού οδηγεί αυτή η πολιτική;
Αυτή η πολιτική έχει οδηγήσει µέχρι σήµερα σε ανατροπή του
σχεδίου για τη δηµιουργία του µητρώου επιτελικών στελεχών.
Θυµάστε τη συζήτηση που είχε γίνει εδώ πριν από δύο χρόνια
ύστερα από την πίεση των κοµµατικών µηχανισµών για πλήρη
κοµµατικοποίηση της δηµόσιας διοίκησης, µε την παραµονή κοµ-
µατικών γενικών και ειδικών γραµµατέων, των αναπληρωτών
τους, τη θέσπιση και πλήρωση δεκάδων νέων θέσεων διοικητικών
και θεµατικών γραµµατέων µε τους αναπληρωτές τους από τον
κοµµατικό σωλήνα χωρίς βέβαια κανείς από αυτούς να έχει αξιο-
λογηθεί, χωρίς βέβαια κανείς από αυτούς να προέρχεται από το
περίφηµο µητρώο επιτελικών στελεχών του νόµου του 2016;

Πού οδήγησε αυτή η πολιτική σας µέχρι σήµερα; Οδήγησε σε
στρατιές συµβασιούχων στο δηµόσιο, που εκτόξευσαν σήµερα
τον αριθµό των συµβασιούχων σε εβδοµήντα πέντε χιλιάδες,
χωρίς οργανογράµµατα, χωρίς να υπάρχει αναλογία µεταξύ των
ικανοτήτων, αλλά και των θέσεων, χωρίς επίσης να έχετε αξιο-
λογήσει την καταλληλότητα των υπαλλήλων αυτών ή τη χρησι-
µότητα των θέσεων αυτών.

Οδήγησε, επίσης, σε πλήρη ανικανότητα εφαρµογής και υλο-
ποίησης των διατάξεων του πολυδιαφηµισµένου ν.4410/2016,
που αφορά την κινητικότητα των δηµοσίων υπαλλήλων, λόγω της
αποτυχίας ολοκλήρωσης των ηλεκτρονικών οργανογραµµάτων
των Υπουργείων. 
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Οδήγησε ταυτόχρονα στη µεγέθυνση των µηχανισµών γραφει-
οκρατίας µε σύσταση δεκάδων νέων υπηρεσιακών θέσεων σύµ-
φωνα µε τους κοµµατικούς σχεδιασµούς για το βόλεµα
«ηµετέρων» και όχι σύµφωνα µε τις πραγµατικές ανάγκες της δι-
οίκησης.

Επίσης, υπάρχει πληθώρα µεταβατικών διατάξεων που έχουν
καταντήσει σήµερα τον νόµο του 2006 όχι απλά αναξιόπιστο,
αλλά παντελώς ανεφάρµοστο, µε αυθαίρετες τοποθετήσεις προ-
ϊσταµένων, χωρίς ίχνος επιλογών, µε αναξιοκρατικές διαδικασίες,
µε ανικανότητα εφαρµογής των διατάξεων του ν.4369/2016, µε
σκοπό την άλωση της δηµόσιας διοίκησης από τους κοµµατικούς
στρατούς της συγκυβέρνησης.

Τέλος, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι τραγέλαφος για µια
πολιτική δύναµη που είχε κάνει σηµαία της την ανυπακοή στους
νόµους -θυµάστε; Και δεν µιλάω για το «δεν πληρώνω», µιλάω
για την ανυπακοή σε οποιαδήποτε µορφή αξιολόγησης, από τα
πειραµατικά σχολεία µέχρι τη δηµόσια διοίκηση- που ξιφουλ-
κούσε εναντίον της υπακοής και κήρυσσε την ανυπακοή στους
νόµους, να έρχεται σήµερα η ίδια δύναµη να ποινικοποιεί τη συν-
δικαλιστική δράση –συνδικαλιστές συνοµιλητές σας µέχρι χθες,
φαντάζοµαι ίσως και µεθαύριο, αλλά πάντως όχι σήµερα µε την
ψήφιση- αφαιρώντας τη δυνατότητα από όσους δεν συµπληρώ-
νουν τα φύλλα αξιολόγησης, επειδή συµµετέχουν στην απεργία
και έτσι δεν µπορούν να συµµετάσχουν από εδώ και πέρα στις
κρίσεις προϊσταµένων. 

Τους τιµωρείτε. Γιατί τους τιµωρείτε; Τους τιµωρείτε επειδή
δεν είναι καλά παιδιά. Τους τιµωρείτε γιατί κάνουν ακόµα αυτό
το οποίο ήξεραν να κάνουν και προηγουµένως µε τις δικές σας
ευλογίες. Έτσι δεν µπορείτε σε καµµία περίπτωση να προχωρή-
σετε σε ένα ολοκληρωµένο σύστηµα αξιολόγησης. Είναι προφα-
νές ότι καταψηφίζουµε την εν λόγω τροπολογία. 

Σχετικά µε την τροπολογία του Υπουργείου Δικαιοσύνης, σας
έχουµε ξαναπεί ήδη από την εποχή που ψηφιζόταν η βασική ρύθ-
µιση του 2015 ότι η προσέγγισή σας στο πολύ σοβαρό και όντως
εξαιρετικά πιεστικό σωφρονιστικό πρόβληµα, είναι τουλάχιστον
µυωπική. Είναι στην πραγµατικότητα βαθύτατα άνιση, άδικη και
συντηρητική. Μεταχειρίζεστε τις φυλακές ως πεδίο ιδεολογικών
ασκήσεων και ως εκλογικές δεξαµενές. Μένετε προσηλωµένοι
στη λογική των εµβαλωµατικών, πρόχειρων και νοµικά έωλων πα-
ρεµβάσεων. Από σκοπιµότητα κλείνετε ξανά τα µάτια στην ηθική
και πολιτική απαξία των εγκληµάτων, πολλών εγκληµάτων. Κινεί-
στε στην κατεύθυνση των οριζόντιων απολύσεων κι όχι των ρυθ-
µίσεων που αξιολογούν και την επικινδυνότητα και την
προσωπικότητα του κρατούµενου, αλλά και τη σοβαρότητα του
αδικήµατος. 

Αρνείστε να εισαγάγετε ουσιαστικές εξαιρέσεις. Επιλεκτικά
αφήνετε σοβαρά αδικήµατα του Ποινικού Κώδικα, όπως οι πρά-
ξεις τροµοκρατίας, εκτός του πεδίου των εξαιρέσεων. Αρνείστε,
τέλος, την υποχρεωτική χρήση των συσκευών ηλεκτρονικής πα-
ρακολούθησης, το «βραχιόλι», το οποίο παρέχει, ενδεχοµένως,
πολύ µεγαλύτερες εγγυήσεις για την προστασία της δηµόσιας
ασφάλειας. 

Αναρωτιόµαστε, αλήθεια, ποια είναι τελικά τα οφέλη αυτής της
δεύτερης παρέµβασης. Πώς πιστεύετε ότι θα βελτιωθεί η κατά-
σταση; Πώς θα γλιτώσει η Ελλάδα τις καταδίκες από το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο για τις απάνθρωπες συνθήκες κράτησης και
διαβίωσης στις φυλακές; Αντί να δουλέψετε για ανθρώπινες φυ-
λακές, προτιµάτε να αδειάσετε τις φυλακές. Καµµιά οριστική,
καµµιά πειστική λύση δεν δίνετε στο πρόβληµα του σωφρονιστι-
κού συστήµατος. Είναι µια ad hoc αποσυµφόρηση, είναι µια ποι-
νική παρέµβαση, η οποία κάνει οριζόντιες απολύσεις υπό όρους
από τις φυλακές. 

Στις ελληνικές φυλακές, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, υπάρ-
χει ανθρωπιστική κρίση. Υπάρχει µια νοσηρή κατάσταση και αυτή
την κατάσταση πρέπει να την ανατρέψουµε, όχι πάντως µε πα-
ρεµβάσεις για τα µάτια του κόσµου, όχι πάντως µε παρεµβάσεις
τις οποίες υπαγορεύουν τα στελέχη του Τµήµατος Δικαιωµάτων
του ΣΥΡΙΖΑ, όχι µε παρεµβάσεις από αυτούς που θέλουν να εκ-
µεταλλευτούν την ανάγκη των κρατουµένων έναντι κάποιων
ψήφων. 

Δεν δίνονται έτσι, κυρίες και κύριοι του ΣΥΡΙΖΑ, διαπιστευτή-

ρια προοδευτικής ιδεολογίας και διακυβέρνησης. 
ΣΠΥΡΙΔΩΝΑΣ ΛΑΠΠΑΣ: Χίλιες διακόσιες είναι.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΥ: Στις ψήφους των κρατουµένων…
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Ρωτήστε τον κ. Λάµπρου. Θα

σας πληροφορήσει ο κ. Λάµπρου καλύτερα. 
Εµείς στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη θα επιµείνουµε στον

δρόµο των µεγάλων και προοδευτικών µεταρρυθµίσεων. Θα επι-
µείνουµε στο γεγονός ότι χρειάζεται σήµερα να δούµε ξανά το
ποινικό οπλοστάσιο µε την αναθεώρηση και τη µεταρρύθµιση
του Ποινικού Κώδικα, του Σωφρονιστικού Κώδικα, του Κώδικα
Ποινικής Δικονοµίας, µε την ενίσχυση των υποδοµών στην εκπαί-
δευση του προσωπικού, µε τη δηµιουργία σύγχρονων δοµών για
τους κρατούµενους. Εποµένως, όπως καταλαβαίνετε, και αυτή
την τροπολογία θα την καταψηφίσουµε. 

Σχετικά τώρα µε τα άρθρα 40 και 41 του νοµοσχεδίου, κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, τα νέα άρθρα, η Δηµοκρατική Συµπαρά-
ταξη έχει αποδείξει ότι υπερασπίζεται το ευρωπαϊκό νοµικό κε-
κτηµένο και τα ανθρώπινα δικαιώµατα, καθώς και ότι σέβεται τις
αποφάσεις, τόσο των ευρωπαϊκών θεσµών όσο και αυτές του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου. Ιδιαίτερα οι
τελευταίες έχουν συµβάλει στην εµπέδωση και στην εµβάθυνση
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, καθώς και στην προστασία των
ελευθεριών και έχουν προωθήσει στην Ευρώπη και στην Ελλάδα
τις αρχές και τις αξίες του σύγχρονου νοµικού πολιτισµού.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Σας ζητώ ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε, όχι παραπάνω. 
Υπό αυτή την έννοια συµφωνούµε στην εφαρµογή της οριστι-

κής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου, µε την οποία κρίνεται ότι µια δικαστική απόφαση του
Εθνικού Δικαστηρίου εκδόθηκε κατά παράβαση δικαιώµατος και
κάποια στιγµή, αν θέλατε να το συζητήσουµε, θα µας εξηγού-
σατε κι εσείς γιατί περιοριστήκατε µόνο στην εκούσια διαδικασία. 

Ό,τι αφορά στον δίκαιο χαρακτήρα της διαδικασίας και στις
διατάξεις του ουσιαστικού δικαίου της Ευρωπαϊκής Σύµβασης
Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, µας βρίσκει απολύτως σύµφωνους. 

Είναι αυτονόητη η στάση αυτή για µια παράταξη η οποία αγω-
νίστηκε για την ανάδειξη του ευρωπαϊκού κεκτηµένου του νοµι-
κού µας πολιτισµού. 

Επειδή αυτό είναι αυτονόητο, άλλο τόσο αυτονόητο είναι για
µας να βάλουµε τέλος στο επικοινωνιακό παιχνίδι της παραπαίου-
σας συγκυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, όπου έχει επιλέξει ο ΣΥΡΙΖΑ
να κυβερνά µε τους ΑΝΕΛ για το µνηµόνιο, τη φοροεπιδροµή απέ-
ναντι στους µισθωτούς και τους συνταξιούχους, τις παρεµβάσεις
στη δικαιοσύνη, την υπονόµευση των θεσµών, τη νοµή του πελα-
τειακού καθεστώτος και να απευθύνεται στην Aντιπολίτευση -και
ιδιαίτερα στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη- για να περνάει νοµο-
σχέδια για το σύµφωνο συµβίωσης, το τέµενος, την ίση µεταχεί-
ριση προσώπων στην εργασία, τα ανθρώπινα και τα κοινωνικά
δικαιώµατα. Αυτό τέλος! 

Γι’ αυτό σας δηλώνουµε ότι δεν δίνουµε άλλοθι στην έλλειψη
κυβερνητικής πλειοψηφίας. Δεν θα δώσουµε στο εξής άλλοθι
στην έλλειψη δεδηλωµένης για την υπερψήφιση σχεδίων νόµου
ή µεµονωµένων διατάξεων, ανεξαρτήτως περιεχοµένου. 

Αν στα άρθρα και τις τροπολογίες που εισηγείστε, κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι της συγκυβέρνησης, δεν έχετε την απαιτού-
µενη κυβερνητική πλειοψηφία, να γνωρίζετε ότι δεν θα βρείτε σε
εµάς καµµία στήριξη ώστε να αναπληρώσετε µε τις δικές µας
ψήφους την ετερόκλητη συµφωνία συµφερόντων που συνδέει τη
συµµαχία των δύο κοµµάτων ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ. 

Εποµένως σας ζητάµε σήµερα να αποσύρετε τις σχετικές ρυθ-
µίσεις και αφού πείσετε τους εταίρους σας στην Κυβέρνηση να
τις υπερψηφίσουν, τότε ευχαρίστως θα τις υπερψηφίσουµε κι
εµείς. 

Εµείς, αντίθετα µε τους συνεταίρους σας, πιστεύουµε ότι πρέ-
πει να υπερψηφιστεί η συγκεκριµένη διάταξη από µία Κυβέρνηση
η οποία έχει συµφωνήσει ότι έχει κοινή γραµµή σε αυτά τα θέ-
µατα, και στα θέµατα της υπερφορολόγησης των πολιτών και
στα θέµατα των κοινωνικών δικαιωµάτων. Δεν γίνεται αλά καρτ
συµφωνία. 

Μιας και έχετε µία έντιµη συµφωνία, όπως λέγατε µέχρι τώρα,
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αυτή την έντιµη συµφωνία σε όλα τα θέµατα εµείς είµαστε έτοι-
µοι να τη διαπιστώσουµε κάθε φορά. Σε κάθε αντίθετη περί-
πτωση, από δω και πέρα θα καταψηφίζουµε οτιδήποτε δεν έχει
δική σας συµφωνία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
Παπαθεοδώρου. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκλη-
ρώνω. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Κύριε Παπαθεοδώ-
ρου, έχετε και τη δευτερολογία σας. 

Σας παρακαλώ.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, ολοκλη-

ρώνω τη φράση και κατεβαίνω από το Βήµα. 
Στην ουσία, λοιπόν, πέρα των άρθρων της ενσωµάτωσης της

οδηγίας, καταψηφίζουµε το νοµοσχέδιο για τις λοιπές διατάξεις
που φέρατε σήµερα. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Τον λόγο έχει ο συνά-

δελφος κ. Ιωάννης Αϊβατίδης, ειδικός αγορητής της Χρυσής
Αυγής. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Είναι πλέον αργά για τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη, τη Νέα

Δηµοκρατία και άλλα κόµµατα, τα οποία στήριξαν το σχέδιο
νόµου που αφορούσε στο ισλαµικό τέµενος, αλλά και το σύµ-
φωνο συµβίωσης. Έχουν στιγµατιστεί πολιτικά από τις επιλογές
αυτές και έδωσαν ένα άλλοθι τουλάχιστον στους Ανεξάρτητους
Έλληνες, οι οποίοι δεν υπερψήφισαν τα συγκεκριµένα σχέδια
νόµου. Επαναλαµβάνω: έχουν στιγµατιστεί πολιτικά. 

Το εισαχθέν σχέδιο νόµου αποτελεί µία εναρµόνιση της ελλη-
νικής νοµοθεσίας µε την ευρωπαϊκή οδηγία 2014/41/ΕΕ περί ευ-
ρωπαϊκής εντολής έρευνας για την καταπολέµηση του
διασυνοριακού οργανωµένου εγκλήµατος. 

Έχω ξανατονίσει πως οι οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης για
τα κράτη-µέλη έχουν δεσµευτικό χαρακτήρα µόνο όσον αφορά
την επίτευξη των στόχων. Υπάρχει, λοιπόν, ένας επιδιωκόµενος
στόχος, ο οποίος θα πρέπει να επιτευχθεί µέσω της νοµοθέτη-
σης, πλην όµως το κράτος-µέλος, αν συντρέχουν ειδικές εθνικές
περιστάσεις, έχει κάποια διακριτική ευχέρεια στο να ρυθµίσει νο-
µοθετικά τη συγκεκριµένη οδηγία, επ’ ωφελεία του εθνικού κρά-
τους και της εθνικής κυριαρχίας. 

Η εθνική κυριαρχία δεν αποτελεί ζήτηµα που αφορά µόνο στα
σύνορα. Αφορά και το εθνικό δίκαιο. Με το συγκεκριµένο σχέδιο
νόµου, τη συγκεκριµένη οδηγία, κατά τη γνώµη µας καταστρα-
τηγείται η εθνική κυριαρχία και το σύστηµα δικαίου στη χώρα
µας. Η ευρωπαϊκή κυριαρχία και η ελληνική εθνική κυριαρχία ή η
εθνική κυριαρχία κάποιου άλλου ευρωπαϊκού κράτους, είναι έν-
νοιες ανταγωνιστικές, αφού η ενίσχυση της ευρωπαϊκής κυριαρ-
χίας συνεπάγεται συρρίκνωση της εθνικής κυριαρχίας του
εκάστοτε κράτους-µέλους. 

Η Χρυσή Αυγή είναι στοχοπροσηλωµένη στο να διαφυλάσσει
την εθνική κυριαρχία. Το σχετικό σχέδιο νόµου αφορά στο σύ-
στηµα δικαίου στη χώρα µας και η Χρυσή Αυγή ανενδοιάστως
θα καταψηφίσει επί της αρχής, αλλά και επί των άρθρων το συγ-
κεκριµένο σχέδιο νόµου, λειτουργώντας για µια ακόµη φορά ως
εθνοφρουρός εντός του ελληνικού Κοινοβουλίου.  

Την ευθύνη για την εκχώρηση της εθνικής κυριαρχίας στο επί-
πεδο δικαίου τη φέρουν τα κόµµατα που κυβέρνησαν επί σειρά
ετών και συγκεκριµένα η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Τόσο η
Ελλάς όσο και τα υπόλοιπα κράτη-µέλη έχουν µεταβιβάσει ορι-
στικά και αµετάκλητα κυριαρχικά δικαιώµατα στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Δυστυχώς δεν µπορούν να υπαναχωρήσουν εκ των υστέ-
ρων, παρά µόνο αν αποφασίσουν απόσχιση από την Ευρωπαϊκή
Ένωση. Άρα, λοιπόν, οι ρίζες του κακού είναι πολύ βαθιές και
αφορούν τη Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, τη σηµερινή Δηµο-
κρατική Συµπαράταξη αλλά και γενικά το ψευδεπίγραφο αυτό
συνταγµατικό τόξο.

Η οδηγία 41/2014 που εισάγεται, καταστρατηγεί την εθνική
µας κυριαρχία. Εκείνο που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον είναι ότι
στον κατάλογο των αναφεροµένων διασυνοριακών, οργανωµέ-

νων εγκληµάτων εµπεριέχεται και το ρατσιστικό έγκληµα, η ξε-
νοφοβία. Ειλικρινά, η συγκεκριµένη αναφορά στο φερόµενο ως
έγκληµα ρατσισµού και µάλιστα ως διασυνοριακό έγκληµα,
υπερβαίνει τα εσκαµµένα και είναι καταχρηστική οπωσδήποτε. 

Θα ήθελα να επαναλάβω ότι όσοι γηγενείς Ευρωπαίοι, πολίτες
των εθνικών ευρωπαϊκών κρατών, µάχονται υπέρ των ευρωπαϊ-
κών αξιών και των ιδεωδών των εθνών τους, δεν είναι ρατσιστές.
Είναι ένα µηχανισµός άµυνας να αντιµάχονται καινά δαιµόνια,
που πράγµατι τα εκπροσωπούν –κι έχει αποδειχθεί αυτό λόγω
των τροµοκρατικών ενεργειών που έχουν λάβει χώρα ανά την Ευ-
ρώπη- οι φονταµενταλιστές ισλαµιστές. 

Ποιο είναι, λοιπόν, το διασυνοριακό έγκληµα το οποίο ταλανί-
ζει και µαστίζει αυτή τη στιγµή την Ευρώπη; Είναι οι τροµοκρα-
τικές ενέργειες τους ισλαµικού φονταµενταλισµού.   

Θα µπω στη διαδικασία αναφοράς και σχολιασµού δύο µόνο
τροπολογιών στην πρωτολογία µου. Η πρώτη είναι η τροπολογία
µε αριθµό 1257, που αφορά στην παράταση του επονοµαζόµε-
νου νόµου Παρασκευόπουλου. 

Το έτος 2013, όταν υπηρετούσα ως αναπληρωτής προϊστάµε-
νος στην Ιατροδικαστική Υπηρεσία Κέρκυρας, κατόπιν εγγράφου
παραγγελίας κλήθηκα να εξετάσω µία εικοσάχρονη Ελληνίδα
φοιτήτρια -το µικρό της όνοµα ήταν Σπυριδούλα- η οποία είχε
πέσει θύµα επίθεσης από έναν Αφγανό ψευδοπρόσφυγα –πράγ-
µατι, η Ελλάδα απέρριψε το αίτηµα ασύλου του- και ψευδοανή-
λικου, διότι δεν ήταν ανήλικος. 

Διερευνώντας, λοιπόν, αυτό το περιστατικό, το οποίο µου είχε
κάνει ιδιαίτερη εντύπωση και είχα καταγράψει τις κακώσεις που
έφερε η Σπυριδούλα, η εικοσάχρονη τότε φοιτήτρια, εκείνο που
µου έκανε ιδιαίτερη εντύπωση από την περιγραφή της ήταν ότι
ο Αφγανός δράστης είχε αυξηµένο δόλο ανθρωποκτονίας, δη-
λαδή ενώ το κορίτσι αυτό κάποια στιγµή συγκρατήθηκε πριν
πέσει στον γκρεµό, ο δράστης τής επιτέθηκε εκ νέου, προκειµέ-
νου να καταπέσει στο κενό.

Ο συγκεκριµένος, λοιπόν, Αφγανός, δήθεν ανήλικος, ο οποίος
τιµωρήθηκε µε δεκαετή κάθειρξη, αφέθηκε ελεύθερος στις 30
Οκτωβρίου του 2015. Έναν χρόνο µετά δολοφόνησε στη Γερµα-
νία µία νεαρή Γερµανίδα, τη Μαρία Λαντενµπούργκερ, κάτι το
οποίο ανάγκασε τη γερµανική κυβέρνηση να εγκαλέσει κατά
έναν τρόπο την ελληνική Κυβέρνηση. Βέβαια, µε κάποια ανακοί-
νωση, που είχε βγει από τη συγκυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ, προ-
σπαθούσαν να δικαιολογήσουν τα αδικαιολόγητα.

Οι Γερµανοί, όµως, θεώρησαν υπαίτια τη Μέρκελ και την πο-
λιτική ανοικτών συνόρων για την ανθρωποκτονία, γι’ αυτό το ει-
δεχθές έγκληµα µε θύµα τη Μαρία Λαντενµπούργκερ, πλην όµως
δεν έκαναν ιδιαίτερη αναφορά στην πολιτική ανοικτών συνόρων
που ακολουθεί η πατρίδα µας και στον «ευεργετικό» για τον Αφ-
γανό δολοφόνο νόµο Παρασκευόπουλου.

Βεβαίως, µε τον επονοµαζόµενο νόµο Παρασκευόπουλου η
Κυβέρνηση αιτιάται ότι ο λόγος για τον οποίο εισήγαγε το συγ-
κεκριµένο σχέδιο νόµου ήταν η αποσυµφόρηση των φυλακών.
Άκουσα στην επιτροπή τον κ. Παρασκευόπουλο -ο οποίος εµφα-
νίζεται ως η κινητή νοµική βιβλιοθήκη του ΣΥΡΙΖΑ- ο οποίος είπε
ότι δεν έχει καµµία επίδραση η πρόωρη αποφυλάκιση στην υπο-
τροπή των εγκληµάτων.

Αυτό δεν ισχύει. Υπάρχουν διάφορες απόψεις, µεταξύ των
οποίων υπάρχει και η άποψη ότι όταν είναι ανεπαρκής ο σωφρο-
νισµός, η υποτροπή λαµβάνει χώρα σε µεγαλύτερο ποσοστό.
Ακόµα και στη Νορβηγία που έχει ένα άριστο σωφρονιστικό σύ-
στηµα, οι δράστες έχουν περίπου 43% υποτροπή της εγκληµα-
τικής τους δράσης. 

Τις προάλλες εξαρθρώθηκε µια συµµορία. Εγώ θα την έλεγα
εγκληµατική οργάνωση ενδεχοµένως. Βέβαια, αυτό θα το απο-
φασίσει το δικαστήριο. Άλλωστε το τεκµήριο της αθωότητας
υπάρχει. Πολυµελής σπείρα, µε επικεφαλής µια Αλβανίδα γυ-
ναίκα, είχε δηµιουργήσει πραγµατικά τεράστιο πρόβληµα σε του-
ρίστες κυρίως, που κινούνταν µε το µετρό. Έγιναν πάρα πολλές
κλοπές.

Τίθεται το ερώτηµα: Ναι, δεν είναι στα ειδεχθή –ας το πούµε-
εγκλήµατα. Είναι, όµως, στα λίαν επιβλαβή, όσον αφορά το κοι-
νωνικό σύνολο. Οι άνθρωποι αυτοί, εάν και εφόσον είναι πράγ-
µατι ένοχοι και καταδικαστούν, θα πρέπει να τύχουν της ευνοϊκής

11712 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



µεταχείρισης του νόµου Παρασκευόπουλου; Μα, θα υποτροπιά-
σουν και αυτό είναι δεδοµένο. Άλλωστε η δράση τους ήταν µια
δράση θρασύτατων κλεφτών.

Τέλος, θα αναφερθώ στην άλλη τροπολογία. Είναι αυτή που
ουσιαστικά εξυπηρετεί –και λυπάµαι που το λέω αυτό- τα συµ-
φέροντα της επονοµαζόµενης «Τουρκικής Ένωσης Θράκης», η
οποία είχε προσφύγει στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωµάτων
του Ανθρώπου.

Είχε δικαιωθεί, ενώ ο Άρειος Πάγος είχε απορρίψει τις σχετι-
κές αιτιάσεις και τα αιτήµατα περί µιας δράσεως της Ενώσεως –
το λένε άλλωστε ανενδοίαστα και ανερυθρίαστα, θα έλεγα- υπέρ
της τουρκικής τους συνειδήσεως. 

Πράγµατι, υπάρχουν στη Θράκη πάρα πολλοί πράκτορες,
αµειβόµενοι από το τουρκικό κράτος. Δεν θα πρέπει, λοιπόν, το
επίσηµο ελληνικό κράτος να γίνει ουρά αυτών των µειοδοτικών
πολιτικών, οι οποίες είναι πραγµατικά εθνοφθόρες για την πα-
τρίδα µας.

Τέλος, δεν υιοθετώ ένα πρόσφατο δηµοσίευµα, όµως, θέλω
να το αναφέρω και θα παρακαλούσα τον κύριο Υπουργό, είτε να
το διαψεύσει είτε να το επιβεβαιώσει. Φέρεται, λοιπόν, απεικονι-
ζόµενος ο κύριος Υπουργός -δεν είναι κάτι µεµπτό αυτό, απλώς
θα ήθελα, αν έχει την ευγενή καλοσύνη, να το επιβεβαιώσει ή να
το διαψεύσει- κρατών µάλιστα το ένα άκρο της ελληνικής ση-
µαίας σε µια παρέλαση, η οποία το 1989 είχε λάβει χώρα στη Βό-
ρεια Κορέα του αποβιώσαντος Κιµ Γιονγκ Ιλ. 

Η επιβεβαίωση αυτού του δηµοσιεύµατος, αν πράγµατι λάβει
χώρα από τον κύριο Υπουργό -αν θέλει βεβαίως, επαναλαµβάνω,
δεν είναι υποχρεωµένος, αλλά θα µείνουν κάποιες εντυπώσεις
αλγεινές έχω την άποψη- δείχνει ότι υπάρχουν στεγανά κοµµου-
νιστικά, τα οποία, παρ’ ότι αναµειγνύονται µε µια φιλελεύθερη ή
νεοφιλελεύθερη πολιτική, αυτά παραµένουν. Βέβαια, το µόνο εν-
δεχοµένως άλλοθι, το οποίο θα µπορούσε να έχει ο κύριος
Υπουργός για την παρουσία του εκεί, είναι ότι ο συγκεκριµένος,
ο Κιµ Γιονγκ Ιλ είχε γεννηθεί στην τότε Σοβιετική Ένωση το 1941
µε το όνοµα Γιούρι Ιρσέµοβιτς Κιµ.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε
συνάδελφε.

Ο συνάδελφος κ. Εµµανουήλ Συντυχάκης, ειδικός αγορητής
από το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, έχει τον λόγο.

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι, η Κυβέρνηση, πιστή στις ευρωενωσιακές

της, αντιλαϊκές κατευθύνσεις και οδηγίες, επιδιώκει µε το παρόν
σχέδιο νόµου και µε πρόσχηµα το υπαρκτό ζήτηµα της εγκληµα-
τικότητας και των διεθνών διαστάσεών της να ενδυναµώσει
ακόµη περισσότερο τον κατασταλτικό µηχανισµό της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης, εναρµονίζοντας την ελληνική νοµοθεσία µε τη συ-
ζητούµενη ευρωπαϊκή οδηγία, υπό τον τίτλο «Ευρωπαϊκή εντολή
έρευνας στις ποινικές υποθέσεις».

Δεν είναι τυχαίο το γεγονός ότι και τα υπόλοιπα κόµµατα, πλην
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, εκφράστηκαν θετικά,
υπερψηφίζοντας την ενσωµάτωση της συγκεκριµένης αντιδρα-
στικής οδηγίας στο Ελληνικό Δίκαιο.

Για το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας η παρούσα οδηγία συµ-
βάλλει στην ισχυροποίηση των µηχανισµών καταστολής της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, στην περαιτέρω προσπάθεια οικοδόµησης
του γνωστού αντιδραστικού χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και
δικαιοσύνης και ως συνέχεια σειράς άλλων αυταρχικών συµβά-
σεων, οδηγιών και αποφάσεων, όπως για παράδειγµα της Συν-
θήκης Σένγκεν, του ευρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης και
πολλών άλλων. Όλοι αυτοί οι µηχανισµοί υπηρετούν τη στρατη-
γική προτεραιότητα των πολιτικών εκφραστών του ευρωενωσια-
κού κεφαλαίου. 

Είναι πράγµατι υποκριτικό να διατείνεται η Κυβέρνηση και τα
κόµµατα του ευρωµονόδροµου ότι η Ευρωπαϊκή Ένωση, ένας
κατ’ εξοχήν ιµπεριαλιστικός µηχανισµός, προσπαθεί να καταπο-
λεµήσει την εγκληµατικότητα και µάλιστα σε διεθνές επίπεδο.

Να υπενθυµίσουµε, κυρίες και κύριοι, ότι η Σένγκεν, ένας ορ-
γανωµένος µηχανισµός καταστολής της Ευρωπαϊκής Ένωσης,

µε τη µέχρι σήµερα εµπειρία δείχνει ότι όχι µόνο δεν πάταξε το
οργανωµένο έγκληµα, αλλά το άφησε άθικτο, όπως για παρά-
δειγµα τα κυκλώµατα διακινητών προσφύγων και µεταναστών,
καθώς επίσης και τις διάφορες εθνικιστικές-φασιστικές οµάδες,
που µε πρόσχηµα την παράνοµη είσοδο προσφύγων και µετανα-
στών στις χώρες Σένγκεν δεν χάνουν την ευκαιρία να χύνουν το
δηλητήριό τους, να εκφράζουν το ρατσιστικό και φασιστικό τους
µένος συλλαµβάνοντας και προπηλακίζοντας τροµαγµένους
πρόσφυγες, όπως κάνει η εγκληµατική ναζιστική Χρυσή Αυγή.

Αυτό που ενδιαφέρει τους αρχιτέκτονες της Συνθήκης Σένγκεν
και διαφόρων κοινοτικών οδηγιών, σαν αυτή που συζητάµε, είναι
να προλάβουν να ελέγξουν και τελικά να καταστείλουν το κίνηµα
κατά της κοινοτικής νοµιµότητας. Με πρόσχηµα την καταπολέ-
µηση του οργανωµένου εγκλήµατος, την πάταξη της τροµοκρα-
τίας και την αύξηση της µετανάστευσης δηµιουργήθηκαν νέοι
κατασταλτικοί µηχανισµοί της Europol, της Eurojust, της Frontex
και άλλων, που υπάγονται στον λεγόµενο Ευρωπαϊκό Χώρο Ελευ-
θερίας Ασφάλειας και Δικαιοσύνης και ενισχύθηκε σηµαντικά το
νοµοθετικό αντιλαϊκό, αντιδηµοκρατικό οπλοστάσιο σε διακρα-
τικό και κρατικό επίπεδο.

Η Eurojust, δηλαδή η Ευρωπαϊκή Μονάδα Δικαστικής Συνεργα-
σίας, για την οποία γίνεται εκτενής αναφορά στο άρθρο 4 του σχε-
δίου νόµου, άρθρο 1 της οδηγίας σχετικά µε το πεδίο εφαρµογής
της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας, είναι ένας διωκτικός κατα-
σταλτικός µηχανισµός που συµπληρώνει τη Σένγκεν, τη Europol
και τη Frontex στο όνοµα της αντιµετώπισης της διασυνοριακής
εγκληµατικότητας και κυρίως της λεγόµενης τροµοκρατίας.

Και µάλιστα έχει και διττό ρόλο, που πολλές από αυτές τις
πλευρές του διττού ρόλου αναφέρονται στο εν λόγω νοµοσχέ-
διο. Δηλαδή, αφ’ ενός τον συντονισµό των εθνικών αρχών στο
διασυνοριακό έγκληµα και την εκτέλεση των ευρωπαϊκών ενταλ-
µάτων σύλληψης και αφ’ ετέρου την παρέµβαση και τη διάταξη
των αρχών κρατών-µελών για την έναρξη ανακρίσεων και ποινι-
κών διώξεων ακόµα και για εγκλήµατα που αφορούν ένα µόνο
κράτος-µέλος. Μπορεί να µετέχει ως αυτοτελής µηχανισµός στις
έρευνες µέσω της σύστασης κοινών οµάδων δράσης.

Κυρίες και κύριοι, είναι άλλο πράγµα η συνεργασία ανάµεσα
σε χώρες που θέλουν να συµβάλουν στην αντιµετώπιση του ορ-
γανωµένου εγκλήµατος, και το ΚΚΕ αυτό δεν το υποτιµά, και
άλλο πράγµα το στήσιµο µηχανισµών που αξιοποιούνται από τις
κυρίαρχες τάξεις ως πρόσθετο εργαλείο στα χέρια τους για την
καταστολή ευρύτερα των εργαζοµένων και των λαών των χωρών
αυτών, κάτι το οποίο εµάς τουλάχιστον µας βρίσκει εντελώς αν-
τίθετους και µάλιστα το αντιµαχόµαστε. 

Υπάρχει η µέγιστη υποκρισία ως προς τις επιδιώξεις. Θεω-
ρούµε ότι, ειδικά στις σηµερινές συνθήκες, στα πλαίσια, δηλαδή,
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αυτή η συνεργασία αποσκοπεί στην
εξάπλωση και υιοθέτηση των αντιτροµοκρατικών και αντιµετανα-
στευτικών δογµάτων, τόσο των Ηνωµένων Πολιτειών, όσο και της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που αξιοποιούνται για προληπτικούς πο-
λέµους, για το χτύπηµα των λαϊκών κινηµάτων. 

Η µέχρι σήµερα πορεία των ευρωενωσιακών κατασταλτικών
οδηγιών και µηχανισµών οδήγησαν στη σφοδρή επίθεση στα δι-
καιώµατα και στις ελευθερίες του λαού µας και άλλων χωρών.
Οι Συνθήκες του Μάαστριχτ και του Άµστερνταµ ήταν εκείνες,
που οδήγησαν στη συγκρότηση, του ψευδεπίγραφα αποκαλού-
µενου χώρου ελευθερίας, ασφάλειας και δικαιοσύνης της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, όπως εµπλουτίστηκε µε τη Συµφωνία του
Τάµπερε της Φινλανδίας, στη συνέχεια µε το Πρόγραµµα της
Χάγης και το Πρόγραµµα της Στοκχόλµης το 2010, καθώς και
στην ενσωµάτωση της Συνθήκης Σένγκεν στο κοινοτικό δίκαιο.

Με τους µηχανισµούς αυτούς ενισχύθηκε και ενισχύεται ένα
γιγάντιο δίκτυο ευρωενωσιακών και εθνικών µηχανισµών κατα-
στολής, που κύριο στόχο έχει το ταξικό εργατικό λαϊκό κίνηµα,
καταπατώντας λαϊκές δηµοκρατικές ελευθερίες, οδηγώντας
στην καθυπόταξη και τροµοκράτηση των λαών.

Μόνο το ΚΚΕ, κυρίες και κύριοι, έχει αντιταχθεί σε αυτούς
τους µηχανισµούς τροµοκράτησης, παρακολούθησης και κατα-
στολής των λαϊκών ελευθεριών και µέσα στη Βουλή, όταν νοµο-
θετούνταν και ενσωµατώνονταν ευρωπαϊκές οδηγίες στο
ελληνικό δίκαιο, όπως γίνεται και σήµερα, και έξω από τη Βουλή
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µε τους αγώνες για την υπεράσπιση και διεύρυνση των λαϊκών
ελευθεριών και δικαιωµάτων. Ό,τι φτιάχνεται, ό,τι στήνεται σε
επίπεδο Ευρωπαϊκής Ένωσης, µας αφορά όλους. Και αργά ή
γρήγορα, χρησιµοποιείται για να χτυπηθεί το λαϊκό κίνηµα, οι Έλ-
ληνες και ξένοι εργαζόµενοι, όποτε ορθώνουν κεφάλι και διεκδι-
κούν έστω και ένα µικρό κοµµάτι απ’ ό,τι δικαιούνται και τους
στερούν.

Δεν δικαιολογείται σήµερα να έχει κάποιος αυταπάτες για τις
πραγµατικές προθέσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης, τη στιγµή
που, τόσο η ίδια, όσο και οι κυβερνήσεις τους έχουν κατακρε-
ουργήσει ολόκληρες χώρες και λαούς για την εξυπηρέτηση των
συµφερόντων των µονοπωλίων τους, όταν είναι οι ίδιες θύτες.
Από αυτές, αλήθεια, περιµένει κανείς να καταπολεµήσουν τη διε-
θνή εγκληµατικότητα; Γνωρίζουµε πάρα πολύ καλά σε ποιού την
πλάτη στοχεύουν τελικά να έχουν εφαρµογή και οι καινούργιοι
αυτοί κατασταλτικοί µηχανισµοί και προειδοποιούµε για τις αρ-
νητικές επιπτώσεις, που θα έχουν γενικότερα στις λαϊκές ελευ-
θερίες. Είναι, λοιπόν, φανερό ότι µε την παρούσα οδηγία
αντιδραστικοποιείται ακόµη περισσότερο το νοµοθετικό πλαίσιο
της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπως αναδεικνύεται µε ρυθµίσεις του
συγκεκριµένου νοµοσχεδίου. 

Για παράδειγµα, στο άρθρο 13 παράγραφος 1 περίπτωση ζ εί-
χαµε πει και στη συζήτηση στη διαρκή επιτροπή ότι καταργείται
το διπλό αξιόποινο. Δεν θα διαφωνήσουµε σε αυτό που είπατε,
κύριε Υπουργέ, στην επιτροπή, ότι δηλαδή υπάρχουν εξαιρέσεις
για φορολογικά, τελωνειακά και τραπεζικά εγκλήµατα και ότι η
Ελλάδα µπορεί να αρνηθεί την εκτέλεση της ευρωπαϊκής εντο-
λής για πράξεις, οι οποίες δεν συνιστούν ποινικό αδίκηµα στο
κράτος εκτέλεσης. 

Εµείς, ως ΚΚΕ, εντάσσουµε την επιφύλαξή µας στο συνολικό
σκεπτικό µας γι’ αυτήν την αντιδραστική οδηγία, η οποία µας βρί-
σκει αντίθετους. Πολύ φοβόµαστε ότι η εφαρµογή της συγκεκρι-
µένης διάταξης µελλοντικά µπορεί να επεκταθεί και σε άλλες
υποθέσεις. Υπό αυτήν την έννοια, ψηφίζουµε «παρών». 

Το άρθρο 16, παράγραφος 3, της οδηγίας, το οποίο αναφέρε-
ται στα ένδικα µέσα, είναι ενδεικτικό του πνεύµατος, στο οποίο
κινείται η συγκεκριµένη οδηγία. Πρώτον, η ενηµέρωση του υπό-
πτου για τη δυνατότητα άσκησης ενδίκων µέσων γίνεται µόνο αν
δεν τίθεται σε κίνδυνο η εµπιστευτικότητα της έρευνας. Κι
έχουµε και πρόσφατη εµπειρία στη χώρα µας. Είναι νωπή ακόµη
η βαριά καταδίκη της Ηριάννας, µε µοναδικά στοιχεία το µισό
αποτύπωµα και έναν µάρτυρα, που δεν εµφανίστηκε ποτέ στο δι-
καστήριο. 

Δεύτερον, στο ίδιο άρθρο, αναφέρεται ότι τα ένδικα µέσα που
µπορεί να ασκήσει ο ενδιαφερόµενος στο κράτος εκτέλεσης της
Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας περιορίζονται µόνο στα τυπικά
στοιχεία έκδοσης της Ευρωπαϊκής Εντολής Έρευνας και όχι σε
λόγους ουσίας. Δηλαδή, µε άλλα λόγια, η εν λόγω οδηγία αφ’
ενός µεν θα τυγχάνει εφαρµογής, ακόµα και σε αδικήµατα τα
οποία µπορεί να µην διώκονται στη χώρα µας, αφ’ ετέρου δε ο
κατηγορούµενος θα αδυνατεί να υπεισέλθει και να αµφισβητήσει
την ουσία της απόφασης για την οποία καταδικάστηκε. 

Το άρθρο 24, σχετικά µε τις λαϊκές ελευθερίες και τα δικαιώ-
µατα και το οποίο αναφέρεται στη δυνατότητα µεταγωγής κρα-
τουµένων στα πλαίσια των ανακριτικών αναγκών µεταξύ των
χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, θεωρούµε ότι είναι ιδιαίτερα
επικίνδυνο. 

Παρά το γεγονός πως η µεταγωγή κρατουµένων προς το
παρόν προβλέπεται ότι δεν µπορεί να γίνει χωρίς τη συναίνεση
του κρατούµενου, είναι µια άκρως αντιδραστική ρύθµιση, η
οποία ανοίγει, κατά τη γνώµη µας, τον δρόµο για περαιτέρω αν-
τιδραστικές εξελίξεις. 

Είναι άλλωστε γνωστές οι πρακτικές παγκοσµίως αεροµετα-
φοράς υπόπτων από χώρα σε χώρα και οι ανακρίσεις κρατουµέ-
νων στα πλαίσια τάχα της καταπολέµησης της τροµοκρατίας από
τη CIA και άλλες ιµπεριαλιστικές µυστικές υπηρεσίες. Με βάση,
λοιπόν, όλα τα παραπάνω, εµείς, κυρίες και κύριοι, καταψηφί-
ζουµε και καταγγέλλουµε αυτό το νοµοσχέδιο. 

Έρχοµαι τώρα στις υπουργικές τροπολογίες. Κατ’ αρχάς, την
τροπολογία για την αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλήλων το
ΚΚΕ θα την καταψηφίσει. Ούτε ήξεις ούτε αφήξεις, όπως κάνει

η Νέα Δηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ. Στη Διαρκή Επιτροπή Δηµό-
σιας Διοίκησης και σήµερα εδώ ήταν, «ναι, να το δούµε. Κάποια
τεχνικά και νοµικά θέµατα υπάρχουν. Επιφυλασσόµαστε» κ.λπ..
Ακόµα και αν την καταψηφίσουν, η διαφωνία της Νέας Δηµοκρα-
τίας, του ΠΑΣΟΚ και των άλλων κοµµάτων -και του Ποταµιού και
της Ένωσης Κεντρώων- δεν βρίσκεται στην ουσία αυτής της λε-
γόµενης αξιοκρατικής αξιολόγησης, που λέει η συγκυβέρνηση
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, αφού συγκλίνουν οι θέσεις τους µε εκείνες της
Κυβέρνησης. Η όποια διαφωνία, έχει να κάνει µε δευτερεύοντα
τεχνικά και νοµικίστικα ζητήµατα. 

Για το ΚΚΕ, η τροπολογία είναι άκρως απαράδεκτη και εκβια-
στική για τους δηµοσίους υπαλλήλους. Η Κυβέρνηση επιχειρεί
να τους διχάσει, να τους διασπάσει και να τους εξαναγκάσει να
υλοποιήσουν την πολιτική της, αφού δεν µπόρεσε να το κάνει το
προηγούµενο διάστηµα στην απεργία-αποχή, που ξεπέρασε το
90% των δηµοσίων υπαλλήλων. 

Τι κάνει η τροπολογία; Εκβιάζει τα στελέχη της δηµόσιας διοί-
κησης, προϊσταµένους και διευθυντές, λέγοντάς τους ότι δεν
έχουν δικαίωµα υποβολής αίτησης για την υπηρεσιακή τους εξέ-
λιξη, εάν δεν αξιολογήσουν πρώτα τους δηµοσίους υπαλλήλους,
µε βάση τον επίσης απαράδεκτο, αντιδραστικό ν 4369/2016, του
κ. Βερναρδάκη. 

Η τροπολογία, λοιπόν, υπηρετεί τη γρήγορη και χωρίς αντι-
δράσεις προώθηση της αξιολόγησης του προσωπικού, υπηρετεί
την αντιδραστική αναδιοργάνωση του κράτους, για να είναι πιο
αποτελεσµατικό για την καπιταλιστική ανάπτυξη και πιο ικανό
απέναντι στους λαϊκούς αγώνες. 

Η Κυβέρνηση κρύβει επιµελώς ότι η αξιολόγηση στο αστικό
κράτος δεν µπορεί να είναι ούτε αµερόληπτη ούτε αξιοκρατική.
Είναι άµεσα συνδεδεµένη µε τη στοχοθεσία, που υπηρετεί αντι-
λαϊκούς σχεδιασµούς και οδηγεί µε µαθηµατική ακρίβεια σε απο-
λύσεις και µειώσεις µισθών, και ας λέει η Κυβέρνηση ότι υπηρετεί
το ακριβώς αντίθετο. Και τον κρύβει αυτόν τον στόχο η συγκυ-
βέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, όπως το έκαναν και οι προηγούµενες,
της Νέας Δηµοκρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

Δεν έχει καµµία σχέση η λεγόµενη αξιολόγηση µε αυτό που
λέει το ΚΚΕ, για την ανάγκη δηλαδή επιστηµονικής, τεχνικής,
επαγγελµατικής στήριξης των δηµοσίων υπαλλήλων, προκειµέ-
νου οι κρατικές κοινωνικές υπηρεσίες να γίνουν καλύτερες και
σύγχρονες. Δεν σκοπεύει σε καµµία των περιπτώσεων στην ικα-
νοποίηση των σύγχρονων και διευρυµένων λαϊκών αναγκών. 

Για το ΚΚΕ, είναι άλλο πράγµα να είναι ο δηµόσιος υπάλληλος
σωστός απέναντι στους εργαζόµενους, στους συµπολίτες και
άλλο η συκοφαντία, προκειµένου η αποδοτικότητά του να συν-
δέεται µε την αξιολόγηση, µε την περικοπή µισθού και τις απο-
λύσεις. 

Ακόµα περισσότερα, βέβαια, για την τροπολογία και τις θέσεις
του ΚΚΕ για την αξιολόγηση θα πει άλλος Βουλευτής του κόµ-
µατός µας. 

Επίσης, επιτρέψτε µου να τοποθετηθώ, σε σχέση µε την τρο-
πολογία για τα έκτακτα µέτρα για την αποσυµφόρηση καταστη-
µάτων κράτησης. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρόκειται για µία ακόµη νοµοθετική πρωτοβουλία έκτακτης
αποσυµφόρησης των φυλακών, που δεν πιστεύουµε δυστυχώς
ότι θα είναι και η τελευταία. 

Για τους ενήλικες διατηρείται το πλαίσιο των προϋποθέσεων
αποφυλάκισης υπό όρους για τους καταδίκους µε ποινές φυλά-
κισης και µε ποινές κάθειρξης, που δεν υπερβαίνουν τα δέκα
χρόνια, αυστηροποιεί κάπως το πλαίσιο των προϋποθέσεων απο-
φυλάκισης, υπό όρους για τους καταδίκους µε ποινές κάθειρξης
άνω των δέκα ετών και αφορά και άλλα ζητήµατα -που δεν θα
αναλύσω για να µην χάσω χρόνο- και ζητήµατα που αφορούν
ανήλικους. 

Από το 2008 µέχρι και σήµερα έχουν ψηφιστεί από όλες τις κυ-
βερνήσεις, µε αρχή αυτή της Νέας Δηµοκρατίας, στη συνέχεια
του ΠΑΣΟΚ και τελευταία της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ, του-
λάχιστον έξι τέτοια νοµοθετήµατα, που επιχειρούν να αποσυµ-
φορήσουν κατά διαστήµατα µε τεχνητό τρόπο τα
υπερκορεσµένα καταστήµατα κράτησης. 
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Το αποτέλεσµα είναι, η κατάσταση στις φυλακές να παραµένει
άσχηµη και το πρόβληµα να ανακυκλώνεται συνεχώς, όχι µόνο
γιατί η εγκληµατικότητα δεν µπορεί να αντιµετωπιστεί ριζικά
µέσα στο σάπιο εκµεταλλευτικό σύστηµα που ζούµε, αλλά και
γιατί όλα αυτά τα αποσπασµατικά παρόµοια νοµοθετήµατα δεν
υπηρετούν καµµία λογική σωφρονισµού, βελτίωσης των συνθη-
κών κράτησης, επανένταξης µε συγκεκριµένα µέτρα για την αν-
τιµετώπιση της υποτροπής. 

Διαχειρίζονται κοντόφθαλµα το πρόβληµα, χωρίς να το επι-
λύουν. Ο κύριος Υπουργός και ο κ. Παρασκευόπουλος ισχυρί-
σθηκαν στην επιτροπή ότι έχουν υπάρξει αποτελέσµατα και
µάλιστα θετικότερα, από την εφαρµογή του νόµου Παρασκευό-
πουλου, όσον αφορά την κατάσταση στις φυλακές, εννοώντας
τον µικρότερο αριθµό κρατουµένων, σε σχέση µε το 2015.

Βεβαίως, η πραγµατικότητα είναι ότι η κατάσταση στις φυλα-
κές σε καµµία περίπτωση δεν βελτιώθηκε ουσιαστικά. Πώς, άλ-
λωστε, θα µπορούσε να βελτιωθεί, εάν δεν διατεθούν αντίστοιχα
κονδύλια για την αναβάθµιση της υλικοτεχνικής υποδοµής, την
πρόσληψη ειδικευµένου επιστηµονικού προσωπικού και µια
σειρά από άλλα µέτρα; 

Παραµένει το στοίβαγµα των κρατουµένων σε απαράδεκτες
συνθήκες και, βεβαίως, το µεγάλο θέµα είναι τι γίνεται µε αυτούς
που βγαίνουν από τις φυλακές, ανάµεσά τους µάλιστα και βαρυ-
ποινίτες, που κανονικά δεν θα έπρεπε και αφήνονται στην τύχη
τους, χωρίς δοµές επανένταξης, χωρίς ουσιαστική επίβλεψη και
βοήθεια, να υποτροπιάζουν και έτσι να ανακυκλώνεται το πρό-
βληµα. 

Ακόµα πιο σοβαρό και ανησυχητικό είναι το ζήτηµα µε τους
ανήλικους, που µένουν απροστάτευτοι και γίνονται κυριολεκτικά
βορά των διαφόρων εγκληµατικών κυκλωµάτων, µέσα και έξω
από τις φυλακές. 

Για όλα αυτά η Κυβέρνηση, ο κύριος Υπουργός, δεν λένε κου-
βέντα ούτε φυσικά προτείνονται πολύ συγκεκριµένα µέτρα. Για
τους λόγους αυτούς δεν µπορούµε να ψηφίσουµε θετικά την
τροπολογία και τοποθετούµαστε µε το «παρών». 

Αυτά επί του νοµοσχεδίου και επί των δυο τροπολογιών. Θα
µας δοθεί η δυνατότητα στην πορεία να αναφερθούµε και στις
άλλες τροπολογίες. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
Ο συνάδελφος κ. Αθανάσιος Παπαχριστόπουλος, ειδικός αγο-

ρητής των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, έχει τον λόγο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Πριν ξεκινήσει ο κ. Παπαχριστό-
πουλος, µπορώ να καταθέσω µια νοµοτεχνική βελτίωση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Δεν θέλετε να τελει-
ώσουν πρώτα οι αγορητές;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όποτε θέλετε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Συνήθως δεν διακό-
πτουµε τη σειρά των αγορητών. Ευχαριστώ.

Κύριε Παπαχριστόπουλε, έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ: Τον Ιανουάριο του 2015

κέρδισε ο ΣΥΡΙΖΑ πρώτη φορά στις εκλογές και εµείς συνεργα-
στήκαµε µαζί του. Τότε και τώρα ακόµα, µας ενώνουν συγκεκρι-
µένες επιλογές. Ήταν αυτό που εµείς πιστεύαµε, ότι η
φοροδιαφυγή ήταν πια ανεξέλεγκτη. Σήµερα µαθαίνουµε ότι
είναι γύρω στα 16 µε 17 δισεκατοµµύρια τον χρόνο. Δεν ασχο-
λούνταν κανείς. Η διαφθορά και η διαπλοκή είχαν πνίξει σχεδόν
τη χώρα και η µιντιακή δικτατορία –συγχωρείστε µου την ακραία
έκφραση- ήταν σήµα κατατεθέν. 

Καλό ή κακό που συνεργάστηκε ένα κόµµα συντηρητικών πε-
ποιθήσεων µε ένα αριστερό κόµµα; Και το λέω αυτό, µε την ευ-
καιρία που άκουσα τον κ. Γκιουλέκα και τον κ. Παπαθεοδώρου
-τους οποίους σέβοµαι- να επιχειρηµατολογούν, αλλά θα έρθω
µετά εκεί. Καλό ή κακό που συνεργαστήκαµε; 

Εγώ πιστεύω ότι ήταν πολύ καλό. Απόδειξη ότι σήµερα, αφού
περάσαµε µέσα από τα κλαυδιανά δίκρανα, η χώρα βγαίνει σε
έναν χρόνο και λιγότερο από την επιτήρηση και τη µέγγενη των
µνηµονίων. Χωρίς κανείς να υπερβάλει, υπάρχει -για να µην πω

επενδυτικός οργασµός- µια επενδυτική δραστηριότητα µεγάλη
για πρώτη φορά µετά από χρόνια. Όλοι µας αναβάθµισαν, όλη η
Ευρώπη λέει ότι αυτή η Κυβέρνηση κινείται σωστά ξαναλέω -
χωρίς υπερβολές και θριαµβολογίες- και κατά κάποιον τρόπο δι-
καιώνει αυτή τη συνεργασία. 

Άκουσα, λοιπόν, τον κ. Γκιουλέκα να λέει, «όταν διαφωνείτε
κάπου, εµείς παρ’ ότι θα συµφωνούµε, θα το καταψηφίσουµε,
δηλαδή θα σας φέρουµε σε δύσκολη θέση». Το επανέλαβε και ο
κ. Παπαθεοδώρου. Είναι σεβαστή αυτή η άποψη. Νοµίζω ότι ο
καθένας επιλέγει τον τρόπο που θα αντιπολιτεύεται, αλλά θα µου
επιτρέψετε να πω ότι δεν θεωρώ ότι είναι αξιόπιστη επιλογή. Δη-
λαδή, µου θυµίζει παιδικό παιχνίδι: µου έκανες αυτό, θα σου
κάνω εκείνο. 

Εγώ δεν έχω να απολογηθώ για τίποτα. Απλώς σας το λέω.
Έρχοµαι στο θέµα της ουσίας το σηµερινό. Είναι µια συµµόρ-

φωση σε οδηγία, που νοµίζω ότι όλοι συµφωνούµε ότι έπρεπε να
γίνει και είναι ό,τι καλύτερο και θα χαιρόµουνα –το είπα και στις
επιτροπές- να δούµε αυτή τη συµµόρφωση σε πολλά θέµατα.
Γιατί βλέπω ότι είναι επιλεκτική. Δηλαδή, εδώ είναι σωστή συµ-
µόρφωση και πραγµατικά, τη χαιρετήσανε όλοι, γιατί αν κατά-
λαβα καλά, όλοι δεν διαφωνούν µε την κεντρική τουλάχιστον
ουσία της συµµόρφωσης σε αυτήν την οδηγία. Κολλήσανε όλοι
στο θέµα µιας συγκεκριµένης τροπολογίας.

Δεν µονοπωλούµε την αλήθεια εµείς ούτε διεκδικούµε το αλά-
θητο. Ξέρουν όµως όλοι ότι έχουµε µια ευαισθησία στα εθνικά
θέµατα. Ξαναλέω: Δεν µονοπωλούµε την αλήθεια ούτε διεκδι-
κούµε το αλάθητο. Δεν θα καταναλώσω πολύ χρόνο, εγώ θα σας
χαρίσω χρόνο, κύριε Πρόεδρε.

Είναι η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1247 και ειδικό 99. Αφού
θυµίσω τι έχουµε κάνει εµείς και πως έχουµε συµπεριφερθεί και
στις µειονότητες και στο µεταναστευτικό και στους πρόσφυγες
–δεν είναι ώρα να τα απαριθµήσω- πραγµατικά µε πόση αγάπη,
δηλαδή, έχουµε συµπεριφερθεί σε όλον αυτόν τον κόσµο –πρω-
τόγνωρη για ένα κόµµα συντηρητικών πεποιθήσεων, εγώ δεν το
κρύβω- θα ήθελα να παρακαλέσω τον κύριο Υπουργό να ξαναδεί
αυτό το θέµα.

Εµείς έχουµε µια ευαισθησία εκεί. Πιστεύουµε ότι αγγίζει κά-
ποια εθνικά θέµατα. Ξαναλέω ότι δεν µονοπωλούµε την αλήθεια
ούτε διεκδικούµε το αλάθητο. Είναι παράκληση αγάπης να ξα-
ναδεί αυτήν την τροπολογία. Νοµίζω ότι θα δώσει και σε µας την
ευκαιρία να τη δούµε έτσι, µε πιο ώριµη µατιά.

Να είστε σίγουροι πάντως ότι η Κυβέρνηση δεν πρόκειται να
πέσει. Δεν υπάρχει τέτοια περίπτωση ούτε µια στο δισεκατοµµύ-
ριο. Αυτό να το ξεχάσουν κάποιοι αν το ονειρεύονται, γιατί δεν
υπάρχει τέτοια περίπτωση. Μας ενώνουν τόσο δυνατές επιλογές
–τις είπα από την αρχή- και το θεωρώ λίγο δύσκολο, έως απί-
θανο.

Θέλω µόνο να πω το εξής. Εγώ πιστεύω ότι η κουβέντα αυτή
σήµερα κινήθηκε σε καλά επίπεδα, χωρίς φανφάρες, χωρίς υψη-
λούς τόνους. Πιστεύω ότι θα τελειώσει η τρίτη αξιολόγηση, µέχρι
το τέλος του χρόνου. Γίνονται φοβερές προσπάθειες και νοµίζω
ότι θα τελειώσει. Νοµίζω ότι θα ξαναβγεί η χώρα πειραµατικά
στις αγορές και πιστεύω ότι στο τέλος του ’18 θα φύγουµε από
την επιτροπεία. Προσέξτε την τήρηση -υπάρχει σε όλες τις
χώρες, ακόµα και στη Γερµανία- γιατί είναι πολλοί που τα συγ-
χέουν και ακούµε διάφορα. Εγώ λέω ότι αυτή η συµµόρφωση
είναι µια ωραία αρχή για όλους, µε πολύ χαµηλούς τόνους και
κυρίως µε λογική. Κάποιοι στο χωριό µου λέγανε «καλύτερα να
νογάς παρά να δίνεσαι».

Δεν έχω να πω περισσότερα. Ξανακάνω την παράκληση στον
Υπουργό Δικαιοσύνης να ξαναδεί αυτήν την τροπολογία και θέλω
να πιστεύω ότι θα µας καταλάβει.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Σπυρίδων Λυκούδης): Ευχαριστούµε, κύριε

συνάδελφε.
Ο συνάδελφος κ. Ιωάννης Σαρίδης από την Ένωση Κεντρώων

έχει τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριοι Υπουργοί, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ως Βουλευτής

Θεσσαλονίκης, έχω το προνόµιο να ζω κάθε χρόνο από κοντά,
από πρώτο χέρι που λένε, τη Διεθνή Έκθεση της πόλης µου και
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το θεωρώ αυτό ευτυχές για µένα, γιατί έτσι µου δίνεται η ευκαι-
ρία να παρακολουθώ και να ερµηνεύω τις πολιτικές ερµηνείες
και του Πρωθυπουργού και του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης στα καφενεία της πόλης και µε τη βοήθεια των Θεσ-
σαλονικέων, των οποίων η τεράστια εµπειρία στο να ακούν λόγια,
υποσχέσεις, εξαγγελίες και προγράµµατα δεν έχει ταίρι στην Ελ-
λάδα. Δεν ιδρώνει πια το αυτί της Θεσσαλονίκης, κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι. 

Εδώ και πολλά χρόνια µάλιστα, δηλώνει ο Πρωθυπουργός πως
θα βγούµε από τα µνηµόνια τον Αύγουστο του 2018. Και η Θεσ-
σαλονίκη ρωτάει: Πώς θα βγούµε;

Δηλώνει ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης πως θα
µειώσει τους φόρους και η Θεσσαλονίκη ρωτάει: πώς θα µειώσει
τους φόρους. 

Οι ερωτήσεις, όµως, της Θεσσαλονίκης παραµένουν αναπάν-
τητες, εδώ και δεκαετίες. 

Γι’ αυτό ακριβώς τον λόγο, κύριε συνάδελφε, η Θεσσαλονίκη
ξέρει πως όσοι την επισκέπτονται κάθε Σεπτέµβρη, µια φορά τον
χρόνο, όσοι τη θυµούνται για µια και µόνο εβδοµάδα τον χρόνο,
δεν έρχονται για να ακούσουν, αλλά για να µιλήσουν. Δεν έρχον-
ται για να απαντήσουν, αλλά για να δηλώσουν, να εξαγγείλουν,
να υποσχεθούν. 

Και έρχονται όλοι πολύ καλά προπονηµένοι και πολύ καλά
προετοιµασµένοι από τα επιτελεία τους, από τους επικοινωνιο-
λόγους τους, για να µπορούν να κάνουν ένα και µόνο πράγµα,
να αποφύγουν να απαντήσουν σε ερωτήσεις, που είναι εξίσου
απλές, όσο και δύσκολες, όπως για παράδειγµα στο πώς µπο-
ρούµε να µιλάµε για έξοδο από τα µνηµόνια, όταν έχουµε παρα-
χωρήσει τα πάντα για ενενήντα εννέα χρόνια. Πώς µπορούµε να
µιλάµε για µείωση της φορολόγησης, όταν δεν µας επιτρέπουν
να δώσουµε συντάξεις στις χήρες ή να επιστρέψουµε τις διπλές
εισφορές από τους εθελοντές µακράς θητείας;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, νιώθω υποχρεωµένος να µετα-
φέρω στην Αίθουσα της Ολοµέλειας ένα µήνυµα από τους συµ-
πολίτες µου στη Θεσσαλονίκη και το µήνυµα είναι απλό: Κανείς
δεν σας πιστεύει, διότι κανείς δεν άκουσε να του εξηγείτε µε επι-
χειρήµατα µε ποιο τρόπο θα τα κάνετε πράξη όλα αυτά, που µε
περίτεχνα λόγια και έπειτα από πολλές πρόβες έρχεστε και υπό-
σχεστε στη Διεθνή Έκθεση της Θεσσαλονίκης. 

Αν πραγµατικά, κατανοείτε την ευθύνη σας να εκφέρετε έναν
πολιτικό λόγο, που να ανταποκρίνεται στην πραγµατικότητα, τότε
θα πρέπει να σας απασχολήσει περισσότερο στο µέλλον και πιο
έντονα το καθολικό αίτηµα της ελληνικής κοινωνίας για την επα-
ναφορά της χρήσης τεκµηριωµένων επιχειρηµάτων στην πολιτική
ζωή αυτού εδώ του τόπου. 

Είναι απαραίτητα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τα επιχειρή-
µατα, για να µπορέσουν να καταλαβαίνουν οι πολίτες τι ψηφί-
ζουµε εδώ µέσα γι’ αυτούς, πολλές φορές, δυστυχώς, χωρίς
αυτούς. 

Είναι αναγκαία τα επιχειρήµατα, για να µπορέσουν να διακρί-
νουν οι πολίτες τις ουσιαστικές διαφορές ανάµεσα στα πολιτικά
κόµµατα, που διεκδικούν την ψήφο τους, για να κυβερνήσουν
αυτόν εδώ τον τόπο. 

Για όσο, λοιπόν, συνεχίζεται αυτή η κατάσταση, όπου κανείς
δεν νιώθει την ανάγκη να τεκµηριώσει τα όσα λέει, να εξηγήσει
και να εξηγηθεί, µην περιµένετε να αλλάξουν γνώµη οι πολίτες
και να αναθεωρήσουν την ισοπεδωτική άποψή τους, πως όλοι
µέσα εδώ είµαστε το ίδιο και πως κανείς δεν ενδιαφέρεται πραγ-
µατικά να ενισχύσει τη δηµοκρατία µας, να υπερασπιστεί το
εθνικό, το δηµόσιο, το κοινό συµφέρον όλων µας. 

Θα έπρεπε να κινούµαστε όλοι και όλες σε αυτήν εδώ την Αί-
θουσα σε αυτήν την κατεύθυνση, φέρνοντας στο προσκήνιο τον
ενηµερωµένο και υπεύθυνο πολίτη και απευθυνόµενοι πρωτί-
στως σε εκείνους, που δεν δέχονται καµµία άλλη ταµπέλα, παρά
του Έλληνα και της Ελληνίδας. Δεν υπάρχουν σήµερα υπεύθυνοι
πολίτες, που δέχονται να τους προσδιορίζουµε µε µια λέξη, ένα
όνοµα ενός κόµµατος. Τι σηµαίνει συριζαίος; Τι σηµαίνει νεοδη-
µοκράτης; Τι σηµαίνει κεντρώος; Τι σηµαίνει πασόκος; Έτσι
όπως λειτουργεί το εγχώριο πολιτικό σύστηµα, αυτές οι λέξεις
είναι σήµερα κενές περιεχοµένου. 

Απαίτηση του κοινοβουλευτισµού δεν είναι το να εξηγούµε

κάθε νοµική και τεχνική λεπτοµέρεια στους πολίτες. Απαίτηση
του κοινοβουλευτισµού είναι να εξηγούµε µε ποιον τρόπο τα όσα
ψηφίζουµε βελτιώνουν τη ζωή των πολιτών και εξασφαλίζουν το
δηµόσιο συµφέρον, όπως για παράδειγµα το σηµερινό υπό έν-
ταξη νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δικαιοσύνης, µε το οποίο επι-
χειρούµε να ενσωµατώσουµε στο ελληνικό δίκαιο την πολύ
σηµαντική ευρωπαϊκή οδηγία 2014/41. 

Πρόκειται, φυσικά, για ένα σχετικά πολύπλοκο και οπωσδή-
ποτε εξειδικευµένο νοµοσχέδιο, το οποίο, όµως, έχει µια πολύ
απλή και ξεκάθαρη στόχευση, να αφαιρεθούν τα εµπόδια που
δηµιουργεί η ύπαρξη των εθνικών συνόρων στην απονοµή της
δικαιοσύνης. 

Όπως όλοι γνωρίζουµε, το οργανωµένο έγκληµα, η διεθνής
τροµοκρατία, η βία και το κακό δεν γνωρίζουν από σύνορα, δεν
έχουν γεωγραφικούς προσδιορισµούς και σε κάθε περίπτωση,
δεν νοιάζονται καθόλου για το ποιος είναι αρµόδιος ή αναρµό-
διος να τους πιάσει και να τους τιµωρήσει. 

Ούτε φυσικά, ενοχλεί τους κατά επάγγελµα διασυνοριακούς
εγκληµατίες η γραφειοκρατία που αντιµετωπίζουν οι εισαγγελείς
και οι δικαστές της Ευρώπης στην προσπάθειά τους να αποδώ-
σουν δικαιοσύνη. Αυτά τα προβλήµατα επιχειρεί να λύσει η Ευ-
ρώπη µε τη συγκεκριµένη οδηγία, της οποίας την ένταξη στο
εθνικό µας δίκαιο εξετάζουµε σήµερα. 

Ήδη, κατά τις συνεδριάσεις της αρµόδιας επιτροπής τοποθε-
τηθήκαµε θετικά, δηλώνοντας πως η Ένωση Κεντρώων θα υπερ-
ψηφίσει επί της αρχής αυτό το τόσο σηµαντικό νοµοσχέδιο, που
στόχο έχει να δηµιουργήσει εκείνες τις προϋποθέσεις, ώστε να
µην µπορεί να νιώθει κανείς εγκληµατίας ασφαλής πουθενά στην
Ευρώπη, επειδή απλά µπορεί να πέρασε κάποια σύνορα ή να έχει
λεφτά, για να µπορέσει να προσλάβει έναν καλό δικηγόρο, που
θα εκµεταλλευτεί τα κενά και τη γραφειοκρατία, αλλά και την
ασυνεννοησία, που βλέπουµε πολλές φορές να υπάρχει µεταξύ
των ευρωπαϊκών διωκτικών εισαγγελικών και δικαστικών αρχών. 

Πέραν από τις λεπτοµέρειες του νοµοσχεδίου, που εξετάστη-
καν επαρκώς κατά τη γνώµη µου στις επιτροπές, και µε την επι-
σήµανση πως θα πρέπει να ενηµερωθούν, µε ευθύνη της
πολιτείας, όλοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι για τις ευθύνες τους,
εκείνο που οφείλουµε να τονίσουµε, ως Ένωση Κεντρώων, είναι
πως η ευρωπαϊκή οδηγία 41 αποτελεί ένα πολύ καλό παράδειγµα
για το τι µπορεί να προσφέρει σε όλους µας µια πιο ενωµένη Ευ-
ρώπη, µια πιο δυνατή Ευρώπη, µια Ευρώπη, που επιδιώκει µε δη-
µοκρατικές διαδικασίες να βρίσκει λύσεις σε κοινά προβλήµατα. 

Το οργανωµένο έγκληµα και η διεθνής τροµοκρατία είναι κοινά
µας προβλήµατα και στα κοινά µας προβλήµατα χρειαζόµαστε
κοινές λύσεις. Έχοντας πει αυτά, προχωρώ στον σχολιασµό των
τροπολογιών, που µας υποχρέωσαν να προσθέσουµε στον τίτλο
τού υπό ψήφιση νοµοσχεδίου τη φράση «λοιπές διατάξεις». 

Σχετικά µε την τροπολογία µε αριθµό 1245 της Υπουργού, της
κ. Γεροβασίλη, που αφορά στην αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλ-
λήλων, έχω δύο πράγµατα να πω. Πρώτον, δεν ευθύνονται οι δη-
µόσιοι υπάλληλοι για την αποτυχία της διαδικασίας αξιολόγησης
στο δηµόσιο. Και δεύτερον, δεν πρόκειται να πετύχετε τίποτα µε
απειλές και µε φοβέρες. 

Συνδυαστικά, θα έλεγα πως η αποτυχία αυτής της πολύ κρίσι-
µης και απαραίτητης αξιολόγησης είναι κυρίως η έλλειψη εµπι-
στοσύνης προς την Κυβέρνηση. Κανείς δεν έχει πεισθεί πως η
διαδικασία αυτή είναι αξιοκρατική και δίκαιη και δεν κερδίζετε
την εµπιστοσύνη κανενός δηµόσιου υπαλλήλου, απειλώντας τον
και στερώντας του την ευκαιρία να εξελιχθεί. 

Βιάστηκε ο σεβαστός αγορητής του ΚΚΕ να κρίνει και να κα-
τακρίνει την Ένωση Κεντρώων για τη θέση, που θα διατύπωνε
για τη συγκεκριµένη τροπολογία. Η Ένωση Κεντρώων υπήρξε
ξεκάθαρη από την πρώτη στιγµή: Και αξιολόγηση πρέπει να γίνει
και οι αργόµισθοι πρέπει να εκδιωχθούν από το δηµόσιο, όχι
όµως µε αυτόν τον τρόπο, ο οποίος τρόπος δεν πείθει κανέναν. 

Θα καταψηφίσουµε την συγκεκριµένη τροπολογία, τονίζοντας
πως ο διάλογος είναι ο µοναδικός τρόπος να λυθεί αυτό το πρό-
βληµα, το κόστος του οποίου επωµίζονται όλοι οι Έλληνες φο-
ρολογούµενοι. 

Όσον αφορά την τροπολογία µε αριθµό 1246 του Υπουργού
Περιβάλλοντος, του κ. Φάµελλου, σχετικά µε τους δασικούς χάρ-
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τες, κατ’ αρχήν είναι η µόνη τροπολογία που έχουµε ήδη υπερ-
ψηφίσει από τις συνεδριάσεις των επιτροπών. Είναι κεντρική πο-
λιτική απόφασή µας να στηρίξουµε τις διαδικασίες ολοκλήρωσης
των δασικών χαρτών και αυτό για έναν και µόνο λόγο: Οι δασικοί
χάρτες είναι ένα εργαλείο οικονοµικής ανάπτυξης. Η Ελλάδα έχει
χάσει πάρα πολλές ευκαιρίες στο παρελθόν, επειδή παραµένει
η µοναδική ευρωπαϊκή χώρα, που δεν έχει δασικούς χάρτες.
Είναι υποχρέωσή µας να κάνουµε ό,τι µπορούµε, για να σταµα-
τήσει πια αυτή η χώρα να βγάζει τα µάτια της µόνη της. 

Αυτό όµως δεν σηµαίνει πως δεν σεβόµαστε και τα επιχειρή-
µατα της τοπικής αυτοδιοίκησης και των περιβαλλοντικών οργα-
νώσεων. Αρκούµαστε, όµως, στη διαβεβαίωση του αρµόδιου
Υπουργού πως σύντοµα, πριν το τέλος του έτους, θα έρθει στις
αρµόδιες επιτροπές το θέµα των οικιστικών πυκνώσεων, κύριε
Υπουργέ, το οποίο παρακολουθούµε µε πολύ µεγάλη προσοχή
και από πολύ κοντά µε σκοπό να καταλήξουµε σε κάποιες βιώσι-
µες λύσεις, σε κάποιες τεκµηριωµένες προτάσεις. 

Και έρχοµαι τώρα στην τροπολογία 1247 µε τον άκρως παρα-
πλανητικό τίτλο «συµπλήρωση διατάξεων του άρθρου 758 του
Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας». Κρύβεται µία ιστορία πίσω από
αυτή τη συγκεκριµένη τροπολογία, της οποίας τους εισηγητές
θα ήθελα να µας τους ονοµάσει σε αυτήν εδώ την Αίθουσα σή-
µερα ο Υπουργός Δικαιοσύνης ο κ. Κοντονής.

Γνωρίζει ο κύριος Υπουργός πως η έκθεση αξιολόγησης συ-
νεπειών, που συνοδεύει την υπουργική αυτή τροπολογία είναι
άκρως παράτυπη, σε βαθµό που να υποψιάζοµαι πως οι συντά-
κτες της είχαν κακόβουλα κίνητρα, καθώς της λείπουν ακόµη και
τα τυπικά στοιχεία, που προβλέπει ο Κανονισµός;

Η Ένωση Κεντρώων ζητάει την άµεση απόσυρση της συγκε-
κριµένης τροπολογίας,  για λόγους εθνικού συµφέροντος. Σε πε-
ρίπτωση που δεν θα την αποσύρετε, σκοπεύω να εισηγηθώ την
αποχώρηση της Ένωσης Κεντρώων από τη σηµερινή διαδικασία. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι της Συµπολίτευσης, για την εν
λόγω τροπολογία και τους κινδύνους που αυτή εµπεριέχει για
την εθνική ασφάλεια ενηµέρωσα την Κυβέρνηση πριν από µία
εβδοµάδα ιδιαιτέρως, αρµοδίως και εµπιστευτικά, όπως έκρινα
ότι επιβάλλει η ευθύνη που έχω, ως µέλος της Επιτροπής Εξω-
τερικών Υποθέσεων και Εθνικής Άµυνας. Σας ενηµέρωσα πολύ
πριν κάποιος από εσάς διαρρεύσει σε δηµοσιογράφους το πε-
ριεχόµενό της, για να το αξιοποιήσει για δική του προβολή. 

Δεν παίζουµε µε τα θέµατα της Θράκης, κύριοι. Δεν γνωρίζετε
την δράση του Τουρκικού Προξενείου; Την αγνοείτε; Τι παιχνίδια
είναι αυτά; Τι επιχειρήµατα είναι αυτά από την Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη και από την Νέα Δηµοκρατία; Τι πάει να πει «ναι µεν,
αλλά»; Εδώ µιλάµε για εθνικό θέµα, κύριοι. Μιλάµε για ιδιαιτερό-
τητες, που έπρεπε να έχουν αξιολογηθεί και δεν αξιολογήθηκαν,
γιατί δεν βρέθηκε κανείς να υποστηρίξει τις ιδιαιτερότητες αυτές
στο Ευρωπαϊκό Δικαστήριο. 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΚΟΥΡΑΚΗΣ) 

Άλλο η Ελλάδα, άλλο η Αυστρία, άλλο το Λουξεµβούργο, άλλο
το Βέλγιο, υπάρχουν ιδιαιτερότητες. Έχουµε εθνικά θέµατα.
Στην Ελλάδα δεν υπάρχουν εθνικές µειονότητες. Στην Θράκη δεν
υπάρχει τουρκική µειονότητα. Υπάρχουν µετανάστες, υπάρχουν
οι πρόσφυγες, υπάρχει και η µουσουλµανική µειονότητα, όχι
όµως η τουρκική µειονότητα. Μία λέξη κάνει όλη τη διαφορά.
Μία λέξη εγγυάται για την τήρηση της Συνθήκης της Λωζάνης.
Έχουµε θρησκευτική µειονότητα στην Θράκη και όχι εθνική.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Λέει η τροπολογία τίποτα τέ-
τοιο, κύριε συνάδελφε;

ΙΩΑΝΝΗΣ ΣΑΡΙΔΗΣ: Για το λοιπό νοµοθετικό έργο της Κυβέρ-
νησης θα τοποθετηθούµε στη δευτερολογία µας.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον

κ. Σαρίδη, ειδικό αγορητή της Ένωσης Κεντρώων. 
Τον λόγο έχει τώρα ο κ. Δανέλλης από το Ποτάµι.
ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, όπως είπαµε και στις συνεδριά-

σεις της επιτροπής, το Ποτάµι υπερψηφίζει το παρόν σχέδιο
νόµου, όπως άλλωστε κάνει και σε κάθε ανάλογη περίπτωση εν-

σωµάτωσης ευρωπαϊκής οδηγίας στο ελληνικό δίκαιο.
Με το παρόν νοµοσχέδιο, ενσωµατώνουµε την ευρωπαϊκή οδη-

γία για την λεγόµενη Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας σε ποινικές
υποθέσεις. Πρόκειται για ένα νοµοσχέδιο, µε το οποίο επισπεύ-
δονται οι διαδικασίες δικαστικής συνδροµής µεταξύ της Ελλάδας
και των λοιπών χωρών της Ευρωπαϊκής Ένωσης σε ποινικές
έρευνες, που βρίσκονται σε εξέλιξη. 

Εφεξής, βάσει των όσων προβλέπονται από τις εισαγόµενες
ρυθµίσεις, Έλληνες ερευνητές, ανακριτές, εισαγγελείς, θα µπο-
ρούν να µεταβαίνουν σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, προκειµένου
να συµµετέχουν σε έρευνες, που βρίσκονται σε εξέλιξη, για µε-
γάλες ή διεθνείς ποινικές υποθέσεις, ενώ το ίδιο ισχύει και για
τους ευρωπαίους οµολόγους τους. 

Οι προβλεπόµενες διαδικασίες βασίζονται σε ένα και µοναδικό
µέσο, το οποίο ονοµάζεται Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας. Η Ευ-
ρωπαϊκή Εντολή Έρευνας αποτελεί δικαστική απόφαση ή επικυ-
ρώνει δικαστική αρχή κατά µέλους της Ευρωπαϊκής Ένωσης,
προκειµένου να εκτελεστούν σειρά ενεργειών για την διερεύ-
νηση σε άλλο κράτος-µέλος. 

Η Ευρωπαϊκή Εντολή Έρευνας έχει οριζόντιο πεδίο εφαρµογής,
δηλαδή, θα πρέπει να εφαρµόζεται σε όλα τα ερευνητικά µέτρα,
που στοχεύουν στην συγκέντρωση αποδεικτικών στοιχείων. Θε-
σµοθετείται πλέον, ένα ενιαίο καθεστώς για την συγκέντρωση
αποδεικτικών στοιχείων, καθ’ όλη την ποινική διαδικασία.

Θεσπίζονται κανόνες για την εκτέλεση ενός ερευνητικού µέ-
τρου σε όλα τα στάδια της ποινικής διαδικασίας, συµπεριλαµβα-
νοµένης της δίκης, εφόσον είναι αναγκαίο, µε συµµετοχή του
ενδιαφεροµένου προς το σκοπό της συλλογής αποδείξεων. 

Θα πρέπει να σηµειωθεί ότι θεµελιώδης αρχή που διέπει την
οδηγία είναι η υποχρέωση µέριµνας από τα κράτη-µέλη για θέ-
σπιση διάφορων πολιτικών ως προς την επεξεργασία δεδοµένων
προσωπικού χαρακτήρα για την άσκηση των δικαιωµάτων των
ενδιαφεροµένων προσώπων ως προς τα ένδικα µέσα. Αυτό έχει
ως σκοπό την προστασία των δεδοµένων προσωπικού χαρα-
κτήρα και βεβαίως, τον σεβασµό των θεµελιωδών δικαιωµάτων
για τη µικρότερη δυνατή παραβίασή τους. 

Όσον αφορά τις τροπολογίες, η πρώτη που έχει ενσωµατωθεί
ως άρθρο 36 αφορά το Εθνικό Μητρώο Επιτελικών Στελεχών Δη-
µόσιας Διοίκησης, σχετικά µε τη διαδικασία υποβολής εκθέσεων
αξιολόγησης στο πλαίσιο της επιλογής προϊσταµένων οργανικών
µονάδων. 

Η αξιολόγηση είναι ένα θέµα καθοριστικό για την ποιότητα της
δηµόσιας διοίκησης, που δυστυχώς όλες οι κυβερνήσεις µέχρι
σήµερα ανέβαλαν να πραγµατοποιήσουν, τουλάχιστον µε τρόπο
ουσιαστικό, υποστηρίζοντας µικροκοµµατικά τη συνέχιση της
ασυδοσίας, στη βάση της λογικής των πολιτικών αντιπαροχών µε
συντεχνίες, συνδικαλιστές και οµάδες επιρροής. 

Είναι γνωστό πώς η αποδοτικότητα ενός υπαλλήλου αποτελεί
συνάρτηση τριών παραγόντων: Πρώτον, λειτουργικότητα και ορ-
θολογική οργάνωση της δοµής της υπηρεσίας, στην οποία ο
υπάλληλος υπηρετεί. Δεύτερον, ολοκληρωµένο επιχειρησιακό
σχεδιασµό. Και τρίτον, σωστή διαχείριση του ανθρώπινου δυνα-
µικού. Λάθος άνθρωποι σε λάθος θέσεις δεν µπορούν να είναι
αποδοτικοί και βέβαια, δεν νοείται αξιολόγηση χωρίς κίνητρα και
αντικίνητρα. 

Ο αποσπασµατικός τρόπος νοµοθέτησης σε ότι αφορά την
αξιολόγηση δείχνει, δυστυχώς, και τη δική σας αµηχανία σχετικά
µε το θέµα αυτό. Η τροπολογία είναι ενδεικτική. Εµείς είµαστε
πάντα ξεκάθαροι σε ότι αφορά τη µητέρα όλων των µεταρρυθ-
µίσεων, τη µεταρρύθµιση του δηµοσίου, γι’ αυτό και σήµερα
λέµε να αφήσετε τις αποσπασµατικές τροπολογίες και να προ-
χωρήσετε άµεσα και ουσιαστικά σε µια ολοκληρωµένη αξιολό-
γηση. 

Αυτή η τροπολογία είναι ίσως ένα πρώτο βήµα συµφιλίωσης
µε την πραγµατικότητα, που όµως, δεν γιατρεύει τη χρόνια αυτή
παθογένεια του δηµοσίου, την άρνηση δηλαδή ουσιαστικής και
διαρκούς αξιολόγησης. Γι’ αυτό το λόγο στην τροπολογία αυτή
θα ψηφίσουµε «παρών». 

Η τροπολογία µε αριθµό 1246 για την τροποποίηση διατάξεων
της δασικής νοµοθεσίας, που έχει ενσωµατωθεί στα άρθρα 37,
38 και 39, περιλαµβάνει τροποποίηση της παραγράφου 4 του άρ-
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θρου 23 του ν.3889/2010 για την αποτύπωση των ορίων οικισµών
στους δασικούς χάρτες. 

Με αυτόν τον τρόπο επιχειρείται η έγκριση µε νόµο υπουργι-
κής απόφασης, η οποία ανοίγει σαφώς το δρόµο για εξαίρεση
από τη δασική νοµοθεσία αυθαιρέτων οικισµών, όχι µόνο απο-
σπασµατικών κτισµάτων, που έχουν αναγερθεί σε δασική γη. 

Η εν λόγω υπουργική απόφαση για τις οικιστικές πυκνώσεις
έχει προσβληθεί µε αίτηση ακύρωσης από το WWF Ελλάς και άλ-
λους φορείς ενώπιον του Συµβουλίου της Επικρατείας. Τον πε-
ρασµένο Ιούλιο το Ε’ Τµήµα του Συµβουλίου της Επικρατείας
έκρινε ότι η ακυρωτέα απόφαση παραβιάζει δύο άρθρα του Συν-
τάγµατος και παρέπεµψε την υπόθεση στην Ολοµέλεια. Αποφαί-
νεται επίσης ότι µόνο µε προεδρικό διάταγµα µπορούν να
εγκριθούν οι ρυθµίσεις που περιλαµβάνονται σ’ αυτήν. 

Με τις ρυθµίσεις που προβλέπει η συγκεκριµένη απόφαση
προωθείται η οριζόντια εξαίρεση, από τους δασικούς χάρτες και
το δασολόγιο, αυθαίρετων οικισµών που περιλαµβάνουν δάση,
δασικές ή αναδασωτέες εκτάσεις. Η παράκαµψη του δικαστικού
ελέγχου και η αγνόηση της περιβαλλοντικής νοµοθεσίας αντι-
στρατεύεται τη συνταγµατικώς κατοχυρωµένη αρχή της διάκρι-
σης των εξουσιών. 

Από αυτές τις διαδικασίες αµφίβολο είναι αν και πάλι θα επαρ-
κέσει ο χρόνος που προβλέπουµε στη συγκεκριµένη ρύθµιση,
καθώς είναι σύντοµος ο χρόνος αυτός και φοβόµαστε ότι πολύ
σύντοµα θα έχουµε νέα τροπολογία για να παρατείνουµε το διά-
στηµα ισχύος. Άρα σε αυτήν την τροπολογία είµαστε αρνητικοί. 

Η τροπολογία υπ’ αριθµόν 1247/95, που ενσωµατώνεται στα
άρθρα 40 και 41 στο παρόν νοµοσχέδιο, που αφορούν στη συµ-
πλήρωση διατάξεων του άρθρου 758 του Κώδικα Πολιτικής Δι-
κονοµίας, είναι ένα θέµα που µας απασχολεί χρόνια τώρα. 

Υπάρχει µια χρόνια εκκρεµότητα υιοθέτησης και αποδοχής τε-
λεσίδικων αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου Ανθρωπί-
νων Δικαιωµάτων, που διαχρονικά εκθέτει τη χώρα µας σε
κορυφαίους ευρωπαϊκούς θεσµούς, όπως το Συµβούλιο της Ευ-
ρώπης. Επιβάλλεται να κλείσει µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο
για τη χώρα µας. 

Υπάρχουν, όµως, ζητήµατα ανοιχτά, για τα οποία απαιτούνται
κάποιες εξηγήσεις και γι’ αυτό τη στάση µας θα την εξαρτήσουµε
από τη συνέχεια της συζήτησης, κύριε Υπουργέ.

Σε σχέση µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1254 και ειδικό
102 για την τροποποίηση στο άρθρο 32 του Κώδικα Νόµων για
το Ελεγκτικό Συνέδριο, δεν καταλαβαίνουµε γιατί κρίνεται τώρα
ειδικά αναγκαίο, πέντε χρόνια µόλις µετά την άσκηση αυτής της
αρµοδιότητας από το ιεραρχικά κατώτερο τριµελές κλιµάκιο επι-
τρόπων, να περάσει στο ανώτερο πενταµελές τµήµα. Γίνεται για
λόγους αποσυµφόρησης των κλιµακίων;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Για συντόµευση, κύριε Δα-
νέλλη.

ΣΠΥΡΙΔΩΝ ΔΑΝΕΛΛΗΣ: Εµείς φοβόµαστε ότι αυτό θα επιβά-
λει νέες καθυστερήσεις στην ολοκλήρωση διαχείρισης προσφυ-
γών ή άλλων υποθέσεων και γι’ αυτόν τον λόγο έχουµε την
άποψη ότι ίσως περιττεύει αυτό το πρόσθετο κλιµάκιο, το οποίο
φοβόµαστε, όπως σας είπα, ότι αντί να συντοµεύσει, θα καθυ-
στερήσει την ολοκλήρωση κρίσης υποθέσεων κρίσιµων για τη δι-
οίκηση.

Σε σχέση µε την τροπολογία µε γενικό αριθµό 1257 και ειδικό
105 µε σηµερινή ηµεροµηνία κατάθεσης, που αφορά την παρά-
ταση της ευνοϊκής ρύθµισης για την αποφυλάκιση κρατουµένων
µέχρι 28-08-2018, σύµφωνα µε τον νόµο περί αποσυµφόρησης
των φυλακών που είχε ψηφιστεί επί υπουργίας του κ. Παρα-
σκευόπουλου, εδώ παρατείνουµε την ευνοϊκή ρύθµιση για έναν
χρόνο ακόµα, ακυρώνοντας στην πράξη την κρίση των δικαστών

όσον αφορά την επιµέτρηση των ποινών. Μάλιστα, η παράταση
ισχύος του νόµου περιλαµβάνει και όσους θα καταδικαστούν
µέχρι τις 28-08-2018, απ’ ό,τι έχουµε αντιληφθεί.

Λογικά, όπως καταλαβαίνουµε, αυτό θα οδηγήσει σε µεγάλες
πιέσεις από πλευράς των κατηγορουµένων για ταχεία εκδίκαση.
Θα δούµε περιπτώσεις κατηγορουµένων να προτιµούν το αυτό-
φωρο από το να ζητούν προθεσµία, προκειµένου να τύχουν των
ευνοϊκών ρυθµίσεων. Μπορεί, βεβαίως, να οδηγήσει και στην αύ-
ξηση των ορίων των ποινών από την άλλη πλευρά, από πλευράς
δηλαδή των δικαστών, προκειµένου να µη διασαλευτεί η έννοµη
τάξη και τα σχετικά ποινολόγια, έτσι όπως τα ήξεραν και όπως
τα εφαρµόζουν µέχρι σήµερα. 

Μάλιστα, ενώ σωστά προβλέπεται εξαίρεση από την αποφυλά-
κιση για µία σειρά πράξεων κακουργηµατικού χαρακτήρα, όπως
για την προσβολή της ανθρώπινης αξίας και της γενετήσιας ελευ-
θερίας, σε επόµενη παράγραφο παρατηρούµε µία περίεργη «αν-
τιεξαίρεση». Με απόφαση του εισαγγελέα πληµµελειοδικών,
κατόπιν αιτήσεως των ενδιαφεροµένων, θα µπορούν να αποφυλα-
κιστούν υπό τον όρο του κατ’ οίκον περιορισµού και της ηλεκτρο-
νικής επιτήρησης µε το βραχιολάκι. Το θέλουµε αυτό;

Επίσης, κύριε Υπουργέ, στις εξαιρέσεις δεν βλέπουµε τους κα-
ταδικασθέντες για πράξεις τροµοκρατίας, καθώς επίσης και τους
συµµετέχοντες σε οργανωµένο έγκληµα. Δεν θα έπρεπε αυτές
οι κατηγορίες καταδικασθέντων να εξαιρεθούν αυτών των δια-
τάξεων;

Βέβαια, κύριε Υπουργέ, κανείς δεν µπορεί να αρνηθεί ότι οι
συνθήκες κράτησης στα ελληνικά σωφρονιστικά καταστήµατα
είναι απαράδεκτες. Είναι απαράδεκτες σύµφωνα κυρίως µε τον
ευρωπαϊκό πολιτισµό. Όµως οι οριζόντιες απολύσεις κρατουµέ-
νων δεν υπηρετούν το περί δικαίου αίσθηµα των πολιτών, όπως
επίσης και το αίσθηµα ασφάλειας των πολιτών. Βεβαίως, δεν
υπηρετούν και το ελληνικό δικαιικό σύστηµα και φοβούµαι πάρα
πολύ ότι το όλο θέµα συνιστά µία ευθεία παρέµβαση της εκτε-
λεστικής, όπως και της νοµοθετικής εξουσίας, σε ζητήµατα κατ’
εξοχήν δικαστικής εξουσίας.

Γι’ αυτούς τους λόγους δεν µπορούµε να υπερψηφίσουµε
αυτήν την τροπολογία.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του Ποταµιού)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Δανέλλη.

Τον λόγο θα πάρουν για λίγο οι Υπουργοί για νοµοτεχνικές
βελτιώσεις.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα
να κάνω µία νοµοτεχνική βελτίωση;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε τον λόγο.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα
να κάνω µία νοµοτεχνική βελτίωση στην παράγραφο 3 του πρώ-
του άρθρου της τροπολογίας µε γενικό αριθµό 1257 και ειδικό
105 που αφορά την αποσυµφόρηση. Διαγράφεται η φράση «και
συγχρόνως» και αντικαθίσταται µε το διαζευκτικό «ή».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, να κατατεθεί και να διανεµηθεί στους κυρίους συνα-
δέλφους.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Βεβαίως, κύριε Πρόεδρε. Το κα-
ταθέτω για τα Πρακτικά.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Κοντονής καταθέτει
για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η
οποία έχει ως εξής:
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε. 
Ο Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας κ. Πολάκης έχει τον λόγο.
ΠΑΥΛΟΣ ΠΟΛΑΚΗΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας): Ευ-

χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρόκειται για δύο τροπολογίες. Η µία είναι η µε γενικό αριθµό

1253 και ειδικό 101 και αφορά τις ρυθµίσεις για τη νέα Κεντρική
Αρχή Προµηθειών Υγείας. Στο µεταβατικό διάστηµα και µέχρι να
συγκροτηθεί ο προϋπολογισµός του νέου νοµικού προσώπου θα
µπορεί το προσωπικό που µεταφέρεται από τη σηµερινή Επι-
τροπή Προµηθειών Υγείας να πληρώνεται από τον προϋπολογι-
σµό του Υπουργείου και συγκεκριµένα από τον ΚΑΕ του Φ.240.
Είναι µια µεταβατική ρύθµιση για να µπορέσουµε να πληρώνεται
το προσωπικό στο µεσοδιάστηµα µέχρι τη συγκρότηση του νέου
προϋπολογισµού.

Η δεύτερη τροπολογία µε γενικό αριθµό 1254 και ειδικό 102
αφορά τη διόρθωση δύο σηµείων, να µην τα πω λάθη, γιατί λόγω
της αµφισηµίας της διατύπωσης που υπήρχε στη ρύθµιση για το
rebate, την έκπτωση όγκου στη φαρµακευτική δαπάνη, δηµιουρ-
γήθηκαν κάποιες δυσκολίες στην εφαρµογή που έχουν να κά-
νουν µε δύο ζητήµατα. 

Το πρώτο ζήτηµα αφορά την παράγραφο 3 του άρθρου 35, το
πέµπτο και έκτο εδάφιο, όπου ενώ όλη η παράγραφος είχε ισχύ
από 1-1-2017, η συγκεκριµένη παράγραφος που έλεγε για µια
µεταβλητή που αφορούσε στα νέα φάρµακα, ουσιαστικά εξαι-
ρούσε τα φάρµακα που µπήκαν στη θετική λίστα τον Γενάρη του
2017. Ουσιαστικά, διορθώνουµε αυτό ότι, δηλαδή ότι αφορά και
αυτά τα φάρµακα αυτή η επιπλέον έκπτωση όγκου των δύο πρώ-
των χρόνων για τα νέα φάρµακα. Αφορά δηλαδή και τα φάρµακα
που µπήκαν στη λίστα από 1-1-2017.

Η δεύτερη παράγραφος αφορά το δέκατο έκτο εδάφιο της πα-
ραγράφου 3 του άρθρου 35 του ν. 3918. Ουσιαστικά ρυθµίζουµε
το θέµα ως εξής: Όταν υπολογίζει ο ΕΟΠΥΥ το rebate των φαρ-
µακευτικών σκευασµάτων που πωλούνται στα φαρµακεία, το
υπολογίζει στο σύνολο της δαπάνης σε όλη τη χώρα. Για το ίδιο
φάρµακο που το αγοράζουν διαφορετικά νοσοκοµεία, ο υπολο-

γισµός της δαπάνης µέχρι τώρα, του rebate, της έκπτωσης, γι-
νόταν ανά νοσοκοµείο. Τώρα το αθροίζουµε. Θα γίνεται στη συ-
νολική δαπάνη. 

Δηλαδή αν δέκα νοσοκοµεία αγοράζουν το συγκεκριµένο φάρ-
µακο, ο υπολογισµός της έκπτωσης θα υπολογίζεται από τον συ-
νολικό όγκο των πωλήσεων του φαρµάκου αυτού, στο σύνολο
του νοσοκοµείου. Και θα επιµερίζεται αντιστοίχως αυτή η έκ-
πτωση στους προϋπολογισµούς, µε βάση το µερίδιο αγοράς του
κάθε νοσοκοµείου, στο σύνολο της φαρµακευτικής δαπάνης.
Αυτές είναι οι δύο τροπολογίες.

Επίσης, να σας πω, κύριε Υπουργέ Δικαιοσύνης, ότι η τροπο-
λογία την οποία θα υπερασπίσει ο Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ, ο κ.
Παπαδόπουλος, έχει τη σύµφωνή µας γνώµη. Θα παρακαλού-
σαµε να την κάνετε δεκτή. Αφορά το θέµα των εκλογών των ια-
τρικών συλλόγων. Διότι ετοιµάζεται µια µεγάλη νοµοθετική
ρύθµιση µε κωδικοποίηση ιατρικής νοµοθεσίας του συνόλου της
νοµοθεσίας που υπάρχει, µε βάση την οµόφωνη πρόταση την
οποία έχει καταθέσει ο Πανελλήνιος Ιατρικός Σύλλογος.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ. 
Τον λόγο έχει ο Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας κ. Σωκράτης Φάµελλος.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. Πήρα τον
λόγο από το Βήµα γιατί θα καταθέσω µια νοµοτεχνική βελτίωση
και θα κάνω µια τρίλεπτη, τετράλεπτη τοποθέτηση.

Η νοµοτεχνική βελτίωση η οποία υποβάλλεται, αφορά στα συγ-
κεκριµένα άρθρα της τροπολογίας του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας. Είναι µόνο αριθµοί. Διαγράφεται ο αριθµός 1.
Τροποποιείται και ο αριθµός 17 µε τον αριθµό 14. Θα το δείτε.
Θα µοιραστεί. Δεν είναι κάτι ιδιαίτερο. 

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σωκράτης Φάµελλος καταθέ-
τει για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση,
η οποία έχει ως εξής:
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ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όµως θα ήθελα, ενηµερώνοντας και συ-
ναδέλφους Βουλευτές που πήραν τον λόγο και εκπροσώπους
εισηγητές να διευκρινίσω ότι µε τις τροπολογίες τις οποίες βά-
λαµε στις επιτροπές και έχουν σήµερα τη µορφή άρθρων, δίνεται
η δυνατότητα της παράτασης µέχρι την άλλη Δευτέρα της πρώ-
της ανάρτησης των χαρτών. Άρα να είναι γνωστό ότι την άλλη
Δευτέρα τελειώνει η πρώτη ανάρτηση των χαρτών στη χώρα µας,
στο 35%. 

Δεύτερον, να διευκρινίσω ότι µπορούν να υποβληθούν στοι-
χεία του έννοµου συµφέροντος και του παράβολου ακόµα και
δέκα ηµέρες µετά τη λήξη της ανάρτησης, γιατί δεν εκδίδονται
αµέσως τα παράβολα. 

Τρίτον, να διευκρινίσω επίσης ότι κατά την εξέταση των αντιρ-
ρήσεων µπορούν οι ενδιαφερόµενοι να φέρνουν στην επιτροπή
των αντιρρήσεων άλλα συνοδευτικά στοιχεία, όπως φωτοερµη-
νείες, επεξεργασίες δασολόγων, παλιές δορυφορικές φωτογρα-
φίες, οτιδήποτε χρειάζονται, ό,τι θα χρησιµοποιήσουν µέχρι και
την τελευταία ηµέρα.

Όµως πρέπει να διευκρινίσω ζητήµατα που έβαλε ο κ. Δανέλ-
λης, που σε ένα βαθµό ακούστηκαν και από τον εισηγητή της
Ένωσης Κεντρώων και πιθανά ενδιαφέρουν όλους σας, γιατί
έχετε λάβει επιστολές από περιβαλλοντικές οργανώσεις και καλό
είναι να είµαστε ξεκάθαροι.

Με την προτεινόµενη τροπολογία το Κοινοβούλιο δεν καλείται
για πρώτη φορά να αποφασίσει για κανένα θέµα για το οποίο δεν
έχει ήδη συζητήσει. Το θέµα των οικιστικών πυκνώσεων και του
ιώδους περιγράµµατος έχει ήδη αποφασιστεί µε τον ν.4389 τον
Μάιο του 2016 και προβλέπει την εξαίρεση από την παρούσα
µόνο ανάρτηση των περιοχών που είναι σε ιώδες. Εµείς σήµερα
ζητούµε από το Κοινοβούλιο να εξειδικεύσει τα κριτήρια προσ-
διορισµού των περιοχών αυτών και όχι τη διαδικασία. 

Διευκρινίζοντας, λοιπόν, να σας πω και για τα σχόλια που κά-
νατε για το Συµβούλιο της Επικρατείας ότι ο νοµοθέτης έχει γε-
νικά τη δυνατότητα να δώσει εξουσιοδότηση στην εκτελεστική
εξουσία για ζητήµατα γενικά και ειδικά βέβαια. Η εξουσιοδότηση
αυτή πρέπει να παρέχεται στον Πρόεδρο της Δηµοκρατίας γενι-
κότερα και µόνο για ειδικά ζητήµατα µπορεί ο Υπουργός. Επ’
αυτού έχει τοποθετηθεί το Συµβούλιο της Επικρατείας. Με την
προτεινόµενη όµως, διάταξη δεν γίνεται χρήση αυτής της δυνα-
τότητας για να απαιτείται προεδρικό διάταγµα, αλλά καθορίζον-
ται απευθείας µε διάταξη νόµου τα κριτήρια προσδιορισµού της
οικιστικής πύκνωσης. Το καθορίζει ο νοµοθέτης και δεν έχει κα-
νένα πρόβληµα πριν και µετά, να υποτιµήσουµε καµία διαδικασία
άλλη του Προέδρου της Δηµοκρατίας ή του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας.

Είναι όµως, σηµαντικό να αναφέρουµε, για να µην έχετε καµ-
µία παρανόηση και να το δηλώσουµε δηµόσια, ότι δεν γίνεται
καµµία εξαίρεση από την ανάρτηση των δασικών χαρτών και από
την εφαρµογή της δασικής νοµοθεσίας. Δεν εξαιρούνται από την
κατάρτιση δασικών χαρτών οι περιοχές του ιώδους περιγράµµα-
τος, δηλαδή των οικιστικών πυκνώσεων. Πρακτικά παρατείνεται
η υποχρέωση αυτή, για να υπάρχει και ο απαραίτητος προσδιο-
ρισµός του τρόπου αντιµετώπισης των οικιστικών πυκνώσεων και
όχι να εξαιρεθούν. Για τους δήµους δηλαδή που βρίσκονται
τώρα σε ανάρτηση, να ξεκαθαρίσουµε ότι σαφέστατα και έχει
καταρτιστεί δασικός χάρτης και για τις οικιστικές πυκνώσεις, δεν
έχουν εξαιρεθεί. Δεν αναρτώνται προσωρινά βέβαια, θα συµφω-
νήσω µαζί σας. Όµως οι περιοχές αυτές είναι και παραµένουν
καταγεγραµµένες µέχρι την ολοκλήρωση της διαδικασίας ρύθ-
µισης των περιοχών αυτών και σαφώς αποκλείεται κάθε µη νό-
µιµη δόµηση σε αυτές τις περιοχές, αφού αποτυπώθηκε πλέον
σε αυτές η δασική κατάσταση και ισχύουν προφανώς, οι διατά-
ξεις της δασικής νοµοθεσίας. 

Η προτεινόµενη διάταξη, λοιπόν, από εµάς λαµβάνει υπ’ όψιν
την απόφαση του Τµήµατος του Συµβουλίου της Επικρατείας και
αποβλέπει στην επιτάχυνση της διαδικασίας κύρωσης των δασι-
κών χαρτών. Εξάλλου, γράφουµε µέσα ξεκάθαρα στο δεύτερο
εδάφιο της παραγράφου 6 ότι όλες αυτές οι περιοχές που εξαι-
ρούνται από την ανάρτηση σε αυτή τη φάση παραπέµπονται,
αποστέλλονται στην αρµόδια υπηρεσία του Υπουργείου Περι-

βάλλοντος για την περιβαλλοντική και πολεοδοµική τους αδει-
οδότηση. Άρα δεν υπάρχει έλλειψη περιοχής που δεν θα εφαρ-
µοστεί δασικός χάρτης. Και θέλω να το ξεκαθαρίσω.

Σας ενηµερώνουµε, λοιπόν, ότι στο Υπουργείο Περιβάλλοντος
έχει ήδη συσταθεί νοµοπαρασκευαστική επιτροπή µε υπαλλή-
λους από τις δασικές και πολεοδοµικές υπηρεσίες και δεσµευό-
µαστε ότι θα υπάρξει νόµος για το πώς θα επιλυθούν οι
οικιστικές πυκνώσεις και θα εφαρµοστεί η δασική νοµοθεσία και
θα υπάρχει δασικός χάρτης και για αυτές εντός του 2017. Και
προς απόδειξη αυτού σας ενηµερώνω ότι µέσα στο άρθρο
πλέον, γιατί είναι άρθρο, υπάρχει πρόβλεψη ότι ακόµα και οι
ΟΤΑ, το 65% της χώρας που θα αναρτηθούν από τον Οκτώβριο,
του υπολοίπου, υποχρεούνται να κλείσουν τις οικιστικές πυκνώ-
σεις µέχρι τις 20 Δεκεµβρίου, για να είµαστε έτοιµοι και µε τον
νόµο και να αρχίσουµε να τις εξετάζουµε, ως µια απόδειξη που
προφανώς θα αποδειχθεί εδώ µέσα, στο Κοινοβούλιο.

Όµως θα ήθελα να σας πω κλείνοντας, κύριε Πρόεδρε, ότι
υπάρχει µια παραπληροφόρηση ότι ο κόσµος δεν χρειάζεται να
πληρώσει και πρέπει να πάει στο Συµβούλιο Επικρατείας µε εν-
στάσεις και αγωγές και όχι να πάει σε αντιρρήσεις. Αυτό είναι
παραπληροφόρηση. Προφανώς και όλες οι δυνατότητες προ-
σφυγής στο Σ.τ.Ε. υπάρχουν, αλλά δεν ξέρουµε τι χρόνο και τι
κόστος θα δηµιουργήσουν. Η αντίρρηση είναι ένα στάδιο διοικη-
τικής διευκόλυνσης του πολίτη –και µε την έκπτωση που έχει
γίνει. Και βέβαια, πρέπει να σας πω ότι σήµερα υπογράφεται η
απόφαση ατέλειας για τα Υπουργεία, που δεν υπήρχε µέχρι
τώρα. 

Σε περίπτωση που έχουν ήδη υποβληθεί αντιρρήσεις, επιστρέ-
φεται το αντίτιµο για όλες τις ατέλειες. Έχουµε ήδη ετοιµάσει τη
συγκρότηση των επιτροπών αντιρρήσεων. Και θέλω να σας πω
ότι ήδη το 96% των δήµων έχουν στείλει στοιχεία -είναι µια πολύ
µεγάλη αλλαγή, θέλω να τη γνωρίζετε- µόνο οι Δήµοι Γορτυνίας,
Ωραιοκάστρου, Νότιου Πηλίου, Κιµώλου και Μήλου δεν έχουν
στείλει. Οι επόµενες τέσσερις ηµέρες είναι ουσιαστικές για αυ-
τούς. 

Και να σας πω και τα πρώτα αποτελέσµατα, για να κλείσω και
να κατέβω. Παρ’ ότι έχουµε αρκετές υποβληθείσες αντιρρήσεις
και πρόδηλα σφάλµατα, η αναγωγή των αντιρρήσεων στην
έκταση είναι πάρα πολύ µικρή, ήτοι σηµαίνει ότι οι αντιρρήσεις
καταλαµβάνουν το 1,78% των αναρτηµένων χαρτών. Και µε αυτό
νοµίζω ότι µπορώ να απαλύνω λίγο την ανησυχία σας σχετικά µε
τις εξαιρέσιµες περιοχές. 

Είναι πολύ µικρές οι περιοχές στις οποίες έχουµε αντιρρήσεις.
Τα πρόδηλα είναι 0,36%, οι δασικές εκτάσεις στις αναρτηµένες
είναι το 67%. Αυτό είναι αποτυπωµένο, λοιπόν, δασικό κεφάλαιο
της χώρας. Οι εκχερσωµένες –θα σας ενδιέφερε ίσως να το
ακούσετε τελικά- είναι το 3,4%, ενώ οι δασωµένοι αγροί το 6,16.
Γιατί πολλοί ρωτούν το δασικό ισοζύγιο στη χώρα εάν βελτιώνε-
ται ή υποχωρεί. Βελτιώνεται, απ’ ό,τι φαίνεται, µε την εγκατά-
λειψη δασωµένων αγρών, κάτι που µας υποχρεώνει να δούµε στο
µέλλον πώς να τις διαχειριστούµε.

Πάντως, σχετικά µε τα διαθέσιµα µέχρι τώρα στοιχεία, το
96,7% των χαρτών θα κυρωθούν τον Νοέµβριο. Θα έχουµε κυ-
ρωµένο, δηλαδή, στο 1/3 της χώρας το 96,7% των αναρτηµένων
περιοχών. Κι αν θέλετε να το δούµε στο πλαίσιο της χώρας µας,
το 32,5% της Ελλάδας θα έχει κυρωµένους δασικούς χάρτες,
έστω προσωρινά, έστω σε αυτό το τµήµα προς το παρόν τον Νο-
έµβριο και ακολουθούν και οι υπόλοιπες περιοχές των αντιρρή-
σεων αλλά και οι νέες αναρτήσεις.

Ελπίζω να διευκρίνισα κάτι που σας ανησύχησε. Ήθελα να
είµαι ξεκάθαρος. Δεν θα αποκλειστεί καµµία περιοχή της χώρας
από την εφαρµογή του δασικού χάρτη. Προφανώς αναφέροµαι
στην εκτός σχεδίου περιοχή. Εντός σχεδίου δεν εφαρµόζεται µε
αυτές τις διατάξεις ο δασικός χάρτης.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Αναπληρωτή Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, τον κ. Φά-
µελλο, για τη διευκρίνιση που έδωσε.

Κύριε Αµυρά, βλέπω ότι θέλετε να πείτε κάτι. Σας ακούω.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
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Ήθελα επ’ αυτού του ζητήµατος, και µια που ο κύριος Υπουρ-
γός µάς µίλησε για την τροπολογία, να ζητήσω διευκρινιστικές
απαντήσεις σε κάποια ερωτήµατα. Γιατί µε την εξαίρεση των οι-
κιστικών πυκνώσεων από την παρούσα φάση της ανάρτησης των
δασικών χαρτών στην ουσία, κύριε Υπουργέ, αποφεύγεται να
δοθεί η δυνατότητα στους ιδιοκτήτες αυθαιρέτων εντός τέτοιων
περιοχών το δικαίωµα της υποβολής αντιρρήσεων, οι οποίες θα
έπρεπε να κριθούν από τις αρµόδιες επιτροπές εξέτασης αντιρ-
ρήσεων.

Άρα εάν είχαν τη δυνατότητα οι ιδιοκτήτες αυτών των αυθαι-
ρέτων εντός αυτών των οικιστικών πυκνώσεων που εξαιρούνται,
όµως, τώρα από την ανάρτηση, το πιο πιθανό, σας λέω εγώ, είναι
ότι η επιτροπή θα τους έκρινε ως δασική περιοχή και ότι είναι αυ-
θαίρετο «καραµπινάτο», να το πω απλά, το οίκηµά τους. Μετά
την κύρωση του κάθε δασικού χάρτη, που θα έχει και την κρίση
της επιτροπής, θα µπορούσε ο κάθε ιδιοκτήτης αυθαιρέτου
εντός µιας τέτοιας οικιστικής πύκνωσης µέσα σε δασική έκταση,
να προσφύγει στο Συµβούλιο της Επικρατείας και εκεί να απο-
φασίσει το Συµβούλιο της Επικρατείας. Τώρα, όµως, δεν γίνεται,
δεν µπορεί να συµβεί αυτό. Εγώ σας λέω ότι και το Συµβούλιο
της Επικρατείας θα τα έβγαζε, το λέω και πάλι απλά, «καραµπι-
νάτα» αυθαίρετα. Όµως τώρα τι γίνεται µε τους ιδιοκτήτες αυτών
των αυθαιρέτων; Παραµένουν όµηροι µιας υπουργικής απόφα-
σης, η οποία θα έρθει στο µέλλον.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας): Όχι µε υπουργική απόφαση.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Προσέξτε, εάν…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ας τελειώσει και θα

απαντήσετε, κύριε Υπουργέ.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): …(δεν ακούστηκε)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Μιας µελλοντικής ευνοϊκής ρύθµισης,

έστω, µε νόµο εγώ σας λέω.
Άρα είναι πιθανόν και για αυτό εγώ πήρα τον λόγο, κυρίες και

κύριοι συνάδελφοι -και ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος µόνο
για αυτό το θέµα θα µιλούσα- σε µια µελλοντική αναθεώρηση
του Συντάγµατος να κριθούν οι δασικές εκτάσεις µε αεροφωτο-
γραφίες µεταγενέστερες από αυτές µε βάση τις οποίες κρίνονται
σήµερα και είναι ένας κίνδυνος αυτό. Το επισηµαίνω. Ελπίζω να
έχω κάποιες απαντήσεις, κύριε Υπουργέ, που να µε κάνουν να
θεωρήσω ότι τα πράγµατα θα έχουν άλλη εξέλιξη.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Αµυρά.
Καταλάβατε ότι κάναµε και εξοικονόµηση χρόνου, γιατί µετά

δεν θα µιλήσει ο κ. Αµυράς. Εκµεταλλεύεται την παρουσία του
κυρίου Υπουργού, για να δώσει µια απάντηση ο κύριος Υπουρ-
γός.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός Περιβάλ-

λοντος και Ενέργειας): Μόνο για ένα λεπτό, κύριε Πρόεδρε.
Δεν θα υπάρχει όµηρος κανένας υπουργικής απόφασης ή προ-

σωπικής ρύθµισης ή προσωπικής ή πολιτικής σχέσης. Αυτό που
πρέπει να είναι ξεκάθαρο είναι η δέσµευσή µας ότι θα εφαρµο-
στεί ο δασικός χάρτης. Γιατί υπάρχει µια ανησυχία µήπως δεν
εφαρµοστεί, την οποία εγώ θα απαντήσω δηµόσια.

Εξάλλου πρέπει να σας πω ότι µόνο αυτή η Κυβέρνηση άντεξε
να τροποποιήσει και να δουλέψει οκτώ µήνες πάνω στο αντικεί-
µενο αυτό και να έχουµε δασικό χάρτη. Νοµίζω ότι θα έπρεπε να
ανησυχούµε για όλους αυτούς που τόσα χρόνια δεν έπαιρναν
την ευθύνη. Εµείς αναλάβαµε την ευθύνη, παρ’ όλες τις δυσκο-
λίες, και στο κοινωνικό επίπεδο. Γιατί κάποιοι επέτρεψαν και άφη-
σαν την ύπαιθρο σε καθυστέρηση, γιατί έκρυβαν το πρόβληµα
κάτω από το χαλί και άφηναν ανοιχτό το θέµα της δασικής νοµο-
θεσίας. Εµείς δεν έχουµε καµµία τέτοια διάθεση.

Άρα κύριε Αµυρά, θα υπάρχει νοµοθετική πράξη, άρα συζή-
τηση εδώ, άρα νοµοσχέδιο, το οποίο θα το ετοιµάσουµε µέσα
στο ‘17 για να το βάλουµε στη διαβούλευση και να έρθει εδώ,
που θα επιλύει το θέµα των οικιστικών πυκνώσεων για να εφαρ-
µοστούν οι δασικοί χάρτες, έτσι ώστε ο κάθε πολίτης να διεκδι-
κήσει µετά σε όποιο όργανο θέλει, µετά το αποτέλεσµα των

οικιστικών πυκνώσεων, τα δικαιώµατά του και να επιλυθεί διά
παντός στη χώρα µας το θέµα της δασικής νοµοθεσίας, γιατί
επαναλαµβάνω, κανείς δεν τόλµησε µέχρι τώρα να εφαρµόσει
τον κανόνα της κανονικότητας και του περιβάλλοντος.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
Υπουργό.

Έχει ζητήσει τον λόγο για µερικές διευκρινίσεις η Υπουργός
Διοικητικής Ανασυγκρότησης κ. Όλγα Γεροβασίλη. 

ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-
σης): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Χρειάζοµαι λίγο χρόνο, δεν νοµίζω παραπάνω από τρία λεπτά,
για να απαντήσω σε κάποια ζητήµατα που αφορούν την τροπο-
λογία που συζητάµε σήµερα για την αξιολόγηση, η οποία βε-
βαίως δεν εµφανίστηκε αιφνιδιαστικά. Είχα έλθει στην αρµόδια
επιτροπή όταν συνεδρίασε και παρουσίασα, βεβαίως, την τρο-
πολογία κανονικά εκεί.

Επειδή όµως, ακούστηκαν διάφορα, θα µου επιτρέψετε για
τρία λεπτά να σας πω το εξής, απαντώντας στην κριτική και κυ-
ρίως, απαντώντας σήµερα στην κριτική του κ. Παπαθεοδώρου
εκ µέρους της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, που έχει τίτλο ως
κριτική προς εµάς ότι «δεν θέλουµε, δεν µπορούµε να µεταρρυθ-
µίσουµε το κράτος, να το κάνουµε αξιοκρατικό, διαφανές, απο-
δοτικό, αποτελεσµατικό και λιγότερο γραφειοκρατικό, επειδή
εµείς κάτι άλλο σκεπτόµαστε, κάτι άλλο κρύβουµε». 

Το λιγότερο που µπορώ να σας πω, κύριε Παπαθεοδώρου,
είναι ότι δεν είστε καλά ενηµερωµένος. Διότι αυτά όλα συνέβη-
σαν σε αυτήν τη χώρα, αλλά συνέβησαν επί δεκαετίες σε αυτήν
τη χώρα, όχι όµως από αυτήν την κυβέρνηση. Αυτά συνέβησαν
από τις κυβερνήσεις ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας διαχρονικά,
οι οποίες έστησαν αυτό το κράτος και το συντήρησαν µεθοδικά
και µε αποτελεσµατικότητα. Και το πελατειακό και το γραφει-
οκρατικό και το ρουσφετολογικό και το αναποτελεσµατικό και
όποιον άλλον όρο χρησιµοποιήσατε. 

Προσφάτως, λοιπόν, και είναι στη δηµοσιότητα -έχει δοθεί και
στο διαδίκτυο και στην ιστοσελίδα του Υπουργείου-, παρουσιά-
σαµε ένα ολοκληρωµένο πρόγραµµα, το οποίο απαντά σε όλα
αυτά τα ζητήµατα και απαντά και µε ηµεροµηνίες, µε βήµατα και
µε στόχους, προκειµένου να φθάσουµε σε αυτό που θέλουµε να
φθάσουµε. Δεν είναι µικρή µεταρρύθµιση, δεν γίνεται βεβαίως
µε µαγικό κουµπί, αλλά σε αυτά τα δύο προηγούµενα χρόνια -
δύο και κάτι-, η Κυβέρνηση αυτή πρώτον, είχε να καταργήσει νό-
µους, οι οποίοι στρέφονται ενάντια στη δηµόσια διοίκηση και οι
οποίοι από τη συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ και Νέας Δηµοκρατίας, επί
υπουργίας στην αντίστοιχη θέση του σηµερινού επικεφαλής της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης, έθεσε στο προσκήνιο, δηµιουργών-
τας πλήρη ανασφάλεια στο εργασιακό καθεστώς των δηµοσίων
υπαλλήλων, νοµοθετώντας δηλαδή διαθεσιµότητα, απολύσεις,
αυτοδίκαιη αργία και πολλά άλλα τέτοια, κύριε Βορίδη.

Αυτά, λοιπόν, έπρεπε να τα καταργήσουµε και τα καταργή-
σαµε, ακριβώς για να επαναφέρουµε στη συνείδηση του κάθε
δηµοσίου υπαλλήλου και να µεταρρυθµίσουµε τη λέξη µεταρ-
ρύθµιση. Να αποκαταστήσουµε το κύρος των δηµοσίων υπαλλή-
λων και να µιλήσουµε για το ποιο δηµόσιο εκτιµούµε εµείς και
είναι η θέση µας ότι χρειάζεται σήµερα η ελληνική κοινωνία. 

Η ελληνική κοινωνία, λοιπόν, χρειάζεται ένα δηµόσιο µε τα χα-
ρακτηριστικά που αναφέρατε και το οποίο επίσης, έχουµε ήδη
δροµολογήσει ως σχέδιο και υλοποιούµε. Σας θυµίζω ότι το Μη-
τρώο Επιτελικών Στελεχών συνεχίζεται και είναι σε εξέλιξη και
στο τέλος Σεπτεµβρίου θα είναι έτοιµη η προκήρυξη για τους γε-
νικούς γραµµατείς Υπουργείων. Η επιτροπή που θα κρίνει έχει
αναρτηθεί και δηµοσιοποιηθεί, η ανώτατη αυτή επιτροπή αξιο-
λόγησης για τους γενικούς γραµµατείς, αναπληρωτές και τοµε-
ακούς γραµµατείς. Τα οργανογράµµατα των Υπουργείων έχουν
ολοκληρωθεί. Τα περιγράµµατα θέσεων ολοκληρώνονται εντός
των επόµενων ηµερών και η στοχοθεσία και η αξιολόγηση
δοµών. 

Και βεβαίως, έχουν ξεκινήσει και οι κρίσεις γενικών διευθυν-
τών, αν δεν το ξέρετε και η πρώτη τους φάση ολοκληρώνεται.
Είναι στη διαδικασία συνεντεύξεων που τις κάνει το ΑΣΕΠ και όχι
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η Κυβέρνηση. Αυτά όλα συµβαίνουν. Συµβαίνουν αυτές τις ηµέ-
ρες και δηµοσιοποιούνται κιόλας. Γι’ αυτό σας είπα ότι δεν έχετε
ενηµερωθεί σωστά.

Εποµένως, είµαστε η πρώτη Κυβέρνηση που σχεδιάσαµε και
υλοποιούµε µεταρρύθµιση του κράτους. Και είµαστε αποφασι-
σµένοι και θα συνεχίσουµε. 

Όσον αφορά την τροπολογία και την κριτική που ακούστηκε
εδώ και στον δηµόσιο διάλογο, η τροπολογία έρχεται να λύσει
θέµα το οποίο αφορά την αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλήλων
για το έτος 2016. Δεν αλλάζει τον νόµο που ισχύει για την αξιο-
λόγηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού )

Θα χρειαστώ λίγο χρόνο ακόµα, κύριε Πρόεδρε. 
Και αυτό επειδή οι δηµόσιοι υπάλληλοι όταν άκουσαν αξιολό-

γηση αισθάνθηκαν ανασφαλείς, παρ’ όλο που εµείς έχουµε απο-
δείξει ότι έχουµε κάνει όλα όσα πρέπει για να µην το αισθάνονται.
Κάποιοι, λοιπόν, αισθάνθηκαν ανασφαλείς, ενώ κάποιοι άλλοι
έχουν και άλλους στόχους, που είναι πιο µικροπολιτικοί και δια-
φορετικοί. Δεν είναι όλοι ίδια κατηγορία. Αντιστάθηκαν και µπή-
καν σε αποχή από τον µήνα Φεβρουάριο. Ήταν σε αποχή και όχι
σε απεργία. Και αυτό το επαναλαµβάνω για να µπορούµε να βά-
λουµε και τους όρους σωστά. 

Δώσαµε παράταση. Συζητήσαµε και µε τους συνδικαλιστικούς
φορείς πάρα πολλές φορές και δηµοσίως και σε εκδηλώσεις.
Υπήρξαν οµιλίες και ό,τι µπορούσαµε να κάνουµε στον δηµόσιο
διάλογο το κάναµε, προκειµένου να πείσουµε ότι πρέπει να συ-
νεργαστούν, διότι πρέπει να προχωρήσει η αξιολόγηση. Έχουν
ένα δίκιο: Δεν είχαν γίνει κρίσεις προϊσταµένων, άρα θα κριθούν
από προϊσταµένους οι οποίοι δεν έχουν κριθεί. Συµφωνήσαµε. 

Το 2016, όµως, για το οποίο συζητάµε, θα κριθούν από τους
προϊσταµένους του 2016 εκ του νόµου. Και τώρα, αύριο το πρωί,
να αλλάξουµε όλους τους προϊσταµένους, πάλι δεν θα κάνουν
την αξιολόγηση αυτοί, αλλά εκείνοι. Πότε έπρεπε να έχουν αλ-
λάξει εκείνοι; Μήπως έπρεπε να ξεκινήσει η διαδικασία αξιολό-
γησης από το 2014 και να ολοκληρωθεί το 2015, προκειµένου να
µπορέσουν να έχουν κριθεί οι προϊστάµενοι του 2016, άρα να
τους κρίνουν ορθολογικά; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αφού αλλάξατε τον νόµο; 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Μιλάµε για το παρελθόν όταν ήσασταν εσείς στην κυβέρ-
νηση, όχι εµείς. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ναι, γι’ αυτό λέω. 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Εµείς, λοιπόν, αλλάξαµε τον νόµο και επειδή αναγνωρί-
σαµε αυτό το θέµα ως πρόβληµα, ο νόµος προέβλεψε αυτήν την
ασυνέπεια και είπε ότι η αξιολόγηση του έτους 2016 -επαναλαµ-
βάνω ότι µόνο γι’ αυτήν µιλάµε- δεν θα κρίνει και δεν θα έχει επί-
πτωση στις κρίσεις προϊσταµένων στην πορεία, ακριβώς διότι
έχει αυτήν την ανακολουθία.

Από εκεί και πέρα, ολοκληρώνοντας τις κρίσεις, τις αξιολογή-
σεις προϊσταµένων κ.λπ., δηλαδή στην αξιολόγηση για το έτος
2017, η οποία θα γίνει τους πρώτους µήνες του 2018, θα έχει
ολοκληρωθεί η διαδικασία κρίσεων, ούτως ώστε να είναι όπως
πρέπει. Επίσης, έχουµε συστήσει τα αρµόδια όργανα τα οποία
θα κρίνουν όλο αυτό και είµαστε έτοιµοι για να προχωρήσουµε.
Έχουµε ξεκινήσει, όπως σας είπα, από τους γενικούς διευθυν-
τές. 

Γιατί δεν έτρεξαν πιο γρήγορα οι κρίσεις; Διότι, το ελληνικό
δηµόσιο έπρεπε να εµφανίσει καινούργια οργανογράµµατα.
Αυτό ξέρετε, όσο και αν ακούγεται ως ένας µικρός τίτλος, είναι
µια πολύ δυσκίνητη, βαριά διαδικασία στη δηµόσια διοίκηση,
διότι καταργούνται διευθύνσεις, τµήµατα και γίνονται καινούργια
τµήµατα, άλλαξαν οι εποχές, άλλαξαν οι ανάγκες. Πρέπει το ελ-
ληνικό δηµόσιο να προσαρµοστεί. 

Έτσι, λοιπόν, έχουµε καινούργια οργανογράµµατα στα Υπουρ-
γεία κατατεθειµένα από τον Αύγουστο. Έχουµε περιγράµµατα
θέσεων που ολοκληρώνονται. Πρόκειται για τοµές που δεν έχουν
ξανασυµβεί ποτέ στη δηµόσια διοίκηση. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Δεν υπήρχαν περιγράµµατα; 
ΟΛΓΑ ΓΕΡΟΒΑΣΙΛΗ (Υπουργός Διοικητικής Ανασυγκρότη-

σης): Όχι, δεν υπήρχαν περιγράµµατα. Ετοιµάζονται και τέλος
του µήνα θα είναι όλα ορατά µπροστά σας. Και επ’ αυτού τότε
να συζητήσουµε για το αν τα κάναµε καλά ή όχι. Όλα αυτά, λοι-
πόν, γίνονται µαζί, γίνονται σε αυτόν τον χρόνο. 

Βεβαίως, όπως είπαµε στους ανθρώπους της ΑΔΕΔΥ και
στους υπαλλήλους, είµαστε εδώ ώστε όλοι µαζί να συζητήσουµε
τις ατέλειες. Και εδώ είναι το ελληνικό Κοινοβούλιο για να τα συ-
ζητήσουµε και να µιλήσουµε για ατέλειες. 

Αυτή, λοιπόν, η τροπολογία η οποία έρχεται να λύσει αυτό το
πρόβληµα του 2016, ήρθε µόνο για να επιταχύνει και να απλο-
ποιήσει τη διαδικασία της αξιολόγησης των υπαλλήλων για αυτόν
τον χρόνο. Δεν αλλοιώνει τον νόµο, δεν έχει τιµωρητικό χαρα-
κτήρα. Απαλλάσσει τον υπάλληλο από κάθε ευθύνη και γραφει-
οκρατική αγκύλωση. Υπενθυµίζει στα στελέχη που είναι σε
θέσεις ευθύνης την αυτονόητη υποχρέωση, δηλαδή ότι δεν µπο-
ρείς να είσαι σήµερα προϊστάµενος, να µην αξιολογείς το προ-
σωπικό σου και να διεκδικείς πάλι να είσαι προϊστάµενος. 

Αυτά όλα δε, δεν τα θυµηθήκαµε εµείς σήµερα ξαφνικά. Η
αξιολόγηση για µας δεν έχει κανέναν τιµωρητικό χαρακτήρα και
αποδεικνύεται στον ίδιο τον νόµο. Ούτε τα συνδικαλιστικά όρ-
γανα έφερναν αντιρρήσεις για τον νόµο, γιατί είναι µια αξιολό-
γηση η οποία δεν έχει τιµωρητικά στοιχεία, είναι τριακοσίων
εξήντα µοιρών κλπ.. Ας µην αναφερθώ. 

Η αξιολόγηση των υπαλλήλων θεσµοθετείται στο ελληνικό
κράτος από το 1833. Και πότε γινόταν, πότε δεν γινόταν, αναλό-
γως τις κυβερνήσεις και αναλόγως τα πελατειακά και τα ρουσφε-
τολογικά. Είναι βέβαιο ότι δεν έγιναν αξιολογήσεις τα πρώτα
µνηµονιακά χρόνια. Στη συγκυβέρνηση ΠΑΣΟΚ-Νέας Δηµοκρα-
τίας δεν έγινε καµµία αξιολόγηση και γι’ αυτό δηµιουργήθηκε το
αδιέξοδο το οποίο πάµε σήµερα να λύσουµε και να ξεπεράσουµε
για να φύγουµε µπροστά. Διότι οι µεταρρυθµίσεις δεν έρχονται
προς τα πίσω. Δεν γίνεται αυτό. Οι µεταρρυθµίσεις είναι προς τα
µπροστά. Εκεί είµαστε, λοιπόν. 

Επαναλαµβάνω και τελειώνω. Η αξιολόγηση των υπαλλήλων
είναι ένα σύστηµα διαφανές, αντικειµενικό, αξιοκρατικό. Έχει
όλα τα εχέγγυα. Ο νόµος τα θεσπίζει και κατοχυρώνει τις λέξεις
για τις οποίες µιλάω. Δεν είναι λέξεις κενές και στον αέρα. Εκτιµώ
ότι θα προχωρήσει και θα ολοκληρωθεί, διότι θα καταλάβουν και
οι δηµόσιοι υπάλληλοι ότι πολλές φορές µια τέτοιου τύπου αντι-
µετώπιση χωρίς επιχειρήµατα τροφοδοτεί τον κοινωνικό αυτο-
µατισµό. Δεν βοηθάει. Θα έπρεπε να σκεφτούν και τα
συνδικαλιστικά τους όργανα αν εξυπηρετούνται τα συµφέροντα
των δηµοσίων υπαλλήλων κι αν έρχονται να δώσουν κύρος στο
δηµόσιο ή αν µια τέτοια στάση στρέφεται εναντίον τους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε την

Υπουργό Διοικητικής Ανασυγκρότησης, κ. Όλγα Γεροβασίλη.
Προχωρούµε στον κατάλογο οµιλητών επί της αρχής. Είναι δε-
καπέντε οι εγγεγραµµένοι οµιλητές. Κάθε δυο-τρεις οµιλητές θα
παρεµβάλλεται και ένας ή δύο Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι. 

Αρχίζουµε µε τον κ. Ιωάννη Μιχελογιαννάκη, Βουλευτή του ΣΥ-
ΡΙΖΑ.

Ορίστε, κύριε Μιχελογιαννάκη, έχετε τον λόγο για επτά λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΙΧΕΛΟΓΙΑΝΝΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Θα πρέπει να µιλήσουµε και λίγο για το σηµερινό νοµοσχέδιο.

Είδαµε από τη µείζονα και ελάσσονα Αντιπολίτευση να στέλνει
πυρά σε άλλα πράγµατα φεύγοντας από την ουσία ενός νοµο-
σχεδίου το οποίο είναι πολύ-πολύ σοβαρό. Διευκολύνει την
έρευνα για τη δίωξη µε διασυνοριακή διάσταση και συγκεντρώνει
αποδεικτικά στοιχεία. Είναι, δηλαδή, µια νοµική πράξη που δια-
τηρεί την ελευθερία, την ασφάλεια και τη δικαιοσύνη. Υπάρχει
αµοιβαία αναγνώριση και προβλέπεται η έκδοση, η διαβίβαση και
η εκτέλεση µε σεβασµό στα ατοµικά δικαιώµατα. 

Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας εκδίδεται στο πλαίσιο είτε ποι-
νικής διαδικασίας είτε διαδικασίας που κινούν διοικητικές αρχές
για πράξεις ενώπιον δικαστηρίου για ποινικά είτε διαδικασίας
που κινούν δικαστικές αρχές µε τρεις τρόπους. Επιτρέπεται, επί-
σης, και για νοµικά πρόσωπα για αξιόποινες πράξεις. Καθιερώνει
δύο όργανα ως αρχή έκδοσης, τη δικαστική αρχή και κάθε άλλη
αρχή, προανακριτική, τελωνειακή που αναλαµβάνει ανακριτικά. 
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Η ευρωπαϊκή εντολή έρευνας εκδίδεται είτε αυτεπάγγελτα είτε
µετά από αίτηση του υπόπτου. Η ελληνική αρχή έκδοσης µπορεί
να ζητήσει και τη συνδροµή κι άλλων ελληνικών αρχών. Αρµόδια
αρχή στην Ελλάδα είναι ο εισαγγελέας εφετών κατά τον τόπο
αρµοδιότητάς του. 

Λόγοι τώρα µη αναγνώρισης ή µη εκτέλεσης της ευρωπαϊκής
εντολής έρευνας από την αρχή εκτέλεσης και λόγοι αναβολής
υπάρχουν. Αφορούν φορολογικά, τραπεζικά, τελωνειακά εγκλή-
µατα. Μπορεί και ένδικα µέσα επίσης να µπουν κατά της ευρω-
παϊκής εντολής έρευνας. 

Υπάρχει η υποχρέωση τήρησης της εµπιστευτικότητας, αλλιώς
υπάρχουν κυρώσεις συγκεκριµένες. Κι εδώ φαίνεται και η δηµο-
κρατικότητα, τελικά, του νόµου. 

Οι δαπάνες της ευρωπαϊκής εντολής βαραίνουν την ελληνική
Αρχή. Οι δαπάνες, επίσης, µεταγωγής του προσώπου από και
προς το κράτος εκτέλεσης βαρύνουν τα κράτη αυτής. 

Προβλέπεται η εξέταση µάρτυρα ή πραγµατογνώµονα µε τη-
λεδιάσκεψη ή οποιοδήποτε άλλο οπτικοακουστικό µέσο. Δίνεται
η δυνατότητα άρσης απορρήτου τηλεπικοινωνιών στο κράτος
εκτέλεσης της ευρωπαϊκής εντολής έρευνας. Υπάρχει, επίσης, η
δυνατότητα ευρωπαϊκής εντολής έρευνας για προσωρινά µέτρα,
ώστε να προληφθεί η καταστροφή, η µετατροπή, η αποµά-
κρυνση, η µεταφορά, η διάθεση ενός αποδεικτικού στοιχείου. 

Όσον αφορά τώρα τις τροπολογίες, σαφώς και η Κυβέρνηση
θα προχωρήσει στην αξιολόγηση. Ήδη η αρµόδια Υπουργός
έθεσε τη βάση. Σαφώς και στα θέµατα της δικαιοσύνης η παρά-
ταση ενός νόµου δίδει λύσεις. 

Και όσον αφορά την εισήγηση την οποία έκανε ο κ. Φάµελλος
σχετικά µε τους δασικούς χάρτες, ξεκαθάρισε ακόµα και τις τε-
λευταίες αµφιβολίες οι οποίες υπάρχουν. Και µην ξεχνάτε, όσον
αφορά στο επίµαχο όπου οι ΑΝΕΛ διαφοροποιούνται, ότι από το
1928 µέχρι το 1986 υπήρχε αυτή η κατάσταση. Μετά άλλαξε. Ου-
σιαστικά, όµως, δεν φέρνει καµµία αλλαγή, απλώς, σέβεται τις
αποφάσεις του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου και διευκολύνει τους
πληθυσµούς εκεί να ζήσουν περισσότερο αρµονικά και τίποτα
άλλο. 

Είναι κάτι για το οποίο υπερβάλλουµε, χωρίς ουσία. Και γι’
αυτό πιστεύω ότι και οι ΑΝΕΛ πρέπει να ξαναδούν αυτήν την πε-
ρίπτωση και να το υπερψηφίσουν.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε τον
κ. Μιχελογιαννάκη, Βουλευτή του ΣΥΡΙΖΑ.

Τον λόγο τώρα έχει ο Βουλευτής της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Μαυρουδής Βορίδης. 

Ορίστε, κύριε Βορίδη, έχετε τον λόγο.
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Να ξεκινήσω µε θερµά συγχαρητήρια που θέλω να απευθύνω

από το Βήµα της Βουλής στους συµµαχητές µου στο Υπουργείο
Υγείας, όπου εκεί γίνονται πραγµατικές δηµοσκοπήσεις. Η δε
ΔΑΚΕ, στις εκλογές που έγιναν, από τέσσερις έδρες πήγε στις
επτά, σε σύνολο έντεκα. Αυτές είναι «Commonview» δηµοσκο-
πήσεις και όχι οι άλλες. 

Και αυτό εξηγεί, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι -για να έρθω και
σε µια προτεινόµενη τροπολογία την οποία έσπευσε ο κύριος
Αναπληρωτής Υπουργός Υγείας να κάνει αποδεκτή- τον λόγο για
τον οποίο ζητείται η παράταση, δηλαδή η αναβολή των εκλογών
στους ιατρικούς συλλόγους. Διότι η Κυβέρνηση φοβάται τα απο-
τελέσµατα των εκλογών αυτών και έχει κάθε λόγο να παρατείνει
αενάως και να αποφεύγει να πιει το πικρό αυτό ποτήρι. Διότι οι
γιατροί περιµένουν να ψηφίσουν και είναι σίγουρο ότι έχουν
πολλά µηνύµατα να στείλουν στην Κυβέρνηση σε αυτές τις εκλο-
γές. Γι’ αυτό, λοιπόν, αναβάλλονται συνεχώς οι εκλογές, µπας
και αποφευχθεί η λήψη του µηνύµατος και µας σώσει η «Com-
monview». Αλλά εδώ είναι τα σωµατεία, εδώ είναι η ΑΔΕΔΥ, εδώ
είναι η κοινωνία, εδώ είναι οι ιατρικοί σύλλογοι, εδώ είναι όλοι
όσοι στέλνουν τα σωστά µηνύµατα στην Κυβέρνηση και η Κυβέρ-
νηση αδυνατεί να τα λάβει. 

Σηµαντικότατο το νοµοσχέδιο. Σηµαντικότατη η ενσωµάτωση
της oδηγίας, καθοριστική για τη µάχη της Ευρώπης εναντίον της
τροµοκρατίας. Πάρα πολύ σηµαντικές οι διατάξεις αυτές. Θα

µπορούσαν να αποτελέσουν πραγµατικά το αντικείµενο µιας ευ-
ρείας και σοβαρής συζήτησης, η οποία όµως επισκιάζεται, δυ-
στυχώς, από τις τροπολογίες οι οποίες και αυτές έχουν την
ιδιαίτερη βαρύτητα και σηµασία τους.

Έρχοµαι, λοιπόν, κατευθείαν στις τροπολογίες, γιατί επί των
άλλων, παρ’ ότι πολλά θα µπορούσαν να ειπωθούν, δυστυχώς
δεν έχω τον χρόνο. 

Ποια είναι η συνεχιζόµενη επιλογή της Κυβέρνησης; Η συνε-
χής και µόνιµη αποφυλάκιση σκληρών εγκληµατιών, στη γραµµή
του νόµου Παρασκευόπουλου.

Με ποιο επιχείρηµα; Όχι µε αυτά που ακούστηκαν στην επι-
τροπή, όχι µε το επιχείρηµα µιας συγκροτηµένης αντι-εγκληµα-
τικής πολιτικής, αλλά µε µόνο επιχείρηµα το επιχείρηµα της
αποσυµφόρησης των φυλακών. Δεν χωράνε στις φυλακές, δεν
έχουν ανθρώπινες συνθήκες κράτησης. Δεν έχει σηµασία, όµως,
τελικά αν έχουν τιµωρηθεί και αν έχουν εγκληµατήσει. Αποσυµ-
φόρηση έστω και αν βγαίνουν έξω σκληροί εγκληµατίες, έστω
και αν δολοφονούν, έστω και αν συνεχίζουν την εγκληµατική
τους δράση χωρίς κανένα κριτήριο, χωρίς καµµιά αξιολόγηση
της προσωπικότητάς τους, χωρίς να ξέρουµε αν έχουν αναµορ-
φωθεί. Όλα αυτά δεν έχουν καµµία απολύτως σηµασία. Σηµασία
έχει να αποσυµφορηθούν οι φυλακές.

Ερώτηση: Ποιο είναι αυτό το αντι-εγκληµατικό δόγµα που επι-
βάλλει τέτοια πολιτική; Κανένα! Κανείς στη θεωρία, κανείς στην
επιστήµη δεν έχει υποστηρίξει ποτέ τέτοια πράγµατα. Υποτίθεται
ότι υπάρχει µια βελτίωση την οποία κάνει εδώ ο κ. Κοντονής και
ενώ η προηγούµενη ρύθµιση στην πραγµατικότητα δεν έθετε,
δεν διαφοροποιούσε εγκλήµατα, τώρα υπάρχουν εγκλήµατα που
διαφοροποιούνται και δεν επιτρέπουν τον ευεργετικό υπολογι-
σµό, δηλαδή τις µειώσεις ουσιαστικά που υπάρχουν εδώ.

Ποια είναι τα εγκλήµατα αυτά; Εξαιρούνται: η ανθρωποκτονία,
η αρπαγή, το εµπόριο δούλων, η εµπορία ανθρώπων, η αρπαγή
ανηλίκων, ο βιασµός, η κατάχρηση σε ασέλγεια, η αποπλάνηση,
η κατάχρηση ανηλίκων σε ασέλγεια, η πορνογραφία ανηλίκων, η
µαστροπεία, η σωµατεµπορία, ασέλγεια µε ανήλικο, η ληστεία
µε πολεµικό όπλο. Αυτά είναι αυτά που εξαιρούνται από τον
ευεργετικό υπολογισµό.

Ερώτηση τώρα: καταδικασµένος για εµπορία ναρκωτικών σε
ισόβια; Α, όχι! Αυτός µπορεί να χρησιµοποιήσει τις ευεργετικές
διατάξεις.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αυτός ήταν ο δικός σας νόµος!

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Καταδικασµένος σε ισόβια για απάτη
κατά του δηµοσίου; Α, όχι! Και αυτός στις ευεργετικές διατάξεις.
Εγκληµατικές οργανώσεις; Έξω! Τροµοκρατικές οργανώσεις;
Έξω!

Δηλαδή, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τροµοκράτης που τον
ρωτάει κάποιος: «Μετάνιωσες; Έχεις κάνει φόνους. Έχεις µετα-
νοήσει γι’ αυτό;» Απαντάει: «Καθόλου και θα συνεχίσω». Μάλι-
στα. Έξω, αποφυλακίζεται. Αυτές είναι οι ρυθµίσεις.

Και παρεµπιπτόντως αυτές οι ρυθµίσεις, οι εξαιρέσεις δηλαδή
που εισάγονται, δεν εισάγονται για όλους, αλλά εξαιρούνται ήδη
αυτοί που έχουν ευεργετικό χρόνο να υπολογίσει κανείς σήµερα.

Και ερωτώ: αυτό είναι αντι-εγκληµατική πολιτική; Θα µιλή-
σουµε για την προστασία της κοινωνίας; Θα µιλήσουµε για την
προστασία των θυµάτων; Θα µιλήσουµε για την κοινωνική ειρήνη;
Μα, δεν υπάρχει καν αυτή η επιχειρηµατολογία.

Εδώ άκουσα την προηγούµενη φορά στην επιτροπή από τον
κ. Παρασκευόπουλο ένα επιχείρηµα -εγώ διαφωνώ- µε το οποίο
λέει ότι είναι βαριές οι ποινές και θα έπρεπε να µειωθούν. Εδώ,
στην αιτιολογική έκθεση, δεν υπάρχει καν αυτό, διότι λέει ότι
εκείνο που ενδιαφέρει είναι ο υπέρµετρος συνωστισµός. Αυτό
είναι το κριτήριο. Άρα, εδώ είναι ξεκάθαρο αυτό το οποίο γίνε-
ται.

Έρχοµαι, όµως, και σε κάτι άλλο. Η διάταξη η οποία αφορά
την τροποποίηση του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας στην πραγ-
µατικότητα για το ζήτηµα το οποίο, για να µην κρυβόµαστε πίσω
από το δάχτυλό µας, αφορά τη δυνατότητα νέας εκδόσεως απο-
φάσεως, παρά των ήδη εκδοθεισών αποφάσεων ή συµµόρφωση,
κατά τη διατύπωση που γίνεται, µε αποφάσεις του Δικαστηρίου
των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων.
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Εδώ να είµαστε λίγο συνεννοηµένοι. Δεν υπάρχει πια η δυνα-
τότητα στην Κυβέρνηση να έρχεται και να βρίσκει πλειοψηφίες
στο ελληνικό Κοινοβούλιο εάν η ίδια δεν έχει συµπαγή πλειοψη-
φία. Ξεκάθαρα πράγµατα! Το έχετε κάνει πολλές φορές. Αυτήν
τη στιγµή σταµατάει αυτή η ιστορία. Θα έρχεστε µε κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία. Θα έρχεστε ως Κυβέρνηση στο σύνολό της
που έχουν συµφωνήσει οι κοινοβουλευτικές οµάδες. Όχι να
έχετε εσείς, υποτίθεται, διαφωνίες εσωτερικές, να ακούµε έκ-
κληση από τον εισηγητή των Ανεξαρτήτων Ελλήνων, τον κ. Πα-
παχριστόπουλο, για απόσυρση της διατάξεως -σας το είπε
γλυκά, µε πολλή αγάπη-, αλλά εσείς να στηρίζεστε στο να ανα-
ζητάτε να στηρίξει τις νοµοθετικές σας πρωτοβουλίες η Αντιπο-
λίτευση, τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης.

Αυτό, λοιπόν, δεν έχει κανένα νόηµα, δεν πρόκειται να γίνεται,
δεν πρόκειται να γίνεται αποδεκτό, ανεξαρτήτως -τονίζω- του
όποιου περιεχοµένου έχουν οι ρυθµίσεις σας. Παύει αυτή η πρα-
κτική, τελειώνει σήµερα. Θα διαµορφώνετε κοινοβουλευτικές
πλειοψηφίες και αφού διαµορφώσετε την εσωτερική σας πλει-
οψηφία, θα έρχεστε να κάνετε πρόταση στη Βουλή. Τα υπόλοιπα
εν προκειµένω παρέλκουν, γιατί πολλά µπορεί να ειπωθούν, αλλά
ξαναλέω ότι τα υπόλοιπα παρέλκουν. 

Και η τρίτη τροπολογία, η οποία επίσης είναι απολύτως απα-
ράδεκτη, αφορά το θέµα δήθεν της επιλύσεως των διαφωνιών
των επιτρόπων του Ελεγκτικού Συνεδρίου ως προς τη θεώρηση
των χρηµατικών ενταλµάτων. Μέχρι τώρα πού επιλύονταν αυτές
οι διαφορές; Σε επίπεδο κλιµακίου. 

Και µας φέρνει ο κύριος Υπουργός µια αλλαγή: να πάει στο
τµήµα. Γιατί άραγε;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Για πιο σύντοµα. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Για έναν απλό λόγο. Γιατί δεν ελέγ-
χετε τη συγκεκριµένη διαδικασία και επειδή όλη αυτή η υπόθεση
σας βγήκε θεαµατικά µπούµερανκ στην υπόθεση των συµβασι-
ούχων, τώρα πρέπει να δώσετε µια λύση µε τα χρηµατικά εντάλ-
µατα πληρωµής. Καµµία άλλη νοµιµοποιητική βάση δεν υπάρχει
και στην πραγµατικότητα αυτή είναι µια ακόµη κατασκευή κατα-
σκευασµένη στα µέτρα της προσπάθειας χειραγώγησης της δι-
καιοσύνης, στην οποία συστηµατικά επιδίδεστε.

Να ξέρουµε όλοι ότι τα πράγµατα είναι σαφή και ξεκάθαρα.
Σε επίπεδο αντεγκληµατικής πολιτικής είναι καταστροφικοί, βγαί-
νουν έξω οι εγκληµατίες, σκοτώνουν κόσµο. Έχετε τεράστια ευ-
θύνη γι’ αυτήν την πολιτική την οποία ακολουθείτε.

Στο επίπεδο της δικαιοσύνης ακολουθείται συστηµατικά ένα
σχέδιο χειραγώγησής της µε συγκεκριµένες µεθοδεύσεις και θε-
σµικού χαρακτήρα. Και από εκεί και πέρα, είναι προφανές ότι
τουλάχιστον εµείς δεν πρόκειται να συµπράξουµε στο να πηγαί-
νετε και να έρχεστε να «ψαρεύετε» πλειοψηφία µέσα στο Κοινο-
βούλιο. Ή θα έχετε πλειοψηφία µέσα στην Κυβέρνηση ή εάν δεν
έχετε, θα πρέπει το Κοινοβούλιο να καταψηφίζει την οποιαδή-
ποτε νοµοθετική σας πρωτοβουλία.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει ο
Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Χρυσής Αυγής κ. Χρήστος
Παππάς για δώδεκα λεπτά.

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Προτού τοποθετηθώ επί του νοµοσχε-
δίου, θέλω να κάνω µια σύντοµη αναφορά στην περιβαλλοντική
καταστροφή η οποία προκλήθηκε στον Σαρωνικό, ο οποίος µε-
ταβλήθηκε σε νεκρά θάλασσα. Παραµένουν πολλά τα «γιατί». 

Η υπόθεση της ρύπανσης του Σαρωνικού αποτελεί ένα µεγάλο
έγκληµα και για έναν επιπλέον λόγο. Επειδή συνέβη σε έναν -κατ’
εµάς θα έπρεπε να είναι προστατευόµενος και πλήρως αξιοποι-
ηµένος- θαλάσσιο αρχαιολογικό χώρο, τον χώρο της Σαλαµίνας.
Το θέµα της βύθισης του πλοίου «Αγία Ζώνη ΙΙ» δεν είναι µόνο
περιβαλλοντικό, αλλά είναι και πολιτικό και οικονοµικό. Και δεν
υπήρξε, δυστυχώς, ουδεµία παραίτηση, έστω για τη χαµένη τιµή
της Κυβέρνησης. 

Και ενώ η Κυβέρνηση έστω και µε µεγάλη καθυστέρηση -η
υποτίθεται ευαίσθητη Κυβέρνηση σε θέµατα οικολογίας, περι-
βάλλοντος κλπ.- προσπαθούσε να διαχειριστεί το θέµα, τουλά-
χιστον, επικοινωνιακά, οι ένοχοι βρέθηκαν. Και βρέθηκαν από τον

οικολόγο Υπουργό της Κυβέρνησης, τον κ. Γεώργιο Τσιρώνη, ο
οποίος είπε στην τηλεόραση του «ΣΚΑΪ» το αµίµητο, αυτό που
µόνο ένας Υπουργός της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ θα µπο-
ρούσε να πει, ότι ο ένοχος τελικά είναι η κοινωνία, η «κακούργα»
η κοινωνία, θυµίζοντας σε όλους µας τις µελό ασπρόµαυρες ται-
νίες της δεκαετίας του ’60. 

Το έγκληµα, κυρίες και κύριοι, στον Σαρωνικό έχει να κάνει µε
το απόστηµα της Μεταπολίτευσης, ένα από τα αποστήµατα της
Μεταπολίτευσης που λέγεται «λαθρεµπόριο καυσίµων» και «σχέ-
σεις των λαθρεµπόρων µε τους πυλώνες της εξουσίας», δηλαδή
µε την εκτελεστική εξουσία, τις εκάστοτε κυβερνήσεις, τους
ελεγκτικούς µηχανισµούς, τη δικαστική εξουσία, µε τους επίορ-
κους δικαστές και την ατιµωρησία, αλλά και µε τις σχέσεις της
νοµοθετικής εξουσίας µε τους λαθρεµπόρους, δηλαδή τις σχέ-
σεις µε κόµµατα, Βουλευτές κλπ..

Αυτή τη βρωµιά, αυτό το απόστηµα, όπως και άλλα που ταλα-
νίζουν την πολιτική και οικονοµική ζωή των Ελλήνων, θα καθαρί-
σει η Χρυσή Αυγή. Όταν θα έχουµε τη δύναµη θα ξεβρωµίσει ο
τόπος κι όχι µόνο ο Σαρωνικός. 

Τώρα έρχοµαι στο τρέχον νοµοσχέδιο. Φέρατε εδώ σήµερα
µια πονηρή τροπολογία σε ένα νοµοσχέδιο του Υπουργείου Δι-
καιοσύνης µε σκοπό τη «νοµιµοποίηση» των τουρκοσυλλόγων, οι
οποίοι ασκούν επιθετική προπαγάνδα για απόσχιση της Θράκης
µας και προσάρτησή της στην Τουρκία. 

Συγκεκριµένα, µε την τροπολογία προβλέπεται ότι προστίθεν-
ται εδάφια στην παράγραφο 1 του άρθρου 758 του Κώδικα Πο-
λιτικής Δικονοµίας, ώστε να χωρεί αίτηση ανάκλησης ή
µεταρρύθµισης οριστικής απόφασης ακούσιας δικαιοδοσίας
µετά την έκδοση οριστικής απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, µε την οποία διαπιστώθηκε πα-
ραβίαση του δικαιώµατος που αφορά τον δίκαιο χαρακτήρα της
διαδικασίας που τηρήθηκε ή διάταξης ουσιαστικού δικαίου της
Ευρωπαϊκής Σύµβασης Δικαιωµάτων του Ανθρώπου. Με το
άρθρο τίθεται µεταβατική διάταξη. Έτσι γράφετε µέσα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Πού είναι η εύνοια για τα σω-
µατεία; Και πού δεσµεύεται η ελληνική δικαιοσύνη; 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, θα µιλήσετε και θα τα
πείτε. Και έχετε δίκιο, γιατί µε την πρώτη ανάγνωση η τροπολο-
γία µοιάζει αθώα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Και είναι. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Και είναι. Θα το δούµε, όµως. Όµως,
στην ουσία «φωτογραφίζει» µια υπόθεση και πρόκειται για την
υπόθεση της παράνοµης οργάνωσης, της οργάνωσης µε την
επωνυµία «Τουρκική Ένωση Ξάνθης». Τη συγκεκριµένη οργά-
νωση είχε αρνηθεί να αναγνωρίσει ο Άρειος Πάγος µε το σκε-
πτικό ότι είναι απαράδεκτος ο όρος Τουρκική. Λογικό, αφού οι
µόνοι Τούρκοι που είναι στη Θράκη είναι υπάλληλοι του Προξε-
νείου. Οι τουρκόφρονες πράκτορες είχαν προσφύγει τότε στο
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Κι εκεί, µε τη
συµβολή ενός ανθρώπου του συστήµατος, ενός ανθρώπου του
Σηµίτη και του Σόρος, του γνωστού Ροζάκη, κατάφεραν να απο-
σπάσουν µια απόφαση που λέει ότι παραβιάστηκε το δικαίωµά
τους να ιδρύσουν τον σύλλογο. 

Για να µην κάνουν, λοιπόν, κάποιοι λόγο για θεωρίες συνωµο-
σίας, επειδή είπα για τον Ροζάκη, ο Ροζάκης είναι µέλος του δι-
οικητικού συµβουλίου του εν Ελλάδι Ιδρύµατος Σόρος και
παράλληλα ήταν και στο ψηφοδέλτιο του κόµµατος ΤΟ ΠΟΤΑΜΙ,
το οποίο ως γνωστόν είναι το κόµµα του Σηµίτη στην Ελλάδα. 

Ο Άρειος Πάγος απέρριψε αυτήν την απόφαση του Ευρωπαϊ-
κού Δικαστηρίου και η υπόθεση έκλεισε µε το αιτιολογικό ότι η
απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου δεν αποτελεί κάποιο νέο
στοιχείο που να καθιστά αναγκαία την αναψηλάφηση της υποθέ-
σεως. Αυτό είναι απολύτως λογικό, αφού δεν τους αρνήθηκε κα-
νείς την ίδρυση συλλόγου, όπως λέει η απόφαση Ροζάκη, αλλά
τους απαγορεύτηκε η χρήση του ονόµατος, ενός παραπλανητι-
κού, ψευδούς και εθνικώς επιζήµιου όρου στην ονοµασία του
συλλόγου. 

Τώρα µε την τροπολογία τη δική σας, µε την τροπολογία της
Κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ οι εγκάθετοι του τουρκικού προ-
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ξενείου αποκτούν το δικαίωµα εκ νέου προσφυγής στο Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, µε αίτηµα την ορι-
στική αναγνώριση και την εφαρµογή της προηγούµενης
απόφασης του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, γιατί λέτε και για προ-
γενέστερη απόφαση µέσα. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κάνετε λάθος. Δεν λέει αυτό. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Ανοίγετε ουσιαστικά τον ασκό του Αιόλου
ώστε να ιδρυθούν δεκάδες «τουρκικοί» σύλλογοι και να πιέζουν
αυτοί οι σύλλογοι για την απόσχιση εθνικού εδάφους. 

Και µετά την αναγνώριση της «Τουρκικής Ένωσης της Ξάν-
θης» ξέρω τι θα γίνει. Θα ξεσηκωθούν και οι διάφοροι µειονοτικοί
δήθεν για µακεδονικές ενώσεις, που θα τις στήνουν κάποιοι Σκο-
πιανοί. Και εν συνεχεία θα υπάρχει η διεκδίκηση αναγνώρισης
της «µακεδονικής» µειονότητας. Έτσι θα δικαιωθούν και θα δι-
καιώσετε κι εσείς ως αριστερή Κυβέρνηση τους αγώνες των ΕΑ-
Μοβουλγάρων και των συµµοριτών που ζητούσαν αυτόνοµη
Μακεδονία και Θράκη. Μπράβο σας! 

Εµείς, κύριε Υπουργέ, δεν παραδίδουµε τη Θράκη στους τουρ-
κοπράκτορες και στους εγχώριους συνεργάτες τους. Η Χρυσή
Αυγή λέει ένα µεγάλο «όχι». 

Εµείς από το 2012 που εισήλθαµε στο ελληνικό Κοινοβούλιο
έχουµε σταθερές και αταλάντευτες εκφρασµένες θέσεις για όλα
τα εθνικά θέµατα. 

Μάλιστα, επικαιροποιηµένα ψηφίστηκαν στο Εθνικό Συµβούλιο
του Λαϊκού Συνδέσµου, που συνεδρίασε στις 17 Δεκεµβρίου του
περασµένου έτους, και αποφασίσαµε ξεκάθαρα και απερίφρα-
στα σε ό,τι αφορά την τουρκική απειλή ότι εµείς ως κράτος, ως
Ελλάδα, πρέπει να πάρουµε µία ξεκάθαρη θέση, µε ένα ελληνικό
casus belli, το οποίο να ψηφιστεί από την ελληνική Βουλή, να
στήσουµε έναν φραγµό στις διεκδικήσεις των Τούρκων και του
Ερντογάν στο Αιγαίο, να στήσουµε έναν φράχτη στο σχέδιο του
Ερντογάν να πληµµυρίσει µε εκατοµµύρια λαθροµετανάστες την
πατρίδα µας, πράγµα το οποίο και κάνει, και θεωρούµε αυτο-
νόητο το δικαίωµά µας να επεκτείνουµε τα χωρικά µας ύδατα
στα δώδεκα µίλια, όπως και οι διεθνείς νόµοι και τα διεθνή ει-
ωθότα επιτρέπουν και να ανακηρύξουµε επιτέλους και την ελλη-
νική ΑΟΖ. 

Συγχρόνως, θα πρέπει να καταγγείλουµε τους τουρκοπράκτο-
ρες της Κοµοτηνής, την τουρκική προπαγάνδα που διεξάγει και
τις πιέσεις που έχει στους εκεί Έλληνες υπηκόους το τουρκικό
προξενείο. 

Επιτέλους, θα πρέπει να κλείσει το τουρκικό προξενείο στην
Κοµοτηνή, να κλείσει αυτή η φιδοφωλιά. Έχει υπερβεί κατά πολύ
αυτό και οι τούρκοι υπάλληλοί του τον ρόλο µιας διπλωµατικής
αποστολής. Πρέπει να κλείσει, λοιπόν, αυτή η φιδοφωλιά που λέ-
γεται «τουρκικό προξενείο της Κοµοτηνής». 

Σε ό,τι αφορά ένα ακόµα εθνικό µας ζήτηµα, ένα µεγάλο θέµα,
η Χρυσή Αυγή παραµένει αταλάντευτη στη θέση της από τις
αρχές της δεκαετίας του 1990. Ήταν µάλιστα και ο τίτλος του
πρώτου φύλλου της εφηµερίδας µας, που λέει «κανένας συµβι-
βασµός για τη Μακεδονία µας». Και Δεξιά και Αριστερά έχετε
συµφωνήσει, ερήµην του ελληνικού λαού, για ονοµασία µε γεω-
γραφικό προσδιορισµό, πράγµα ανεπίτρεπτο. Η Μακεδονία ήταν,
είναι και θα είναι ελληνική και µόνο. 

Συν τοις άλλοις, απαιτούµε και επιθετική ελληνική πολιτική. Δη-
λαδή, απαιτούµε την επίσηµη αναγνώριση της εθνικής µειονότη-
τας που ζει στα Σκόπια, της ελληνικής εθνικής µειονότητας που
ζει στα Σκόπια, την ύπαρξη της οποίας είχε δηµοσίως οµολογή-
σει και ο ίδιος τότε Πρόεδρος των Σκοπίων, ο Γκλιγκόροφ. 

Επίσης, απαιτούµε από την ελληνική Κυβέρνηση να επιδείξει
την πρέπουσα στάση και να δώσει και την πρέπουσα απάντηση
στην αλβανική επιθετικότητα, που έχει δείξει όλο το ανάλγητο
και βάρβαρο πρόσωπό της στους Έλληνες Βορειοηπειρώτες της
Χιµάρας και όχι µόνο. 

Κύριε Κοντονή, θα πρέπει -να το πείτε και στους συναδέλφους
σας- να εφαρµόσετε επιτέλους εθνική εξωτερική πολιτική. Δεν
µπορεί να λέτε ότι είναι σε ισχύ η Συνθήκη της Λωζάννης του
1922, δηλαδή, να διαλέγετε συνθήκες κατά το δοκούν, και να µην
ισχύσει το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας της 17ης Μαΐου 1914. Είναι
σε ισχύ το Πρωτόκολλο της Κέρκυρας. Είναι υπογεγραµµένο και

από τους Αλβανούς και από τις Μεγάλες Δυνάµεις. 
Να απαιτήσουµε, λοιπόν, ως αντίβαρο στην επιθετική αλβανική

πολιτική που διεξάγει εναντίον της µειονότητας και όχι µόνο, την
ενεργοποίηση του Πρωτοκόλλου της Κέρκυρας. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα λίγο ακόµα χρόνο. Δεν θα δευτερο-
λογήσω. Θα ήθελα να πάρω ένα κοµµάτι της δευτερολογίας µου. 

Τελειώνοντας θα ήθελα να πω ότι εµείς, οι Έλληνες εθνικιστές,
καταγγέλλουµε τις όποιες συνοµιλίες διεξήχθησαν ή και µε ελ-
ληνική πρωτοβουλία παρακαλάµε τώρα να ξαναξεκινήσουν για
το πρόβληµα της Κύπρου µας. Το πρόβληµα αυτό είναι πρό-
βληµα κατοχής και εισβολής ενός ξένου κράτους, σύµφωνα µε
τις επίσηµες αποφάσεις του ΟΗΕ. 

Πιστεύουµε, λοιπόν, ότι η Κύπρος θα πρέπει να παραµείνει,
τουλάχιστον προς το παρόν, ένα ενιαίο κυρίαρχο κράτος -λέω
προς το παρόν, γιατί για εµάς η Κύπρος ήταν, είναι και θα είναι
Ελλάδα- και να µην περιοριστεί ο ελληνισµός σε ένα κοµµάτι της
Μεγαλονήσου. Να µη γίνει, δηλαδή, από ένα ανεξάρτητο κράτος
µία κοινότητα. Κάθε τέτοια λύση, δηλαδή κάθε λύση διζωνική, δι-
κοινοτική, οµοσπονδίας κλπ., αποτελεί διχοτόµηση και είναι
εθνικά απαράδεκτη.  

Σε ό,τι αφορά το πρόβληµα, το εθνικό θέµα της µεταναστευ-
τικής πολιτικής, η Χρυσή Αυγή έχει καταθέσει στη Βουλή, τον
Μάρτιο του 2016, νόµο για την αντιµετώπιση της λαθροµετανά-
στευσης. Ζητήστε τον. Αν τον θέλετε, να τον δώσουµε στις θυρί-
δες σας. Είναι ένας νόµος ο οποίος θα λύσει τα χέρια του
ελληνικού κράτους. Η εισβολή στην πατρίδα µας, η παράνοµη
είσοδος, δηλαδή, των αλλοδαπών, θα πρέπει να θεωρείται ποι-
νικό αδίκηµα, να επιβάλλονται αυστηρές ποινές καθείρξεως. Επί-
σης, να επιβάλλονται αυστηρές ποινές καθείρξεως σε πολίτες
τρίτων χωρών που ασκούν το επάγγελµα του διακινητή και κα-
ταγγελία, φυσικά, της δικής σας πολιτικής των ανοικτών συνό-
ρων, που µας φέρνουν σε αυτή την κατάσταση στην οποία µας
φέρνουν. Και επιτέλους, τα σύνορά µας να τα φυλάει ο Ελληνι-
κός Στρατός, η Ελληνική Αεροπορία, το Πολεµικό Ναυτικό κι όχι
η κάθε FRONTEX, η οποία στην ουσία διευκολύνει την είσοδο
αυτών των παρανόµων. 

Κυρίες και κύριοι, η Χρυσή Αυγή έχει ενοχλήσει εξαιρετικά το
σύστηµα. Και αναφέροµαι και στην κακώς λεγόµενη «Δεξιά» -ας
το βάλουµε εντός εισαγωγικών, οι ίδιοι έχετε αποποιηθεί τον
όρο- και αναφέροµαι και στην Αριστερά, σε εσάς τους συστηµι-
κούς. Ενόχλησε η Χρυσή Αυγή το σύστηµα από το 2012 και συ-
νεχίζει να ενοχλεί το σύστηµα για τη σταθερή της πίστη στους
πυλώνες της εθνικής ζωής, δηλαδή, στην πατρίδα, στη θρησκεία,
στην οικογένεια, σε αυτό το τρίπτυχο το οποίο εσείς ως γνήσιοι
µπολσεβίκοι το πολεµάτε µε κάθε τρόπο. 

Να µείνετε ήσυχοι και να έχει πίστη ο ελληνικός λαός και επι-
τέλους ας καταλάβει ότι η µοναδική εγγύηση και η µοναδική ελ-
πίδα για µια µεγάλη ανατροπή είναι το σύγχρονο, λαϊκό,
επαναστατικό κίνηµα της Χρυσής Αυγής. 

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Προχωρούµε µε τον

Βουλευτή της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης κ. Γιάννη Κου-
τσούκο, ο οποίος έχει τον λόγο για επτά λεπτά. 

ΓΙΑΝΝΗΣ ΚΟΥΤΣΟΥΚΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, αυτό το νοµοσχέδιο µε τις τρο-

πολογίες που κατέθεσε η Κυβέρνηση προσφέρεται για µία κρι-
τική που αφορά τον τρόπο που νοµοθετεί και κυβερνά αυτή η
Κυβέρνηση. Και δεν αναφέροµαι στην ενσωµάτωση µιας οδη-
γίας, που εµείς έχουµε αποδείξει, σε αντίθεση µε αυτά που έκανε
ο ΣΥΡΙΖΑ στο παρελθόν εδώ ως αντιπολίτευση, ότι έχουµε µία
σταθερή γραµµή σε σχέση µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες. 

Το πρώτο θέµα, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, είναι µε ποια
δεδηλωµένη κυβερνάει αυτή η Κυβέρνηση. Κυβερνάει µε τη δε-
δηλωµένη της εξουσίας που περνάει τα µνηµόνια, νέµεται τις θέ-
σεις και κάνει πολιτική παραµονής για να κερδίζει χρόνο ή
κυβερνάει µε έναν κυβερνητικό εταίρο εµφορούµενο από ακρο-
δεξιές αντιλήψεις και απόψεις που είναι σε βάρος των ανθρωπί-
νων δικαιωµάτων, που είναι σε βάρος των ελευθεριών;

Αυτή η πολιτική a la carte δεν µπορεί να συνεχίζεται. Γι’ αυτό
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δηλώσαµε ότι πρέπει να µπει ένα τέλος. Δεν µπορεί δηλαδή από
τη µια µεριά µε την κυβερνητική πλειοψηφία να περνάµε τα µνη-
µόνια και από την άλλη να προσφεύγουµε στην αντιπολίτευση,
στη Δηµοκρατική Συµπαράταξη εν προκειµένω, για να περνάµε
τις διατάξεις που αφορούν την προσαρµογή της ελληνικής νο-
µοθεσίας σε σχέση µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, σε σχέση µε τη
διαφορετικότητα, σε σχέση µε την ιθαγένεια κ.ο.κ.

Και δυστυχώς, κύριοι Υπουργοί, ο τρόπος που νοµοθετείτε
δίνει αφορµή για άλλη µια φορά να ακούγεται σε αυτήν εδώ την
Αίθουσα ένα εθνικιστικό παραλήρηµα. Το ακούσατε προηγουµέ-
νως. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εµείς δηλώσαµε ότι µε τη διά-
ταξη του νόµου και συγκεκριµένα µε τα άρθρα 40 και 41 συµφω-
νούµε επί της ουσίας, γιατί σεβόµαστε τις αποφάσεις του
Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων και θέ-
λουµε η χώρα µας να είναι προσαρµοσµένη στα κεκτηµένα του
ευρωπαϊκού νοµικού πολιτισµού. Πιστεύουµε ότι µε αυτά τα κε-
κτηµένα και µε το διεθνές δίκαιο πρέπει να λύσουµε τα προβλή-
µατά µας, γιατί αλίµονο εάν τα αφήσουµε στους εθνικιστές της
Ελλάδας, της Τουρκίας ή στους ναζιστές που υπάρχουν ακόµα
σε µερικά ευρωπαϊκά κράτη.

Και ακούω αυτό το ναζιστικό παραλήρηµα εδώ την ώρα που
διεξάγεται και µία δίκη, κύριε Υπουργέ, που περιµένει και ρωτάει
ο λαός πότε θα τελειώσει, για ένα έγκληµα που το έχουν διαπρά-
ξει συγκεκριµένοι ναζιστές. Αυτή είναι η πρώτη µου παρατήρηση. 

Η δεύτερη παρατήρησή µου έχει να κάνει µε τον κ. Φάµελλο
που έφυγε. Άλλη µία παράταση, άλλη µία προσπάθεια οριοθέτη-
σης των οικισµών. Όταν λέγαµε εδώ σε αυτό το Βήµα ότι ολό-
κληροι οικισµοί εµφανίζονται ως δασικοί χάρτες, γιατί η
Κυβέρνηση δεν έκανε επικαιροποίηση, προσπάθησε να τα φορ-
τώσει στην αυτοδιοίκηση. Τώρα µας είπε ότι προσαρµόστηκε η
αυτοδιοίκηση. Μας είπε, όµως, -και δεν το κατάλαβα καλά και
ρώταγα τους συναδέλφους εκεί δίπλα- ότι θα φέρει και άλλο
νόµο για την ερµηνεία των πυκνώσεων.

Αυτή η Κυβέρνηση είναι φανερό ότι δεν µπορεί να διαχειριστεί
το θέµα των δασικών χαρτών. Έχει δηµιουργήσει τεράστια ανα-
στάτωση σε όλη την Ελλάδα. Και δεν είναι επιχείρηµα προς επίρ-
ρωσιν της κυβερνητικής πολιτικής ότι το 16% -όπως είπε ο κ.
Φάµελλος- εµφανίζονται ως δασωθέντες αγροί. Διότι αυτά ήταν
αγροτεµάχια που τα καλλιεργούσαν οι συµπολίτες µας στις ορει-
νές και ηµιορεινές περιοχές, οι οποίοι µετά µετανάστευσαν την
εποχή της αστικοποίησης, και προφανώς δασώθηκαν. Είναι,
όµως, αγροτεµάχια και τα διεκδικούν.

Έρχοµαι τώρα στο τρίτο θέµα που αφορά την αξιολόγηση των
δηµοσίων υπαλλήλων. Προηγήθηκε στο Βήµα η κ. Γεροβασίλη,
η οποία µας είπε ότι η Κυβέρνηση έχει ένα µεταρρυθµιστικό σχέ-
διο. «Μεταρρύθµιση» και «ΣΥΡΙΖΑ» είναι λέξεις ασύµβατες, κυ-
ρίες και κύριοι συνάδελφοι.

Και περιέγραψε το όραµα για τη διοικητική µεταρρύθµιση και
έβαλαν τον κ. Τσίπρα και το εκφώνησε, µε τη σύµφωνη γνώµη
και των Γάλλων συµβούλων, αυτούς που ξορκίζαµε στο παρελ-
θόν. Θυµάστε τι κάνατε όταν είχε έρθει εδώ ένας Γερµανός -ήταν
Υφυπουργός Εργασίας- για να συµβουλεύσει την ελληνική κυ-
βέρνηση σε θέµατα µεταρρυθµίσεων. Αυτό εσείς δεν µπορείτε
να το πετύχετε, διότι έχετε αποτύχει στη πράξη σε όλα αυτά που
λέτε ότι θα κάνετε.

Ο κ. Βερναρδάκης -δεν ξέρω πού βρίσκεται αυτή τη στιγµή και
τι κάνει- υπέκλεψε την ψήφο του ελληνικού Κοινοβουλίου, αλλά-
ζοντας µε νοµοθετική βελτίωση το άρθρο του νοµοσχεδίου για
το µητρώο, που προέβλεπε -όπως έλεγε η εισηγητική έκθεση και
η ρητορεία της Κυβέρνησης- ότι θα πάµε σε επιλεγµένους από
το µητρώο Γενικούς Γραµµατείς. Και το άλλαξε τελευταία
στιγµή, αντικαθιστώντας τους γενικούς γραµµατείς µε τους δι-
οικητικούς διευθυντές και τους θεµατικούς γραµµατείς και γεµί-
σαµε τη δηµόσια διοίκηση µε µία επιπρόσθετη δοµή θεµατικών
και αναπληρωτών και διοικητικών διευθυντών.

Και αυτό το µητρώο στο οποίο προσήλθαν κάποιοι αξιόλογοι
δηµόσιοι υπάλληλοι -και έχουν αξιολογηθεί πράγµατι- δεν έχει
µέχρι σήµερα λειτουργήσει. Ούτε ένας δεν έχει τοποθετηθεί απ’
αυτό το µητρώο. Γιατί; Γιατί πρέπει να διορίζετε τους κοµµατάρ-
χες. Και θα µας µιλήσετε για αποκοµµατικοποίηση; Η επιλογή

των προϊσταµένων µε δικό σας νόµο δεν έχει γίνει. Η αξιολόγηση
είναι η παταγώδη σας αποτυχία. 

Σας είχαµε προειδοποιήσει από αυτό εδώ το Βήµα ότι περνάτε
από το ένα άκρο στο άλλο. Είχαµε πει, όταν έφερε ο κ. Μητσο-
τάκης την αξιολόγηση µε την καµπύλη Gauss της κατανοµής των
πληθυσµών, ότι δεν µπορεί να έχουµε 15% καλούς και 15% κα-
κούς σώνει και καλά και προειδοποιήσαµε ότι θα αποτύχει αυτό
το σύστηµα. Και απέτυχε. Γι’ αυτό, κυρία Γεροβασίλη, δεν έγινε
αξιολόγηση από το 2014. Νωρίτερα γινόταν µε το παλιό σύ-
στηµα, όχι ότι δεν γινόταν, κυρία Γεροβασίλη. Και είπαµε ότι θα
αποτύχει και το δικό σας. 

Και ήταν φοβισµένοι οι δηµόσιοι υπάλληλοι, που ανταποκρίθη-
καν κατά 90% στην απεργία της ΑΔΕΔΥ; Έχετε δει άλλη απεργία
να έχει τέτοια επιτυχία; Αποτύχατε γιατί δεν µπορέσατε να πεί-
σετε αυτούς, που υποκινούσατε να προπηλακίζουν τους προ-
ϊσταµένους που συγκέντρωναν τα χαρτιά να προσκοµίσουν τους
φακέλους για τα πειθαρχικά των δηµοσίων υπαλλήλων, για τα
πλαστά πτυχία. Γιατί καλλιεργήσατε την λογική της ήσσονος
προσπάθειας, του ισοπεδωτισµού των πάντων. Δεν µπορείτε να
τους πείσετε. 

Είδα σήµερα την αντιπροσωπεία της ΑΔΕΔΥ. Μιλάνε για την
κατάργηση του συνδικαλιστικού δικαιώµατος, γιατί πέρα από τη
ρύθµιση αυτή που τιµωρεί όποιον θα πειθαρχήσει στο συνδικα-
λιστικό του όργανο, ξέρουν ότι έχετε στα σκαριά και την αλλαγή
του ν.1264, την οποίο δηλώνει ότι θα την ψηφίσει και η Νέα Δη-
µοκρατία, εδώ έχετε συµµάχους.

Κατά συνέπεια, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ένα σύστηµα
αξιολόγησης που το χρειάζεται το δηµόσιο γιατί έχει ικανά στε-
λέχη -µπορεί να έφυγε η γενιά που έβαλε την Ελλάδα στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση, µπορεί να φεύγει τώρα σιγά - σιγά και η γενιά
που έβαλε την Ελλάδα στην ΟΝΕ, αλλά έχει ικανά στελέχη, έχει
µορφωµένους ανθρώπους, έµπειρους και φιλότιµους- θέλει υπο-
κίνηση, θέλει πειθώ, θέλει ένα σχέδιο στοχοθεσίας, περιγραφή
καθηκόντων και ηγεσία. Τέτοιο πράγµα δεν υπάρχει. Γι’ αυτό
αυτή η µιλιταριστικού χαρακτήρα έµπνευση να τιµωρήσουµε
τους υπαλλήλους θα αποτύχει και γι’ αυτό θα την καταψηφί-
σουµε.

Κάλεσα σήµερα στην συνάντησή µου µε την ΑΔΕΔΥ να κάνουν
αυτό που εσείς δεν κάνατε. Τι µεθοδεύσατε, κυρίες και κύριοι
συνάδελφοι; Μεθοδεύσατε να φέρετε την τροπολογία όταν τε-
λείωσε η συζήτηση του νοµοσχεδίου, για να µην καλέσουµε την
ΑΔΕΔΥ να µας πει τη γνώµη της. Πρέπει, λοιπόν, να υπάρξει µία
πρωτοβουλία ενός ευρύτατου διαλόγου και κοινωνικής συναίνε-
σης πάνω στην ανάγκη αναβάθµισης της δηµόσιας διοίκησης και
συµµετοχής των υπαλλήλων σε ένα σχέδιο που θα είναι αξιόπι-
στο και αποτελεσµατικό. 

Προφανώς αυτή η Κυβέρνηση, εσείς δηλαδή, αυτό δεν µπο-
ρείτε να το κάνετε. Θα το κάνει µία άλλη κυβέρνηση που πιστεύει
στον κοινωνικό διάλογο, όπως πιστεύει η Δηµοκρατική Συµπα-
ράταξη.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε και για την ανοχή.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει ο

Βουλευτής της Χρυσής Αυγής κ. Ιωάννης Λαγός. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ας ξεκινήσουµε µε µία ιστορία που είναι άγνωστη µάλλον στο

ευρύ κοινό και σε πάρα πολλούς εδώ µέσα, αν και έχει γίνει πριν
από λίγες µέρες, αλλά µιλάει για Ελλάδα, οπότε δεν συµφέρει
να ακουστεί. 

Υπάρχει µία ποδοσφαιρική οµάδα, η ΠΑΕ Ποντίων, και υπάρχει
και άλλη µία ποδοσφαιρική οµάδα, ο Απόλλων Ποντίων. Η ΠΑΕ
Ποντίων, λοιπόν, πριν από λίγες µέρες έκανε την επίσηµη παρου-
σίαση της φανέλας της ποδοσφαιρικής της οµάδας. Είχε βάλει
σαν λογότυπο -ας το πούµε σαν διαφήµιση, γιατί φυσικά δεν είναι
διαφήµιση αυτό, αλλά η πραγµατικότητα- ένα σύνθηµα που
έλεγε ότι δεν ξεχνάνε τη γενοκτονία των Ποντίων. 

Εν συνεχεία, βλέποντας αυτό το πράγµα το ελληνικό κράτος
και η Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία έτρεξαν να απαγορεύσουν στο
συγκεκριµένο ποδοσφαιρικό σωµατείο να αγωνιστεί στην κατη-
γορία που αγωνίζεται. Έκαναν την παρουσίαση της φανέλας οι
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άνθρωποι µε κάθε επισηµότητα και µε πολύ µεγάλη χαρά, γιατί
µιλούσαν γι’ αυτά που έχουν υποστεί οι πρόγονοί τους. 

Ήρθε, λοιπόν, η Ελληνική Ποδοσφαιρική Οµοσπονδία µε εν-
τολές διεθνών οργανώσεων, της Διεθνούς Ποδοσφαιρικής Οµο-
σπονδίας, και απαγόρευσε στην συγκεκριµένη οµάδα
-επαναλαµβάνω-, στην ΠΑΕ Ποντίων, να λάβει µέρος στον ποδο-
σφαιρικό αγώνα που είχε την περασµένη εβδοµάδα, την Κυριακή
που µας πέρασε, όπως απαγόρευσε και στον Απόλλωνα Ποντίων,
ο οποίος είχε µία παρεµφερή εµφάνιση, µια παρεµφερή
µπλούζα, να αναγράφει αυτό το σύνθηµα η «ελληνική» Κυβέρ-
νηση των ραγιάδων και των υποτακτικών. 

Έρχεται, όµως, σήµερα στο ελληνικό Κοινοβούλιο η ίδια Κυ-
βέρνηση, που έχει απαγορεύσει στους Ποντίους να µιλάνε για
τη γενοκτονία, την οποία έχουν υποστεί, και µας λέει ότι σε αναί-
ρεση αποφάσεως του Αρείου Πάγου, ο οποίος είχε συνεδριάσει
στις 23 Σεπτεµβρίου του 2004 και είχε πει ότι δεν υπάρχει και δεν
αναγνωρίζεται καµµία τουρκική ένωση Ξάνθης, αυτό το διεφθαρ-
µένο πολιτικό σηµερινό σύστηµα των γραικύλων, των ραγιάδων
και των υποτακτικών έρχεται µε συγκεκριµένη τροπολογία, που
δεν δέχονται να ψηφίσουν ούτε καν αυτοί που είναι µαζί σας συγ-
κυβέρνηση, αυτοί που σας έχουν στηρίξει σε τόσα σκάνδαλα που
έχετε κάνει, να περάσει αυτήν την τροπολογία, προκειµένου να
ανοίξετε την κερκόπορτα και να αναγνωρίσετε ότι µέσα στη
Θράκη µας, η οποία τόσα πολλά χτυπήµατα δέχεται, υπάρχει
τουρκική µειονότητα. Εάν δεν είστε ραγιάδες, εάν δεν είστε εθνι-
κοί µειοδότες, τότε πείτε µας τι είστε! Υποτακτικοί και γραικύλοι
του συστήµατος! 

Θα σας διαβάσω µόνο τι έλεγε η απόφαση, ορισµένα σηµεία
της απόφασης του Αρείου Πάγου. Επαναλαµβάνω ότι πρόκειται
για απόφαση του Αρείου Πάγου στις 23 Σεπτεµβρίου του 2004.
Έλεγε: «Ο ανωτέρω σκοπός της συγκεκριµένης οργάνωσης προ-
σκρούει στις προαναφερόµενες συµβάσεις που υπογράφηκαν
στη Λωζάνη και έχουν κυρωθεί µε νόµο, αφού επιχειρείται απρο-
κάλυπτα να εµφανιστεί η ύπαρξη στην Ελλάδα περιοχής δυτικής
Θράκης εθνικής τουρκικής µειονότητας, ενώ µε τις συµβάσεις
αυτές –εννοείται της Συνθήκης της Λωζάνης- µόνο η ύπαρξη
θρησκευτικής µουσουλµανικής µειονότητας αναγνωρίζεται».

Αυτά δεν τα λέει η Χρυσή Αυγή, τα λέει ο Άρειος Πάγος εν έτει
2004, όµως εν έτει 2017 στην Ελλάδα µόνο η Χρυσή Αυγή υπε-
ρασπίζεται αυτά τα πράγµατα. 

Συνεχίζει η απόφαση και το σκεπτικό ως εξής: «Το εν λόγω σω-
µατείο µετέχει διά του προέδρου του στη µη αναγνωρισµένη ως
σωµατείο συντονιστική ή συµβουλευτική επιτροπή τουρκικής µει-
ονότητας». Άλλη ένωση, η οποία δεν αναγνωρίζεται και µε την
οποία ανοίγετε τον δρόµο από αυτήν τη στιγµή να αναγνωριστεί
και αυτή, «η οποία συνεδριάζει» –λέει η απόφαση του Αρείου
Πάγου- «συχνά στους χώρους της τουρκικής ένωσης Ξάνθης ή
του αντίστοιχου σωµατείου στην Κοµοτηνή». «Το ίδιο σωµατείο»
-λέει ο Άρειος Πάγος και όχι η Χρυσή Αυγή- «συµµετέχει σε συ-
νέδρια της Οµοσπονδίας Τούρκων Δυτικής Θράκης, που προ-
βάλλει ως στόχο τη διατήρηση επικαιρότητας δήθεν τουρκικής
µειονότητας στη Θράκη». 

Τι είναι αυτά που κάνετε, βρε αστείοι; Τι είναι αυτά που κάνετε,
ραγιάδες;

Συνεχίζει ο Άρειος Πάγος ως εξής: «Και µόνο το επίθετο
«τουρκικής» στην επωνυµία της ένωσης, σε αντίθεση προς τις
προαναφερόµενες συνθήκες, όχι µόνο δεν συµβάλλει στην ειρη-
νική συµβίωση των πολιτών της περιοχής, που είναι αναγκαία για
το γενικό καλό και των δύο ελληνικών κοινοτήτων, µουσουλµανι-
κής και χριστιανικής, αλλά απεναντίας εγείρει ανύπαρκτο µειονο-
τικό πρόβληµα Τούρκων».

Τα ακούτε; Υπουργέ, ακούς αυτά τα πράγµατα; 
Η ιστορία, λοιπόν, εάν περάσει αυτή η τροπολογία, θα σας

γράψει ως τους νέους Εφιάλτες και επισήµως, γιατί ανεπισήµως
στον ελληνικό λαό έχετε περάσει. 

Προκαλώ όλους εσάς, διότι πολλά από αυτά τα κόµµατα έχετε
µάλιστα και κάποιους Βουλευτές εδώ µέσα -γιατί τους παίρνετε
για ψηφοθηρικούς λόγους- οι οποίοι δηλώνουν Τούρκοι. Δηλώ-
νουν Τούρκοι κάποιοι Βουλευτές εδώ µέσα! Άρα, ανοίγετε την
πόρτα και σε αυτούς να δηλώνουν ότι είναι Τούρκοι, όπως είχε
γίνει την περασµένη χρονιά, το 2015, το 2016, αν θυµάµαι καλά,

τότε που είχαµε επαναστατήσει σαν Χρυσή Αυγή, γιατί λέγαµε
ότι Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ φωτογραφίζεται κάτω από τις σηµαίες
της δήθεν ανεξάρτητης δυτικής Θράκης µε την ηµισέληνο.

Υπήρχε εδώ πάνω στην Έδρα ένας Πρόεδρος της Νέας Δη-
µοκρατίας, των δεξιών «πατριωτών», πατριδοκαπήλων και µας
φώναζε αυτός ο Πρόεδρος τότε, που ήταν ο Νικήτας Κακλαµά-
νης «δεν µπορείτε» –λέει- «να κάνετε έναν Βουλευτή δηλωσία». 

Ήταν, λοιπόν, για τη Νέα Δηµοκρατία και για το ελληνικό Κοι-
νοβούλιο δηλωσίας ένας Βουλευτής του ελληνικού Κοινοβουλίου
αν δήλωνε ότι δεν υπήρχε τουρκική µειονότητα στη Θράκη. Μα,
ακριβώς αυτό κάνετε τώρα εσείς. Αυτό είναι το σχέδιο που έχετε,
βήµα-βήµα. 

Για να µαθαίνει ο κόσµος και να το λένε, εµείς είχαµε κάνει σαν
Χρυσή Αυγή κινήσεις, κινηθήκαµε νόµιµα, γιατί µε νόµιµο τρόπο
θα σας ρηµάξουµε- και είχαµε κλείσει τέσσερα παράνοµα νηπια-
γωγεία που λειτουργούσαν στην Ξάνθη, επειδή είχαν τον προσ-
διορισµό «τουρκικά νηπιαγωγεία», που απαγορευόταν. 

Κάναµε, λοιπόν, τις δέουσες κινήσεις και αυτά τα -εκτός εισα-
γωγικών- τουρκικά νηπιαγωγεία έκλεισαν. Αυτά που καταφέραµε
εµείς, λοιπόν, ως Χρυσή Αυγή, χρησιµοποιώντας τους νόµους
του ελληνικού κράτους, αποδεχόµενοι µέχρι τέλους το Σύνταγµα
του κράτους, που εσείς µόνο δεν αποδέχεστε τελικά και ας λέτε
για µας ότι είµαστε φασίστες -εµείς διεκδικούµε µε το Σύνταγµα
να κερδίσουµε τα νόµιµα- έρχεστε σήµερα εσείς να τους τα ανα-
γνωρίσετε. 

Είστε, λοιπόν, οι προδότες του 2017. Είστε οι προδότες της
πατρίδας µας. Ανοίγετε µια πόρτα -θυµηθείτε την κουβέντα που
σας λέω, το ξέρετε όλοι εδώ και δεν το κάνετε τυχαία- και θα δη-
µιουργηθούν πάρα πολλές ενώσεις, σωµατεία και οτιδήποτε
άλλο θέλετε στη Θράκη, τα οποία θα ονοµαστούν τουρκικά
πλέον, µετά από όλα αυτά που κάνετε. Είναι απαράδεκτο και
ντροπιαστικό. 

Για να το τελειώσουµε -γιατί είχαµε πολλά θέµατα να πούµε,
αλλά δεν προλαβαίνουµε, τι να συζητήσουµε- καλούµε όλα τα
κόµµατα της Αντιπολίτευσης, αυτά που ακόµη έχουν ένα ψήγµα
πατριωτισµού -δεν ξέρω αν σας πειράζει η λέξη «πατριωτισµός»,
µπορεί να στεναχωριέστε, µπορεί να το θεωρείτε υποτιµητικό-
να αποχωρήσουν από την ψηφοφορία. 

Η Χρυσή Αυγή, παρ’ όλες τις διαφωνίες που έχει µε όλο το πο-
λιτικό σύστηµα, καλεί όλα τα κόµµατα να αποχωρήσουµε και να
αφήσουµε αυτούς τους αισχρούς πολιτικούς του ΣΥΡΙΖΑ να πε-
ράσουν και να ψηφίσουν µόνοι τους αυτήν την αισχρή και ανθελ-
ληνική τροπολογία. Θα σας γράψει η ιστορία. Θα ξεφτιλιστείτε
για άλλη µια φορά. 

Τελειώνοντας, θα σας πω ότι, όπως έλεγε ένας πολύ µεγάλος
Έλληνας, όταν το κράτος είναι εναντίον του έθνους, τότε εµείς,
η Χρυσή Αυγή, φωνάζουµε: «Κάτω το κράτος, ζήτω το έθνος!».

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Χρυσής Αυγής)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Τον λόγο έχει ο Κοι-

νοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης
κ. Αθανάσιος Θεοχαρόπουλος.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν ξεκι-
νήσω θα πω ότι η δηµοκρατία έχει τρόπους θεσµικής αντιµετώ-
πισης αυτού του εθνικιστικού παραληρήµατος και έπρεπε να
παρέµβετε πριν στη διαδικασία και να µην επιτρέψετε αυτό το
εθνικιστικό παραλήρηµα εδώ µέσα, στο ελληνικό Κοινοβούλιο. Η
δηµοκρατία θα νικήσει, δεν θα νικήσει ο φασισµός. Επιτέλους,
υπάρχουν θεσµικοί τρόποι αντιµετώπισης µέσα στη δηµοκρατία
µας, για να µην επιτρέπουµε ξανά τέτοιο λόγο εθνικιστικό που
είναι εκτός των δηµοκρατικών κανόνων. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Πρόσεχε µην σκίσεις κανένα καλσόν.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Όχι τέτοια, κύριε

Παππά, σας παρακαλώ! 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, πριν από

µένα µίλησε ο υπόδικος της Χρυσής Αυγής. Πριν από µένα µί-
λησε ο υπόδικος!

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Το έσκισε πάντως.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Εξακολουθείτε να

ασχηµονείτε! 
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Υπουργέ, η δίκη έχει

καθυστερήσει πράγµατι και θα πρέπει γρήγορα να ολοκληρωθεί. 
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ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θα σκίσεις κανένα καλσόν!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Γι’ αυτό κι εσείς θα πρέπει

να αναλάβετε πρωτοβουλίες προς αυτήν την κατεύθυνση, γιατί
ακούσαµε προηγουµένως υπόδικους να µιλούν µε έναν τέτοιο
λόγο και έναν λόγο ο οποίος είναι απέναντι στη δηµοκρατία. 

ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Εσύ ύβρισες!
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρίες και κύριοι Βουλευ-

τές, σήµερα συζητούµε την ενσωµάτωση στην εθνική έννοµη
τάξη της οδηγίας σχετικά µε την ευρωπαϊκή εντολή έρευνας σε
ποινικές υποθέσεις. Θα µπορούσαµε, βέβαια, καθότι υπάρχει συ-
ναίνεση, να επικεντρώσουµε τη συζήτησή µας, για παράδειγµα,
στις ασφαλιστικές δικλείδες για την ορθή εφαρµογή της. Αντ’
αυτού, λίγα λέµε και πάλι σήµερα για την οδηγία, για την οποία
έχουµε πει ότι βεβαίως είµαστε θετικοί στην εναρµόνιση της νο-
µοθεσίας µε την οδηγία, όπως είµαστε και σε όλους τους ευρω-
παϊκούς κανόνες, όπως θα πω και στη συνέχεια της οµιλίας µου.

Αντ’ αυτού, όµως, είµαστε αντιµέτωποι για µία ακόµη φορά
µε την αδυναµία της Κυβέρνησης να σχεδιάσει και να υλοποιήσει
µεταρρυθµίσεις και γι’ αυτό φέρνει τροπολογίες µε τις οποίες
έχουµε πολλές φορές και ριζική διαφωνία. 

Σ’ αυτό το πλαίσιο, δεν θα πω πολλά πράγµατα σήµερα για την
οδηγία. Δεν νοµίζω ότι αυτό είναι το κρίσιµο ζήτηµα µε αυτά τα
οποία έχουν συζητηθεί. Περνώ κατευθείαν, λοιπόν, σε µερικές
από τις τροπολογίες, τις οποίες θεωρώ κρίσιµες.

Φέρνετε, λοιπόν, µία τροπολογία, που αφορά στη συµπλή-
ρωση των διατάξεων του νόµου για το εθνικό µητρώο επιτελικών
στελεχών της δηµόσιας διοίκησης και ειδικότερα στην αξιολό-
γηση των δηµοσίων υπαλλήλων. Ορίζετε ρητά ότι οι αξιολογητές
των υπαλλήλων, προκειµένου να συµµετάσχουν σε διαδικασίες
επιλογής και τοποθέτησης προϊσταµένων, πρέπει να έχουν εκ-
πληρώσει την υποχρέωση αξιολόγησης των υφισταµένων τους. 

Τι ακριβώς κάνετε; Ουσιαστικά εκβιάζετε τους αξιολογητές να
προβούν σε αξιολόγηση, εάν θέλουν να διεκδικήσουν θέση ευ-
θύνης. Εµείς σαφώς και είµαστε υπέρ της αξιολόγησης, αλλά
µιας διαφανούς και αξιόπιστης αξιολόγησης. 

Εσείς, η Κυβέρνησή σας, αυτόν τον τρόπο βρίσκετε για να κα-
λύψετε την παταγώδη αποτυχία σας για την αξιολόγηση δοµών
και προσωπικού; Αυτόν τον τρόπο βρίσκετε για να ξεµπλοκάρετε
τη διαδικασία, καθώς από τον Μάρτιο έως σήµερα προχωρά µε
πολύ αργούς ρυθµούς;

Από την ψήφιση του ν.4369/2016 µέχρι και σήµερα, λιγότερο
από το 20% των δηµοσίων υπαλλήλων δέχθηκε έστω να παρα-
λάβει τα φυλλάδια αξιολόγησης. Είναι, πράγµατι, αµφίβολο µε
τον τρόπο και µε τις µεθοδεύσεις µε τις οποίες εισάγεται, το
κατά πόσο η προωθούµενη αξιολόγηση συνδέεται µε την ανάγκη
για επιστηµονική και επαγγελµατική στήριξη των δηµοσίων υπαλ-
λήλων και όχι µε έναν µηχανισµό που ουσιαστικά δεν επιτυγχάνει
το αποτέλεσµα.

Εκείνο που είναι σίγουρο είναι το έλλειµµα αξιοπιστίας στον
τρόπο λειτουργίας του κράτους, που προκαλεί και τις αντιδρά-
σεις, στο αυτονόητο δηλαδή, στη µόνιµη αξιολόγηση δηµοσίων
υπαλλήλων και τη σύνδεσή της µε την ταχύτερη ανέλιξη, µε την
οποία και συµφωνούµε, αλλά ουσιαστικά δεν γίνεται. 

Άκουσα, µάλιστα, την κ. Γεροβασίλη, την αρµόδια Υπουργό,
µε έκπληξη να αναφέρεται στο ότι ποτέ δεν έχει λειτουργήσει
όπως θα έπρεπε. Πολύ σωστά σας είπε πριν ο Βουλευτής της
Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ο κ. Κουτσούκος, ότι µάλλον έχει
µπερδέψει τα χρόνια και έχει µπερδέψει τις κυβερνήσεις των
προηγούµενων ετών.

Το 2012-2013 λειτούργησαν η αξιολόγηση και η κινητικότητα
και ήσασταν απέναντι στην κινητικότητα, αγαπητοί συνάδελφοι
του ΣΥΡΙΖΑ. Ήσασταν όλοι και κάνατε καταλήψεις και προκαλού-
σατε στις καταλήψεις και δεν υπήρξε ούτε µία απόλυση και λει-
τούργησε η κινητικότητα προς όφελος των δηµοσίων υπαλλήλων. 

Βεβαίως αργότερα, το 2014, εµείς πρώτοι είχαµε πει ότι το σύ-
στηµα το οποίο είχε προτείνει εκείνη τη στιγµή ο Υπουργός Διοι-
κητικής Μεταρρύθµισης, ο κ. Μητσοτάκης, µε το 15%
υποχρεωτικά να παίρνει τον αρνητικό βαθµό -και το υπενθυµί-
σαµε πριν από λίγο- ήταν κάτι το οποίο δεν θα λειτουργήσει ποτέ
και διαφωνήσαµε. Σας λέµε, όµως, ότι και αυτό που φέρνετε
εσείς είναι η άλλη όψη του ίδιου νοµίσµατος του κ. Μητσοτάκη.

Αυτό είναι στην πραγµατικότητα.
Άκουσα την κυρία Υπουργό να λέει ότι δεν υπήρχαν περιγράµ-

µατα για τις θέσεις εργασίας, δεν υπήρχαν οργανογράµµατα.
Μάλλον έχετε µπερδέψει ή δεν έχετε δει ακριβώς τι είχε συµβεί
τα προηγούµενα χρόνια. Βεβαίως, άκουσα να κατηγορεί ξανά το
πελατειακό σύστηµα εν γένει όλων των προηγούµενων ετών, αντί
να απαντά γιατί διευρύνετε το πελατειακό σύστηµα σήµερα, γιατί
δεν αντιµετωπίζετε τις παθογένειες, που υπάρχουν σήµερα και
γιατί δηµιουργείτε και νέες παθογένειες του κοµµατικού συστή-
µατος.

Η πορεία, λοιπόν, αγαπητοί συνάδελφοι, της όλης διαδικασίας
θεωρείται δεδοµένο ότι θα βρεθεί στο επίκεντρο του ενδιαφέ-
ροντος και των δανειστών κατά την τρίτη αξιολόγηση, παρά το
γεγονός ότι η κυρία Υπουργός υποστηρίζει ότι δεν πρόκειται για
µνηµονιακή υποχρέωση, αλλά για συνταγµατική επιταγή. Δεν θα
έπρεπε όµως ένα τέτοιο ζήτηµα να αποτελεί θέµα συζήτησης µε
τους εταίρους. Έπρεπε µόνοι µας ως χώρα να έχουµε δηµιουρ-
γήσει τους κατάλληλους θεσµούς αξιολόγησης, αντικειµενικής
και δίκαιης αξιολόγησης, η οποία θα γίνει αποδεκτή από την πλει-
οψηφία του κοινωνικού συνόλου και θα µπορεί να λειτουργήσει
πραγµατικά και αξιοκρατικά. 

Δυστυχώς, βρισκόµαστε για άλλη µια φορά να απολογούµα-
στε για πράγµατα, τα οποία θα έπρεπε µόνοι µας ως χώρα να
έχουµε λύσει.

Ας είµαστε απόλυτα ειλικρινείς. Η Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ.-.ΑΝΕΛ
στο κρίσιµο αυτό ζήτηµα της αξιολόγησης παραµένει δέσµια της
λογικής της ήσσονος προσπάθειας και καταλήγει σε µέτρα πει-
θαρχικού χαρακτήρα. Δεν πιστεύετε στις µεταρρυθµίσεις, ούτε
µπορείτε να τις σχεδιάσετε και να τις υλοποιήσετε. Παραβαίνετε
µέχρι και τους δικούς σας νόµους. Αφού βέβαια ξεχάσατε ότι το
κόµµα σας πολέµησε την κινητικότητα των δηµοσίων υπαλλήλων
και την αξιολόγηση το 2012 και το 2013, επιβεβαιώνετε και την
πλήρη ανικανότητα εφαρµογής και υλοποίησης των διατάξεων
του δικού σας νόµου, του ν.4440/2016, λόγω αποτυχίας της ολο-
κλήρωσης των ηλεκτρονικών οργανογραµµάτων των Υπουρ-
γείων.

Φυσικά, ποιος συνεχίζει να είναι ο µεγάλος ασθενής; Η δηµό-
σια διοίκηση και αυτό επηρεάζει οριζόντια όλες τις πολιτικές.
Απαιτείται, επιτέλους, η συγκρότηση ενός ολοκληρωµένου συ-
στήµατος διαδικασιών και τρόπου επιλογής και εξέλιξης του στε-
λεχιακού δυναµικού της δηµόσιας διοίκησης. Χρειάζονται
µεταρρυθµίσεις και µεταρρύθµιση είναι να αλλάζουµε δοµικά
ένα σύστηµα. Δεν είναι µια απλή ρύθµιση. Να ξεκαθαρίσουµε τις
έννοιες. Από τη µία έχουµε τις απορρυθµίσεις, που πολλές
φορές εννοεί η Νέα Δηµοκρατία και πολλές φορές οδηγούν και
σε απολύσεις δηµοσίων υπαλλήλων και από την άλλη έχουµε τις
αντιµεταρρυθµίσεις, στις οποίες προχωρείτε εσείς στον ΣΥΡΙΖΑ
και εξυπηρετούν διάφορες πελατειακές σχέσεις. Βεβαίως, τις
ονοµάζετε, παρ’ όλα αυτά, µεταρρυθµίσεις.

Δυστυχώς, παρά τα νοµοσχέδια που πέρασαν και παρά τις επι-
µέρους τροπολογίες, συνεχίζει να λείπει µια δοµική αλλαγή του
συστήµατος, γιατί συνεχίζουν να λείπουν οι προϋποθέσεις µιας
ουσιαστικής µεταρρύθµισης, όπως για παράδειγµα η εφαρµογή
αρχών διαφάνειας, αξιοκρατίας, αποτελεσµατικότητας, η αναθε-
ώρηση της σχέσης κράτους-κόµµατος, ο εξορθολογισµός των
πόρων. 

Αποτέλεσµα όλης αυτής της κατάστασης είναι το έλλειµµα εµ-
πιστοσύνης. Πώς θεωρείτε ότι θα εµπιστευθούν το σύστηµα
αξιολόγησης οι πολίτες; Με το να εκβιάζονται απλώς ότι εάν δεν
αξιολογήσουν, δεν θα έχουν δικαίωµα να συµµετάσχουν στις δια-
δικασίες επιλογής προϊσταµένων; Έτσι θα κερδηθεί η εµπιστο-
σύνη στα χρόνια µας; Ή µήπως µε το να τους διχάζετε; Ή µήπως
µε το να αφήνετε για τους επόµενους την εφαρµογή των διατά-
ξεων της τροπολογίας, αφού θα έχετε εξασφαλίσει όσους σας
στήριξαν; 

Φαίνεται ότι η Κυβέρνηση, εκτός του ότι όψιµα ανακάλυψε την
αναγκαιότητα της αξιολόγησης και της κινητικότητας, έχει ένα
δικό της ερµηνευτικό λεξικό, που προφανώς κατανοεί µόνο η
ίδια.

Να µιλήσω λίγο και για µια άλλη τροπολογία σχετικά µε την
τροποποίηση διατάξεων της δασικής νοµοθεσίας. Άκουσα και
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τον Βουλευτή του Ποταµιού, τον κ. Δανέλλη, που πολύ σωστά
έθεσε στον αρµόδιο Υπουργό ορισµένα ερωτήµατα. Ορισµένες
µόνο απαντήσεις δόθηκαν, όχι όλες.  

Όσον αφορά στο θέµα της παράτασης των προθεσµιών υπο-
βολής, φυσικά συµφωνούµε, αλλά δεν µπορούµε παρά να παρα-
τηρήσουµε ότι οι διαρκείς παρατάσεις δείχνουν την εξαρχής
ανυπαρξία ολοκληρωµένου σχεδιασµού και στάθµισης των δυ-
σκολιών εφαρµογής και των προβληµάτων για τους πολίτες. 

Το πιο προβληµατικό, όµως, σηµείο της τροπολογίας είναι ότι
επιχειρείται η έγκριση µε νόµο υπουργικής απόφασης του 2016,
την οποία το πέµπτο τµήµα του Συµβουλίου της Επικρατείας
έκρινε ακυρωτέα, γιατί παραβιάζει δύο άρθρα του Συντάγµατος
και γιατί µόνο µε προεδρικό διάταγµα µπορούν να εγκριθούν οι
ρυθµίσεις που περιλαµβάνονται σε αυτήν. 

Όπως παρατηρούν και οι περιβαλλοντικές οργανώσεις, η
WWF και άλλοι φορείς, µε τις ρυθµίσεις αυτές προωθείται η ορι-
ζόντια εξαίρεση από τους δασικούς χάρτες και το δασολόγιο αυ-
θαίρετων οικισµών που περιλαµβάνουν δάση, δασικές ή
αναδασωτέες εκτάσεις. 

Ακούσαµε τις εξηγήσεις του Υπουργού και δεν λύνουν το πρό-
βληµα συνολικά. Δίνονται ξανά υποσχέσεις για ένα νέο νοµοσχέ-
διο που θα τα λύσει, χωρίς να αναφέρεται, όµως, κάτι
συγκεκριµένο. 

Κύριε Υπουργέ, είχατε αναφερθεί στις πυρκαγιές και είχατε
τονίσει ότι υπάρχει ένα σχέδιο ανωµαλίας και αποσταθεροποί-
ησης. Εσείς το είχατε πει. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι.  

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Είχατε πει ότι πιθανώς
υπάρχει ένα σχέδιο ανωµαλίας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν είχα πει κάτι τέτοιο. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Θα µε διορθώσετε στη συ-
νέχεια. Είχαµε πει τότε…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Όχι, δεν έχω πει αυτό. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Κύριε Κοντονή, µαζί µε τον
κ. Πολάκη είχατε πει…

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μη βάζετε λόγια στο στόµα µου
που δεν έχω πει.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Σας ακούω. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είχα πει ότι υπάρχει ένα σχέδιο
για τον τόπο µου…

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Για τη Ζάκυνθο. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι, για τη Ζάκυνθο, διότι βλέ-
παµε πώς γίνονταν οι πυρκαγιές.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Το κατάλαβα. Αυτό εννοώ.
Δεν θα σας αδικήσω. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, υπάρχει, είναι φανερό. Τα
άλλα είναι ερµηνείες. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΘΕΟΧΑΡΟΠΟΥΛΟΣ: Όταν είχατε πει, λοιπόν, ότι
βλέπατε ότι πιθανόν να υπάρχει ένα σχέδιο στην περιοχή σας
ανωµαλίας και αποσταθεροποίησης, σας είχα πει κάτι δηµοσίως.
Είχα πει αντί της αποποίησης ευθυνών, που γίνεται πολλές
φορές στην Κυβέρνηση, να κάνετε επιτέλους κάτι αριστερό, να
σταµατήσετε τις χαριστικές ρυθµίσεις για τα αυθαίρετα. Να στα-
µατήσει, λοιπόν, η Κυβέρνησή σας να περνάει κάποια χαριστική
ρύθµιση -όπως γινόταν και στο παρελθόν, θέλω να είµαι ακριβής
σε αυτό που σας λέω για τα αυθαίρετα- ώστε να νοµιµοποιούν
τα αυθαίρετα. Αυτά να σταµατήσουν εδώ και τώρα, γιατί αυτά
γνωρίζουν πολλές φορές όσοι εκµεταλλεύονται αυτά τα γεγο-
νότα. Αυτό είναι ένα κρίσιµο ζήτηµα και το αντιµετωπίζουµε σε
µεταβατική διάταξη σήµερα και το αντιµετωπίζουµε πάρα πολλές
φορές στα νοµοσχέδια. 

Αν θέλουµε, λοιπόν, να σταµατήσουν να υπάρχουν τα κίνητρα
πίσω από αυτές τις ενέργειες, στις οποίες αναφερθήκατε µε έναν
τρόπο -αν θέλετε την άποψή µου- δίνοντας οριστική απάντηση

στο πρόβληµα ως µη οφείλατε εκείνη την περίοδο, αλλά εν πάση
περιπτώσει αν θέλουµε να το λύσουµε, έτσι πρέπει να προχωρή-
σουµε. 

Μας έχει συνηθίσει, βέβαια, αυτή η Κυβέρνηση και στην κατά
περίπτωση αποδοχή των αποφάσεων του ανωτάτου ακυρωτικού
δικαστηρίου και τον κατά περίπτωση σεβασµό της περιβαλλον-
τικής νοµοθεσίας. Αυτό εξάλλου λένε και οι περιβαλλοντικές ορ-
γανώσεις για το συγκεκριµένο θέµα, ότι έρχεται απέναντι στη
διάκριση των εξουσιών. 

Κλείνοντας -θα πάρω και όσο χρόνο έχω από τη δευτερολογία,
δεν θα αξιοποιήσω άλλο χρόνο, κύριε Πρόεδρε- επιτρέψτε µου
να κάνω κάποιες επισηµάνσεις για την τροπολογία σχετικά µε τη
συµπλήρωση της διάταξης του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας,
σχετικά µε την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου των Δι-
καιωµάτων του Ανθρώπου. Φυσικά µε την ουσία εµείς συµφω-
νούµε, δηλαδή εµείς έχουµε τη σταθερή άποψη ότι σεβόµαστε
τις αποφάσεις των ευρωπαϊκών δικαστηρίων. 

Προφανώς, η τροπολογία αυτή αφορά και την ευαίσθητη πε-
ρίπτωση στη χώρα µας, που αφορά την Ένωση της Ξάνθης, την
οποία τα ελληνικά δικαστήρια απέρριψαν µε το σκεπτικό ότι πα-
ρήγαγε κίνδυνο για τη δηµόσια τάξη. Η υπόθεση έφτασε στο Ευ-
ρωπαϊκό Δικαστήριο το 2005 και το 2008. Με ένα σκεπτικό το
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο αποφάσισε και βεβαίως το 2012 η Επι-
τροπή Υπουργών του Συµβουλίου της Ευρώπης, που είναι το αρ-
µόδιο όργανο του οργανισµού, καλεί τις ελληνικές αρχές να
αναγνωρίσουν τη συγκεκριµένη οργάνωση και άλλες οργανώ-
σεις. Τον Δεκέµβρη του 2014 κοινοποιήθηκε η απόφαση στην Ελ-
λάδα µε τις τρεις συσχετισµένες προσφυγές. Σε συνέχεια των
παραπάνω, προφανώς και θα πρέπει η χώρα µας να προσαρµο-
στεί. Αυτή είναι η ουσία. 

Με την κυβερνητική πλειοψηφία, κύριε Υπουργέ, θα πρέπει να
φέρνετε αυτήν την απόφαση και οποιαδήποτε απόφαση έχετε
στην Ολοµέλεια της Βουλής. Δεν είναι δυνατόν να συνεχιστεί
αυτό που συνέβη στο σύµφωνο συµβίωσης, αυτό που συνέβη
στο τζαµί, αυτό που συνέβη σε πάρα πολλές περιπτώσεις µέχρι
τώρα, δηλαδή, να µην έχετε την κυβερνητική πλειοψηφία, να έρ-
χεστε εδώ και να ζητάτε από εµάς -να µην ζητάτε µάλλον, να θε-
ωρείτε δεδοµένο- ότι χωρίς να έχετε την κυβερνητική
πλειοψηφία, θα παίρνετε στήριξη σε αυτά τα θέµατα. 

Επιτέλους, η Κυβέρνηση να αναλάβει τις ευθύνες της. Ο κ. Τσί-
πρας ξεκαθάρισε στη ΔΕΘ ότι θεωρεί τον κ. Καµµένο την πατριω-
τική κεντροδεξιά και ότι δεν του δηµιουργεί προβλήµατα.
Φαντάζοµαι ότι µάλλον εννοεί ότι ψηφίζουν µνηµόνια µόνο µαζί,
απ’ ό,τι φάνηκε, και όχι τα θέµατα ανθρωπίνων δικαιωµάτων. 

Εν πάση περιπτώσει, δεν µπορεί να συνεχιστεί αυτή η περί-
πτωση της a la carte νοµοθέτησης, να κάνετε ό,τι θέλετε και κά-
ποια στιγµή απλώς που δεν έχετε την πλειοψηφία στα θέµατα
ανθρωπίνων δικαιωµάτων να στηρίζεστε στις ψήφους της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης, του Ποταµιού και πιθανόν και άλλων
δυνάµεων. Δεν γίνεται να συνεχιστεί αυτή η κατάσταση. Εµείς
σας είπαµε ότι θα πρέπει να τα φέρνετε µε την κυβερνητική πλει-
οψηφία. Μαζί συγκυβερνάτε, µαζί αποφασίζετε κι εµείς, βεβαίως,
όταν έρχεται κάτι εδώ µε την απόφαση της κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, παίρνουµε ξεκάθαρη θέση. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δυστυχώς σε όλα τα επίπεδα δια-
χρονικά υστερούµε. Κατακρίνετε πολιτικές και λογικές του πα-
ρελθόντος, αλλά τις ακολουθείτε και σήµερα. Ενεργείτε κατά
περίπτωση. Τα αντανακλαστικά παραµένουν πολύ αργά. Οι εξε-
λίξεις πάντοτε προλαβαίνουν και αναζητούµε λύσεις τις τελευ-
ταίας στιγµής, που µοιραία είναι πυροσβεστικές και πολλές
φορές, όπως βλέπουµε και σε πολλά θέµατα σήµερα, δεν κατορ-
θώνουν να σβήσουν τη φωτιά. Αυτό πρέπει να σταµατήσει για να
µπορέσουµε να δώσουµε µια καλύτερη προοπτική στον ελληνικό
λαό. 

Ευχαριστώ πολύ. 
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Κι εµείς ευχαρι-

στούµε. 
Τον λόγο έχει ο Βουλευτής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-

λάδας κ. Ιωάννης Δελής. 
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ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Η ουσία του σηµερινού νοµοσχεδίου είναι
ότι πολύ απλά ενισχύεται ακόµη περισσότερο ο πολυπλόκαµος
κατασταλτικός µηχανισµός της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαί-
σιο βέβαια της συνολικότερης πορείας αντιδραστικοποίησής
της. 

Υπάρχει, όµως, και µια διάταξη στο νοµοσχέδιο στην οποία ως
ΚΚΕ θέλουµε να σταθούµε ιδιαίτερα. Εδώ λοιπόν –κοίτα πώς τα
φέρνει ο καιρός- σε αυτό το νοµοσχέδιο κατατέθηκε και η τρο-
πολογία Γεροβασίλη του ν.4369/2016 για την αξιολόγηση των δη-
µοσίων υπαλλήλων, η οποία έχει ενσωµατωθεί ως το τριακοστό
έκτο του άρθρο. Πρόκειται για µια τροπολογία, µε την οποία η
Κυβέρνηση αφήνει κατά µέρος τα λόγια τα γλυκά και παίρνει τον
βούρδουλα της τιµωρίας, προκειµένου να εφαρµόσει τη λεγό-
µενη αξιολόγηση στο δηµόσιο, δηλαδή, τον κρατικό αντιδρα-
στικό έλεγχο των δηµοσίων υπαλλήλων, ώστε να εφαρµόζεται
από τον κρατικό µηχανισµό ανεµπόδιστα η αντιλαϊκή πολιτική.
Έτσι, επιβεβαιώνεται για ακόµα µια φορά ότι η αντιλαϊκή πολιτική
συνοδεύεται πάντα από τον αυταρχισµό και καταφεύγει διαρκώς
στην αυστηροποίηση του νοµικού πλαισίου. Όλα αυτά, βέβαια,
εκδηλώνονται αµέσως µόλις αυτή συναντήσει τις οργανωµένες
λαϊκές αντιδράσεις. 

Αυτό ακριβώς συνέβη και µε τον ν.4369, γνωστό και ως νόµο
Βερναρδάκη, νόµος που επιχειρεί την ακόµα µεγαλύτερη προ-
σαρµογή και ανταπόκριση του αστικού κράτους στις σηµερινές
ανάγκες των κεφαλαιοκρατών, που είναι και οι πραγµατικοί ιδιο-
κτήτες αυτού του κράτους, όπως άλλωστε και κάθε καπιταλιστι-
κού κράτους, νόµος, όµως, που συναντάει αρκετές δυσκολίες
στην εφαρµογή του από τη µαχητική στάση της πλειοψηφίας των
δηµοσίων υπαλλήλων.

Η αξιολόγηση των δηµοσίων υπαλλήλων αποτελεί βασικό
µοχλό και εργαλείο για τη θωράκιση, την αναδιοργάνωση και τον
εκσυγχρονισµού αυτού του αστικού κράτους, ώστε να υπηρετή-
σει πιο αποτελεσµατικά τα συµφέροντα των λίγων, των κεφαλαι-
οκρατών και του συστήµατός τους και όχι βέβαια των πολλών,
της λαϊκής πλειοψηφίας που την ίδια στιγµή τους ρηµάζει στους
φόρους, στα χαράτσια και στη δουλειά ως τα βαθιά γεράµατα. 

Με την τροπολογία Γεροβασίλη σήµερα πέφτουν οι µάσκες.
Τελειώνει το παραµύθι της Κυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ για τον
δήθεν µη τιµωρητικό χαρακτήρα της αξιολόγησης των δηµοσίων
υπαλλήλων και επισείεται πια ανοιχτά ο «δράκος» της τιµωρίας
σε όσους δηµόσιους υπαλλήλους επιµένουν να αγωνίζονται και
να αντιστέκονται ενάντια στην αντιλαϊκή πολιτική ενός κράτους
καπιταλιστικού και γι’ αυτό ταξικού ως το µεδούλι του, που επι-
τίθεται µε µανία στα εργατικά και λαϊκά δικαιώµατα µε όλες δια-
δοχικά τις κυβερνήσεις του. 

Τι φέρνει, λοιπόν, η Κυβέρνηση µε τη σηµερινή διάταξη για την
εφαρµογή της αξιολόγησης στο δηµόσιο, που είναι και από τα
βασικά του τρίτου µνηµονίου; Για να µην ξεχνιόµαστε, δηλαδή.
Δεν της έφτανε της Κυβέρνησης η άµεση σύνδεση της αξιολό-
γησης των δηµοσίων υπαλλήλων µε την περικοπή του µισθού
τους ή την παραποµπή τους µε το ερώτηµα της απόλυσης, όπως
προβλέπονται ρητά από τη συνδυασµένη εφαρµογή των
ν.4354/2015 και ν.4369/2016, µισθολόγιο δηλαδή και αξιολόγηση
που η ίδια ψήφισε, αλλά προσπαθεί µε τη σηµερινή διάταξη να
θέσει σε πλήρη εφαρµογή το σύνολο αυτού του αντιδραστικού
οπλοστασίου, που µένει ως ένα βαθµό ανενεργό από τη δράση
του κινήµατος. 

Έτσι πολύ απλά νοµοθετεί την τιµωρία των δηµοσίων υπαλλή-
λων µε τον αποκλεισµό από την περαιτέρω υπηρεσιακή τους εξέ-
λιξη, κατ’ αρχάς, όσων στελεχών της δηµόσιας διοίκησης,
προϊσταµένων, διευθυντών και άλλων, δεν αξιολογήσουν πρώτα
τους υφιστάµενούς τους δηµοσίους υπαλλήλους όχι γενικώς,
αλλά µε βάσει τα αντιδραστικά κριτήρια του νόµου Βερναρδάκη. 

Ποια είναι αυτά τα κριτήρια; Τα ορίζει ο ίδιος ο νόµος Βερναρ-
δάκη µε βασική τη στοχοθεσία των δηµοσίων υπηρεσιών, που
ορίζεται βέβαια από την Κυβέρνηση, αλλά και κριτήρια όπως η
συµπεριφορά των δηµοσίων υπαλλήλων εντός και εκτός υπηρε-
σίας, η διαχείριση κρίσεων και άλλα.

Για να δούµε, όµως, από πιο κοντά λιγάκι αυτή τη στοχοθεσία.
Οι στόχοι δεν καθορίζονται πάντα από τη γενική κυβερνητική πο-
λιτική; Από τη γενικότερη αντιλαϊκή στρατηγική της Ευρωπαϊκής

Ένωσης; Μια αντιλαϊκή πολιτική, όµως, και στρατηγική µόνο αν-
τιλαϊκούς στόχους µπορεί να θέτει στην κρατική διοίκηση. 

Όταν, παραδείγµατος χάριν, έχει στόχο την αυτοχρηµατοδο-
τούµενη λειτουργία των νοσοκοµείων, για να φτάνεις να µην δί-
νεις σ’ αυτά ούτε ένα ευρώ από τον προϋπολογισµό, τότε η
αξιολόγηση των υγειονοµικών θα κρίνεται κυρίως από το πόσο
µοχθούν για την επιχειρηµατική λειτουργία των δηµόσιων νοσο-
κοµείων, παρά τη διάθεσή τους και τις ηρωικές τους προσπά-
θειες να βοηθήσουν τους ασθενείς. 

Ο στόχος της αύξησης της εισπραξιµότητας, ας πούµε, στο
Υπουργείο Οικονοµικών δεν σηµαίνει ένταση της φοροληστείας,
κυνήγι για την είσπραξη των χαρατσιών; 

Ο στόχος για την πιστή υλοποίηση του κρατικού προϋπολογι-
σµού δεν σηµαίνει µειωµένες δαπάνες για παιδεία και υγεία; 

Ο στόχος των ισοσκελισµένων προϋπολογισµών των δήµων
δεν σηµαίνει λιγότερους και ακριβότερους παιδικούς σταθµούς,
τροφεία και ανταποδοτικότητα στο φουλ; Το ίδιο θα συµβεί και
στην εκπαίδευση για την οποία ετοιµάζεται και γι’ αυτήν η αξιο-
λόγηση, έρχεται, ώστε να δεθεί πιο στενά στις ανάγκες των επι-
χειρηµατικών οµίλων και του βάρβαρου συστήµατός τους.

Στοχοθεσία και αποτελεσµατικότητα του κράτους, λοιπόν, για
ποιον; Για τον λαό και τις ανάγκες του; Όχι βέβαια. Για το κεφά-
λαιο µόνο. Για να µπορεί να κερδοφορεί όλο και πιο πολύ, αλω-
νίζοντας ανεµπόδιστα παντού, ροκανίζοντας τον κρατικό
προϋπολογισµό και µατώνοντας τον λαό. Να γιατί η αξιολόγηση
δεν στοχεύει µόνο τους δηµόσιους υπαλλήλους, αλλά όλο τον
λαό και τις ανάγκες του. 

Η σηµερινή Κυβέρνηση πασχίζει, λοιπόν, µε κάθε τρόπο να πε-
τύχει εκεί που δεν µπόρεσαν οι προηγούµενες. Το οµολόγησε
σήµερα, πριν από λίγο και η ίδια η Υπουργός, όταν κατηγόρησε
τις προηγούµενες κυβερνήσεις ότι δεν προχώρησαν έγκαιρα
στην αξιολόγηση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Και µε περίσσιο θράσος και υποκρισία µίλησε και απόψε για

τον µη τιµωρητικό χαρακτήρα της αξιολόγησης. Πότε; Την ώρα
που η Κυβέρνηση φτάνει να εκβιάζει τα στελέχη της δηµόσιας
διοίκησης και να τιµωρεί όσους αντιστέκονται. Την ώρα που η
αξιολόγηση του ΣΥΡΙΖΑ, δηλαδή, συναντά την αξιολόγηση του
Μητσοτάκη και την ώρα που είναι µπροστά µας άλλη µια από-
δειξη της στρατηγικής τους συµπόρευσης. 

Τον λόγο έχει τώρα το κίνηµα, χωρίς αυταπάτες και ψευδαι-
σθήσεις. Πρέπει να σηµαδέψεις την καρδιά της αντιλαϊκής πολι-
τικής ανατρέποντας κάθε αντιλαϊκό µέτρο. Το ΚΚΕ σε αυτή τη
µάχη θα είναι, όπως πάντα, στην πρώτη γραµµή.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε.
Προχωρούµε µε τον ανεξάρτητο Βουλευτή Γεώργιο - Δηµή-

τριο Καρρά. 
Κύριε Καρρά, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε. 
Είναι ευκαιρία και πάλι να ενσωµατωθεί µία σηµαντική οδηγία

που αφορά το ευρωπαϊκό ένταλµα έρευνας. Είναι µία ενδιαφέ-
ρουσα νοµοθέτηση κατά το µέρος αυτό. 

Όµως, κάθε φορά που ενσωµατώνεται µία οδηγία στο ελλη-
νικό εσωτερικό δίκαιο, δηµιουργούµε πλέον µε αυτόν τον τρόπο
και ένα όχηµα επιβίβασης ή µάλλον –θα µου επιτρέψετε- λαθρε-
πιβίβασης µίας σειράς τροπολογιών, που δεν είναι συναφείς µε
τον κύριο κορµό του νόµου και πολλές φορές είναι εκπρόθεσµες.
Κάποιες από τις τροπολογίες αυτές νοµίζω ότι δεν χρειάζονται
ιδιαίτερο σχολιασµό. Για παράδειγµα, τα ποσά επιστροφής του
Υπουργείου Υγείας, τα περίφηµα rebate ήρθαν και θα ξανάρ-
θουν. Κάνουµε οικονοµία στο κράτος. 

Σχετικά µε το ζήτηµα του Ελεγκτικού Συνεδρίου, εάν θα πα-
ραπέµπει τη διαφωνία των επιτρόπων για την πληρωµή εντάλµα-
τος στο κλιµάκιο ή το τµήµα, ας το θεωρήσω κυρίως εσωτερικό
ζήτηµα, δικονοµικό, για να µην επεκταθώ και κάνω άλλο σχόλιο.

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Η διάταξη της πρότυπης δίκης
τι θα γίνει;
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ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Ας εφαρµοστεί, κύριε
Αθανασίου, η πρότυπη δίκη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Να µην κάνουµε
διάλογο, εάν θέλετε, κύριε Καρρά. Να προχωρήσουµε!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ - ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΑΡΡΑΣ: Παρακαλώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Ας αναφερθώ και στην πρότυπη δίκη, µιας και τέθηκε το θέµα.
Ξέρουµε ότι η πρότυπη δίκη πέτυχε στο Συµβούλιο της Επικρα-
τείας, αλλά στα άλλα δικαστήρια δεν πέτυχε. 

Ας επανέλθω, λοιπόν, στην τοποθέτησή µου. Έλεγα ότι εκείνο
στο οποίο θα πρέπει να σταθούµε είναι η αξιολόγηση πια για το
έτος 2016, η οποία, όµως, φέρνει µαζί της µία παθολογία, η
οποία έγκειται στη µη εφαρµογή µέχρι σήµερα του νόµου για το
Μητρώο Επιτελικών Στελεχών. 

Δεν θα πρέπει να προβληµατιστούµε σε αυτό το σηµείο, όταν
µε τυµπανοκρουσίες ως επιτυχία µία µεταρρύθµιση της δηµό-
σιας διοίκησης θα µπορούσε τουλάχιστον να αποκόψει τον κοµ-
µατισµό; Δεν εφαρµόστηκε, όµως, σήµερα. Βλέπουµε ότι και ο
τρόπος αξιολόγησης ακόµη και σήµερα πάσχει. 

Διότι εάν είχαµε µε το µητρώο ορισµένους ή διορισµένους µε
τον αντικειµενικό αυτό τρόπο προϊσταµένους, θα µπορούσαµε
να µιλάµε και για µία αξιολόγηση, η οποία είναι πράγµατι ανα-
γκαία στη δηµόσια διοίκηση, όχι µε την τιµωρητική µορφή των
υπαλλήλων, αλλά µε τη µορφή της βελτιώσεως της αποδόσεως
των ιδίων που αξιολογούνται. Είναι χρήσιµο αυτό. 

Βεβαίως, εάν προχωρήσω παρακάτω θα πρέπει να αναφερθώ
στις διατάξεις που έχουν ενσωµατωθεί, των άρθρων 37 και 38,
που είναι οι γνωστοί δασικοί χάρτες, οι οικιστικές πυκνώσεις. Δεν
θέλω να πω περισσότερα. Θα είµαι επιγραµµατικός. 

Εκείνο το οποίο εύχοµαι και εξακολουθώ να εύχοµαι από την
πρώτη στιγµή και πάω πολύ πίσω, στον ν.4280/2014, είναι τέλος
πάντων να πετύχει κάτι αυτή η ρύθµιση. Οι δασικοί χάρτες έναν
σκοπό έχουν: την αποκατάσταση αγροτών. Είναι ενδιαφέρον,
είναι σωστό, εάν θέλετε. 

Όµως, µε τον τρόπο, µε τον οποίο πάει να γίνει η κύρωσή της,
βλέπουµε και τις αδυναµίες οπωσδήποτε της νοµοθεσίας. Δεν
θέλω να µπω στη λογική των προηγούµενων ρυθµίσεων, αλλά
έρχεται σήµερα σε ένα σηµείο και προχωρεί η Κυβέρνηση σχε-
τικά µε τις περίφηµες «οικιστικές πυκνώσεις».

Θα µου επιτρέψετε να πω ότι για τη δική µου νοµική αντίληψη
είναι ένας νεολογισµός. Δεν είναι κάτι που έχω συναντήσει µέχρι
σήµερα στην πορεία µου, τις οικιστικές πυκνώσεις, τουτέστιν πε-
ριοχές που έχουν δοµηθεί αυθαίρετα, ίσως κάλυπταν ανάγκες,
ίσως εξυπηρέτησαν πραγµατικές ανάγκες την εποχή που έγιναν. 

Προσπαθεί, λοιπόν, να δώσει τον ορισµό µέσω νόµου, να απο-
φύγει τον δικαστικό έλεγχο. Μα, δεν µπορεί να αποφύγει τον δι-
καστικό έλεγχο, διότι αυτό το ανακριβές που ακούστηκε από
όλες τις πλευρές, το εάν θα είναι µε υπουργική απόφαση ή µε
προεδρικό διάταγµα ο ορισµός, είναι δευτερεύον τελικά. Το
κύριο είναι εάν συµβαδίζει ή όχι µε τη συνταγµατική διάταξη περί
προστασίας του περιβάλλοντος η ρύθµιση αυτή. Όλα τα άλλα
είναι άνευ αξίας. 

Περιµένουµε, λοιπόν, την απόφαση της ολοµέλειας του Συµ-
βουλίου Επικρατείας. Ήδη έχει παραπεµφθεί από τµήµα από
επταµελή σύνθεση. 

Νοµίζω ότι βιάστηκε η Κυβέρνηση σε αυτό το σηµείο να πει
ότι εξαιρεί από τους δασικούς χάρτες τις οικιστικές πυκνώσεις.
Ας αναζητούσε µία άλλη λύση, γιατί τα θύµατα θα είναι πάλι εκεί-
νοι οι οποίοι στην ανάγκη τους ή –αν θέλετε- και στην πονηριά
τους οικοδόµησαν πάνω σε αυθαίρετα, ή δηµιούργησαν αυθαί-
ρετους οικισµούς. Τους ταλαιπωρούµε, δεν τους σώζουµε µε
αυτές τις ρυθµίσεις. 

Θέλω, όµως, να αναφερθώ στη συνέχεια και σε κάτι πραγµα-
τικά ενοχλητικό. Έρχεται ένας τίτλος σε µία τροπολογία -η οποία
µάλιστα κατετέθη σήµερα το µεσηµέρι, ενώ είχε εξαγγελθεί από
εβδοµάδος τουλάχιστον- και λέει «έκτακτες ρυθµίσεις για την
αποσυµφόρηση των φυλακών». Είναι έκτακτες οι ρυθµίσεις, όταν
το ζήτηµα του πληθωρισµού των φυλακών και οι αποφάσεις που
επικαλούµεθα για παραβίαση των ανθρωπίνων δικαιωµάτων στον
τρόπο κράτησης καταδικασθέντων είναι παλαιές; Ο νόµος Πα-
ρασκευόπουλου –είναι εδώ ο κ. Παρασκευόπουλος- ισχύει ήδη

σχεδόν δυόµισι χρόνια. 
Αυτές, λοιπόν, οι έκτακτες συνθήκες έγιναν µόνιµες; Για εµένα

γίνονται µόνιµες και αυτό δίνει ένα προκάλυµµα στην Κυβέρνηση
να απολύει και να µη σκέπτεται τις συνέπειες που έχει στον
κόσµο αυτή η –υποτίθεται- ελάφρυνση των φυλακών και η δηµι-
ουργία καλύτερων συνθηκών διαβιώσεως των κρατουµένων.

Μα, πετυχαίνει το σωφρονιστικό σύστηµα; Έχει σκοπό σωφρο-
νισµού αυτό; Είναι αστείο, δηλαδή. Είναι η πλήρης ανικανότητα
στον τοµέα του σωφρονισµού, στον τοµέα της απονοµής της ποι-
νικής δικαιοσύνης, την οποία καλείται η Βουλή να θεσµοθετήσει,
αλλά και να επιβραβεύσει. 

Δεν θέλω να αναφερθώ στα παραδείγµατα της επανειληµµέ-
νης εγκληµατικότητας εκείνων οι οποίοι µε τις προηγούµενες
ρυθµίσεις απολύθηκαν από τις φυλακές. Μέχρι τη Γερµανία
έφθασε η χάρις µας από κάποιον που απολύθηκε από τις ελλη-
νικές φυλακές και έγινε βιαστής και δολοφόνος. 

Θέλω να πω κάτι άλλο, πολύ απλό για αυτόν τον τόπο που
ζούµε. Ξέρετε αυτούς που απολύονται σε ποσοστό; Να µας
φέρει η Κυβέρνηση στοιχεία. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Δείξτε ελάχιστη ανοχή, κύριε Πρόεδρε. 
Να µας φέρει η Κυβέρνηση στοιχεία, για να δούµε τον αριθµό

των απολυθέντων, αλλά και τον αριθµό εκείνων που εγκληµατούν
και ξανά οδηγούνται στις φυλακές. Αυτούς, λοιπόν, κυκλικά τους
ελευθερώνουµε; Έχω πληροφορίες από αστυνοµικούς –και είναι
επίσηµα αυτά, αν θέλετε, κύριοι- ότι είναι υψηλό το ποσοστό της
υποτροπής εκείνων που ελευθερώνονται. Είναι υψηλό το ποσο-
στό. Τι επιδιώκουµε, λοιπόν; 

Ξέρετε ότι στις γειτονιές της Αθήνας και στις µικρές περιοχές
επικρατεί ο φόβος από τις έξι και επτά το απόγευµα, µόλις πάει
να νυχτώσει, επειδή φοβούνται την εκδίκηση εκείνων που είχαν
εγκληµατίσει, τους οποίους είχαν καταγγείλει; Πήγαν αυτοί οι άν-
θρωποι µάρτυρες στα δικαστήρια να βεβαιώσουν το έγκληµα
που είχαν υποστεί τα θύµατα και φοβούνται να βγουν έξω από
το σπίτι τους µετά τις επτά και οκτώ το βράδυ. 

Έτσι προστατεύουµε τους πολίτες; Έτσι ασκούµε αντιεγκλη-
µατική πολιτική; Έτσι θέλουµε να έχουµε ένα κράτος; Ε, όχι, κύ-
ριοι, σε αυτό το σηµείο είναι υπερβολική η απαίτηση της
Κυβέρνησης. Εγώ πιστεύω ότι και οι Βουλευτές της κυβερνητι-
κής Πλειοψηφίας θα πρέπει κάποια στιγµή να αντιδράσουν, να
µην είναι συνεχώς παθητικοί. Δεν πρέπει να δέχονται οτιδήποτε
φέρνει η Κυβέρνηση και να βοηθήσουν τουλάχιστον αυτόν τον
τόπο. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Αναστάσιος Κουράκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Καρρά. 
Τον λόγο έχει ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος της Νέας Δη-

µοκρατίας κ. Κωνσταντίνος Τζαβάρας για δώδεκα λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριοι συνάδελφοι, όλοι πια γνωρίζουµε ότι για να ψηφιστεί

και εν συνεχεία να τεθεί σε ισχύ µια νοµοθετική ρύθµιση από τη
Βουλή χρειάζεται µε βάση τους κανόνες της ορθής νοµοθέτησης
να διατρέξει κάποια συγκεκριµένα στάδια, τα οποία αρχίζουν από
τη δηµόσια διαβούλευση και ολοκληρώνονται µε την ψήφιση
ενός νοµοσχεδίου στο σύνολό του. 

Οποιαδήποτε ρύθµιση δεν διατρέχει όλη αυτή τη διαδικασία
δεν υπηρετεί τον δηµοκρατικό σκοπό µε τον οποίο θα πρέπει
τουλάχιστον κάθε µέλος αυτής της Βουλής να αντιµετωπίζει τα
καθήκοντά του.  

Είναι αδιανόητο την ύστατη στιγµή να έρχονται προς ψήφιση
στη Βουλή ρυθµίσεις που έχουν από τη φύση τους, από το πε-
ριεχόµενό τους, από το αντικείµενο που καλούνται να ρυθµίσουν,
µεγάλη σπουδαιότητα και αφορούν βέβαια ζητήµατα γενικότε-
ρης σηµασίας. 

Κύριε Υπουργέ, στην ενσωµάτωση αυτής της οδηγίας όλοι
συµφωνούµε, γιατί πράγµατι τελικά πολύ ορθά κάνετε και ενσω-
µατώνετε στο εθνικό δίκαιο κάτι το οποίο έλειπε, κάτι το οποίο
προάγει τη διεθνή συνεργασία στον τοµέα της δίωξης των εγ-
κληµάτων. Κανένας δεν έχει από ό,τι είδατε καµµία αντίρρηση. 

Όλα, όµως, τα ζητήµατα που ηγέρθησαν αφορούν τις τροπο-
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λογίες. Εδώ θα µου επιτρέψετε να πω ότι ο ΣΥΡΙΖΑ και η Κυβέρ-
νησή σας προσπαθούν να εγκαταστήσουν στο Κοινοβούλιο ένα
είδος λαθρονοµίας. Ουσιαστικά µία διάταξη, η οποία δεν έχει
διαβεί όλα αυτά τα στάδια, δεν µπορεί να αντιµετωπίζεται ως κα-
νόνας δικαίου ο οποίος έχει στο σπέρµα του, στην καταγωγή του
την αρχή της δηµοκρατικής νοµιµοποίησης. 

Γιατί θα πρέπει όχι µόνο να αισθανόµαστε ότι αντιπροσω-
πεύουµε τον λαό και λειτουργούµε εξ ονόµατός του, αλλά και σε
όλα τα στάδια της συζήτησης στο Κοινοβούλιο θα πρέπει να
έχουµε την αίσθηση ότι συµµετέχουµε σε έναν απεριόριστο κοι-
νοβουλευτικό διάλογο, ο οποίος δεν µπορεί µε τερτίπια να συρ-
ρικνώνεται. 

Σας ρωτώ ευθέως, κύριε Υπουργέ. Είστε ευχαριστηµένος µε
αυτή τη διάταξη που φέρνετε για την τροποποίηση του άρθρου
758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας; Πιστεύετε ότι µε αυτόν
τον τρόπο ανταποκρίνεστε στην υποχρέωση της χώρας να τηρεί
τις υποχρεώσεις που υπαγορεύονται γι’ αυτήν από τις διατάξεις
της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου και
από τις αποφάσεις που εκδίδει το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο των Αν-
θρωπίνων Δικαιωµάτων; 

Γνωρίζετε ότι στις 11 Ιουλίου εκδόθηκε απόφαση Μορέιρα -
Φερέιρα εναντίον της Πορτογαλίας, όπου όλα τα ζητήµατα που
αναφέρονται στην έκταση της υποχρέωσης για συµµόρφωση επί
του άρθρου 46 της Ευρωπαϊκής Σύµβασης των Δικαιωµάτων του
Ανθρώπου επιλύονται; 

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο ΣΤ’ Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΜΠΡΟΥΛΗΣ)

Θα σας αναφέρω δυο, τρία ζητήµατα τα οποία νοµίζετε ότι
αποτελούν για µας βάρος και έρχεστε εδώ όλοι και βεβαίως αι-
σθάνεστε και υπερήφανοι, γιατί ικανοποιείτε την επιταγή του Δι-
καστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων. Πλην όµως, το ίδιο το
Δικαστήριο των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, στη συγκεκριµένη
απόφαση, λέει ότι η διαπίστωση ή η κρίση για την παραβίαση
οποιουδήποτε κανόνα της συγκεκριµένης σύµβασης έχει δηλω-
τικό χαρακτήρα και δεν µπορεί σε καµµία περίπτωση το δικαστή-
ριο του Στρασβούργου να διατάξει ή και να εισηγηθεί την
αντιµετώπιση ή τη συµµόρφωση στο διατακτικό της απόφασης
µε άλλον τρόπον, πλην απ’ αυτόν τον οποίο αναφέρει. 

Πράγµατι δεν υπάρχει από τις διατάξεις, από τους ορισµούς
µιας απόφασης του Δικαστηρίου των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων,
διαρκής δικονοµική υποχρέωση του κράτους-µέλους για να έχει
ως µέσο συµµόρφωσης την τροποποίηση της εσωτερικής του
νοµοθεσίας. 

Όπως χαρακτηριστικά λέει το δικαστήριο στην απόφαση αυτή
-και πραγµατικά ενδεχοµένως να τη γνωρίζετε, αν δεν την γνω-
ρίζετε, όµως, αξίζει να τη διαβάσετε- κάθε κράτος επιθεωρείται
για το εάν συµµορφώνεται στις αποφάσεις σε γενικό επίπεδο και
όχι σε συγκεκριµένο εξατοµικευµένο επίπεδο. 

Βέβαια, δεν χρειάζεται να υπάρξει επανάνοιγµα της κάθε υπό-
θεσης, όταν υπάρχει καταδίκη για παραβίαση του άρθρου 6 πα-
ράγραφος 1 της ΕΣΔΑ. Βέβαια, αν συνέβαινε κάτι τέτοιο, θα µας
είχαν κηρύξει αποσυνάγωγους, θα µας είχαν διώξει από το Συµ-
βούλιο της Ευρώπης, κύριε Υπουργέ, γιατί αυτό που συστηµα-
τικά θα έπρεπε να σας ευαισθητοποιεί είναι το γεγονός ότι
εξακολουθεί ακόµα να µας καταδικάζει το Ευρωπαϊκό Δικαστή-
ριο των Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων για την υπερβολική καθυστέ-
ρηση στην έκδοση των δικαστικών αποφάσεων. 

Θεωρώ πράγµατι ότι η πρώτη δήλωση που έκανε ο νεοεκλε-
γείς ρόεδρος του Αρείου Πάγου για το ότι η χώρα χρειάζεται µία
αποτελεσµατική δικαιοσύνη, αποτελεί για µένα, αν θέλετε, αλλά
και για όλους τους πολίτες αυτής της χώρας, µία ελπιδοφόρα
αρχή µίας θητείας, για την οποία ευχόµαστε όλοι βέβαια να είναι
επιτυχής.

Όσον αφορά δε το ζήτηµα του άρθρου 758 του Κώδικα Πολι-
τικής Δικονοµίας, επειδή είστε νοµικός, θα πρέπει να δούµε εάν
και κατά πόσο υπήρχε µία τέτοια υποχρέωση και από τη φύση
της υπόθεσης για την οποία γίνεται λόγος, γιατί η διάταξη του
άρθρου 6, παράγραφος 1, κύριοι συνάδελφοι, αφορά το δι-
καίωµα στη δίκαιη διαδικασία για την εκδίκαση διαφορών αστι-
κών ή κατηγορίας η οποία ασκείται εναντίον συγκεκριµένου
προσώπου. 

Όµως, όπως ξέρουµε όλοι οι νοµικοί, υπάρχουν δύο ειδών δι-
καιοδοσίες στην Πολιτική Δικονοµία. Υπάρχει η αµφισβητούµενη,
όπου πράγµατι εκεί τα δικαστήρια επιλύουν διαφορές –και υπεν-
θυµίζω ότι διαφορά είναι το αίτηµα για αυθεντική µε δύναµη δε-
δικασµένου διάγνωση των εννόµων συνεπειών του ιδιωτικού
δικαίου- και η εκουσία δικαιοδοσία, όπου εκεί το δικαστήριο δεν
ασχολείται µε διαφορές, αλλά µε διοικητικές κατ’ ουσίαν υποθέ-
σεις.

Ερωτώ, λοιπόν, το εξής: Πώς είναι δυνατόν σε µία διαδικασία
που δεν έχει τον χαρακτήρα της δικαιοδοτικής λειτουργίας, εν
στενή εννοία και µε την έννοια της αµφισβητούµενης δικαιοδο-
σίας, να λέει κάποιος ότι έχουµε εδώ παραβίαση του δικαιώµα-
τος στη δίκαιη διαδικασία, όταν αυτό δεν είναι τίποτα άλλο από
µία υπόθεση που έχει να κάνει µε την υποχρέωση της δικαιοσύ-
νης να περιάπτει ουσιαστικά µία συγκεκριµένη απόφαση µε το
κύρος της;

Υπάρχει και κάτι άλλο πολύ σηµαντικό, το οποίο θέλω ειλικρινά
να σας πω ότι δεν περίµενα από εσάς να το έχετε παραλείψει.

Κύριε Υπουργέ, υπάρχει ήδη και στο Κοινοβούλιο η Ειδική Μό-
νιµη Επιτροπή παρακολούθησης της νοµολογίας του Ευρωπαϊκού
Δικαστηρίου του Στρασβούργου και επειδή µαζί µε άλλους συνα-
δέλφους έχω την τιµή να συµµετέχω, σας πληροφορώ ότι µέχρι
σήµερα δεν έχει συνεδριάσει ποτέ αυτή η συγκεκριµένη Επιτροπή,
προκειµένου τουλάχιστον να εκτελέσει θέµατα της αρµοδιότητάς
της. Ξέρετε µεταξύ των άλλων ποια είναι η αρµοδιότητα; Είναι η
µελέτη των αποφάσεων του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου του Στρα-
σβούργου και η κατάρτιση προτάσεων για την εναρµόνιση της νο-
µοθεσίας της χώρας µας µε κάποια συγκεκριµένα στοιχεία τα
οποία αφορούν παραβιάσεις ή κατευθύνσεις που δίνει η νοµολο-
γία του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου προστασίας των ανθρωπίνων δι-
καιωµάτων.

Γιατί, λοιπόν, θα πρέπει σ’ αυτή τη συγκεκριµένη περίπτωση
να δείξουµε τόσο πολύ µεγάλη βιασύνη και µε µία τροπολογία
να φέρουµε αυτή τη µεταβολή του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας,
όταν αυτό, τουλάχιστον εσείς, θα έπρεπε να το αφήσετε να ωρι-
µάσει για να µην υπάρχει και να µην ακούγεται σ’ αυτήν την Αί-
θουσα ότι απ’ αυτού του είδους τη βιαστική νοµοθέτηση
δηµιουργούνται και κάποιες καχυποψίες που έχουν προεκτάσεις
και σε εθνικά θέµατα;

Όµως, εδώ εγώ θα σας πω και κάτι άλλο για να δείτε ότι είστε
πραγµατικά βιαστικός και αυτή η βιασύνη για µας είναι ύποπτη. 

Θεωρείτε τώρα ότι η άλλη τροπολογία που φέρνετε, µε την
οποία αναβάλλετε τις εκλογές στους ιατρικούς συλλόγους, δεν
παραβιάζει ανθρώπινα δικαιώµατα που προβλέπονται στην Ευ-
ρωπαϊκή Σύµβαση των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου; Όταν, δη-
λαδή, η πολιτεία επεµβαίνει κατ’ αυτόν τον τρόπο, χωρίς τη
σύµφωνη γνώµη και χωρίς αποφάσεις των γενικών συνελεύσεων
των ιατρικών συλλόγων και παρατείνει τη διάρκεια της θητείας
διοικήσεων, για τις οποίες αποφάσισαν οι γενικές συνελεύσεις
να έχουν µία συγκεκριµένη διάρκεια η οποία ήδη εξαντλείται και
εσείς την παρατείνετε, δεν παραβιάζετε την Ευρωπαϊκή Σύµβαση
των Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, δηλαδή τα άρθρα 11 και 12 του
Συντάγµατος;

Γιατί δηµιουργείτε, λοιπόν, την εντύπωση ότι χρησιµοποιείτε
δύο µέτρα και δύο σταθµά;

Υπό αυτή την έννοια πραγµατικά η προσπάθειά σας, εν όψει
µάλιστα και της διχοστασίας που έχει εκδηλωθεί στο κυβερνη-
τικό στρατόπεδο, µας δηµιουργεί και εµάς την υποχρέωση να
πούµε ότι αυτό είναι ένα ζήτηµα το οποίο µε πολύ µεγάλη περί-
σκεψη θα πρέπει εδώ οι συνάδελφοι να το αντιµετωπίσουν.

Τέλος, θα ήθελα να σας πω και ένα ακόµα σηµείο. Υπάρχει ένα
θέµα µε αυτό το rebate. Υπάρχει ένα θέµα µε αυτή την εντελώς
πλέον καταδιωκτικού χαρακτήρα αντιµετώπιση της τάξης των αν-
θρώπων που έχουν στη ζωή τους επιλέξει να υπηρετούν την
υγεία είτε ως γιατροί, είτε ως επιχειρηµατίες, είτε µε µια σειρά
άλλα επαγγέλµατα τα οποία χρηµατοδοτούνται από τον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Υγείας. Γιατί να τους καταλαµβάνετε
εξαπίνης αυτούς; Ενώ ήδη τον Ιούλιο νοµοθετήσατε στο πλαίσιο
του ν.4486 και είπατε ότι αυτή η συγκεκριµένη επιβάρυνση που
θα υπάρχει, θα ξεκινήσει από τον Ιούλιο, τους καταλαµβάνετε
πάλι και τους κεραυνοβολείτε εντελώς απρόβλεπτα και τους δη-
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µιουργείτε την υποχρέωση µιας αναδροµικής εφαρµογής αυτού
του συγκεκριµένου βάρους.

Θεωρώ ότι και εδώ, όχι µόνο δεν πράττετε σωστά, αλλά θα
πρέπει όλες αυτές τις τροπολογίες να τις αποσύρετε.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Νικόλαος Παρασκευόπουλος από τον ΣΥΡΙΖΑ.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΡΑΣΚΕΥΟΠΟΥΛΟΣ: Ίσως είναι πρωτότυπο,

αλλά θα µιλήσω λίγο για την ίδια την οδηγία και για την ενσωµά-
τωσή της και όχι για τις τροπολογίες.

Σε ό,τι αφορά την επί της αρχής αποδοχή της οδηγίας η οποία
ενσωµατώνεται, όλοι είναι σύµφωνοι. Χρειάζεται συνεργασία δια-
κρατική για την καταπολέµηση του οργανωµένου εγκλήµατος και
γι’ αυτό χρειάζεται δικονοµική συνεργασία.

Εποµένως, η δική µου κριτική δεν αφορά τόσο την ενσωµά-
τωση -πρέπει να γίνει βασικά η ενσωµάτωση- όσο την ευρωπαϊκή
τακτική να προχωρεί σε έκδοση οδηγιών χωρίς ταυτόχρονα η θε-
σµική προσέγγιση των νοµοθεσιών των ευρωπαϊκών χωρών να
προχωρεί µε την ίδια ταχύτητα. Τι εννοώ εδώ; Θα το πω µε ένα
συγκεκριµένο παράδειγµα.

Στο άρθρο 1 της οδηγίας, όπως ενσωµατώνεται κιόλας, γίνεται
λόγος για δικαστική αρχή κράτους που εκδίδει την ευρωπαϊκή
εντολή έρευνας. Τι είναι δικαστική αρχή κράτους; Και να δούµε
τους ορισµούς, δεν λέγεται τίποτα. Γίνεται λόγος για αρχής έκ-
δοσης και όχι για δικαστική αρχή. 

Μπορεί ως δικαστική αρχή έκδοσης να λογιστεί µια διοικητική
αρχή, µια αστυνοµική αρχή; Σε ό,τι αφορά τη χώρα µας όταν εκ-
δίδει ευρωπαϊκό ένταλµα έρευνας, όχι. Σε ό,τι αφορά άλλες
χώρες, όµως, ναι, διότι προβλέπεται η δυνατότητα έκδοσης ευ-
ρωπαϊκού εντάλµατος σύλληψης από άλλες χώρες και χωρίς
αυτές να αποτελούν δικαστική αρχή. Αυτό είναι µείζον θέµα.
Διότι ή έχουµε διάκριση των εξουσιών, και η δικαστική αρχή δια-
κρίνεται από την αστυνοµική αρχή, ή έχουµε ώσµωση. Στο πλαί-
σιο του Συµβουλίου της Ευρώπης, προχωρούµε προς την
ώσµωση. Στον χώρο των δικαίων της Ευρώπης, των παραδοσια-
κών, έχουµε διάκριση των εξουσιών. Τα δύο συστήµατα είναι
ασύµβατα. 

Πιθανόν να σας φαίνονται ότι αυτά από νοµοθετική άποψη
είναι ψιλά γράµµατα. Πιστεύω, όµως, ότι στον ευρωπαϊκό ορί-
ζοντα έχει µεγάλη σηµασία η έννοια της δικαστικής αρχής, η
οποία άλλωστε µε τη λειτουργία της οδηγεί σε έννοµες συνέ-
πειες. Τελείωσα µε την ενσωµάτωση της οδηγίας. 

Βεβαίως, οφείλω να ασχοληθώ λίγο µε τη ρύθµιση που εισά-
γεται µε τροπολογία από τον Υπουργό, τον κ. Κοντονή, και
αφορά την αποσυµφόρηση των φυλακών.

Κοιτάξτε, όσοι έκαναν κριτική στη διάταξη από την πλευρά της
Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης -όχι όλοι, πολλοί- είχαν ένα κοινό
στοιχείο πάντως: την αδιαφορία για την αποσυµφόρηση. Η απο-
συµφόρηση ή αναφερόταν στην αρχή σαν ένα «ναι µεν» που αµέ-
σως περνάµε στο «αλλά» ή σαν κάτι το οποίο µνηµονεύεται
επειδή έχει ως κόστος το να αυξάνει την εγκληµατικότητα.

Πρέπει να καταλάβουµε ότι αυτή θεώρηση των πραγµάτων,
δηλαδή των ανθρώπινων δικαιωµάτων στις ελληνικές φυλακές,
δεν είναι µόνο αντίθετη προς τον ανθρωπισµό, δεν είναι µόνο αν-
τίθετη προς τον πολιτισµό και τα ανθρώπινα δικαιώµατα που δέ-
χεται όλη η γη, είναι αντίθετη και προς την ανάγκη της
ασφάλειας.

Γιατί εάν δεν ενδιαφέρεσαι για τη συµφόρηση, εάν αδιαφορείς
για συνθήκες κράτησης, οι οποίες είναι άθλιες, αυτό σηµαίνει ότι
τον κρατούµενο τον αφήνεις σε συνθήκες εξαγρίωσης. Ξέρετε
τι γίνεται αυτός που εξαγριώνεται; Γίνεται άγριος. Τι γίνεται
αυτός που εκβαρβαρίζεται; Γίνεται βάρβαρος. Αυτό θα φανεί
µετά την αποφυλάκιση. Διότι από αιώνες το έλεγαν όλοι ότι η
υποτροπή είναι η εκδίκηση του κρατουµένου για τις βάρβαρες
συνθήκες κράτησης. 

Θέλουµε όλοι να έχουµε ασφάλεια µετά την αποφυλάκιση. Τι
ποσοστά υποτροπής έχουµε; Δεν έχουµε στην χώρα µας, δεν τα
µετράµε. Έχουµε άλλες χώρες που τα µετρούν; Βεβαίως, και
στην Ευρώπη και στην Αµερική. Τι ποσοστά βγάζουν; Περίπου
στο 50%. Στις Ηνωµένες Πολιτείες µιλούν για 60% υποτροπή

µετά την αποφυλάκιση. Βγάζουµε κανένα συµπέρασµα µε το να
πιάνουµε µία περίπτωση υποτροπής από τις χίλιες ή χίλιες πεν-
τακόσιες που µπορεί να υπάρχουν τον χρόνο και να λέµε: «Να
έγινε ένα έγκληµα µε τον νόµο Παρασκευόπουλου;» Όλες οι
απολύσεις γίνονται µε βάση την σήµερα ισχύουσα νοµοθεσία.
Και ένα µέρος αυτών οι οποίοι απολύονται θα τελέσουν κάποιο
έγκληµα. Μας ενδιαφέρουν τα στατιστικά. Μας ενδιαφέρει αυτή
η εγκληµατικότητα, που έρχεται µετά την υποτροπή, να µειώνε-
ται. Υπάρχει κανείς εδώ, ο οποίος έφερε ένα στοιχείο, µία οποι-
αδήποτε απόδειξη ότι η εγκληµατικότητα µετά την φυλάκιση
γίνεται υψηλότερη, τα εγκλήµατα γίνονται περισσότερα, εάν
έχουµε µία παραλλαγή λίγων µηνών στον χρόνο της απόλυσης; 

Δεν είναι αυτονόητο ότι εάν ένας άνθρωπος, όταν βγει από την
φυλακή, είναι ακόµη σε µία κατάσταση βιώσιµη κοινωνικά, εάν
έχει στη φυλακή µία στοιχειώδη κατάρτιση, µία παιδεία και έχει
µία δυνατότητα υποδοχής µετά, η εγκληµατικότητά του θα είναι
χαµηλότερη; Βεβαίως, και βγαίνει από τις έρευνες. Βεβαίως, και
βγαίνει από τα βιβλία. Χρειάζεται να µας το πουν τα βιβλία ότι θα
είναι αυτονόητο ότι όταν ο άνθρωπος βγει έξω και έχει έναν
τρόπο να µπορέσει αξιοπρεπώς να ζήσει, τουλάχιστον, δεν θα
πάει µε αυτά τα ποσοστά στις συµµορίες; 

Πολλοί από εσάς είναι νεοφιλελεύθεροι. Δικαίωµά τους. Ιδεο-
λογία είναι. Τι λέει µέσα; Ποια είναι η πεµπτουσία της φιλοσοφίας
αυτής; Είναι ότι τη συµπεριφορά του ανθρώπου την γνωρίζουν
όροι αγοράς, προσφορά και ζήτηση. Όταν κάποιος βγει από την
φυλακή και η κοινωνία δεν του προσφέρει ένταξη, γιατί η οικο-
γένεια δεν µπορεί να τον υποδεχθεί, δεν έχει τα χρήµατα, τον
έχει ξεχάσει µετά από χρόνια και η αγορά επίσης, δεν του δίνει
δουλειά και έρχεται η συµµορία και του προσφέρει δουλειά, του
προσφέρει µεροκάµατο, δεν είναι πολύ πιθανόν να πάει µε τις
συµµορίες και να µην εγκλιµατιστεί κανονικά; Και ξεχνάµε την
επανένταξη και µιλάνε µόνο µην βγει ο άλλος δύο µήνες νωρί-
τερα και εάν βγει δύο µήνες νωρίτερα θα κάνει περισσότερα εγ-
κλήµατα. Και ποιος το λέει αυτό; Ο µύθος! Διότι, δεν έχετε
καµµία έρευνα να δείξετε. Τι λένε οι έρευνες της αστυνοµίας;
Δείχνουν άνοδο της εγκληµατικότητας; Άκουσα ότι ένας φίλος
µου αστυνοµικός είπε ότι έτσι µετράµε την εγκληµατικότητα, δεν
ανοίγουµε ένα βιβλίο να διαβάζουµε, δεν βλέπουµε στο διαδί-
κτυο εάν πραγµατικά οι δείκτες δείχνουν άνοδο ή όχι; 

Κοιτάξτε, στα θέµατα αυτά πρέπει να µιλάµε µε πολύ προσοχή
και µε µεγάλη τεκµηρίωση. Επανέρχοµαι στον σωστό τόνο και µε
συγχωρείτε για την ένταση της φωνής. Πρέπει να είµαστε δια-
βασµένοι και να µπορούµε να υποστηρίξουµε αυτά που λέµε.
Ούτε έχει νόηµα να λένε ότι βγαίνουν ισοβίτες γρήγορα γρήγορα
µε τον νόµο Κοντονή ή µε τον νόµο Παρασκευόπουλου, διότι η
τροπολογία αυτή και η προηγούµενη η αντίστοιχη η οποία
υπήρχε, δεν αφορά τα ισόβια, αφορά µόνο τις καθείρξεις κάτω
των δέκα ετών, άνω των δέκα ετών και όχι τα ισόβια. Ούτε έχει
νόηµα να λέµε, βεβαίως, ότι αντί να κάνετε αποσυµφόρηση, δη-
µιουργήστε καλύτερες συνθήκες στην φυλακή, όταν κάθε ηµέρα,
κάθε εβδοµάδα, κάθε µήνα, διαβάζουµε για νέες δοµές ένταξης
που δηµιουργούνται στην φυλακή, για βελτίωση των συνθηκών,
για σχολεία δεύτερης ευκαιρίας τα οποία εγκαινιάζονται το ένα
µετά το άλλο, για επιτυχίες κρατουµένων φοιτητών, οι οποίοι
έδωσαν εξετάσεις, διαβάζουµε και παρακολουθούµε από τον
τύπο, όσοι δεν πηγαίνουµε µέσα, ότι αναβαθµίζονται οι συνθήκες
περίθαλψης στις φυλακές. Παρακολουθούµε τη διαδικασία βελ-
τίωσης των συνθηκών στα επισκεπτήρια των φυλακών. Κάθε
ηµέρα γίνεται κάτι. Είδε κανείς ότι έχει εγκαταλειφθεί η πολιτική
βελτίωσης των φυλακών επειδή έγινε µία αποσυµφόρηση, η
οποία, σε τελική ανάλυση, δεν µας έφερε στα κανονικά επίπεδα,
απλώς η συµφόρηση δεν είναι όπως πρώτα πολλή, αλλά είναι
τώρα λιγότερη.

Νοµίζω ότι πρέπει όλοι να καταλάβουµε ότι, ακόµα και αν δεν
µας ενδιαφέρουν τα ανθρώπινα δικαιώµατα, για να έχουµε λιγό-
τερη εγκληµατικότητα, για να έχουµε περισσότερη ασφάλεια
µετά την αποφυλάκιση, λιγότερη επιθετικότητα από τους ανθρώ-
πους που βγαίνουν από τη φυλακή, πρέπει να είµαστε πιο αν-
θρώπινοι απέναντί τους και πρέπει να βοηθάµε την επανένταξή
τους. 

Σας ευχαριστώ. 
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.

Κουµουτσάκος από τη Νέα Δηµοκρατία και µετά θα ακολουθήσει
ο Υπουργός Δικαιοσύνης κ. Κοντονής. 

Ορίστε, κύριε Κουµουτσάκο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Κύριε Υπουργέ, κύριοι συνά-

δελφοι, ζήτησα να παρέµβω σε αυτή τη συζήτηση που αφορά
ένα ζήτηµα αρµοδιότητας του Υπουργείου Δικαιοσύνης. Δεν θα
το έκανα, αν δεν υπήρχε µία συγκεκριµένη τροπολογία που κα-
ταθέσατε, µία τροπολογία που σχετίζεται µε τη µεταβολή της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 758 του Κώδικα Πολιτικής Δικονοµίας. 

Κύριε Υπουργέ, πρόκειται για τροπολογία µε σοβαρότατες
εθνικές προεκτάσεις και διαστάσεις που εντοπίζονται στη Θράκη.
Η σοβαρότητα και το αίσθηµα εθνικής ευθύνης µου επιβάλλει να
µην επεκταθώ περισσότερο στο πώς και µε ποιον τρόπο µπορεί
να επηρεάσει. 

Το ότι η τροπολογία αυτή έχει µείζονες εθνικές προεκτάσεις
και διαστάσεις δεν είναι µόνο δική µας ανάγνωση, είναι και του
κυβερνητικού σας εταίρου, του οποίου ο εκπρόσωπος εδώ σας
πρόσβαλε, κύριε Υπουργέ, κατά πρόσωπο. Διότι τι είπε; «Εµείς
δεν το ψηφίζουµε, γιατί έχουµε εθνικές ευαισθησίες». Εµµέσως,
λοιπόν, τι σας είπε; Ότι εσείς το φέρατε, γιατί δεν έχετε εθνικές
ευαισθησίες. Και το ανέχεστε! 

Κύριε Υπουργέ, έχετε την κυβερνητική πλειοψηφία µαζί σας
στην τροπολογία αυτή; Είναι η κυβερνητική πλειοψηφία πα-
ρούσα; Είναι πίσω από αυτή την τροπολογία; Αν δεν την έχετε,
γιατί τη φέρατε; Πού επενδύετε; Επενδύετε στην υπεύθυνη
στάση της Αντιπολίτευσης για να παρακάµψετε την ανεύθυνη
του κυβερνητικού σας εταίρου; Πού ακούστηκαν αυτά τα πράγ-
µατα; 

Επειδή αυτό έχει κατά καιρούς επαναληφθεί, ορθώς σήµερα
η Νέα Δηµοκρατία –και χαίροµαι που ακολούθησαν την απόφασή
της και άλλες πολιτικές δυνάµεις- δήλωσε και δηλώνει ξεκάθαρα
ότι «τέρµα αυτό το παιχνίδι». Δεν µπορεί να υπάρχουν δύο κοι-
νοβουλευτικές πλειοψηφίες, µία που θα βολεύει τον κυβερνητικό
σας εταίρο και µία που δεν θα τον βολεύει, αλλά θα περνάνε τα
νοµοθετήµατα µε την υπεύθυνη στάση της Αξιωµατικής Αντιπο-
λίτευσης. Τέρµα αυτό το παιχνίδι! 

Αυτό το οποίο, όµως, προβληµατίζει κυρίως είναι ότι αυτή η
πρακτική εφαρµόζεται σε ζητήµατα που άπτονται της εξωτερικής
πολιτικής της χώρας και κρίσιµων εθνικών θεµάτων. Δεν είναι αυ-
θαίρετη η τοποθέτησή µου. 

Θυµίζω ότι µερικές εβδοµάδες πριν εδώ, σε αυτή την Αίθουσα,
και µάλιστα σε επίπεδο πολιτικών αρχηγών διαπιστώθηκαν –και
το διαπίστωσε το Πανελλήνιο- αποκλίνουσες θέσεις στο µείζον
ζήτηµα των Σκοπίων και της ονοµασίας. Άλλη η θέση του Υπουρ-
γείου Εξωτερικών, επίσηµη και καταγεγραµµένη, και άλλη η θέση
του Υπουργού Εθνικής Άµυνας. 

Αναρωτιέµαι, επειδή γίνονται τώρα συζητήσεις και στη Νέα
Υόρκη και στον ΟΗΕ και πρόσφατα στα Σκόπια, ο Υπουργός Εξω-
τερικών µε ποια θέση διαπραγµατεύεται; Αυτό είναι µείζον θέµα.
Έχει κάποια διαπραγµατευτική εντολή; Αν έχει διαπραγµατευτική
εντολή, ποια είναι; Αυτή που πιστεύει εκείνος ή αυτή που πιστεύει
ο Υπουργός Εθνικής Άµυνας; 

Δεν είναι δυνατόν σε ένα τόσο σοβαρό θέµα να εµφανίζεται
απέναντι και στην άλλη πλευρά της διαπραγµάτευσης ένας
Υπουργός ο οποίος ουσιαστικά δεν έχει εντολή. Διότι τα παρα-
κολουθούν όλα. Με τι αξιοπιστία κάθεται στο τραπέζι των συναν-
τήσεων µε τον Γενικό Γραµµατέα του ΟΗΕ, µε τον κ. Νίµιτς, µε
τον οµόλογό του των Σκοπίων; Ποια είναι η θέση του; 

Αυτό το παιχνιδάκι µε τα εθνικά θέµατα να τελειώσει. Η Νέα
Δηµοκρατία δεν πρόκειται να το παρακολουθήσει, κηδόµενη της
υπευθυνότητας, της διαρκούς εθνικής της στάσης σε όλα τα ζη-
τήµατα που αφορούν τα εθνικά συµφέροντα. 

Ακούω –και κλείνω µε αυτό, γιατί νοµίζω ότι έχει εξαντληθεί η
επιχειρηµατολογία για το ζήτηµα αυτό- ότι τίθενται και ερωτή-
µατα προς την πλευρά της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης «Ποια
είναι η θέση σας;». Αυτό είναι το ζήτηµα; Να µας πείτε ποια είναι
η δική σας θέση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Για ποιο θέµα;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Για το θέµα της τροπολογίας.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας είπαµε. Η θέση µας είναι η
τροπολογία.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Έχετε κοινοβουλευτική πλει-
οψηφία; Δεν την έχετε. Εποµένως, το µείζον πολιτικό ζήτηµα δεν
είναι ποια είναι η θέση της Αντιπολίτευσης, αλλά αν υπάρχει κυ-
βερνητική κοινοβουλευτική Πλειοψηφία στον τρόπο που νοµοθε-
τείτε. Αυτό είναι το µείζον ζήτηµα. Αυτό, είτε θέλετε είτε δεν
θέλετε, θα το αντιµετωπίζετε κάθε φορά που θα επιχειρήσει ο
κυβερνητικός σας εταίρος να κάνει σπέκουλα και παιχνιδάκια πο-
λιτικά µε σοβαρά ζητήµατα. Γιατί εµείς συνένοχοι σε αυτό το παι-
χνίδι δεν θα ξαναγίνουµε. Τελεία και παράγραφος.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Πείτε µας, όµως κι εσείς την
ουσία της...

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριε
Υπουργέ, θα πάρετε τον λόγο αµέσως µετά για να απαντήσετε.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Και κλείνω µε ένα τελευταίο,
επειδή ακούστηκε και µάλιστα µε ένταση από την πλευρά εκείνη
του Κοινοβουλίου που σχετίζεται και έχει τις ρίζες της στις πιο
σκοτεινές σελίδες της ευρωπαϊκής ιστορίας. Αφού κατήγγειλε
τους πάντες, αφού σχεδόν όλη η υπόλοιπη Εθνική Αντιπροσω-
πεία κατηγορήθηκε ως προδότες, κατέληξε µε την εξής εκπλη-
κτική θέση που είναι χείρα βοηθείας στην Κυβέρνηση. Θα
αποχωρήσουν, λέει, στην ψηφοφορία της συγκεκριµένης ψηφο-
φορίας, µειώνοντας δηλαδή τον αριθµό της απαιτούµενης πλει-
οψηφίας. Αυτό είναι συµπαιγνία, είναι χείρα βοηθείας προς την
Κυβέρνηση, γιατί διευκολύνει τον σχηµατισµό κυβερνητικής πλει-
οψηφίας, που πιθανώς δεν έχει.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΪΒΑΤΙΔΗΣ: Δεν ισχύει αυτό.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο

Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµά-
των κ. Κοντονής.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι,
η σηµερινή συζήτηση είναι ιδιαίτερα αποκαλυπτική για πολλά ζη-
τήµατα. Εν πρώτοις, έγινε µεγάλη φασαρία για το θέµα της τρο-
πολογίας, η οποία σχετίζεται µε τις αποφάσεις του Δικαστηρίου
Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, του Δικαστηρίου του Στρασβούργου.
Τι λέει η τροπολογία; Διότι εδώ από τους θαυµαστές του Χίτλερ,
τους φασίστες και τους ναζί -κι αυτό το λέω διότι αποδείχτηκε
από τα ντοκουµέντα της «Εφηµερίδας των Συντακτών» ότι είναι
θαυµαστές του Χίτλερ, λένε «Ναι, είµαστε φασίστες, είµαστε
ναζί», µεταχειρίζονται µεταξύ τους τσιτάτα του Γκέµπελς και κά-
νουν και αστεϊσµούς από αυτούς δεν περιµέναµε να ακούσουµε
τίποτα άλλο. Όπως λέει και η λαϊκή παροιµία: «Από κοράκου
στόµα τι θα ακούσεις; Θα ακούσεις «κρα»». Από τους φασίστες
και τους νεοναζί αυτά περιµέναµε.

Εγώ περιµένω ακόµα, όµως, να ακούσω τη θέση της Νέας Δη-
µοκρατίας. Διότι για τα θέµατα κοινοβουλευτικής συνοχής θα µι-
λήσω µετά. Αλλά τη θέση σας θέλουµε να ακούσουµε. Να µας
πείτε τι λέτε επί της ουσίας της τροπολογίας. Και γι’ αυτό δεν
µας έχετε µιλήσει ακόµα. Το ΠΑΣΟΚ είπε: «Εµείς συµφωνούµε
µε την τροπολογία, αλλά δεν θα την ψηφίσουµε, διότι προτάσ-
σουµε θέµατα άλλα, να δηµιουργήσουµε πρόβληµα στην Κυβέρ-
νηση». Έτσι το αντιλαµβάνονται. Το Ποτάµι έκανε τη δική του
τοποθέτηση. Είπε: «Εµείς συµφωνούµε µε την τροπολογία. Πε-
ριµένουµε την πορεία της συζήτησης για τα περαιτέρω».

Εσείς της Νέας Δηµοκρατίας τι µας λέτε; Συµφωνείτε ή δεν
συµφωνείτε; Εσείς οι φανατικοί «Μένουµε Ευρώπη» µπορείτε να
µας πείτε τι λέτε για την ουσία αυτής της διάταξης; Εσείς οι
οποίοι είχατε νοµοθετήσει το ίδιο ακριβώς πράγµα για τις ποινι-
κές υποθέσεις και για τις υποθέσεις των διοικητικών δικαστη-
ρίων, θα µας πείτε τι λέτε; Ή εσείς θα µείνετε εκτός συζήτησης;
Να µας λέτε, λοιπόν, καθαρές κουβέντες εδώ και να µη µένετε
σε διαδικαστικά ζητήµατα ή σε πολιτικά τα οποία εσείς θέτετε.

Το δεύτερο που θέλω να σας πω…
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Η κοινοβουλευτική Πλειοψηφία είναι
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διαδικαστικό θέµα;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αν θέλετε σταµατήστε, γιατί γί-
νεστε και καταγέλαστοι µε αυτά που λέτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, µη δια-
κόπτετε.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Προσέξτε, λοιπόν, να δείτε τι
σοβαρό κόµµα είσαστε και όσοι λένε τα ίδια πράγµατα µε εσάς. 

Προ δυόµισι ετών είχαµε µια άλλη κυβέρνηση συνεργασίας.
Είχαµε µια άλλη κυβέρνηση συνεργασίας. Συµφωνούσαν πάντα
τα κόµµατα που την αποτελούσαν στα νοµοσχέδια που έφερνε;
Όχι βέβαια. Ο ΣΥΡΙΖΑ, όµως, επειδή είναι υπεύθυνο κόµµα και
λέµε µε παρρησία τη γνώµη µας -και τη λέγαµε και τότε-, όταν
είχε φέρει ο κ. Ρουπακιώτης ένα νοµοσχέδιο για τα ναρκωτικά,
εµείς το ψηφίσαµε. Δεν λέγαµε τις αστειότητες που λέτε σήµερα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ: Το παρακάνετε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το παρακάνω; Είναι υπεύθυνη
στάση, κύριε Παναγιωτόπουλε, η στάση του κόµµατός σας, να
λέτε αυτά τα πράγµατα;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ποια καραγκιοζιλίκια; Βρες πρώτα
την πλειοψηφία.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Να λέτε ότι συµφωνούµε, αλλά
δεν ψηφίζουµε; Τι είσαστε; Πολιτικά σχιζοφρενείς; Και το λέµε
σε όλους. Δηλαδή, συµφωνούµε µε αυτά που λέει η Κυβέρνηση,
αλλά δεν τα ψηφίζουµε γιατί θέλουµε να δηµιουργηθεί πολιτικό
θέµα.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σταµατήστε, λοιπόν, να φωνά-
ζετε γιατί δείχνει πόσο άδικο έχετε.

Σας υπενθυµίζω ότι εµείς τότε, ψηφίσαµε αυτά µε τα οποία
συµφωνούσαµε. Εσείς που κατηγορείτε το ΣΥΡΙΖΑ για ανεύθυνη
στάση, για τυφλή αντιπολίτευση κ.ο.κ..

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Μόνο µια τροπολογία ψηφίσατε

στα δύο χρόνια!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, ησυχία.

Ηρεµήστε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είδατε που η αλήθεια σας
εκνευρίζει; Και δείχνουµε τη διαφορά µας. Ότι όπου εµείς συµ-
φωνούµε µε κάτι σωστό, το έχουµε αποδείξει. Όταν ήµασταν αν-
τιπολίτευση το υπερψηφίζαµε.

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
Εσείς έρχεστε σήµερα και συσκοτίζετε την κατάσταση και λέτε

«Δεν εξετάζουµε αν συµφωνούµε η διαφωνούµε µε κάτι, άλλα
θέµατα προτάσσουµε». Και αυτό κάνει και το ΠΑΣΟΚ, κύριε Πα-
παθεοδώρου.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Μία φορά...
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μία φορά φθάνει για να δείξει.
Αν δεν συµφωνούσαµε σε άλλα θέµατα, κύριε Παπαθεοδώρου,
λέγαµε ότι δεν συµφωνούσαµε. Δεν ήλθαµε από το Βήµα της
Βουλής να πούµε «συµφωνούµε, αλλά καταψηφίζουµε». Αυτό
είναι ανεύθυνη κοινοβουλευτική στάση και αυτός είναι πολιτικός
διπολισµός.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ποιος το είπε αυτό; Ποιος είπε συµ-
φωνούµε;

(Θόρυβος στην Αίθουσα)
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας λέµε, λοιπόν, τώρα να
δούµε την ουσία της διάταξης. Αυτά που έχετε ψηφίσει εσείς για
τα θέµατα που άπτονται των αποφάσεων των ποινικών και διοι-
κητικών δικαστηρίων τα φέρνει η Κυβέρνηση σήµερα και για τις
αστικές υποθέσεις ιδιαίτερα της εκούσιας δικαιοδοσίας. Τι λέµε,

λοιπόν;
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν είναι καραγκιοζιλίκια αυτό

που σας είπα!
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Τι λέµε λοιπόν, κύριε Τζαβάρα,
και λάβετε υπ’ όψιν σας και τα δηµοσιονοµικά της χώρας, γι’
αυτό η διαταξη δεν επεκτείνεται σε θέµατα αποζηµιώσεων αυτή
τη στιγµή. Θα πρέπει να γίνει και αυτό κάποια στιγµή.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Απαντήστε σε αυτό που σας
είπα.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Δεν τα λέει για εµάς. Για τον Καµ-
µένο τα λέει.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σταµατάτε επιτέλους;

Κύριε Πρόεδρε! Δεν µπορώ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Θα σταµατήσετε

σας παρακαλώ;
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Αν εκνευρίζονται οι κύριοι συ-
νάδελφοι το καταλαβαίνω. Διότι είναι παντελώς ανακόλουθοι µε
τη στάση τους.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Δεν εκνευριζόµαστε. Το ευχα-
ριστιόµαστε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ πολύ.
Ελάτε, κύριε Τζαβάρα.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας καταλαβαίνω.

Εµείς, λοιπόν, αυτά που είχατε ψηφίσει εσείς για τα ποινικά
και διοικητικά δικαστήρια, για τις ποινικές και διοικητικές δίκες
το φέρνουµε και για τη συγκεκριµένη υπόθεση. Και τι λέµε;
Έχουν βάση αυτές οι αστειότητες-γιατί δεν µπορώ να τις χαρα-
κτηρίσω αλλιώς-, που ακούστηκαν από τη Χρυσή Αυγή εδώ, από
του Βήµατος της Βουλής, δηλαδή ότι µε αυτόν τον τρόπο επιβά-
λουµε την αναγνώριση τουρκικών σωµατείων; Αυτό λέει η διά-
ταξη, κύριοι συνάδελφοι; Και απευθύνοµαι σε εσάς που είστε και
νοµικοί. Η διάταξη εγκαθιδρύει δικαίωµα σε αυτόν που έχει επι-
τύχει θετική απόφαση από το δικαστήριο ανθρωπίνων δικαιωµά-
των να επανεξεταστεί η υπόθεσή του από τα ελληνικά
δικαστήρια, τα οποία –προσέξτε-, κυρίαρχα θα αποφασίσουν και
δεν υποχρεούνται µε βάση τη διάταξη να εναρµονίσουν την από-
φαση τους µε αυτή του Διεθνούς Δικαστηρίου.

Εποµένως εδώ εγκαθιδρύεται ένα δικαίωµα επανεξετάσεως,
χωρίς τίποτα περισσότερο. Τα ελληνικά δικαστήρια κυρίαρχα θα
αποφασίσουν, έτσι όπως ορίζει το Σύνταγµά µας και οι νόµοι.
Εποµένως, όλες αυτές οι αστειότητες που ακούστηκαν από του
Βήµατος της Βουλής και όλες αυτές οι ερµηνείες το µόνο που
κάνουν, εκτός από το να γίνονται κάποιοι καταγέλαστοι, είναι να
προσφέρουν κακές υπηρεσίες στον τόπο και στην πατρίδα, κύ-
ριοι συνάδελφοι.

Και να σας πω γιατί; Γιατί ανοίγετε εσείς θέµατα εκεί που δεν
υπάρχουν στη διάταξη. 

ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΣ ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ: Κύριε Υπουργέ, είναι µεταβα-
τική η διάταξη. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη διακόπτετε, σας
παρακαλώ, κύριε Αθανασίου. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας παρακαλώ, κύριε συνά-
δελφε. Η διάταξη είναι σαφής. Γι’ αυτό και οι κατά οµολογία τους
φασίστες από του Βήµατος αυτού της Βουλής έλεγαν αυτά που
έλεγαν πριν από µία ώρα. Τα ακούσατε. Σε αυτό το παραλήρηµα,
το φασιστικό παραλήρηµα, ποιος απαντάει, κύριοι συνάδελφοι;
Απαντάει η Κυβέρνηση η οποία λέει προς όλους: Κοιτάξτε εδώ,
να συνεννοηθούµε. Το δικαστήριο ανθρωπίνων δικαιωµάτων έχει
εκδώσει και κάποιες άλλες αποφάσεις. Να σας θυµίσω την υπό-
θεση Λοϊζίδου; Αυτές τις αποφάσεις η χώρα τις κάνει σηµαία. Και
λέµε πάλι σε εσάς, τους πολύ Ευρωπαίους, αυτές τις αποφάσεις
που κατά συνθήκη –λέω εγώ- µπορεί να µην βολεύουν την Ελ-
λάδα, τι θα τις κάνουµε εµείς; Θα συµπεριφερθούµε όπως η
χούντα το ’68 που απεβλήθη από το Συµβούλιο της Ευρώπης; 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Γιατί δεν το λέτε στον εταίρο
σας; 
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ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μη διακόπτετε πα-
ρακαλώ. Κύριε Κουµουτσάκο, σας παρακαλώ. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Κουµουτσάκο, που ήρ-
θατε εδώ για να πείτε σήµερα για τα Σκόπια, ενώ συζητάµε άλλα
θέµατα, λέµε ότι η χώρα θα πρέπει πρώτον, να είναι συνεπής στις
διεθνείς υποχρεώσεις της, να σέβεται -αφού έχει αποφασίσει να
συµµετέχει σε αυτά τα διεθνή όργανα- τις αποφάσεις των διε-
θνών δικαστηρίων και να δίνει τη δυνατότητα στους Έλληνες πο-
λίτες επανάκρισης της υπόθεσής τους, όταν έχουν πετύχει
θετική απόφαση από το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων. Τι είναι όλη αυτή η συνωµοσιολογία περί τουρκικών
σωµατείων της Θράκης κ.λπ.; Τι είναι; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Θα έρθει ο κ. Καµµένος να µας το
εξηγήσει. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θέλω, λοιπόν, να σας πω το
εξής.

ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΧΡΗΣΤΟΣ: Έλεος, κύριε Βορίδη!
(Θόρυβος στην Αίθουσα)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Επιτέλους θα σεβα-
στείτε τον οµιλητή; Παρακαλώ πολύ, κύριε Βορίδη! 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αφού µιλάει σε εµάς! Να τα πει στον
εταίρο του! 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Βορίδη, θα έρθω σε εσάς
µετά. Μην ανησυχείτε. 

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΟΥΜΟΥΤΣΑΚΟΣ: Να τα πείτε στον εταίρο σας! 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Υπουργέ, θα

σας παρακαλούσα να µην αναφέρεστε προσωπικά. Κάντε την
κριτική σας και αναπτύξτε τις απόψεις σας. 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ήρθατε από του Βήµατος της
Βουλής να µας πείτε πόσο βλαπτικό είναι για την κοινωνία να επι-
κρατήσουν ανθρώπινες συνθήκες στις φυλακές και πόσο κακό
πράγµα είναι η αποσυµφόρηση, όταν εσείς διεκδικούσατε την

απόλυση των πραξικοπηµατιών επί έτη και έτη στη νεότητά σας.
Αλλά αυτά θα τα πούµε στην ώρα τους. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τι σχέση έχει; 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Α, δεν έχουν σχέση; 
ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Άλλα αντί άλλων! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εκείνοι να βγαίνουν και κάποιοι
άλλοι να µένουν στη φυλακή! 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Άλλα αντί άλλων! 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Ναι, ναι το καταλάβαµε. 
Θέλω να σας πω, κύριοι συνάδελφοι, ότι ενηµερώθηκα από

τον εκπρόσωπο της χώρας στο Συµβούλιο της Ευρώπης, τον
Πρέσβη κ. Περάκη, πως αναβλήθηκε σήµερα η συζήτηση -ενώ-
πιον του Συµβουλίου των Μονίµων Αντιπροσώπων. Γι’ αυτό ακρι-
βώς είχαµε επισπεύσει την τροπολογία. Μας δίνεται όµως τώρα
το χρονικό περιθώριο τόσο στα κόµµατα της συγκυβέρνησης
όσο και στα άλλα κόµµατα να ενηµερωθούν καλύτερα για το τι
ακριβώς λέει και τι επιδιώκει η συγκεκριµένη διάταξη. Σας επα-
ναλαµβάνω, µην προσφέρετε κακές υπηρεσίες στη χώρα ανοί-
γοντας θέµατα εκεί που δεν υπάρχουν. 

Εγώ, λοιπόν, ανταποκρινόµενος και στην έκκληση που έκανε
ο κ. Παπαχριστόπουλος, ο εισηγητής των ΑΝΕΛ, θέλω να πω ότι
θα δοθεί αυτό το χρονικό περιθώριο µιας εβδοµάδας, δέκα ηµε-
ρών. Εµείς θα αποσύρουµε τα δύο αυτά άρθρα και θα έρθουν
σε ψηφοφορία στο επόµενο νοµοσχέδιο. 

Προσέξτε, αυτά τα λέω διότι σήµερα έγινε αυτή η αναβολή της
συζήτησης στο Συµβούλιο των Αντιπροσώπων. Εάν δεν είχε γίνει
θα προχωρούσαµε κανονικά. Και όποιος θέλει, ας αναλάβει τις
ευθύνες τους εδώ στην Εθνική Αντιπροσωπεία. 

Καταθέτω και για τα Πρακτικά µια νοµοτεχνική βελτίωση. 
(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός κ. Σταύρος Κοντονής καταθέτει

για τα Πρακτικά την προαναφερθείσα νοµοτεχνική βελτίωση, η
οποία έχει ως εξής:
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ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελ-
φοι, για τέτοια θέµατα πάρα πολύ σοβαρά ή να λέτε καθαρά τη
γνώµη σας και τις απόψεις σας ή να µην κρυβόσαστε πίσω από
θέµατα διαδικασίας. 

Θέλω δε να σας πω…
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Αυτά δεν είναι καραγκιοζιλί-

κια. Επιτρέψτε µου. Σας παρακαλούµε. Δεν είναι καραγκιοζιλίκι.
Είναι η στάση µας. Την κρίνετε πολιτικά αλλά…

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Παρακαλώ, κύριε
Γκιουλέκα, µη διακόπτετε. 

Κύριε Υπουργέ, συνεχίστε.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Θέλω, λοιπόν, να σας πω το
εξής. Έχουµε πει από του Βήµατος της Βουλής ότι υπάρχουν και
θα υπάρχουν νοµοσχέδια µε τα οποία δεν θα συµφωνούν τα δύο
κόµµατα τα οποία στηρίζουν την Κυβέρνηση ή δεν θα συµφω-
νούν όλοι οι Βουλευτές των δύο αυτών κοµµάτων. Τις επόµενες
µέρες έρχεται προς συζήτηση το νοµοσχέδιο περί της ταυτότη-
τας φύλου. Εκεί µπορεί να υπάρχουν διαφωνίες µε κάποιους
Βουλευτές των ΑΝΕΛ. Η Κυβέρνηση, το Υπουργείο Δικαιοσύνης
θα φέρει το νοµοσχέδιο και θα συζητηθεί στη Βουλή. Όπως, σας
ξαναλέω, η συγκεκριµένη διάταξη θα έρθει και πάλι στη Βουλή
προς ψήφιση. Μην ανοίγουµε όµως θέµατα εκεί που δεν υπάρ-
χουν και εκθέτουµε τη χώρα περαιτέρω για µικροκοµµατικούς
σκοπούς. Γι’ αυτό µίλησα µε τόσο αυστηρό λόγο, πράγµα που
δεν συνηθίζω άλλωστε. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, επίσης πολύς λόγος έχει γίνει
για την παράταση των νόµων 4322/2015 και 4411/2016 για την
αποσυµφόρηση των φυλακών. Η νοµοθετική πρωτοβουλία απο-
συµφόρησης των φυλακών είναι µια πρωτοτυπία της δικής µας
Κυβέρνησης; Δεν νοµίζω ότι υπάρχει κάποιος άνθρωπος στην
Ελλάδα που να πει: «Ναι, είναι δική σας πρωτοβουλία». Όλες οι
προηγούµενες κυβερνήσεις είχαν πάρει τέτοια µέτρα. Πού είχαν
καταλήξει όσον αφορά στην αποτελεσµατικότητά τους; Στο
µηδέν. Διότι εµείς παραλάβαµε καταστήµατα κράτησης τα οποία
είχαν κρατούµενους αριθµού που πλησίαζε ή κατά τι ξεπερνούσε
τις δώδεκα χιλιάδες. 

Αυτό είναι κατάστηµα κράτησης, κύριοι συνάδελφοι; Αυτό
είναι κολαστήριο. Κι αν θέλετε να ξέρετε, αυτοί οι άνθρωποι που
θα βγαίνουν κάποια στιγµή από τα καταστήµατα κράτησης –γιατί
όλοι θα βγουν είτε µε το 105 του Ποινικού Κώδικα, είτε µε άλλους
νόµους- γίνονται ακόµα χειρότεροι. Γιατί ούτε σωφρονισµός γί-
νεται στις φυλακές, ούτε κάποιο µέτρο βελτίωσης των συνθηκών
κράτησης µπορεί να υπάρξει. 

Εµείς, λοιπόν, τι πετύχαµε; Πετύχαµε τον περιορισµό των κρα-
τουµένων µε βάση αυτούς τους νόµους που ψηφίσαµε. Πιστεύω
θα είναι η τελευταία φορά που φέρνουµε νόµο για την αποσυµ-
φόρηση γιατί ήδη ο αριθµός των κρατουµένων είναι σε ένα λε-
λογισµένο επίπεδο. Με τη µεταρρύθµιση του Ποινικού Κώδικα
θα γίνουν ακόµα καλύτερα τα πράγµατα οπότε θα έχουµε από-
λυτα καλύτερο διαχειρίσιµο αριθµό κρατουµένων. 

Τι έχουµε πετύχει; Αυτή την ώρα για µετρήστε πόσα σχολεία
δεύτερης ευκαιρίας έχουν ιδρυθεί στις φυλακές; Πόσα ΙΕΚ έχουν
ιδρυθεί στις φυλακές; Τι δραστηριότητες και τι δράσεις γίνονται
στις φυλακές; Πόσα έχουν γίνει τα τελευταία δυόµισι χρόνια; Πή-
ραµε κολαστήρια στα χέρια µας και έχουν γίνει καταστήµατα
κράτησης µε αποτέλεσµα να είναι η Ελλάδα σήµερα η καλύτερη
χώρα στο σύνολο των ευρωπαϊκών κρατών σε επιτεύγµατα στον
χώρο των φυλακών. Έχουµε τα πιο εντυπωσιακά αποτελέσµατα
και έχουµε επαινεθεί. Μην ακούτε εµένα τι λέω. Ακούστε τον
Πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου, τον κ. Ραϊµόντι που είχε
έρθει στην Ελλάδα και είχε πει ότι η Ελλάδα επανήλθε στον
δρόµο της αρετής, διότι αυτό που συνέβαινε στις φυλακές ήταν
απερίγραπτο και τώρα έχει διορθωθεί. 

Εποµένως, θέλω να σας πω ότι όλη αυτή η φιλολογία δεν λαµ-
βάνει υπ’ όψιν της το βασικό. Δεν βλέπει τη στόχευση. Είναι τε-
λικώς η αντεγκληµατική πολιτική. Αυτό είναι το κυρίαρχο.
Αντεγκληµατική πολιτική σε κολαστήρια δεν µπορεί να κάνει κα-
νένας, κύριοι συνάδελφοι. Γι’ αυτό αποτύχατε στο σηµείο αυτό
εσείς µε τρόπο παταγώδη και οριστικό. 

Και λέτε, κύριε Βορίδη, και κάτι άλλο που µου έκανε εντύπωση
γιατί είστε έγκριτος νοµικός: Ότι η διάταξη προβλέπει την απο-
φυλάκιση ισοβιτών; Και τα λέτε αυτά τα πράγµατα από Βήµατος
της Βουλής;

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Άρα τα είκοσι χρόνια στους εµπό-
ρους ναρκωτικών δεν πειράζουν; 

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Την έχετε διαβάσει τη διάταξη; 

Λοιπόν µην λέτε ανακρίβειες και µην προσπαθείτε µε αυτόν
τον τρόπο να διορθώνετε τις ανακρίβειές σας. Σας παρακαλώ
διαβάστε τις διατάξεις -όπως για το προηγούµενο έτσι και για το
συγκεκριµένο- και µην λέτε ανακρίβειες! 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Θα τελειώσω, κύριε Πρόεδρε. Απ’ ό,τι είδατε αναφέρθηκα
µόνο στις δύο κρίσιµες τροπολογίες και θα µιλήσω αύριο για τα
υπόλοιπα. Θα χρησιµοποιήσω τον χρόνο µου για το νοµοσχέδιο.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω το εξής: Οι διατάξεις των έκτακτων
αποσυµφορητικών δοµών δεν εγκαθιδρύουν δικαιώµατα υπέρ των
κρατουµένων. Είναι έκτακτοι νόµοι που ψηφίζονται και υλοποιούν-
ται για να επιτευχθεί η αποσυµφόρηση. Δεν πρέπει, λοιπόν, να
συγχέουν –το λέω προς πάσα κατεύθυνση- τα δικαιώµατα των
κρατουµένων και τα ανθρώπινα δικαιώµατα µε τους έκτακτους
αποσυµφορητικούς νόµους και να θεωρούµε ότι οι αποσυµφορη-
τικοί νόµοι εγκαθιδρύουν δικαιώµατα.

Το λέω αυτό για δύο λόγους: Πρώτα απ’ όλα, έναν λόγο θεω-
ρητικό και δογµατικό για να ξεκαθαρίζουµε τα πράγµατα και έναν
άλλο λόγο. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, σας θυµίζω απόφαση ελληνικού
δικαστηρίου που έκρινε ατιµώρητο τα προηγούµενα χρόνια κρα-
τούµενο ο οποίος απέδρασε, ακριβώς γιατί οι συνθήκες στις φυ-
λακές επί των ηµερών σας ήταν απάνθρωπες. 

Σας προβληµατίζουν οι αποφάσεις των δικαστηρίων; Αυτές τις
κρίσεις των Ελλήνων δικαστών τις λαµβάνετε υπ’ όψιν σας; Ερ-
χόσαστε, λοιπόν, σήµερα και λέτε εδώ ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αποφυλακί-
ζει κρατούµενους. Δεν µου λέτε, το άρθρο 105 του Ποινικού
Κώδικα δεν αποφυλακίζει πρόωρα κρατούµενους; Αποφυλακίζει.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ευκολότερα, όχι πρόωρα.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Το θέµα, λοιπόν, είναι αν θα µεί-
νουν ένα ή δύο χρόνια παραπάνω στη φυλακή; Το πρόβληµα
ποιο είναι και πρέπει να το καταλάβετε; Ότι στον χρόνο που θα
µείνουν στη φυλακή, πρέπει να υπάρχουν ανθρώπινες συνθήκες
κράτησης, επιβεβαίωσης των ανθρωπίνων δικαιωµάτων -γιατί και
οι κρατούµενοι είναι άνθρωποι- και πρέπει να γίνει σοβαρή δου-
λειά στην αντεγκληµατική πολιτική και στον σωφρονισµό. 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Γι’ αυτό είστε εκεί.
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Εάν εσείς µου πείτε, λοιπόν, ότι
«όλα αυτά που µας λες, κύριε Υπουργέ, µπορούν να γίνουν µε
δώδεκα χιλιάδες κρατούµενους, µε συνθήκες εκβαρβαρισµού
στις φυλακές, µε τις συνθήκες κολαστηρίων στις φυλακές», τότε,
γιατί δεν τα κάνατε εσείς; 

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Τα κάναµε. Όλα τα κάναµε. 
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Δεν τα κάνατε. Τίποτα δεν κά-
νατε! Γι’ αυτό ακριβώς και είχαµε γίνει το µαύρο πρόβατο στην
Ευρώπη για τις συνθήκες κράτησης στις φυλακές και το επίπεδο
των ανθρωπίνων δικαιωµάτων. Γι’ αυτά, λοιπόν, κάνετε πως δεν
ξέρετε τίποτα. Γι’ αυτά που συνέβαιναν στη χώρα τόσα χρόνια,
κάνετε πως δεν ξέρετε τίποτα. 

Και τι πριµοδοτείτε; Πριµοδοτείτε µια λογική, η οποία στο
τέλος τι λέει; Να µην αφήνουµε κανέναν. Διατάξεις οι οποίες
ισχύουν για είκοσι και τριάντα χρόνια πριν, εσείς τι µας λέτε; Να
τους κρατάµε όλους στη φυλακή για πάντα επειδή έχουν κάνει
ένα αδίκηµα; Είναι σοβαρά πράγµατα και σοβαρές προσεγγίσεις
αυτές; Σας ξαναλέω ότι όλοι ο κρατούµενοι κάποια στιγµή βγαί-
νουν από τις φυλακές και βγαίνουν προώρως, πριν εκτίσουν το
σύνολο της ποινής τους. 

Το άρθρο 105 του Ποινικού Κώδικα ισχύει τριάντα χρόνια και
οι αποσυµφορητικοί νόµοι είναι αυτοί που φέρνατε εσείς. Άλλο
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στο τέλος αν δεν πετυχαίνατε τίποτα. Γιατί σαν θύµατα της ιδεο-
ληψίας σας, τι σας οδηγούσε; Να βάζετε τόσες πολλές εξαιρέσεις
σε έναν αποσυµφορητικό νόµο που δεν γινόταν αποσυµφόρηση.
Τον αποσυµφορητικό νόµο τον φέρνατε εδώ µόνο για το θεαθή-
ναι.

Θέλω, λοιπόν, να σας πω να αφήσετε στην άκρη τους λαϊκι-
σµούς και να αφήσετε στην άκρη…

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Ωραίο να ακούγεται από το ΣΥΡΙΖΑ
αυτό!

(Θόρυβος από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας

και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Μα, πρωτίστως ο ΣΥΡΙΖΑ θα
σας το πει. Αφήστε στην άκρη τους λαϊκισµούς και το εµπόριο
φόβου –γιατί αυτό κάνετε- και αφήστε στην άκρη τα έωλα, έως
και γελοία, επιχειρήµατα. 

Ακούστηκε από του Βήµατος εδώ, κάποιος Βουλευτής να λέει
ότι του είπε φίλος του αστυνοµικός πως η παραβατικότητα
αυτών που απολύονται προώρως από τις φυλακές, είναι αυξη-
µένη.

Δηλαδή µε τέτοια επιχειρήµατα, κύριοι συνάδελφοι, θα διεξαχ-
θεί ένας σοβαρός διάλογος για ένα πολύ κρίσιµο θέµα το οποίο
απασχολεί την ελληνική κοινωνία δεκαετίες τώρα;

Κύριε Πρόεδρε, εξάντλησα αυτά που ήθελα να πω για τις δύο
τροπολογίες και αύριο θα κάνω χρήση του χρόνου µου όσον
αφορά το νοµοσχέδιο. Παρακαλώ, όµως, για το εξής. Εγώ
εξαιρώ τους φασίστες και τη Χρυσή Αυγή. Με αυτούς δεν µπο-
ρείς να κάνεις διάλογο, είναι οι αρνητές του διαλόγου. Τα υπό-
λοιπα κόµµατα, όµως, έχουµε τη δυνατότητα να συνοµιλούµε,
να διαφωνούµε, αλλά να λέµε καθαρά τις απόψεις µας και να
λαµβάνουµε υπ’ όψιν µας το εθνικό συµφέρον. Πρωτίστως το τε-
λευταίο.

Σας ευχαριστώ, κύριοι συνάδελφοι.
(Χειροκροτήµατα από τις πτέρυγες του ΣΥΡΙΖΑ και των

ΑΝΕΛ)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Μετά από τον κύριο

Υπουργό, να πάµε ως εξής ώσπου να διακόψουµε τη συνε-
δρίαση: να µιλήσουν άλλοι τρεις οµιλητές, να παρεµβληθεί η κ.
Βάκη, η Κοινοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ -οι υπόλοιποι
Κοινοβουλευτικοί Εκπρόσωποι, οι τέσσερις που απέµειναν, θα
µιλήσουν αύριο κατόπιν συνεννόησης, όπως και τρεις οµιλητές...

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Εγώ αύριο θα µιλήσω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Εσείς µιλήσατε,

κύριε Τζαβάρα.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΤΖΑΒΑΡΑΣ: Για τη δευτερολογία µου λέω.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ναι, έχετε δικαίωµα.

Γιατί αναφέρθηκα εγώ σε δευτερολογίες; Εγώ αναφέρθηκα σε
τέσσερις εναποµείναντες Κοινοβουλευτικούς που δεν µίλησαν
σήµερα και θα µιλήσουν αύριο.

Θα µείνουν, λοιπόν, για αύριο τρεις οµιλητές, ο κ. Αθανασίου,
ο κ. Ιλχάν-Αχµέτ και ο κ. Παναγιωτόπουλος, οι τέσσερις Κοινο-
βουλευτικοί και θα κλείσουµε µε τον κ. Γεωργαντά σήµερα, θα
είναι τελευταίος από τους οµιλητές, δηλαδή.

ΜΑΥΡΟΥΔΗΣ ΒΟΡΙΔΗΣ: Αύριο θα είναι οι προτασσόµενες
δευτερολογίες.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Αύριο θα είναι οι
δευτερολογίες. Θα έχουν δικαίωµα οι εισηγητές και οι αγορη-
τές.

Όµως επειδή προέκυψε ένα επείγον ζήτηµα µε τον εισηγητή
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, ζήτησε από το Προεδρείο και νο-
µίζω ότι δεν έχει αντίρρηση το Σώµα, να του δώσουµε τον λόγο
µετά τον κ. Γεωργαντά, όπως είναι η σειρά που είπαµε ότι θα
ακολουθηθεί και πριν τη διακοπή της αποψινής συνεδρίασης, για
τέσσερα-πέντε λεπτά για τη δευτερολογία του, αξιοποιώντας δη-
λαδή τη δυνατότητα της δευτερολογίας, επειδή αύριο θα λείπει
από τη συνεδρίαση να µιλήσει σήµερα. 

Οπότε, δίνουµε τον λόγο στην κ. Παναγιώτα Κοζοµπόλη-Αµα-
νατίδη, µετά θα µιλήσει ο κ. Παπαδόπουλος, η κ. Βάκη και ο κ.
Γεωργαντάς.

Η συνεδρίαση αύριο θα ξεκινήσει στις 10.00’.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα

τον λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τι θέλετε, κύριε Πα-
παθεοδώρου; Κάτι δαδικαστικό;

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ: Καθαρά τεχνικό. Θα το λύ-
σετε εσείς. Σχετικά µε τη συνεδρίαση αύριο στις 10.00’, την ίδια
ώρα υπάρχει Επιτροπή Δεοντολογίας στην οποία συµµετέχουµε
πολλοί εκ των εισηγητών. Άρα, παρακαλώ, ή θα αναβληθεί η µία
ή θα πρέπει να γίνει κάτι άλλο µε την άλλη.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κοιτάξτε, δεν ξέρω
πόσοι εκ των εισηγητών συµµετέχουν στην αυριανή συνεδρίαση
της Επιτροπής Δεοντολογίας που είπατε. Υπάρχουν, όµως, οι
Κοινοβουλευτικοί. Δηλαδή οι Κοινοβουλευτικές Οµάδες µπορούν
να εκπροσωπηθούν. Δεν µπορώ εγώ να αναβάλω την αυριανή
συνεδρίαση από το Βήµα. Αυτό γίνεται κατόπιν συνεννόησης του
Προεδρείου. Όµως, δεν µπορώ να δεσµευτώ τώρα. Να το λέµε
ανοιχτά και ξεκάθαρα, κύριε Παπαθεοδώρου. Είναι λογικό το αί-
τηµά σας, αλλά έχει η Κοινοβουλευτική Οµάδα, και η δική σας
και άλλων οµάδων, Κοινοβουλευτικούς Εκπροσώπους και άλ-
λους Βουλευτές για να εκπροσωπήσουν στην Ολοµέλεια.

Ελάτε, κυρία Αµανατίδη, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ ΚΟΖΟΜΠΟΛΗ - ΑΜΑΝΑΤΙΔΗ: Ευχαριστώ, κύριε

Πρόεδρε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δεν θα αναφερθώ στην ευρω-

παϊκή εντολή έρευνας στις ποινικές υποθέσεις. Είναι ένα νοµο-
θέτηµα µε θετικό πρόσηµο, που ενσωµατώνει ευρωπαϊκή οδηγία,
προάγει τη διεθνή συνεργασία για την καταπολέµηση των εγκλη-
µάτων µε διασυνοριακά στοιχεία.

Θα αναφερθώ κι εγώ περισσότερο στην τροπολογία για την
αποσυµφόρηση των φυλακών. Όπως ειπώθηκε κιόλας και προ
ολίγου, µέτρα για την αποσυµφόρηση των φυλακών έχουν παρ-
θεί πολλές φορές στο παρελθόν. Μπορεί να είναι και έξι νοµο-
θετήµατα, τα οποία, όµως, πράγµατι, ήταν αναποτελεσµατικά
γιατί είχαν πάρα πολλές εξαιρέσεις και έτσι δεν επιτέλεσαν τον
σκοπό για τον οποίο κάθε φορά θεσπίζονταν.

Θέλω να σας πω από αυτό εδώ το Βήµα την προσωπική µου
µαρτυρία ως πρόεδρος και µέλος της επιτροπής σωφρονιστικού.
Όπως όλα τα µέλη της επιτροπής για το σωφρονιστικό σύστηµα
έχουµε επισκεφτεί πολλά καταστήµατα κράτησης. Εκεί όλοι εί-
µαστε µάρτυρες αυτού που βλέπουµε. Οι διευθυντές των φυλα-
κών µας ενηµερώνουν για πριν από τον ν.4322/2015 και για µετά
από τον ν.4322/2015 και µε την παράταση που πήρε την επόµενη
χρονιά.

Η κατάσταση στις φυλακές είναι ανθρώπινη γι’ αυτόν ακριβώς
τον λόγο µε αυτά τα µέτρα που ψηφίστηκαν. Είδαµε, λοιπόν, εκεί
στις επισκέψεις µας χώρους που προέκυψαν από αυτή καθ’ εαυ-
τήν την αποσυµφόρηση. Είδαµε σε αυτούς τους χώρους να λει-
τουργούν σχολεία δεύτερης ευκαιρίας, να λειτουργούν χώροι
για υπολογιστές, εργαστήρια κεραµεικής, εργαστήρια κατάρτι-
σης των κρατούµενων. Προέκυψε, δηλαδή, χώρος για εφαρµογή
εκπαιδευτικών προγραµµάτων, προγραµµάτων σωφρονισµού και
προγραµµάτων επανένταξης. Αυτό είναι το κέρδος για την κοι-
νωνία. Έστω και µικρό ποσοστό πρώην κρατουµένων να επανεν-
ταχθεί στην κοινωνία, είναι η ασφάλεια για αυτήν.

Ακούστηκε το επιχείρηµα: «Γιατί δεν χτίζονται νέες φυλακές,
νέα καταστήµατα ευρύχωρα, ευάερα, ευήλια;». Μάλιστα, ο ειδικός
αγορητής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης είπε «θα φτιάξουµε
δοµές που θα είναι κατάλληλες και θα χωρούν όλους τους φυλα-
κισµένους». Γιατί δεν φτιάχτηκαν, όµως, τον καιρό που η χώρα
είχε την οικονοµική δυνατότητα, που ευηµερούσε οικονοµικά;
Γιατί δεν φτιάχτηκαν αυτά τα καταστήµατα για να µπορέσουν να
στεγάσουν µε ανθρώπινες συνθήκες τους κρατούµενους;

Η πολιτεία οφείλει να εκσυγχρονίζει τα παµπάλαια και κακο-
φτιαγµένα στην πλειονότητά τους καταστήµατα κράτησης και
µερικά µάλιστα από τα οποία έχουν φτιαχτεί στο πουθενά, σε
ακατάλληλους χώρους για να εξυπηρετήσουν άλλους σκοπούς,
ξένους προς το σωφρονιστικό σύστηµα. Οφείλει, λοιπόν, η πολι-
τεία να δώσει χώρο για την εφαρµογή σωφρονιστικών συστηµά-
των, αποσκοπώντας στην επανένταξη των κρατουµένων στην
κοινωνία, διαδικασία που αρχίζει από την πρώτη µέρα έκτισης
της ποινής. 

Η επανένταξη των κρατουµένων είναι πραγµατικά ένα δύ-
σκολο εγχείρηµα, είναι, όµως, ο µόνος τρόπος να θωρακιστεί η
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κοινωνία και να αισθανθεί ασφαλής. Η επανένταξη είναι η πρό-
ληψη της υποτροπής, σηµαίνει λιγότερο έγκληµα και σε αυτό
αποσκοπεί η συγκεκριµένη διάταξη και όλα τα υπόλοιπα πραγ-
µατικά τα θεωρώ υποκριτικά.

Τέλος θα ήθελα να πω µια λέξη για την αξιολόγηση των δηµο-
σίων υπαλλήλων. Πραγµατικά δεν κατανοώ τι ακριβώς µας λέει
σύµπασα η Αντιπολίτευση. Δεν πρέπει να αξιολογούνται οι δη-
µόσιοι υπάλληλοι και µάλιστα µε µια αξιολόγηση που δεν έχει
καµµία σχέση µε την αξιολόγηση του κ. Μητσοτάκη, που 15%
των δηµοσίων υπαλλήλων έπρεπε να απολυθούν;

Η αξιολόγηση που θεσπίστηκε, ούτε εκβιαστικό, ούτε τιµωρη-
τικό χαρακτήρα έχει. Αποβλέπει στη βελτίωση της λειτουργίας
της δηµόσιας διοίκησης και µε το σύνολο των διατάξεων που
έχουν ήδη θεσπιστεί είµαστε βέβαιοι ότι θα πάψει η δηµόσια δι-
οίκηση να είναι ο µεγάλος ασθενής.

Ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κ.
Παπαδόπουλος από τον ΣΥΡΙΖΑ.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Θεωρούσαµε αυτονόητο,
αγαπητοί συνάδελφοι, ότι στα ζητήµατα που είναι αυτονόητα,
όπως αυτό για το οποίο καταθέσαµε τροπολογία ορισµένοι Βου-
λευτές, προκειµένου οι εκλογές για τη διοίκηση των ιατρικών
συλλόγων όλης της χώρας και για τη διοίκηση του Πανελλήνιου
Ιατρικού Συλλόγου να γίνουν στα τέσσερα χρόνια, ότι θα περ-
νούσε αυτονόητα σχεδόν -θα έλεγα- από όλες τις πτέρυγες της
Βουλής. 

Φαίνεται, όµως, σήµερα ότι τα αυτονόητα δεν είναι τόσο αυ-
τονόητα. Από την πλευρά του κ. Βορίδη δεν µε εξέπληξε η
ακραία επιθετικότητα. Με εξέπληξε ειλικρινά η στάση του κ. Τζα-
βάρα. Τι είπε; Μέχρι και για παραβίαση ανθρώπινων δικαιωµά-
των, γιατί λέει ότι βούληση των ιατρικών συλλόγων είναι να µη
γίνουν οι εκλογές µε παράταση, αλλά να γίνουν τώρα.

Κοιτάξτε λίγο: Οι ιατρικοί σύλλογοι όλης της χώρας, η γενική
συνέλευση του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου, η διαβούλευση
που έχει γίνει πάνω σε ένα σχέδιο νόµου, το οποίο έχει ετοιµάσει
το Υπουργείο Υγείας, έχουν καταλήξει ότι στις διατάξεις για τον
εκσυγχρονισµό της ιατρικής νοµοθεσίας πρέπει να περιλαµβά-
νεται και η δυνατότητα της τετραετούς αντί της τριετούς θητείας
και η εναρµόνιση των εκλογών στους ιατρικούς συλλόγους όλης
της χώρας µε το νέο σύστηµα αντιπροσώπευσης, το οποίο περι-
λαµβάνεται µέσα. Το αίτηµα το οποίο φέρνουµε εµείς για τη νο-
µοθετική τροπολογία είναι σε απόλυτη συνεννόηση µε τη
διοίκηση του Πανελλήνιου Ιατρικού Συλλόγου. 

Κάποιοι όµως της ακραίας επιθετικότητας ήρθαν εδώ µέσα µε
αντιπολιτευτική τακτική απέναντι στην κυβερνητική πλειοψηφία
λέγοντάς µας τα περίεργα, ότι «ακόµα και σ’ αυτά µε τα οποία
συµφωνούµε, εµείς θα τα καταψηφίζουµε». Διότι έχετε την αυ-
ταπάτη ότι θα πέσει η Κυβέρνηση. Διότι µέχρι τώρα δεν κατορ-
θώσατε µε τις αλλεπάλληλες προσπάθειές σας να πέσει η
Κυβέρνηση. Τώρα φοβάστε πάρα πολύ ότι, παρ’ όλες τις διαφω-
νίες που έχουµε µε τους ΑΝΕΛ σε αρκετά ζητήµατα, αυτή η κυ-
βερνητική πλειοψηφία θα πάει στις επόµενες εκλογές, για να
απολογηθεί για το σύνολο του έργου της, για να παρουσιάσει τη
δυνατότητα µιας συνολικής ανασυγκρότησης της χώρας σε όλα
τα επίπεδα, για να µπορέσουµε να παρουσιάσουµε στους Έλλη-
νες πολίτες ότι εµείς κάναµε καθετί ώστε να φύγουµε από την
κηδεµονία, για να µπορούµε να πούµε ότι η Ελλάδα που παραδί-
δουµε σε σχέση µε την Ελλάδα που παραλάβαµε είναι πάρα
πολύ καλύτερη. 

Επειδή ορισµένα είναι αυτονόητα για κάποιες πλευρές της
Βουλής, θα πρέπει να προετοιµάζονται και για την απλή αναλο-
γική, όπως θα έπρεπε να είναι η Δηµοκρατική Συµπαράταξη. Θα
έπρεπε! 

Τι µας είπε εδώ; Εναρµονίζεται -λέει- µε την αντιπολιτευτική
τακτική της Νέας Δηµοκρατίας. Δεν ξέρουµε ακόµα ποιον θα
βγάλουν οι εκλογές για νέα ή νέο Πρόεδρο στο σχήµα που θα
προκύψει. Ελπίζουµε, όµως, ότι η λογική η οποία οδηγεί σε προ-
γραµµατικές συγκλίσεις να µην είναι στη βάση αυτής της επιχει-
ρηµατολογίας που παρουσίασαν εδώ µέσα. Διότι αυτό εµποδίζει
κάθε προσπάθεια προγραµµατικών συνεννοήσεων. 

Καταλαβαίνουµε πάρα πολύ καλά τις αντιθέσεις του Κοµµου-
νιστικού Κόµµατος Ελλάδας σε αρκετά ζητήµατα στα οποία έχει
το νοµοσχέδιο και οι τροπολογίες. Δεν κατανοούµε εκείνους, οι
οποίοι λένε πολύ καθαρά ότι «εµείς συµφωνούµε, αλλά, για αν-
τιπολιτευτικούς λόγους, επειδή νοµίζουµε ότι θα πέσετε, δεν τις
ψηφίζουµε». 

Από την πλευρά του Ποταµιού, θα ήταν παράλειψη από µέ-
ρους µου να µην τονίσω ότι ήταν πάρα πολύ σηµαντική η ενότητα
θεωρίας και πράξης που παρουσίασαν εδώ µέσα. Είπαν πάρα
πολύ καθαρά ότι «στα ζητήµατα στα οποία συµφωνούµε, εµείς
θα πάµε µέχρι το τέλος». 

Προέκυψαν κι άλλα ζητήµατα πάρα πολύ σοβαρά, µε βάση
τροπολογία η οποία κατατίθεται µέσα στο νοµοσχέδιο, όπως ένα
ναζιστικό κήρυγµα περί πατριωτισµού, το οποίο βάζει την εξής
περίεργη λογική: πατριώτες είναι οι ναζί, εµείς είµαστε -λέει- αν-
τιπατριώτες. 

Ξέρετε κανέναν από τους ναζί της εποχής του πατριωτικού
αγώνα εναντίον των Γερµανών κατακτητών να συµµετέχει σε πα-
τριωτικό κίνηµα; Πείτε µου έναν! Ήταν συνεργάτης των Γερµα-
νών. Ξέρετε ποια στάση κράτησαν οι Κοµµουνιστές, οι Αριστεροί
στον πατριωτισµό και µας κάνετε κηρύγµατα εδώ µέσα; 

Αυτά τα ζητήµατα αφορούν και την αγνή σχέση µας µε τους
Ανεξάρτητους Έλληνες. Ο Θανάσης Παπαχριστόπουλος, που
τον εκτιµώ, µας είπε ούτε λίγο ούτε πολύ, αγαπητέ Υπουργέ, ότι
θα πρέπει να αποσύρουµε την τροπολογία, επειδή είναι αντίθετη
µε τις πατριωτικές ευαισθησίες των ΑΝΕΛ. Να είµαστε καθαροί.
Σε ζητήµατα που είναι θέµατα αρχών, κάνουµε κι εµείς έκκληση
και στον Πρόεδρο των ΑΝΕΛ και στην Κοινοβουλευτική τους
Οµάδα. 

Γιατί ο Πρόεδρος των ΑΝΕΛ, ο κ. Καµµένος, είπε ότι «θα πάµε
µαζί για να δώσουµε τη µάχη του έργου που κάνουµε στις επό-
µενες εκλογές». Αυτό, όµως, µε τέτοια τερτίπια, δεν πάει πολύ.
Νοµίζω ότι αυτή η προειδοποίηση πρέπει να απευθυνθεί. Οι κα-
θαρές κουβέντες κάνουν και τους καθαρούς φίλους. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Επειδή επιµένω ότι πρέπει να προετοιµαζόµαστε για ένα Κοι-
νοβούλιο, µετά τις επόµενες εκλογές, της απλής αναλογικής,
που θα δηµιουργεί πραγµατικά προγραµµατικές συµφωνίες, ας
κάνουµε από τώρα αυτές τις συζητήσεις. Ας τις κάνουµε από
τώρα, για να είµαστε καθαροί. 

Μια τελική λέξη περί αξιολόγησης. Όλοι µας ωριµάζουµε. Κι
εµείς κάποια περίοδο επιτρέπαµε σε ορισµένες από τις συνδικα-
λιστικές αποχρώσεις να θεωρούν ότι είναι κατά της αξιολόγησης,
επειδή είχαν προβληµατισµούς για το αν θα γίνονταν σωστά η
αξιολόγηση. Να ξεκαθαρίζουµε. Η αξιολόγηση για όλους µας,
από τους πάνω µέχρι τους κάτω, από τον Πρωθυπουργό, από
τους Υπουργούς, από τους Γενικούς Γραµµατείς, από τους Γε-
νικούς Διευθυντές, µέχρι τους υπαλλήλους, είναι µια αναγκαιό-
τητα. Αξιολογούνται οι πάντες. Και οι Υπουργοί αξιολογούνται.
Αξιολογούνται γι’ αυτά που κάνουν, σε σχέση µε αυτά τα οποία
οφείλουµε να κάνουµε. 

Όσον αφορά την αξιολόγηση, οφείλουµε να πούµε πάρα πολύ
καθαρά και προς την ΑΔΕΔΥ και προς τους δηµόσιους υπάλλη-
λους, οι οποίοι συνεχίζουν να έχουν τη γνώµη ότι θα αξιολογη-
θούν µε έναν τρόπο όπως είχε παρουσιαστεί από το παρελθόν,
ότι αυτή η Κυβέρνηση παρουσίασε µια µεγάλη δηµοκρατική µε-
ταρρύθµιση στη δηµόσια διοίκηση. Δεν υλοποιήθηκε µέχρι τώρα.
Έχουν δίκιο που κάνουν κριτική ότι το Μητρώο Επιτελικών Στε-
λεχών δεν εφαρµόστηκε ακόµη, όπως και αρκετά άλλα από τα
ζητήµατα που θα επιτάχυναν την αξιολόγηση.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Κύριε Παπαδό-
πουλε, ολοκληρώστε, σας παρακαλώ. 

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Όµως, αυτή η Κυβέρνηση έχει προχωρήσει στην αξιολόγηση

των γενικών διευθυντών. Κάνουµε εµείς αξιολόγηση των διοικη-
τών των νοσοκοµείων. Οι διοικητές των νοσοκοµείων αξιολο-
γούνται και ορισµένοι από αυτούς που παρουσίασαν ένα
αρνητικό έργο άρχισαν να παίρνουν και τον δρόµο της αρνητικής
τους αξιολόγησης. 

Η αξιολόγηση αυτή θα πρέπει να γίνει βίωµά µας, γιατί έτσι θα
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µπορέσουµε να κάνουµε µια κοινωνία η οποία θα έχει τον αξιο-
κρατικό τρόπο ανάδειξης και µια αξιολόγηση όλων µας γι’ αυτά
που λέγαµε, γι’ αυτά που κάνουµε και γι’ αυτά που είναι το όραµά
µας. 

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει η Κοι-
νοβουλευτική Εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Βάκη. 

ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, θα το άφηνα
ασχολίαστο, γιατί το βρήκα πολύ ευτελές ως επιχείρηµα. Επειδή,
όµως, το χρησιµοποίησαν πολλοί συνάδελφοι και από τη Νέα Δη-
µοκρατία και από τη Δηµοκρατική Συµπαράταξη και φαίνεται ότι
αποτελεί το νέο αφήγηµά σας, ελλείψει κάποιου άλλου το οποίο
συνέχει το αρραγές, από το 2012, βεβαίως, µέτωπο Νέας Δηµο-
κρατίας - Δηµοκρατικής Συµπαράταξης, ας µου επιτρέψετε να
κάνω ένα σχόλιο και επιτρέψτε µου να το εκφράσω κάπως φιλο-
σοφικώ τω τρόπω. 

Μάθαµε, λοιπόν, σήµερα ένα νέο αξιολογικό κριτήριο θεµελίω-
σης δικαιικών κρίσεων. Μάθαµε σήµερα ένα νέο κριτήριο αποτί-
µησης της ορθότητας ή της µη ορθότητας ενός άρθρου, µιας
διάταξης, ενός νοµοσχεδίου. Θα πίστευε, λοιπόν, κάποιος ότι
αυτό το κριτήριο θα ήταν, παραδείγµατος χάριν, κατά πόσον
ένας νόµος ωφελεί το κοινωνικό σύνολο ή κατά πόσον ένας
νόµος υπηρετεί το δηµόσιο συµφέρον. 

Μας λέει, εν χορώ, η Νέα Δηµοκρατία και η Δηµοκρατική Συµ-
παράταξη ότι, εφεξής, το κριτήριό της για το αν θα ψηφίζει εναν-
τίον ενός νόµου θα είναι ένα και µοναδικό, το κατά πόσον αυτός
ο νόµος θα τυγχάνει συµφωνίας ή συναίνεσης µεταξύ των συγ-
κυβερνητών ΣΥΡΙΖΑ και ΑΝΕΛ.

Οποία σοβαρότης! Έτσι ασκείτε εσείς νοµοθετική εξουσία; Με
αυτά τα κριτήρια ψηφίζετε νόµους του κράτους, νόµους που
εφαρµόζονται στον ελληνικό λαό; Αυτά είναι τα κριτήριά σας;
Μας κουνάτε και το δάχτυλο ότι ζητούµε τη συναίνεσή σας ή την
ψήφο σας! Ποιος ζήτησε την ψήφο σας; Ποιος ζήτησε τη συναί-
νεσή σας; Δεν ζητάµε την ψήφο σας. Παρ’ όλα αυτά, σας ζη-
τούµε να εκφέρετε γνώµη και να εκφράσετε τη θέση σας για τις
τροπολογίες, για το νοµοσχέδιο.

Εισέρχοµαι τώρα στο κύριο µέρος του νοµοσχεδίου και θα µου
επιτρέψετε να πω δυο λόγια για κάποιες από τις τροπολογίες.
Κατ’ αρχάς συζητούµε σήµερα την ενσωµάτωση στην εθνική νο-
µοθεσία µιας οδηγίας η οποία, σύµφωνα µε την ορολογία των
θεσµών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, αποκαλείται «ευρωπαϊκός πυ-
λώνας δικαιοσύνης, ασφάλειας και ανθρωπίνων δικαιωµάτων».

Ο εν λόγω πυλώνας µπορεί να οδηγήσει σε κοινή αντιµετώπιση
του οργανωµένου εγκλήµατος, διασφαλίζοντας την εύρυθµη λει-
τουργία του κοινού ευρωπαϊκού χώρου χωρίς εσωτερικά σύ-
νορα. Πρόκειται βεβαίως για µια διαδικασία αµφίσηµη, η οποία
ευλόγως προκάλεσε και κάποιες ενστάσεις, που άπτονται της
προστασίας των προσωπικών δεδοµένων, των κοινωνικών ελευ-
θεριών αλλά και του πυρήνα του εθνικού κράτους και της κυριαρ-
χίας του σε κάποιους νευραλγικούς τοµείς, όπως είναι αυτοί της
δικαιοσύνης και της εσωτερικής ασφάλειας. 

Εισάγοντας µια κοινή δικαστική µέθοδο, αυτή της ευρωπαϊκής
εντολής έρευνας στις δικαστικές υποθέσεις, η ενσωµάτωση απο-
σκοπεί στην περαιτέρω εµβάθυνση της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
Θεωρώ παρ’ όλα αυτά ότι έχει διεξαχθεί µια αναλυτική και γόνιµη
συζήτηση κατά τη διάρκεια της νοµοτεχνικής επεξεργασίας του
νοµοσχεδίου στην αρµόδια επιτροπή και το Υπουργείο επεξή-
γησε επιµέρους εφαρµοστικές πρόνοιες σε σχέση µε την προ-
αναφερθείσα προβληµατική.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα τώρα να αναφερθώ
σε κάποιες τροπολογίες. Θα ξεκινήσω απ’ αυτή που αναφέρεται
στην αξιολόγηση στο δηµόσιο. Το τελευταίο πράγµα για το οποίο
πρέπει να κατηγορήσετε την Κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ - ΑΝΕΛ είναι ότι
δηµιούργησε πελατειακό κράτος ή ότι έκανε ρουσφετολογικούς
διορισµούς στο δηµόσιο.

Οι κυβερνήσεις που δηµιούργησαν το πελατειακό κράτος και
τις τερατογενέσεις του, ήτοι ένα απολύτως δυσκίνητο και ανορ-
θολογικό δηµόσιο, ένα δηµόσιο τρόπαιο και λάφυρο των πολιτι-
κών και όχι του πολίτη, όταν ενέσκηψε η κρίση, απάντησαν στην
κρίση µε την κήρυξη ενός εργασιακού πολέµου. Ποιος ήταν

αυτός; Να θυµίσουµε µερικά πράγµατα: απολύσεις, διαθεσιµό-
τητες, κατάργηση του τεκµηρίου της αθωότητας στο Πειθαρχικό
Δίκαιο των δηµοσίων υπαλλήλων, τουτέστιν κοινωνικός αυτοµα-
τισµός και διάλυση του κοινωνικού κράτους.

Τι κάνουµε εµείς; Επαναφέραµε την εργασιακή ειρήνη και απο-
καταστήσαµε την αξιοπρέπεια των υπαλλήλων, το κύρος των
υπηρεσιών αλλά και την αξιοκρατία της επιλογής των προϊστα-
µένων µε τον ν.4369/2016, που προέβλεπε τη δηµιουργία Μη-
τρώου Επιτελικών Στελεχών.

Το πνεύµα των νοµοθετικών πρωτοβουλιών για ένα ολοκληρω-
µένο σύστηµα δηµόσιας διοίκησης της χώρας δεν διαπνέεται
από µεσαιωνικό, τιµωρητικό χαρακτήρα των κατ’ επίφαση αξιο-
λογήσεων του νόµου Μητσοτάκη. Δεν είναι ανθρωποδιωκτικό.
Είναι ανθρωποκεντρικό. Δεν τιµωρεί, αλλά βελτιώνει. Εµφορείται
από τις αρχές της κοινωνικής λογοδοσίας και της συµµετοχικής
δηµοκρατίας και βεβαίως δεν λειτουργεί ως πρόσχηµα απολύ-
σεων ή ως άλλοθι για να εκχωρηθούν αρµοδιότητες της πολι-
τείας στους ιδιώτες.

Εισέρχοµαι τώρα στην επόµενη τροπολογία, που αφορά το
θέµα της αποσυµφόρησης των φυλακών. Τα είπαν και οι προ-
ηγούµενοι οµιλητές. Θα ήταν κοινοτοπία να επαναλάβω ότι ο
υπερπληθυσµός των ελληνικών φυλακών αποτελεί τροχοπέδη
στην εφαρµογή πολιτικών κοινωνικής επανένταξης των κρατου-
µένων.

Θα ήταν επίσης κοινοτοπία να πω ότι σε πολλούς τοµείς ο ελ-
ληνικός Ποινικός Κώδικας είναι εξαιρετικά αυστηρός σε σχέση
µε τις ποινές, οι οποίες ορισµένες φορές θα µπορούσαν να χα-
ρακτηριστούν ακόµη και ως εξοντωτικές. Για παράδειγµα, η Ελ-
λάδα είναι µια από τις χώρες µε το µεγαλύτερο ποσοστό ποινών
ισόβιας κάθειρξης στην Ευρώπη. Άρα, λοιπόν, οι παρεµβάσεις
για την απόλυση υπό όρους λειτουργούν µε θετικό τρόπο και για
το σωφρονιστικό σύστηµα και για το κοινωνικό σύνολο. 

Ένα από τα πρώτα νοµοθετήµατα αυτής της Κυβέρνησης ήταν
ο νόµος για την αποσυµφόρηση των φυλακών, ο νόµος Παρα-
σκευόπουλου, όπως είθισται να τον αποκαλούµε. Το κράτος δι-
καίου, οι αρχές του νεωτερικού πολιτισµού από την εποχή του
Τσέζαρε Μπεκαρία ερµηνεύουν τη δικαιοσύνη ως σωφρονισµό
και βεβαίως υπερβαίνουν την ανταποδοτική της διάσταση, που
αποτυπώνεται στο οφθαλµός αντί οφθαλµού. Ο ποινικός κολα-
σµός, θωρακισµένος µε ηθικές και ανθρωπιστικές αρχές, δεν εκ-
δικείται. Το αντίθετο, αποτρέπει µελλοντικές εκδηλώσεις
εγκληµατικής συµπεριφοράς. 

Ο νόµος που είχαµε ψηφίσει τότε µας υπενθύµισε ότι οι φυλα-
κές δεν είναι αποθήκες ανθρώπων και οι κρατούµενοι δεν είναι
αόρατοι άνθρωποι-σκιές χωρίς δικαιώµατα, που θα πρέπει να
φτάσουν στο έσχατο όριο της βιολογικής τους υπόστασης. 

Επιτρέψτε µου να κάνω µνεία, διότι το πνεύµα αυτού του
νόµου το κρατούµε, το φυλούµε ως κόρη οφθαλµού, σε κάτι
παρά πολύ σηµαντικό, στη µεγάλη συµβολή τότε αυτού του νο-
µοσχεδίου, που συνίστατο στην κατάργηση των κολαστηρίων -
επειδή ακούσαµε πολλά πριν από συναδέλφους της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης-, στην κατάργηση των διαβόητων φυλακών
τύπου Γ’, που σαφέστατα διέπονταν από τη λογική εξόντωσης
των κρατουµένων. 

Η κατάργηση των φυλακών τύπου Γ’, για την οποία είµαστε
υπερήφανοι, ισοδυναµεί µε την αποκατάσταση της δηµοκρατίας,
µε την αποκατάσταση της ισότητας και της αναλογικότητας, των
καταστατικών δηλαδή αρχών ενός κράτους δικαίου. 

Βεβαίως, οι συνάδελφοι της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης µας
έχετε δηλώσει ότι θα θέλατε να επανέλθουν αυτές οι φυλακές,
διότι φαίνεται ότι εσείς, που δεν τρέφετε αυταπάτες, όπως µας
είπε και ο αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης στη ΔΕΘ,
για µια κοινωνία χωρίς ανισότητες -γιατί τούτο αντίκειται άλλω-
στε στην ανθρώπινη φύση- δεν θα θέλατε µόνο την αριστερή πα-
ρένθεση, θα θέλατε και όλον τον ευρωπαϊκό δικαιικό πολιτισµό
παρένθεση, θα θέλατε και τον Διαφωτισµό παρένθεση και τις µε-
γάλες διακηρύξεις των δικαιωµάτων του ανθρώπου και του πο-
λίτη που γέννησε. Μας τα είπατε ευθαρσώς πριν. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΓΚΙΟΥΛΕΚΑΣ: Σιγά! Σε ποιους µιλάτε, κυρία
Βάκη; Αν η χώρα είναι στην Ευρώπη, οφείλεται στη Νέα Δηµο-
κρατία. Αφήστε τώρα! Ξαφνικά υπερασπιστές και του ευρωπαϊ-
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κού δικαιικού συστήµατος; Μην τρελαθούµε τελείως!
ΦΩΤΕΙΝΗ ΒΑΚΗ: Μας τα είπατε ευθαρσώς πριν, µη µε διακό-

πτετε. Θέλετε παρένθεση το κράτος δικαίου και τη δηµοκρατία. 
Οι νόµοι της φύσης, κύριε συνάδελφε, δεν εφαρµόζονται στην

κοινωνία. Αν συµβεί αυτό, τότε τα προνεωτερικά σας σχήµατα
θα συµπορευθούν µε τις ακραίες νεοφιλελεύθερες δοξασίες της
πλήρους απορρύθµισης της εργασίας, της ιδιωτικοποίησης της
παιδείας. Μας είπατε ακόµα και να εκχωρηθεί και το Γενικό Λο-
γιστήριο του Κράτους σε ιδιώτες. 

Ξέρετε κάτι; Οι µαθητές δεν είναι πελάτες. Η δηµόσια και δω-
ρεάν παιδεία, για την προάσπιση της οποίας δόθηκαν µεγάλοι
αγώνες σε τούτο τον τόπο συνώνυµοι της δηµοκρατίας, δεν είναι
κρατικά µονοπώλια που φράζουν τον δρόµο στους επιχειρηµα-
τίες. Οι επενδύσεις, που µας κουνάτε το δάχτυλο, δεν ταυτίζον-
ται µε τη λεηλασία της φύσης και του δηµόσιου πλούτου. 

Η χώρα δεν είναι «Μπανανία» και ο ευρωπαϊσµός «µένουµε Ευ-
ρώπη», εις τον οποίο οµνύετε, δεν είναι αποικιοκρατικού τύπου
«ELDORADO GOLD». Ευρωπαϊσµός και επενδύσεις χωρίς κανό-
νες και όρους προστασίας της φύσης και της ανθρώπινης αξιο-
πρέπειας είναι κάτι οξύµωρο. Όµως, το πρόγραµµά σας –κάτι
που καταλάβαµε και σήµερα από την Ολοµέλεια- είναι αυτό: κα-
ταστολή, ξύλο, απολύσεις και πλήρης ταύτιση µε τους εκπροσώ-
πους των funds, που λεηλατούν και ερηµώνουν χώρες. Ο
κοινωνικός δαρβινισµός του νεοφιλελευθερισµού, που προσφά-
τως προσπέρασε τρεις αιώνες Διαφωτισµού και πλαστογραφεί
την ιστορία ερήµην των µεγάλων κοινωνικών αγώνων. 

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα τον
λόγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Τον λόγο έχει ο κύ-
ριος Υπουργός για µια ανακοίνωση.

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Κύριε Πρόεδρε, θα ήθελα να
ανακοινώσω στο Σώµα ότι οι δύο βουλευτικές τροπολογίες που
έχουν υποβληθεί γίνονται δεκτές και θα ενσωµατωθούν στο νο-
µοσχέδιο. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Σας είναι εύκολο να
µας πείτε τους αριθµούς των τροπολογιών;

ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΟΝΤΟΝΗΣ (Υπουργός Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων): Είναι η τροπολογία µε γενικό
αριθµό 1249 και η τροπολογία µε γενικό αριθµό 1256. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον
κύριο Υπουργό.

Τον λόγο έχει ο κ. Γεωργαντάς από τη Νέα Δηµοκρατία.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΩΡΓΑΝΤΑΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Επειδή είναι και αργά, κύριε Πρόεδρε, και είµαι και ο τελευ-

ταίος οµιλητής, επιτρέψτε µου να δώσω έναν λίγο διαφορετικό
τόνο στην οµιλία µου σήµερα. 

Κύριοι συνάδελφοι, θα σας πω ένα ωραίο παραµύθι. Αυτό το
ωραίο παραµύθι αναφέρεται σε µια Κυβέρνηση, η οποία κάποια
στιγµή τον Φεβρουάριο του 2016 έφερε έναν πολύ ωραίο νόµο,
όπως τον παρουσίασε, ο οποίος αποτελούσε µια µεταρρύθµιση
στη δηµόσια διοίκηση. Ήταν ένας νόµος ο οποίος παρουσιά-
στηκε από τον Υπουργό ως µια τοµή στη δηµόσια διοίκηση, ως
κάτι που θα βοηθήσει στην αποκοµµατικοποίηση του κράτους. 

Ακούσαµε εκείνη την ηµέρα λόγια πολλά, λόγια µεγάλα για µε-
ταρρυθµίσεις, για ένα άλλο δηµόσιο, για ένα δηµοσιοϋπαλληλικό
σώµα, το οποίο θα αγκαλιάσει αυτή την προσπάθεια της Κυβέρ-
νησης, και περιµέναµε να δούµε την υλοποίηση αυτού του
νόµου.

Αυτός ο νόµος είχε τρία σκέλη. Το ένα λεγόταν: «Μητρώο Επι-
τελικών Στελεχών του δηµοσίου». Το άλλο λεγόταν: «Επιλογή
προϊσταµένων» και το τρίτο λεγόταν: «Αξιολόγηση των υπαλλή-
λων». Πέρασαν δεκαεννέα µήνες από τότε. Ήταν 27 Φεβρουα-
ρίου 2016.

Όσον αφορά το Μητρώο Επιτελικών Στελεχών του δηµοσίου,
επειδή είχα την τιµή να είµαι ο εισηγητής της Νέας Δηµοκρατίας
εκείνη την ηµέρα, είπα στον κ. Βερναρδάκη, τον Υπουργό, ότι θα

το ψηφίσουµε µε µια προϋπόθεση: µη βάλετε µεταβατικές δια-
τάξεις, βάλτε το να εφαρµοστεί τώρα, το επόµενο τρίµηνο, τε-
τράµηνο. 

Σαν να ήµουν µάντης, ενώ προέβλεπε ότι θα ξεκινήσει η εφαρ-
µογή του από τον Ιούλιο του 2016 και πλέον σε απόλυτο βαθµό
θα επιλέγονται από αυτό το µητρώο όλα τα διευθυντικά στελέχη
του δηµοσίου από τον Σεπτέµβριο του 2016, ξέρετε πολύ καλά,
κύριοι συνάδελφοι, ότι αυτό το Μητρώο Επιτελικών Στελεχών του
δηµοσίου δεν εφαρµόστηκε ποτέ, γιατί προφανώς δεν τέλειωσαν
τα κοµµατικά στελέχη και οι συγγενείς του ΣΥΡΙΖΑ, οι οποίοι πρέ-
πει να αποκατασταθούν σε θέσεις ευθύνης.

Σε σχέση µε την επιλογή των προϊσταµένων, το οποίο επίσης
παρουσιάστηκε ως µια µεγάλη τοµή, µέχρι σήµερα δεν έχει γίνει
απολύτως τίποτα. 

Η κ. Γεροβασίλη πριν, προσπαθώντας να δικαιολογήσει την εύ-
λογη ένσταση των δηµοσίων υπαλλήλων «µα, πώς θα µας αξιο-
λογήσουν κάποιοι οι οποίοι δεν έχουν αξιολογηθεί», είπε τα εξής:
Μα, για το 2016, ούτως ή άλλως, επειδή είναι µια µεταβατική χρο-
νιά, η αξιολόγηση δεν µπορούσε να γίνει από τους αξιολογηµέ-
νους προϊσταµένους. Για αυτό εµείς αυτόν τον χρόνο, αυτούς
τους δεκαεννιά µήνες, συνεχίζουµε και µε ανάθεση βάζουµε προ-
ϊσταµένους, βάζουµε διευθυντές, γενικούς διευθυντές. 

Όµως, αυτό θα είναι για µια χρονιά. Δηλαδή, θέλει να µας πει
η κ. Γεροβασίλη ότι σήµερα, που είναι Σεπτέµβριος του 2017, και
το πρώτο τρίµηνο του 2018 πρέπει να γίνει η αξιολόγηση αυτού
του έτους από τους προϊσταµένους αυτού του έτους. Δεν είναι
αυτοί οι προϊστάµενοι οι ίδιοι που είναι µε ανάθεση, οι ίδιοι που
είναι από παλιά, οι ίδιοι που µπήκαν πριν, αλλά δεν µπήκαν µε
τον νόµο αυτόν, τον οποίο πολυδιαφηµίζει; Η αξιολόγηση, λοι-
πόν, του 2017 θα γίνει από αυτούς τους προϊσταµένους που αυτή
τη στιγµή υπάρχουν. Αυτοί οι προϊστάµενοι που υπάρχουν αυτή
τη στιγµή είναι µε ανάθεση οι περισσότεροι και πολλοί εξ αυτών
κοµµατικά στελέχη. 

Όλο αυτό ξέρετε τι δηµιουργεί; Ένα κλίµα αναξιοπιστίας και
έλλειψη εµπιστοσύνης προς τους δηµοσίους υπαλλήλους, µε
αποτέλεσµα το 80% εξ αυτών -που, βεβαίως, επιχειρήθηκε να το
χαρίσετε στη Νέα Δηµοκρατία, να το δεχθούµε εµείς, θα θέλαµε-
να µη συµµετέχει. 

Αντί να καταλάβει η Κυβέρνηση και να ψάξει τι δεν πήγε καλά
και να τρέξει γρήγορα τις άλλες διαδικασίες επιλογής προϊστα-
µένων µε τον νόµο, έστω, αυτόν που ψήφισε η ίδια -που εµείς
διαφωνούµε σε µερικά σηµεία του, αλλά µε τον νόµο που ψήφισε
η ίδια, µε αυτόν που η ίδια διαφήµισε-, περνάει µε το Μητρώο
Επιτελικών Στελεχών του δηµοσίου και µε τη µη επιλογή προ-
ϊσταµένων έναν λάθος συµβολισµό προς όλους τους δηµοσίους
υπαλλήλους, ότι δεν πρόκειται να γίνει καµµία αξιοκρατική δια-
δικασία. Για αυτό και αρνούνται να συµµετάσχουν. 

Η Νέα Δηµοκρατία ήταν πάντα φωνή ευθύνης σε αυτή την Αί-
θουσα. Αυτό το οποίο βγήκε και είπε είναι ότι αυτή τη στιγµή την
απαξίωση της διαδικασίας της αξιολόγησης, την οποία την έκανε
η παρούσα Κυβέρνηση ως αντιπολίτευση, τη βρίσκει τώρα µπρο-
στά της. Φέρνει µία τροπολογία, η οποία έχει κάτι πολύ πονηρό.
Λέει ότι οι αξιολογητές, οι προϊστάµενοι δηλαδή, που δεν θα συµ-
πληρώσουν τα φύλλα αξιολόγησης για να τα αποστείλουν στις
διευθύνσεις, δεν θα µπορούν να συµµετάσχουν σε επόµενες δια-
δικασίες επιλογής προϊσταµένων. Ποιος µου λέει ότι αυτό δεν θα
γίνει σε δύο χρόνια ή δεν θα γίνει ποτέ από την παρούσα Κυβέρ-
νηση; Και θα έχουµε συνεχείς αναθέσεις. Δηλαδή, µε ανάθεση
µπορείς να είσαι, στην επιλογή δεν µπορείς να είσαι. Ακόµη και
να ψηφιστεί αυτή η τροπολογία σήµερα και κάποιος αξιολογητής
να µη στείλει τα φύλλα, δικαιούται να είναι µε ανάθεση προϊστά-
µενος την άλλη µέρα. Όχι να είναι ήδη, να γίνει τώρα, εκ νέου.
Γιατί αυτή η τροπολογία απαγορεύει µόνο αυτούς που είναι να
συµµετάσχουν σε διαδικασία επιλογής προϊσταµένων. Βεβαίως
δηµιουργεί πλείστα τεχνικά και νοµικά ζητήµατα, καθώς θα
έχουµε αξιολογήσεις τριών κατηγοριών: µία που θα συµµετάσχει
και ο υπάλληλος και ο αξιολογητής, µία που είναι µόνο ο αξιολο-
γητής, µία που είναι µόνο ο υπάλληλος. Μα, αυτό ακυρώνει τη
διαδικασία της αξιολογήσεως από τη γέννησή της.

Καλούµε την Κυβέρνηση να «τρέξει» γρήγορα τη διαδικασία
της επιλογής προϊσταµένων, να ανακτήσει αυτή την εµπιστοσύνη
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που πρέπει να υπάρχει µε τους δηµοσίους υπαλλήλους και µε
την πολιτική και υπόλοιπη ηγεσία του Υπουργείου, της δηµόσιας
διοίκησης, έτσι ώστε να επιτευχθεί ο στόχος, τον οποίο θέλουµε
όλοι -η Νέα Δηµοκρατία τον υποστήριζε πάντα- και ο οποίος είναι
να γίνει µία πραγµατική και ουσιαστική αξιολόγηση στο δηµόσιο. 

Βεβαίως να θυµίσω και κάτι στους συναδέλφους που το ξε-
χνάνε. Τον Γενάρη του 2015 είχε βγει σε διαβούλευση το νοµο-
σχέδιο της τότε κυβέρνησης της Νέας Δηµοκρατίας, το οποίο
είχε ακριβώς το πάγιο σύστηµα αξιολόγησης των δηµοσίων
υπαλλήλων -γιατί αυτό το οποίο συνεχίζετε να αναµασάτε εδώ
ήταν ένα µεταβατικό στάδιο που λειτούργησε για δύο έτη-, που
έχει πάρα πολλά θετικά σηµεία και σας καλώ να το διαβάσετε.
Κατατέθηκε σε διαβούλευση τον Γενάρη του 2015, πλην όµως η
Κυβέρνηση ήρθε και ακύρωσε ό,τι βρήκε και έρχεται σήµερα σε
αυτά τα αδιέξοδα.

Κύριε Πρόεδρε, θέλω να πω µόνο κάτι για την τροπολογία για
την αποσυµφόρηση των φυλακών. Δεν είναι δείγµα µιας ευνο-
µούµενης πολιτείας το να ερχόµαστε κάθε δύο χρόνια και να
λέµε ότι είναι αναγκαίο να γίνει η αποσυµφόρηση των φυλακών,
για να υπάρχουν καλές συνθήκες στους κρατούµενους, τους
οποίους δεν µπορεί η πολιτεία να τους διασφαλίσει και γι’ αυτόν
τον λόγο να οδηγούµαστε στην αποφυλάκιση εγκληµατιών οι
οποίοι έχουν υποπέσει σε βαριά αδικήµατα.

Εγώ θα καταλάβαινα τις αγνές προθέσεις του Υπουργού και
των Βουλευτών του ΣΥΡΙΖΑ, εάν µέσα στα αδικήµατα τα οποία
δεν µπορούν να τύχουν αυτών των ευεργετηµάτων ήταν και τα
αδικήµατα που περιγράφονται στο άρθρο 187 του Ποινικού Κώ-
δικα. Δεν µπορούµε να έχουµε καταδικασθέντες για εγκληµατι-
κές οργανώσεις ή για συµµετοχή σε τροµοκρατικές πράξεις οι
οποίοι να µπορούν να τύχουν αυτού του ευεργετήµατος. Εάν
είστε πραγµατικά µε καλή διάθεση, µε πρόθεση και αυτό που σας
ενδιαφέρει είναι µόνο η αποσυµφόρηση των φυλακών και όχι το
να εξυπηρετήσετε και κάποιους από την παράταξή σας, οι οποίοι
ευνοϊκώς βλέπουν προς αυτήν την κατεύθυνση, βάλτε µέσα στις
εξαιρέσεις και το άρθρο 187 του Ποινικού Κώδικα. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας Δηµοκρατίας)
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Γεωργαντά.
Τον λόγο έχει ο ειδικός αγορητής του Κοµµουνιστικού Κόµµα-

τος Ελλάδας κ. Συντυχάκης, για να δευτερολογήσει. 
ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΣΥΝΤΥΧΑΚΗΣ: Σε σχέση µε τις τροπολογίες θα

ήθελα να τοποθετηθώ. Έχουµε εξαντλήσει την έκθεση της άπο-
ψής µας σε σχέση µε το νοµοσχέδιο.

Είπε ο κύριος Υπουργός ότι αποσύρει την τροπολογία σχετικά
µε το Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, αλλά
θα επανέλθει. Επιτρέψτε µου, όµως, επειδή έγινε πάρα πολλή
συζήτηση να εκφράσουµε την άποψή µας ως κόµµα. Θεωρούµε
ότι η ουσία της τροπολογίας σχετικά µε τις αποφάσεις του Ευ-
ρωπαϊκού Δικαστηρίου Δικαιωµάτων του Ανθρώπου είναι ότι το
Συµβούλιο της Ευρώπης, µέρος του οποίου αποτελεί το Ευρω-
παϊκό Δικαστήριο Δικαιωµάτων του Ανθρώπου, παρ’ όλο που
κατά καιρούς έχει πάρει κάποιες θετικές αποφάσεις, όπως, για
παράδειγµα, για την υπόθεση της Μανωλάδας, στην πράξη αυτό
το Συµβούλιο αντιδραστικοποιείται όλο και πιο πολύ, κάτι που
φαίνεται από µια σειρά αποφάσεις του, όπως, για παράδειγµα,
τη λειτουργία των κοµµάτων, την ανατροπή εργασιακών δικαιω-
µάτων και µια σειρά άλλες αποφάσεις που βάζουν σε αµφισβή-
τηση δηµοκρατικά, κοινωνικά δικαιώµατα και ελευθερίες. 

Από αυτή την άποψη εκφράζουµε την ανησυχία για το πού
µπορούν να οδηγηθούν τα πράγµατα και γι’ αυτόν τον λόγο θα
ψηφίζαµε «παρών» για τη συγκεκριµένη τροπολογία.

Σε σχέση µε το ζήτηµα της µουσουλµανικής µειονότητας στη
Θράκη, θα θέλαµε να επισηµάνουµε ότι αυτό το ζήτηµα καθορί-
ζεται από διεθνείς συνθήκες, τη Συνθήκη της Λωζάνης στην προ-
κειµένη περίπτωση και δεν µπορεί να αλλάξει σε καµµία των
περιπτώσεων µε δικαστικές αποφάσεις.

Σε σχέση τώρα µε την τροπολογία του Υπουργείου Υγείας που
ρυθµίζει τη µισθοδοσία των υπαλλήλων και τις λειτουργικές δα-
πάνες της Εθνικής Κεντρικής Επιτροπής Προµηθειών Υγείας, ψη-
φίζουµε θετικά, µε κριτήριο να µην υπάρξει πρόβληµα στην

καταβολή της µισθοδοσίας των υπαλλήλων. Συµφωνούµε µε τη
ρύθµιση για χρηµατοδότηση, για να χρηµατοδοτείται η ΕΚΑΠΥ
από το Υπουργείο Υγείας.

Σε σχέση µε την τροπολογία, επίσης, του Υπουργείου Υγείας
για το rebate, θέλω να πω ότι µε αυτή την τροπολογία εντάσσον-
ται στο σύστηµα της υποχρεωτικής έκπτωσης τα πρωτότυπα
φάρµακα που είναι εντός χρόνου πατέντας και έχουν πάρει άδεια
από την 1-1-2017 και όχι όπως προβλεπόταν, για αυτά που έπαιρ-
ναν άδεια µετά τη δηµοσίευση νόµου και, επίσης, τροποποιούν
τον τρόπο υπολογισµού και κατανοµής του rebate για τα νοσο-
κοµεία. 

Το ερώτηµα για εµάς, βέβαια, είναι εάν απ’ αυτή τη ρύθµιση
του τρόπου υπολογισµού των υποχρεωτικών εκπτώσεων ωφε-
λούνται οι ασθενείς. Κατά την άποψή µας, δεν ωφελούνται σε τί-
ποτα. Από τις επιστροφές των ποσών της υπέρβασης από τη
φαρµακοβιοµηχανία δεν πάει ούτε ένα ευρώ υπέρ της µείωσης
των αυξηµένων ποσών που πληρώνουν οι ασθενείς. Και µε τον
προηγούµενο νόµο, που τώρα τροποποιείται, οι ασθενείς πλή-
ρωναν αυξηµένες συµµετοχές και απ’ αυτή την άποψη εµείς ψη-
φίζουµε «παρών» στη συγκεκριµένη τροπολογία. 

Σε σχέση µε την τροποποίηση διατάξεων της δασικής νοµοθε-
σίας, τροπολογία που µετατράπηκε σε άρθρα 37, 38 και 39, ψηφί-
ζουµε «παρών» στα άρθρα 37 και 38 που αφορούν την παράταση
της προθεσµίας των δασικών χαρτών και τη διαδικασία υποβολής
αντιρρήσεων και καταψηφίζουµε το άρθρο 39 για τις οικιστικές
πυκνώσεις. Σε κάθε περίπτωση, όµως, και εδώ αποδεικνύεται η
προχειρότητα του νόµου για τους δασικούς χάρτες, τον οποίο
νόµο εµείς καταψηφίσαµε αιτιολογώντας το, όταν έγινε η συζή-
τηση στην Ολοµέλεια για αυτό το νοµοσχέδιο, και κυρίως η προ-
σήλωση αυτού του νοµοσχεδίου που οδηγεί στην εµπορευµατο-
ποίηση της γης.

Σε σχέση µε τις βουλευτικές τροπολογίες οι οποίες γίνονται
αποδεκτές, θα ήθελα να πω ότι στην τροπολογία µε γενικό αριθµό
1249 και ειδικό 100 δεν µπορούµε να καταλάβουµε το σκεπτικό.
Είναι µια αιτιολογική έκθεση για την απαλλαγή από τον φόρο υπε-
ραξίας της µίσθωσης ακινήτου, στο οποίο λειτουργούσε επιχεί-
ρηση και λοιπά. Δεν µας καλύπτει, θέλουµε περισσότερες
εξηγήσεις, γιατί έτσι όπως είναι διατυπωµένη περισσότερο ως φω-
τογραφική διάταξη µοιάζει. Θέλουµε περισσότερη εξήγηση.

Σε σχέση µε τη βουλευτική τροπολογία για τους ιατρικούς συλ-
λόγους και τον Πανελλήνιο Σύλλογο, και θα ολοκληρώσω µε
αυτό, κύριε Πρόεδρε, µε αυτή την τροπολογία µετατρέπεται η
τριετής θητεία των οργάνων των ιατρικών συλλόγων και του Πα-
νελλήνιου Συλλόγου σε τετραετή. Οι Βουλευτές που υπογρά-
φουν τη συγκεκριµένη τροπολογία επικαλούνται ότι πρόκειται να
κατατεθεί στη Βουλή νοµοσχέδιο για τη µεταρρύθµιση και τον
εκσυγχρονισµό της ιατρικής νοµοθεσίας που διέπει τους ιατρι-
κούς συλλόγους και τον Πανελλήνιο Ιατρικό Σύλλογο, άρθρο του
οποίου είναι και η συγκεκριµένη τροπολογία.

Όποιος εκσυγχρονισµός και όποια µεταρρύθµιση και αν γί-
νουν, δεν αναιρούν το βασικό πρόβληµα αυτών των συλλόγων,
των νοµικών προσώπων δηλαδή δηµοσίου δικαίου, ότι αυτά από
τη δηµιουργία τους και την αποστολή τους αποτελούν θεσµικούς
συµβούλους της πολιτείας για την υγεία. Πρόκειται για συλλό-
γους εποπτευόµενους από το Υπουργείο Υγείας και βοηθούς του
διαχρονικά στην άσκηση της αντιλαϊκής πολιτικής.

Η θέση του ΚΚΕ ως προς το θέµα της θητείας είναι υπέρ της
διετούς για τους ιατρικούς συλλόγους και τον Πανελλήνιο Ια-
τρικό Σύλλογο. Δεν έχουµε, όµως, αυταπάτες σχετικά µε τον χα-
ρακτήρα αυτών των οργάνων και το θέτουµε από την πλευρά του
συχνότερου ελέγχου των εκλεγµένων µέσω των εκλογικών δια-
δικασιών και της αποτύπωσης των συσχετισµών που διαµορφώ-
νονται σ’ αυτόν τον χώρο.

Για τον λόγο αυτό καταψηφίζουµε τη συγκεκριµένη τροπολο-
γία. 

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Ευχαριστούµε τον

κ. Συντυχάκη. 
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά

της Πέµπτης 13 Ιουλίου 2017, της Παρασκευής 14 Ιουλίου 2017
και της Δευτέρας 17 Ιουλίου 2017 και ερωτάται το Σώµα αν τα
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επικυρώνει.
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Συνεπώς τα Πρα-

κτικά της Πέµπτης 13 Ιουλίου 2017, της Παρασκευής 14 Ιουλίου
2017 και της Δευτέρας 17 Ιουλίου 2017 επικυρώθηκαν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Λαµπρούλης): Με τη συναίνεση

του Σώµατος και ώρα 23.35’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο,
ηµέρα Τετάρτη 20 Σεπτεµβρίου 2017 και ώρα 10.00’, µε αντικεί-
µενο εργασιών του Σώµατος νοµοθετική εργασία: συνέχιση της
συζήτησης και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνό-
λου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Δικαιοσύνης, Διαφάνειας
και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων: «Ευρωπαϊκή εντολή έρευνας στις
ποινικές υποθέσεις - Εναρµόνιση της νοµοθεσίας µε την Οδηγία
2014/41/ΕΕ και άλλες διατάξεις». 
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